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Ειςαγωγό 

 

Η παγκοςμιοπούηςη ςε ςυνδυαςμϐ με τισ Σεχνολογύεσ τησ Πληροφορύασ και των 

Επικοινωνιών (ΣΠΕ) ςτη ςημερινό εποχό θεωροϑνται οι βαςικού παρϊγοντεσ για το 

μεταςχηματιςμϐ τησ κοινωνύασ τησ γνώςησ και βϋβαια επηρϋαςαν και την εκπαύδευςη. 

Η υπερπαραγωγό πληροφορύασ και η ανϊγκη διακύνηςησ και αξιοπούηςόσ τησ, κυρύωσ 

μϋςω του διαδικτϑου, αποτελοϑν τισ προκλόςεισ τησ εποχόσ μασ και ςαφϋςτατα 

επηρεϊζουν και το χώρο τησ εκπαύδευςησ. Για τον ϐγκο των πληροφοριών που 

διακινεύται ςτη ςημερινό, πραγματικϊ απαιτητικό εποχό, αξύζει ενδεικτικϊ να 

αναφερθεύ ο νϐμοσ του Moore, ςϑμφωνα με τον οπούο η ποςϐτητα πληροφοριών που 

μπορεύ να αποθηκευθεύ και να διακινηθεύ διπλαςιϊζεται κϊθε δεκαοκτώ μόνεσ (Μότρου, 

2002, ς. 29). 

 

Η πληροφορύα πλϋον βρύςκεται ςτο επύκεντρο, βριςκϐμαςτε ϊλλωςτε ςτην «Κοινωνύα 

τησ Πληροφορύασ» (ΚτΠ) ϐροσ που ϋχει επικρατόςει ςτην Ευρώπη ςε αντύθεςη με τον 

ϐρο «Λεωφϐροι των πληροφοριών» που κυριαρχεύ ςτισ Η.Π.Α.1 (Αναςταςιϊδησ, 2000, ς. 

25). Εκεύνο ϐμωσ που ϋχει ςημαςύα δεν εύναι η ορολογύα αλλϊ η προςτιθϋμενη αξύα που 

φϋρει πλϋον η πληροφορύα, η οπούα με την ϋλευςη των νϋων τεχνολογιών διαχϋεται 

πλϋον ςε ψηφιακό μορφό και κατϊ ςυνϋπεια η επύδραςη που αςκεύται ςε πολλοϑσ 

τομεύσ, μεταξϑ αυτών και ςτον τομϋα τησ εκπαύδευςησ. Αποτϋλεςμα τησ νϋασ μορφόσ 

και τεχνολογύασ τησ πληροφορύασ εύναι και το πληροφοριακϐ χϊςμα που 

δημιουργόθηκε και το οπούο ϋχει την τϊςη να διευρϑνεται ςε ανηςυχητικϐ βαθμϐ. Σο 

εκπαιδευτικϐ ςϑςτημα οφεύλει να επεμβαύνει και να αμβλϑνει τισ αρνητικϋσ ςυνϋπειεσ 

του χϊςματοσ, παρϋχοντασ τη δυνατϐτητα πληροφϐρηςησ, απϐκτηςησ γνώςησ και 

μϊθηςησ ςε ϐλουσ. 

 

Πϋρα απϐ την αλλαγό ςτην αξύα τησ πληροφορύασ καθώσ και του πλόθουσ και τησ 

ποικιλύασ των μορφών τησ ϋχουμε και αλλαγϋσ ςτη λογικό τησ μϊθηςησ, τησ 

                                                           
1
 Σηηο Ζ.Π.Α. ηνλίδεηαη ε εμαηξεηηθά γξήγνξε κεηαθίλεζε ηεο πιεξνθνξίαο, ελώ ζηελ Δπξώπε γίλεηαη 

πξνζπάζεηα λα ζπκπεξηιεθζνύλ όιεο νη ζπλέπεηεο ηεο ηερλνινγηθήο αλάπηπμεο, ησλ ηειεπηθνηλσληώλ 

θαη ηεο πιεξνθόξεζεο, πηνζεηώληαο κηα πην επξεία δηάζηαζε. Βι. ζρεηηθά, κεηαμύ άιισλ, Κνηζίξεο, 

Λ. (2001). «Κνηλσλία ηεο Πιεξνθνξίαο θαη Πλεπκαηηθή Ηδηνθηεζία», ζην: Μαξίλνο, Μ. Θ. (επηκ.), 

Κοινωνία ηων Πληποθοπιών και Πνεςμαηική Ιδιοκηηζία. Αζήλα: Δθδόζεηο Σάθθνπια, ζζ. 12-13. 
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εκπαύδευςησ και τησ κατϊρτιςησ. Όροι ϐπωσ η ςυνεργατικό μϊθηςη και η 

εξατομικευμϋνη μϊθηςη, η ςυνεχιζϐμενη εκπαύδευςη και η εκπαύδευςη ενηλύκων 

βρύςκονται πλϋον ςτο προςκόνιο. Οι ανϊγκεσ για μϊθηςη και εκπαύδευςη ςε ςυνδυαςμϐ 

με τουσ περιοριςμοϑσ που υπϊρχουν (απϐςταςη, εργαςύα, ϋλλειψη χρϐνου, κ.λπ.) 

οδηγοϑν ςτην υιοθϋτηςη ευϋλικτων εκπαιδευτικών μεθϐδων, ϐπωσ εύναι η εξ 

αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη. 

 

Ο χώροσ τησ εκπαύδευςησ ϋδειξε ϐτι εύναι ςε θϋςη να υιοθετόςει τισ νϋεσ τϊςεισ 

και να αξιοποιόςει τισ τεχνολογικϋσ δυνατϐτητεσ. Σα πανεπιςτόμια επιδιώκουν 

ςϑμφωνα με το ρϐλο τουσ να μεταδώςουν τη γνώςη που παρϊγεται με 

γρόγορουσ ρυθμοϑσ και να προωθόςουν την ϋρευνα καλϑπτοντασ τισ ανϊγκεσ 

και τισ ιδιαιτερϐτητεσ τησ ςϑγχρονησ εποχόσ. Η παροχό μαθημϊτων απϐ 

απϐςταςη αλλϊ και ολοκληρωμϋνων κϑκλων ςπουδών που οδηγοϑν ςε πτυχύο 

ςυμπεριλαμβϊνονται πλϋον ςτα προγρϊμματα ςπουδών πολλών ακαδημαώκών 

ιδρυμϊτων. Ψςτϐςο, επιςημαύνεται ϐτι η εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη δεν 

αποτελεύ πανϊκεια για ϐλα τα προβλόματα τησ εκπαύδευςησ (Λιοναρϊκησ, 

2001). Απλϊ, ϋρχεται να ςυμπληρώςει κενϊ και αδυναμύεσ τησ παραδοςιακόσ 

εκπαύδευςησ και να καλϑψει τισ ολοϋνα αυξανϐμενεσ ανϊγκεσ για μϊθηςη, 

κατϊρτιςη και εκπαύδευςη. Η ανϊπτυξη ενϐσ υβριδικοϑ μαθηςιακοϑ 

περιβϊλλοντοσ, ύςωσ ϊλλωςτε να αποτελεύ και την πιο ενδεδειγμϋνη πρακτικό, 

ϐπου ωσ υβριδικϐ εκπαιδευτικϐ περιβϊλλον ορύζεται ο ςυνδυαςμϐσ τησ 

παραδοςιακόσ εκπαιδευτικόσ διαδικαςύασ με την χρόςη των Σεχνολογιών τησ 

Πληροφορύασ και των Επικοινωνιών (Αναςταςιϊδησ, 2001). Σύθεται βϋβαια και 

το πολϑ ςημαντικϐ ζότημα τησ ποιϐτητασ τησ παρεχϐμενησ εκπαύδευςησ που 

πρϋπει να κυμαύνεται ςε υψηλϊ επύπεδα. Εύναι χαρακτηριςτικϐ ϐτι η ϋμφαςη 

ϋχει μετατοπιςθεύ απϐ την πιο πολύ εκπαύδευςη ςτην καλύτερη εκπαύδευςη 

(Usherwood, 1995). 

 

Παρϊλληλα, η ακαδημαώκό βιβλιοθόκη που παραδοςιακϊ εύχε και ϋχει κρύςιμο ρϐλο ςτη 

μϊθηςη και ςτην εκπαύδευςη, βρύςκεται πλϋον αντιμϋτωπη με μια νϋα πραγματικϐτητα. 

Η ακαδημαώκό βιβλιοθόκη καλεύται ϐχι μϐνο να υποςτηρύζει την εκπαιδευτικό 

διαδικαςύα αλλϊ και να ςυμμετϋχει, να παρϊγει εκπαιδευτικϐ υλικϐ  και να το αξιολογεύ, 

να ςυμπληρώνει τουσ εκπαιδευτϋσ και να τουσ παρϋχει δυνατϐτητεσ επιμϐρφωςησ, να 
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καθοδηγεύ τουσ εκπαιδευϐμενουσ ακϐμα και να παρϋχει η ύδια ειδικϊ μαθόματα 

πληροφοριακόσ παιδεύασ. Ειδικϊ ςτη ςημερινό εποχό που χαρακτηρύζεται απϐ την 

επικρϊτηςη των νϋων τεχνολογιών και την αυξημϋνη ανϊγκη για πληροφϐρηςη, 

κατϊρτιςη και εξειδύκευςη η βιβλιοθόκη δεν μπορεύ να βρύςκεται ςτο πλϊι τησ 

εκπαύδευςησ ό ακϐμη χειρϐτερα ςτο περιθώριο. Οφεύλει να βρύςκεται ςτον πυρόνα του 

εκπαιδευτικοϑ ςυςτόματοσ και αυτϐ πρϋπει να αποτελεύ ϋναν απϐ τουσ απώτερουσ 

ςκοποϑσ τησ. 

Η παροϑςα εργαςύα ςτϐχο ϋχει την παρϊθεςη και ανϊλυςη των ςϑγχρονων 

τεχνολογιών και μεθϐδων που μποροϑν να χρηςιμοποιηθοϑν ςτην εκπαύδευςη με ςτϐχο 

την εξυπηρϋτηςη των αναγκών τησ εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ και γενικϐτερα τησ 

εκπαύδευςησ μϋςω ηλεκτρονικοϑ υπολογιςτό η με χρόςη ηλεκτρονικών μϋςων 

(elearning)  

Αρχικϊ γύνεται αποςαφόνιςη των ςϑγχρονων ϐρων που ϋχουν ειςϋλθει ςτισ νϋεσ 

μορφϋσ εκπαύδευςησ και ςτην ςυνϋχεια γύνεται ανϊλυςη των πιο ςϑγχρονων τεχνικών 

και μεθϐδων. 

Η εργαςύα ολοκληρώνεται με μια παρϊθεςη πηγών για την εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη 

και ςυγκεκριμϋνα περιοδικών που ϋχουν θεματολογύα ςχετικό με την εξ αποςτϊςεωσ 

εκπαύδευςη, καθώσ και ενώςεων και ιδρυμϊτων που ϋχουν αναλϊβει την προώθηςό τησ 

και παρϊλληλα εξετϊζουν το ερευνητικϐ πεδύο τησ εκπαύδευςησ απϐ απϐςταςη με τισ 

ποικύλεσ προεκτϊςεισ του. Η ςυγκρϐτηςη του παραρτόματοσ ϋχει ςαν ςτϐχο τη ςυλλογό 

πληροφοριών και πηγών για την εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη καθώσ και τη διευκϐλυνςη 

μελλοντικών εργαςιών που θα εςτιϊζουν ςτη ςυγκεκριμϋνη θεματικό περιοχό. 
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Κεφϊλαιο 1 – Εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη 

 

1.1 Βαςικού οριςμού για την εκπαύδευςη και εξ αποςτϊςεωσ 

εκπαύδευςη 

 

Ξεκινώντασ μια προςπϊθεια ανϊλυςησ των πολιτικών που υλοποιοϑνται για την 

επύτευξη τησ εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ θα όταν χρόςιμο να γύνει μια αποςαφόνιςη 

των ϐρων που ςχετύζονται με το θϋμα, για την αποφυγό τησ ςϑγχυςησ που 

παρατηρεύται ςτη χρόςη τουσ. Πραγματικϊ παρατηρεύται μια ςημαςιολογικό ςϑγχυςη 

ςτην ορολογύα  (OCLC, 2003, ς. 6) τϐςο ςτην τεχνολογικό, ϐςο και ςτην παιδαγωγικό 

ορολογύα. Οι ϐροι που θα ςυναντόςει κανεύσ με την εναςχϐληςη του με τη θεματικό 

περιοχό τησ εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ εύναι, κυρύωσ, οι εξόσ: 

 

Μϊθηςη, ςυνεργατικό μϊθηςη, ενεργητικό μϊθηςη, εποικοδομητικό μϊθηςη, 

εξατομικευμϋνη μϊθηςη, εκπαύδευςη, δια βύου εκπαύδευςη, εκπαύδευςη ενηλύκων, 

ανοικτό εκπαύδευςη, εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη, ηλεκτρονικό εκπαύδευςη, 

ηλεκτρονικό μϊθηςη ό εκμϊθηςη. 

 

Σο ζωτικϐ ςτοιχεύο τησ εκπαύδευςησ και ο τελικϐσ ςκοπϐσ τησ εύναι η μϊθηςη. Για τη 

μϊθηςη ϋχουν δοθεύ διϊφοροι οριςμού και ϋχουν διατυπωθεύ πολλϋσ θεωρύεσ2.  Σο 

δεδομϋνο εύναι ϐτι η μϊθηςη προκϑπτει απϐ τη ςυνεχό αλληλεπύδραςη του ατϐμου με 

το περιβϊλλον, η οπούα και οδηγεύ ςτη διαμϐρφωςη ςυμπεριφορών. Ουςιαςτικϊ η 

μϊθηςη εύναι η διαδικαςύα που ϋπεται ενϐσ αρχικοϑ ερεθύςματοσ και ςυνύςταται ςτη 

ςταδιακό επεξεργαςύα πληροφοριών και την αλληλουχύα εςωτερικών λειτουργιών 

(Σςιμπϐγλου, Παπαθεοδώρου, 2000). Πρϐκειται για μια διεργαςύα με την οπούα 

μαθαύνουμε μϋςα απϐ εμπειρύεσ και αντιλόψεισ και ϋχει αντύκτυπο ςτη ςυμπεριφορϊ 

και ςτην προςωπικϐτητϊ μασ. 

                                                           
2
 Γηα κηα ζπλνπηηθή παξνπζίαζε ησλ ζεσξηώλ γηα ηε κάζεζε βι. Κόθθνο, Α. (1998). «Αξρέο κάζεζεο 

ελειίθσλ», ζην: Κόθθνο, Α., Ληνλαξάθεο, Α., Ανοικηή και εξ αποζηάζεωρ εκπαίδεςζη, η. Β΄, Σσέζειρ 

διδαζκόνηων – διδαζκομένων. Πάηξα: Δ.Α.Π. Γηα κηα αλαιπηηθόηεξε πξνζέγγηζε ησλ ζεσξηώλ 

κάζεζεο θαη κεξηθώλ θνηλώλ ζηνηρείσλ ηνπο βι. Rogers, A. (1999). Η εκπαίδεςζη ενηλίκων. Αζήλα: 

Μεηαίρκην. 
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την εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη οριςμϋνεσ μαθηςιακϋσ μϋθοδοι θεωροϑνται 

καταλληλϐτερεσ, ειδικϊ με την αξιοπούηςη των νϋων τεχνολογιών. Πρϐκειται κυρύωσ για 

διδακτικϋσ λειτουργύεσ που βαςύζονται ςτο «μοντϋλο επεξεργαςύασ τησ πληροφορύασ» 

ςε αντύθεςη με το «μοντϋλο μεταβύβαςησ τησ πληροφορύασ» που παραδοςιακϊ ςυνϊδει 

με τη ςυμβατικό εκπαύδευςη. Οι κυριϐτερεσ διδακτικϋσ λειτουργύεσ ό ςτρατηγικϋσ που 

φαύνεται να εύναι αποτελεςματικϋσ ςτο πεδύο τησ εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ εύναι η 

ςυνεργατικό, η ενεργητικό, η εποικοδομητικό και η εξατομικευμϋνη μϊθηςη. 

 

Η ςυνεργατικό μϊθηςη (collaborative learning) εύναι η μϋθοδοσ διδαςκαλύασ η οπούα 

υλοποιεύται ςε μια ομϊδα ανθρώπων με κοινϊ μαθηςιακϊ χαρακτηριςτικϊ γνωρύςματα 

(Παντϊνο-Ρϐκου, 2001). Οι διδϊςκοντεσ και οι διδαςκϐμενοι εύναι ενεργϊ μϋλη τησ 

διαδικαςύασ μϊθηςησ και μαθαύνουν ο ϋνασ απϐ τον ϊλλο, παρϊ μϋςω εκπαιδευτικοϑ 

υλικοϑ. Πρϐκειται για μια μϋθοδο ιδιαύτερα χρόςιμη για επαγγελματύεσ υψηλοϑ 

επιπϋδου. 

 

Η ενεργητικό μϊθηςη (active learning) εύναι η μϋθοδοσ διδαςκαλύασ η οπούα 

υποςτηρύζει την ανεξϊρτητη ςυγκρϐτηςη γνώςησ απϐ τουσ εκπαιδευϐμενουσ. Με τη 

μϋθοδο αυτό ο εκπαιδευϐμενοσ ανακαλϑπτει τη γνώςη μϐνοσ του και με ελϊχιςτη 

βοόθεια απϐ τον εκπαιδευτό, ο οπούοσ ϋχει το ρϐλο του καθοδηγητό (Παντϊνο-Ρϐκου, 

2001). την εκπαύδευςη απϐ απϐςταςη προωθοϑνται τα ενεργϊ ςτυλ μϊθηςησ (active 

learning styles) ϐπου οι διδαςκϐμενοι αναλαμβϊνουν την ευθϑνη των μαθηςιακών 

ςτϐχων τουσ καθώσ και των τρϐπων που θα τουσ επιτϑχουν. Ενεργητικό μϊθηςη 

δηλαδό ςημαύνει ϐτι οι ςπουδαςτϋσ δεν ςτηρύζονται μϐνο ςτισ πηγϋσ που προτεύνονται 

απϐ τουσ διδϊςκοντεσ αλλϊ ςταδιακϊ ανακαλϑπτουν και χρηςιμοποιοϑν και ϊλλο υλικϐ 

που προκϑπτει απϐ δικό τουσ ϋρευνα (Roes, 2001). 

 

Η εποικοδομητικό μϊθηςη (constructive learning) πραγματοποιεύται με βϊςη τισ 

προϒπϊρχουςεσ γνώςεισ και εμπειρύεσ των εκπαιδευϐμενων. Εύναι μια ενεργό 

δραςτηριϐτητα ςϑμφωνα με την οπούα οι εκπαιδευϐμενοι ςυγκροτοϑν τισ νϋεσ γνώςεισ 

βαςιζϐμενοι ςτισ παλαιϐτερεσ (Παντϊνο-Ρϐκου, 2001). 
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Η εξατομικευμϋνη μϊθηςη (individualized learning3) εύναι ϋνασ ϐροσ που ϊρχιςε να 

αποκτϊ ιδιαύτερο νϐημα με την ϋλευςη των νϋων τεχνολογιών, μια και ο 

εκπαιδευϐμενοσ πλϋον βρύςκεται ςε αλληλεπύδραςη με το εκπαιδευτικϐ υλικϐ μϋςω των 

ηλεκτρονικών υπολογιςτών και μϋςω του διαδικτϑου και εύναι εκεύνοσ που καθορύζει 

την πορεύα τησ μελϋτησ του και το επύπεδο διεύςδυςησ που ο ύδιοσ επιθυμεύ. 

 

Η εκπαύδευςη ςαν ευρϑτερη ϋννοια αφορϊ κϊθε οργανωμϋνη προςπϊθεια παροχόσ ό 

απϐκτηςησ πληροφορύασ με ςκοπϐ τη ςυγκρϐτηςη γνώςησ. Αποτελεύ διεργαςύα 

αλλαγόσ και θα μποροϑςαμε να την ορύςουμε ωσ ςχεδιαςμϋνη και ςυγκροτημϋνη 

μϊθηςη που ϋχει ςαφό ςτϐχο και αποβλϋπει ςε ςυγκεκριμϋνο αποτϋλεςμα. Πρϐκειται 

δηλαδό για οργανωμϋνη ό ςχεδιαςμϋνη μαθηςιακό δραςτηριϐτητα, μια ϊμεςη 

μαθηςιακό διεργαςύα (Rogers, 1999). Συπικού φορεύσ τησ εκπαύδευςησ εύναι τα 

πανεπιςτόμια, τα κολϋγια και τα ςχολεύα, δηλαδό οι θεςμοθετημϋνοι φορεύσ που 

ςυνθϋτουν το εκπαιδευτικϐ ςϑςτημα. 

 

Η δια βύου εκπαύδευςη ορύζεται ωσ ο πλόρησ κϑκλοσ μϊθηςησ, ο οπούοσ 

ςυμπεριλαμβϊνει τη μϊθηςη απϐ την παιδικό ηλικύα, την επύςημη εκπαύδευςη ςε ϐλα τα  

επύπεδα αλλϊ και την ανεξϊρτητη εκπαύδευςη των ενηλύκων ςε ϐλη τη διϊρκεια τησ 

ζωόσ τουσ. τη δια βύου εκπαύδευςη ςυμπεριλαμβϊνεται και η εξ αποςτϊςεωσ 

εκπαύδευςη (εμερτζϊκη, 2004) και εμπεριϋχονται ϐροι ϐπωσ η επιμϐρφωςη και η 

κατϊρτιςη. Η δια βύου εκπαύδευςη πολλϋσ φορϋσ εμφανύζεται και ωσ ςυνεχιζϐμενη 

εκπαύδευςη, ακριβώσ γιατύ δύνει τη διϊςταςη τησ παροχόσ κϑκλων μϊθηςησ πϋραν τησ 

αρχικόσ ό τησ προαπαιτοϑμενησ. Εύναι προφανϋσ ϐτι χρειϊζεται να ςυνεχύςουμε να 

μαθαύνουμε, γιατύ δεν εύναι εφικτϐ να μϊθουμε εφϊπαξ ϐλα ϐςα θα χρειαςτοϑμε κατϊ 

τη διϊρκεια τησ ζωόσ μασ. Επομϋνωσ η εκπαύδευςη ςυνεχύζεται ςε ϐλη τη διϊρκεια τησ 

ζωόσ και μϊλιςτα αποτελεύ απαραύτητο ςτοιχεύο τησ ύδιασ τησ ζωόσ (Rogers, 1999, ς. 

310). 

 

Ωμεςη ςχϋςη με τη δια βύου εκπαύδευςη ϋχει η εκπαύδευςη ενηλύκων με την ϋννοια ϐτι 

πολλϋσ φορϋσ ςυμπύπτουν μια και η δια βύου εκπαύδευςη ςυνόθωσ απευθϑνεται ςε 

                                                           
3
 Μεηαθξάζεηο ησλ όξσλ κπνξνύλ λα αλαδεηεζνύλ ζε εηδηθά ιεμηθά θαη γισζζάξηα, όπσο ην: 

Buckmann, N. M. (1991). Γλωζζάπιο Οπολογίαρ Σποςδών εξ Αποζηάζεωρ. Αζήλα. 
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ενόλικεσ, ϋχουν δηλαδό το ύδιο πεδύο εφαρμογόσ. Η εκπαύδευςη ενηλύκων εύναι η 

παροχό ςχεδιαςμϋνων μαθηςιακών δραςτηριοτότων ςε ώριμα ϊτομα με κριτόρια την 

υπευθυνϐτητϊ τουσ, την κοινωνικό τουσ εμπειρύα και τον ιςορροπημϋνο τρϐπο ϑπαρξό 

τουσ (Κϐκκοσ, 1999, ς. 33). 

 

Η ανοικτό εκπαύδευςη ό και ανοικτό παιδεύα θα μποροϑςε να χαρακτηριςθεύ ωσ ϋνα 

ιδεώδεσ ό ωσ μια φιλοςοφύα ςϑμφωνα την οπούα η μϐρφωςη εύναι δικαύωμα ϐλων των 

ανθρώπων και θα πρϋπει να την απολαμβϊνουν ςε ϐλη τη διϊρκεια τησ ζωόσ τουσ 

(Λιοναρϊκησ, Λυκουργιώτησ, 1999). Η ανοικτό εκπαύδευςη βϋβαια δεν θα πρϋπει να 

ςυγχϋεται με μια «εκπαύδευςη ανοικτό ςε ϐλουσ». Η εκπαύδευςη που παρϋχεται απϐ ϋνα 

ανοικτϐ πανεπιςτόμιο, για παρϊδειγμα, δεν μπορεύ να απευθϑνεται ςε ϐλουσ αλλϊ ςε 

εκεύνουσ που ϋχουν προηγουμϋνωσ ολοκληρώςει κϊποια προαπαιτοϑμενα 

προγρϊμματα (Race, 1999, ς. 28). 

 

Η εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη (distance education) ορύζεται ωσ η εκπαιδευτικό 

διαδικαςύα, ϐπου ο διδαςκϐμενοσ βρύςκεται ςε φυςικό απϐςταςη απϐ το διδϊςκοντα 

και τον φυςικϐ φορϋα εκπαύδευςησ (Λιοναρϊκησ, 2001). Δύνοντασ ϐμωσ και μια 

παιδαγωγικό διϊςταςη, θα μποροϑςαμε να ορύςουμε την εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη 

ωσ τη διαδικαςύα που διδϊςκει και ενεργοποιεύ το ςπουδαςτό με ςτϐχο να μαθαύνει 

αυτϐνομα, ακολουθώντασ μια ευρετικό πορεύα προσ τη γνώςη (Βαλόσ, κ.ϊ., 2003). 

Ουςιαςτικϊ η εκπαύδευςη απϐ απϐςταςη εύναι ϋνα ςϑςτημα μια μϋθοδοσ εκπαύδευςησ 

και ςαν ϋννοια εύναι ευρϑτερη απϐ την ηλεκτρονικό εκπαύδευςη ό την τηλεκπαύδευςη.  

 

Η ηλεκτρονικό εκπαύδευςη αφορϊ ςτην εκπαύδευςη που πραγματοποιεύται ϐχι μϐνο 

απϐ απϐςταςη αλλϊ και με τη βοόθεια των Σεχνολογιών τησ Πληροφορύασ και των 

Επικοινωνιών (ΣΠΕ). Με τον ϐρο δηλαδό ηλεκτρονικό εκπαύδευςη εννοοϑμε τη διϊχυςη 

εκπαιδευτικοϑ περιεχομϋνου με τη βοόθεια ηλεκτρονικών μϋςων, τϐςο ςε αςϑγχρονη 

ϐςο και ςε ςϑγχρονη μορφό επικοινωνύασ. Πολλϋσ φορϋσ ςυναντϊται και με τον ϐρο 

τηλεκπαύδευςη. Ο ϐροσ τηλεκπαύδευςη αναφϋρεται ςτη χρόςη τησ τηλεματικόσ 

τεχνολογύασ (τηλεπικοινωνύεσ και υπολογιςτϋσ) για την παροχό εκπαύδευςησ 

(Σςαμαςφϑροσ, 1998). 
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Παρϊλληλα με τον ϐρο ηλεκτρονικό εκπαύδευςη χρηςιμοποιεύται και ο ϐροσ 

ηλεκτρονικό μϊθηςη (e-learning) ό ηλεκτρονικό εκμϊθηςη, υπογραμμύζοντασ τη 

δυνατϐτητα απϐκτηςησ γνώςεων μϋςω ηλεκτρονικών μϋςων. Ηλεκτρονικό μϊθηςη 

εύναι η χρόςη τησ ηλεκτρονικόσ τεχνολογύασ για τη διανομό, την υποςτόριξη και την 

ενύςχυςη τησ διδαςκαλύασ και τησ μϊθηςησ (Παπαδϊκησ & Υραγκοϑλησ, 2005). 

 

1.2. Τι εύναι η Ανοικτό και εξ Αποςτϊςεωσ Εκπαύδευςη (ΑεξΑΕ)  

 

τη ςημερινό εποχό με τισ αυξανϐμενεσ απαιτόςεισ εξειδύκευςησ και κατϊρτιςησ αλλϊ 

και επικαιροπούηςησ των γνώςεων φαύνεται ϐτι οι παραδοςιακϋσ μορφϋσ εκπαύδευςησ 

δεν επαρκοϑν. Σα εκπαιδευτικϊ ςυςτόματα ανανεώνονται ςταδιακϊ με την υιοθϋτηςη 

καινοτϐμων μεθϐδων εκπαύδευςησ και ςε ϊμεςη ςυνϊρτηςη με τισ τεχνολογικϋσ 

εξελύξεισ. Η εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη εύναι μια ευϋλικτη και νϋα, ςχετικϊ,  μϋθοδοσ 

που διαδύδεται ϐλο και περιςςϐτερο. Παρϊλληλα το κϐςτοσ των εξ αποςτϊςεωσ 

ςπουδών φαύνεται πωσ εύναι ςημαντικϊ μικρϐτερο ςε αντιδιαςτολό με το κϐςτοσ των 

παραδοςιακών ςπουδών. Εύναι χαρακτηριςτικϐ ϐτι το κϐςτοσ των εξ αποςτϊςεωσ 

ςπουδών ςτην Ελλϊδα δεν ξεπερνϊ το 50% του κϐςτουσ που απαιτεύται για τισ 

ςυμβατικϋσ ςπουδϋσ (Γεωργιϊδη, Μπϊρλου, Κορδοϑλησ, 2001). 

  

Επιχειρώντασ την οριοθϋτηςη τησ εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ, καταλόγουμε ςτην 

παραδοχό ϐτι αποτελεύ μια οργανωμϋνη διαδικαςύα μϊθηςησ ϐπου οι εκπαιδευϐμενοι 

βρύςκονται ςε φυςικό απϐςταςη απϐ τουσ εκπαιδευτϋσ, ςε ςχεδϐν μϐνιμη βϊςη και 

καθ΄ ϐλη τη διϊρκεια τησ εκπαιδευτικόσ διαδικαςύασ. Σο γεγονϐσ αυτϐ επιτϊςςει τον 

ειδικϐ ςχεδιαςμϐ του προγρϊμματοσ ςπουδών, τη χρόςη κατϊλληλα διαμορφωμϋνου 

υλικοϑ, την εφαρμογό ειδικών διδακτικών ό εκπαιδευτικών μεθϐδων καθώσ και την 

υιοθϋτηςη τρϐπων επικοινωνύασ που να ςυνϊδουν με τη μεθοδολογύα τησ εξ 

αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ. Πρϐκειται δηλαδό για μια μϋθοδο εκπαύδευςησ με 

χαρακτηριςτικϊ ςτοιχεύα τον απομακρυςμϋνο εκπαιδευϐμενο, το ειδικϊ διαμορφωμϋνο 

εκπαιδευτικϐ υλικϐ και την αξιοπούηςη των νϋων τεχνολογιών (Ματραλόσ, 1999). 

 

Η εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη αποτελεύ το ςυνδυαςμϐ τησ εξ αποςτϊςεωσ διδαςκαλύασ 

και τησ εξ αποςτϊςεωσ μϊθηςησ (Keegan, 1996).  
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χόμα 1. Η ςϑνθεςη τησ εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ 

 

Η εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη βαςύζεται ςε τρεισ ϊξονεσ τον εκπαιδευτό, τον 

εκπαιδευϐμενο και το εκπαιδευτικϐ υλικϐ. Πρϐκειται δηλαδό για μια τριαδικό ςχϋςη 

που αντικαθιςτϊ τη δυαδικό ςχϋςη εκπαιδευτό και εκπαιδευϐμενου που χαρακτηρύζει 

τη ςυμβατικό εκπαύδευςη (Λιοναρϊκησ, 2001). 

 

 

χόμα 2. Η τριαδικό ςχϋςη των ςυντελεςτών τησ εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ 

 

Όπωσ καταδεικνϑει το ςχόμα η εκπαιδευτικό διαδικαςύα ςτην εξ αποςτϊςεωσ 

εκπαύδευςη διαφοροποιεύται και το εκπαιδευτικϐ υλικϐ ϋχει το βαςικϐτερο ρϐλο. Ο 

εκπαιδευϐμενοσ μαθαύνει απϐ το εκπαιδευτικϐ υλικϐ, ϋντυπο ό ηλεκτρονικϐ (με χρόςη 

υπολογιςτό) και ο εκπαιδευτόσ καλεύται να το υποςτηρύξει και παρϊλληλα να 

λειτουργόςει ςυμβουλευτικϊ και καθοδηγητικϊ. 

 

Η αποτελεςματικϐτητα τησ εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ ϋχει τα τελευταύα χρϐνια 

αναχθεύ ςε μεύζον θϋμα αντιπαρϊθεςησ απϐ τουσ ερευνητϋσ. Οι απϐψεισ και τα 

ςυμπερϊςματα φαύνεται να ςυγκλύνουν ςτην αναγνώριςη τησ εφϊμιλλησ 

αποτελεςματικϐτητασ τησ εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ με τη ςυμβατικό ό 

παραδοςιακό εκπαύδευςη. Ειδικϐτερα, ϐταν πληροϑνται ςυγκεκριμϋνεσ προϒποθϋςεισ η 

Εξ Αποςτάςεωσ Εκπαίδευςη 

Εκπαιδευτήσ Εκπαιδευόμενοσ Εκπαιδευτικό υλικό 

Εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςη 

Εξ αποςτάςεωσ διδαςκαλία Εξ αποςτάςεωσ μάθηςη 
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εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη εύναι επαρκώσ αποτελεςματικό. Οι προϒποθϋςεισ δεν εύναι 

ϊλλεσ απϐ την εφαρμογό κατϊλληλων μεθϐδων και τεχνολογιών αλλϊ και τησ 

εξαςφϊλιςησ επικοινωνύασ, αλληλεπύδραςησ και ανατροφοδϐτηςησ μεταξϑ 

διδαςκϐντων-διδαςκομϋνων. Ψςτϐςο, δεν πρϋπει να παραμελοϑνται οι βαςικϋσ 

εκπαιδευτικϋσ αρχϋσ και ο ςχεδιαςμϐσ με γνώμονα τα κατϊλληλα ποιοτικϊ κριτόρια.  

 

Με την υιοθϋτηςη τησ μεθϐδου τησ εκπαύδευςησ απϐ απϐςταςη, το εκπαιδευτικϐ 

ςϑςτημα καταφϋρνει να ϊρει τουσ περιοριςμοϑσ τησ ςυμβατικόσ εκπαύδευςησ. 

υγκεκριμϋνα, η εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη και τα προγρϊμματα που την υλοποιοϑν 

παρουςιϊζουν τα παρακϊτω χαρακτηριςτικϊ τα οπούα αποτελοϑν και τα 

πλεονεκτόματϊ τησ ςε ςχϋςη με τη ςυμβατικό εκπαύδευςη (Λιοναρϊκησ, Λυκουργιώτησ, 

1999): 

 

 Δεν απαιτοϑν τη φυςικό παρουςύα του φοιτητό. 

 Απευθϑνονται ςε πολϑ μεγϊλο φϊςμα ενδιαφερομϋνων. 

 Παρϋχουν περιςςϐτερεσ εκπαιδευτικϋσ ευκαιρύεσ. 

 Ο φοιτητόσ επιλϋγει το χρϐνο και το ρυθμϐ μελϋτησ. 

 Αξιοποιοϑνται οι νϋεσ τεχνολογύεσ. 

 

Επιπρϐςθετα, η εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη με την αξιοπούηςη του διαδικτϑου ευνοεύ 

την προςωποπούηςη, την αλληλεπύδραςη, τη γεωγραφικό και χρονικό ανεξαρτηςύα και 

την ανεξαρτηςύα υπολογιςτικόσ πλατφϐρμασ. 

 

Σα μειονεκτόματα τησ εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ ςϑμφωνα με τουσ επικριτϋσ τησ 

εύναι τα ακϐλουθα (Μϊρκελλοσ, κ.ϊ., 2001): 

 

 Δυςκολύα επύλυςησ εκπαιδευτικών προβλημϊτων. 

 Ύπαρξη εμποδύων που επηρεϊζουν την αποτελεςματικϐτητα τησ διδαςκαλύασ. 

 Απειλό εμπορευματοπούηςησ τησ εκπαύδευςησ. 

 Αποξϋνωςη εκπαιδευτών και εκπαιδευϐμενων. 

 Τποτύμηςη των πτυχύων. 
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Με την παρϊθεςη των πλεονεκτημϊτων και των μειονεκτημϊτων, γύνεται αντιληπτϐ ϐτι 

η εκπαύδευςη χρειϊζεται ϋνα ςυνδυαςμϐ μεθοδολογιών ώςτε να ςυμπληρώνει η μια 

μϋθοδοσ την ϊλλη και να αυξϊνεται η αποτελεςματικϐτητϊ τησ. Η εκπαύδευςη απϐ 

απϐςταςη πρϋπει να ςυνδυαςτεύ με την εκπαύδευςη «πρϐςωπο με πρϐςωπο» με ςτϐχο 

την απϊλειψη των μειονεκτημϊτων τησ αλλϊ και την ενύςχυςη τησ διεύςδυςόσ τησ ςτο 

εκπαιδευτικϐ ςϑςτημα (Μϊρκελλοσ, κ.ϊ., 2001). 

 

Η εκπαύδευςη απϐ απϐςταςη εντϊςςεται ςτο εκπαιδευτικϐ ςϑςτημα εύτε ςε 

προγρϊμματα που υιοθετοϑν την εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη εξ ολοκλόρου (ςυνόθωσ 

απϐ ανοικτϊ πανεπιςτόμια) εύτε ςε ςυμβατικϊ προγρϊμματα που χρηςιμοποιοϑν τη 

μϋθοδο τησ εκπαύδευςησ απϐ απϐςταςη ςυμπληρωματικϊ (ςυνόθωσ ςυμβατικϊ 

πανεπιςτόμια). Εκτϐσ απϐ τα πανεπιςτόμια και τα κϊθε εύδουσ επύςημα εκπαιδευτικϊ 

ιδρϑματα, η εκπαύδευςη απϐ απϐςταςη παρϋχεται και απϐ ϊλλουσ φορεύσ ό 

οργανιςμοϑσ με εκπαιδευτικϋσ διαςτϊςεισ.  

 

Η ανοικτό και εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη (ΑεξΑΕ) εύναι ϋνα ςϑςτημα εκπαύδευςησ που 

ενςωματώνει τη μϋθοδο τησ εκπαύδευςησ απϐ απϐςταςη και επιδιώκει τη διεϑρυνςη 

του αριθμοϑ αποδεκτών και εκπαιδευϐμενων. Ϊχει την φιλοςοφύα τησ παροχόσ 

εκπαύδευςησ ςε ϐλουσ και ςυνδυαςτικϊ ύςων ευκαιριών για μϊθηςη, ενώ ταυτϐχρονα 

εξυπηρετεύ και το ιδανικϐ τησ δια βύου εκπαύδευςησ και επιμϐρφωςησ των πολιτών. 

 

Η ΑεξΑΕ ϋχει να επιδεύξει ϋνα πλοϑςιο ιςτορικϐ που ξεκινϊ όδη απϐ το 19ο αιώνα με τα 

πρώτα πανεπιςτόμια που προςϋφεραν ςπουδϋσ απϐ απϐςταςη. Σο Illinois State 

University το 1874 όταν το πρώτο πανεπιςτόμιο που προςϋφερε ςπουδϋσ δια 

αλληλογραφύασ. Ακολοϑθηςαν και ϊλλα πανεπιςτόμια και οι ςπουδϋσ ςταδιακϊ 

ενιςχϑθηκαν και με ϊλλα μϋςα, ϐπωσ η χρόςη του ραδιοφώνου και ειδικών εκπομπών 

όδη απϐ το 1930. Σο B.B.C. ςτη Μεγϊλη Βρετανύα το 1930 ξεκινϊ προγρϊμματα 

εκπαύδευςησ μϋςω ραδιοφώνου (Λιοναρϊκησ, 1999, ςς. 151-153). Ακολοϑθηςε η 

χρηςιμοπούηςη ϊλλων μϋςων ϐπωσ το τηλϋφωνο, η τηλεϐραςη και το βύντεο και 

φθϊνουμε ςτη ςημερινό εποχό με τη χρόςη ϐχι μϐνο των υπολογιςτών και του 

διαδικτϑου αλλϊ και των δορυφϐρων και των κινητών τηλεφώνων. Σα ςϑγχρονα 
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τεχνολογικϊ μϋςα το ραδιϐφωνο, η τηλεϐραςη, το βύντεο και φυςικϊ οι υπολογιςτϋσ και 

τα δύκτυα, βοόθηςαν ςτην εξϊπλωςη τησ ΑεξΑΕ και κατϋςτηςαν την ευελιξύα του 

περιεχομϋνου και την εξατομύκευςη ςαν τα νϋα χαρακτηριςτικϊ τησ. το δεϑτερο μιςϐ 

του 20ου αιώνα ιδρϑθηκαν και τα μεγϊλα ανοικτϊ πανεπιςτόμια, τα οπούα παρϋχουν 

εκπαύδευςη αποκλειςτικϊ απϐ απϐςταςη. 

 

Η ΑεξΑΕ εντϊχθηκε επύςημα ςτο εκπαιδευτικϐ ςϑςτημα τησ Ελλϊδασ, με την ύδρυςη το 

1992 του Ελληνικοϑ Ανοικτοϑ Πανεπιςτημύου (ΕΑΠ) και την ϋναρξη τησ λειτουργύασ 

του το 1997. Η  ύδρυςη του ΕΑΠ πραγματικϊ κϊλυψε ϋνα υπϊρχον και ταυτϐχρονα 

ςημαντικϐ κενϐ ςτο εκπαιδευτικϐ μασ ςϑςτημα (Λιοναρϊκησ, 2000, ςς. 3-4). Η 

αναγνώριςη τησ ανοικτόσ εκπαύδευςησ αλλϊ και η επύςημη υιοθϋτηςη τησ μεθοδολογύασ 

τησ εκπαύδευςησ απϐ απϐςταςη, αν μη τι ϊλλο, αντικατοπτρύζουν τη διεθνό 

εκπαιδευτικό τϊςη καθώσ και τη ςυςςώρευςη εκπαιδευτικών και μορφωτικών 

αναγκών. 

 

1.3. Ανϊγκεσ εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ  

 

Η εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη αποτελεύ την αιχμό του δϐρατοσ για το παγκϐςμιο 

εκπαιδευτικϐ ςϑςτημα μια και καλϑπτει τισ νϋεσ ανϊγκεσ και απαιτόςεισ τησ εποχόσ. Οι 

ανϊγκεσ αυτϋσ εύναι οικονομικϋσ, πολιτιςτικϋσ, κοινωνικο-πολιτικϋσ και τεχνολογικϋσ. Η 

αναμφιςβότητη αυξανϐμενη ζότηςη για εκπαύδευςη απϐ ανθρώπουσ κϊθε ηλικύασ και 

κοινωνικόσ τϊξησ ςε ςυνδυαςμϐ με τη μεγϊλη ποςϐτητα γνώςησ που παρϊγεται 

ςυνεχώσ πιϋζουν προσ την κατεϑθυνςη τησ ανϊπτυξησ ςπουδών απϐ απϐςταςη. Η 

αυξημϋνη ζότηςη για εκπαύδευςη και για εξειδικευμϋνη γνώςη ςυνδυϊζεται με 

ταυτϐχρονη μεύωςη του χρϐνου που διατύθεται για μϊθηςη (Βαςιλοϑ-Παπαγεωργύου, 

2001). Η εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη αποκτϊ μια ενιςχυμϋνη δυναμικό και γύνεται 

ευρϑτερα αποδεκτό. Σο ιςχυρϐ ϐπλο τησ εκπαύδευςησ απϐ απϐςταςη εύναι ϐτι αποτελεύ 

τη μϐνη μορφό και μϋθοδο εκπαύδευςησ που φιλοδοξεύ και μπορεύ να προςφϋρει 

ταυτϐχρονα «την κατϊλληλη πληροφορύα, ςτουσ κατϊλληλουσ ανθρώπουσ, την 

κατϊλληλη ςτιγμό». 
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Η ζότηςη για εκπαύδευςη ςτη ςημερινό εποχό εύναι αποτϋλεςμα πολλών παραγϐντων. 

υγκεκριμϋνα, οι ανϊγκεσ για ςυνεχιζϐμενη εκπαύδευςη και επαγγελματικό κατϊρτιςη 

προϋκυψαν τϐςο λϐγω των αλλαγών ςτο οικονομικϐ και ςτο τεχνολογικϐ επύπεδο ϐςο 

και λϐγω των αλλαγών ςτο κοινωνικϐ και ςτο πολιτιςμικϐ επύπεδο (Κϐκκοσ, 1999). 

Ενδεικτικϊ, θα μποροϑςαν να αναφερθοϑν τα νϋα δεδομϋνα ςτο χώρο τησ εργαςύασ, με 

χαρακτηριςτικϊ ςτοιχεύα την εξειδύκευςη, την απαξύωςη των επαγγελματικών 

γνώςεων και την ανεργύα ό ακϐμα οι νϋεσ κοινωνικϋσ ςυνθόκεσ με την παρουςύα 

φαινομϋνων ϐπωσ η μετανϊςτευςη και ο κοινωνικϐσ και ψηφιακϐσ αποκλειςμϐσ. 

Καθύςταται πλϋον ςαφϋσ ϐτι καμύα αρχικό εκπαύδευςη δεν επαρκεύ και δεν 

ανταποκρύνεται ςτισ ςϑγχρονεσ ανϊγκεσ. Ϊνασ ςημαντικϐσ αριθμϐσ ανθρώπων 

βρύςκεται χωρύσ την εκπαύδευςη ό ϋςτω την κατϊρτιςη που χρειϊζεται για τη μετϊβαςη 

ςτην επαγγελματικό ζωό και την ιςχυροπούηςη τησ κοινωνικόσ τουσ θϋςησ (Βεργύδησ, 

1999).  

 

Παρϊλληλα με τισ διαπιςτωμϋνεσ ανϊγκεσ για εκπαύδευςη, παρατηρεύται και η ανϊγκη 

παροχόσ ευκαιριών και εναλλακτικών λϑςεων ςε ϊτομα που αδυνατοϑν να 

ςυμμετϊςχουν ςε ςυμβατικϊ προγρϊμματα ςπουδών λϐγω εργαςιακών υποχρεώςεων 

ό και οικογενειακών υποχρεώςεων, λϐγω φυςικόσ απϐςταςησ, λϐγω περιοριςμϋνου 

διαθϋςιμου χρϐνου, καθώσ και λϐγω ειδικών αναγκών (ϊτομα με ειδικϋσ ανϊγκεσ). Οι 

ανϊγκεσ οργϊνωςησ ευϋλικτων προγραμμϊτων ςπουδών, με τη μεθοδολογύα τησ 

εκπαύδευςησ απϐ απϐςταςη για μια μεγϊλη μϊζα ανθρώπων που τα επιθυμοϑν εύναι 

πλϋον απϐλυτα ςαφεύσ και ορατϋσ. Κατϊ μια ϋννοια μια νϋα «αγορϊ» ςπουδαςτών 

επιζητϊ μϊθηςη που μπορεύ να επωφεληθεύ απϐ την εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη με 

ταυτϐχρονη ωφϋλεια και για τα εκπαιδευτικϊ ιδρϑματα (Porter, 1997). 

 

Καταγρϊφεται επύςησ και η ανϊγκη ενύςχυςησ τησ ςυμβατικόσ εκπαύδευςησ, με ςκοπϐ 

την αναβϊθμιςό τησ και τον εμπλουτιςμϐ τησ με νϋεσ αποτελεςματικϋσ εκπαιδευτικϋσ 

διαδικαςύεσ. Ωλλωςτε, εύναι γνωςτϐ ϐτι ο πλουραλιςμϐσ δύνει τροφό ςτο ενδιαφϋρον 

των εμπλεκομϋνων και ςυμβϊλλει ςτην ενεργητικό και ευχϊριςτη ςυμμετοχό τουσ ςτα 

εκπαιδευτικϊ προγρϊμματα. Οι παραδοςιακϋσ τεχνικϋσ διδαςκαλύασ θα πρϋπει να 

ςυνδυαςτοϑν με νϋεσ τεχνικϋσ μϋςω τησ αξιοπούηςησ των νϋων τεχνολογιών και 

ουςιαςτικϊ να εμπλουτύςουν την εκπαιδευτικό διαδικαςύα. Η εξ αποςτϊςεωσ 

εκπαύδευςη με ςϑμμαχο τισ νϋεσ τεχνολογύεσ προςφϋρει τισ επιλογϋσ που χρειϊζεται το 

εκπαιδευτικϐ ςϑςτημα για την αναβϊθμιςό του. 
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Επιπρϐςθετα, εμφανύζεται μια ϋντονη ανϊγκη για εκπαύδευςη ενηλύκων και διαφαύνεται 

ϐτι η εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη την ευνοεύ. Με τισ βαςικϋσ αρχϋσ τησ ενεργητικόσ 

ςυμμετοχόσ, τησ ευρετικόσ πορεύασ προσ τη γνώςη, τησ ςυλλογικϐτητασ, τησ 

ςυμμετοχόσ, τησ αλληλεπύδραςησ και τησ ανταλλαγόσ εμπειριών, οι οπούεσ διϋπουν την 

εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη η πρϐκληςη τησ επικρϊτηςησ και τησ καθιϋρωςόσ τησ εύναι 

ξεκϊθαρη. 

 

1.4. Χαρακτηριςτικϊ εκπαιδευόμενων από απόςταςη 

 

Οι εξ αποςτϊςεωσ φοιτητϋσ διαφϋρουν απϐ τουσ φοιτητϋσ ςυμβατικών πανεπιςτημύων. 

Οι ςυμμετϋχοντεσ ςε προγρϊμματα εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ και κυρύωσ ςε ανοικτϊ 

προγρϊμματα εύναι ςυνόθωσ ενόλικεσ, ώριμοι, εργαζϐμενοι και με οικογενειακϋσ 

υποχρεώςεισ (Sacchanand, 2002). Ωλλωςτε, οι ενόλικεσ εκπαιδευϐμενοι εύναι εξ 

οριςμοϑ ώριμοι. Εύναι χαρακτηριςτικϐ ϐτι ο Rogers (1999, ς. 75) αποκαλεύ την 

εκπαύδευςη ενηλύκων (adult education) και ωσ εκπαύδευςη ώριμησ ηλικύασ.  

 

Οι ενόλικοι εκπαιδευϐμενοι παρακολουθοϑν εκπαιδευτικϊ προγρϊμματα με τη θϋληςό 

τουσ, κυρύωσ, και το κϊνουν ςυνειδητϊ. Η ςυμμετοχό τουσ αποτελεύ δικό τουσ επιλογό 

και το γεγονϐσ αυτϐ επιδρϊ καταλυτικϊ ςτη ςυμπεριφορϊ τουσ, ςτισ επιδϐςεισ τουσ και 

ςτον τρϐπο με τον οπούο προςεγγύζουν το γνωςτικϐ αντικεύμενο. Εύναι ιδιαύτερα 

ςημαντικϐ το ςτοιχεύο τησ ςυνειδητόσ ςυμμετοχόσ ςτην εκπαύδευςη των 

εκπαιδευϐμενων απϐ απϐςταςη ςε αντιδιαςτολό με τουσ εκπαιδευϐμενουσ ςυμβατικών 

πανεπιςτημύων που ύςωσ η επιλογό των ςπουδών τουσ να όταν τυχαύα. Σο αντύκτυπο 

τησ ςυνειδητόσ επιλογόσ ςτην αποτελεςματικϐτητα τησ εκπαιδευτικόσ διαδικαςύασ και 

ςτη ςυγκρϐτηςη τησ γνώςησ εύναι φανερϐ. 

 

Οι εκπαιδευϐμενοι απϐ απϐςταςη ςυνόθωσ ενόλικοι, και μϊλιςτα με ηλικύα 25 και ϊνω, 

διαθϋτουν εμπειρύα και κρύςη, ςε αντύθεςη με τουσ φοιτητϋσ ςυμβατικών ιδρυμϊτων οι 

οπούοι χαρακτηρύζονται απϐ νεανικϐτητα και απειρύα. Οι μετϋχοντεσ ςε προγρϊμματα 

εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ ακολουθοϑν ϋνα ευϋλικτο πρϐγραμμα, ςτο οπούο δεν 

απαιτεύται φυςικό παρουςύα και υποχρεωτικό παρακολοϑθηςη και με το τρϐπο αυτϐ 
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ςυνδυϊζουν την ενδεχϐμενη επιβαρημϋνη κοινωνικό και επαγγελματικό ζωό τουσ με 

την εκπαύδευςό τουσ.  

 

Σα ιδιαύτερα χαρακτηριςτικϊ των ενηλύκων εκπαιδευϐμενων και κατϊ ςυνϋπεια των 

εκπαιδευϐμενων απϐ απϐςταςη εύναι καθοριςτικϊ για την εκπαιδευτικό διαδικαςύα και 

πρϋπει να λαμβϊνονται υπϐψη. Οι εκπαιδευϐμενοι χαρακτηρύζονται απϐ την τϊςη για 

αυτοκαθοριςμϐ και ενεργητικό ςυμμετοχό, απϐ το πλόθοσ εμπειριών και γνώςεων που 

ϋχουν αποκτόςει και απϐ τον αποκρυςταλλωμϋνο τρϐπο με τον οπούο μαθαύνουν 

(Κϐκκοσ, 1999). Με βϊςη, λοιπϐν, τα παραπϊνω βαςικϊ χαρακτηριςτικϊ θα πρϋπει να 

καθορύζεται η πολιτικό και η μεθοδολογύα που θα ακολουθεύται ςτο ςχεδιαςμϐ και την 

υλοπούηςη προγραμμϊτων ςπουδών απϐ απϐςταςη. 

 

Οι εκπαιδευτικϋσ ςτρατηγικϋσ και μεθοδολογύεσ που εφαρμϐζονται ό πρϋπει να 

εφαρμϐζονται ςε εκπαιδευϐμενουσ απϐ απϐςταςη, κυρύωσ ενόλικεσ, οφεύλουν να εύναι 

διαφορετικϋσ απϐ εκεύνεσ που χρηςιμοποιοϑνται ςτη ςυμβατικό εκπαύδευςη. Η 

διαφορετικϐτητα επιβϊλλεται απϐ τον ιδιαύτερο τρϐπο με τον οπούο μαθαύνουν οι 

ενόλικεσ. Με ϊλλα λϐγια, ο εκπαιδευϐμενοσ απϐ απϐςταςη ευνοεύται απϐ διαφορετικό 

διεργαςύα μϊθηςησ ςε ςχϋςη με εκεύνη που χρηςιμοποιεύται ςτην παραδοςιακό 

εκπαύδευςη. Υαύνεται ϐτι το μοντϋλο τησ μεταφορϊσ γνώςησ εύναι αναποτελεςματικϐ 

για την εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη. Η επιτυχημϋνη ςτρατηγικό για την εκπαύδευςη απϐ 

απϐςταςη θα πρϋπει να προωθεύ την ενεργητικό ςυμμετοχό και την ανεξαρτηςύα του 

εκπαιδευϐμενου αλλϊ και την καθοδόγηςη και την εφαρμογό πειθαρχύασ με ςκοπϐ την 

επύτευξη ςυγκεκριμϋνων εκπαιδευτικών ςτϐχων. 

 

1.5. Μεθοδολογύα υλοπούηςησ τησ εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ 

Οι μϋθοδοι και οι τεχνικϋσ τησ εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ διαφοροποιοϑνται ανϊλογα 

με την εποχό και το επύπεδο τησ Σεχνολογύασ τησ Πληροφορύασ και των Επικοινωνιών 

(ΣΠΕ). Ϊτςι, η εκπαύδευςη απϐ απϐςταςη απϐ την εκπαύδευςη δια αλληλογραφύασ 

(correspondence education) οδηγόθηκε ςτη διαδικτυακό εκπαύδευςη και ςτην 

αξιοπούηςη ακϐμα και των δορυφϐρων και τησ κινητόσ τηλεφωνύασ. Η εκπαύδευςη απϐ 

απϐςταςη οδηγόθηκε ςτην ηλεκτρονικό μϊθηςη (ενςϑρματο μαθηςιακϐ περιβϊλλον) 

και φιλοδοξεύ να φθϊςει ςτη μϊθηςη μϋςω κινητών τηλεφώνων (αςϑρματο μαθηςιακϐ 
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περιβϊλλον). Η μετϊβαςη απϐ το d-learning (distance learning) ςτο e-learning και το m-

learning (mobile learning) εύναι ςε εξϋλιξη (Keegan, 2001).  Ειδικϐτερα οι μϋθοδοι που 

χρηςιμοποιόθηκαν απϐ την εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη διακρύνονται ςε τρεισ γενιϋσ 

(Λιοναρϊκησ, 1999): 

 

 Εκπαύδευςη μϋςω αλληλογραφύασ και χρόςησ ϋντυπου υλικοϑ. 

 Εκπαύδευςη μϋςω τησ μαζικόσ χρόςησ πολυμϋςων (ραδιϐφωνο, τηλϋφωνο, 

τηλεϐραςη, βύντεο). 

 Εκπαύδευςη μϋςω τησ χρόςησ των νϋων τεχνολογιών (υπολογιςτϋσ, διαδύκτυο 

κ.λπ.). 

 

Οι μϋθοδοι αυτού απϐ πολλοϑσ ςυγγραφεύσ αναφϋρονται και ωσ επύπεδα μϊθηςησ και 

εμφανύζονται ωσ πρώτο, δεϑτερο και τρύτο επύπεδο μϊθηςησ (level learning). Η 

εκπαύδευςη μϋςω διαδικτϑου εύναι βϋβαια εκεύνη η οπούα ευρϋωσ πλϋον 

χρηςιμοποιεύται και δημιουργεύ την πεπούθηςη ϐτι θα προςδώςει ςτο ϐλο εκπαιδευτικϐ 

ςϑςτημα αποτελεςματικϐτητα και ποιϐτητα. Ειδικϊ, ο παγκϐςμιοσ ιςτϐσ, θεωρεύται απϐ 

πολλοϑσ το ςπουδαιϐτερο εκπαιδευτικϐ εργαλεύο τησ εποχόσ μασ. Ϊχει τη δυνατϐτητα 

να ςυνδυϊζει κεύμενο, εικϐνα, όχο αλλϊ και βύντεο και ταυτϐχρονα επιτρϋπει την 

αλληλεπύδραςη εκπαιδευτών και εκπαιδευϐμενων. 

 

Οι μϋθοδοι εκπαύδευςησ απϐ απϐςταςη που εφαρμϐζονται επιλϋγονται με βϊςη τα 

κριτόρια των εκπαιδευτικών αναγκών που καλοϑνται να καλϑψουν, των 

εκπαιδευτικών ςτϐχων αλλϊ και του πληθυςμοϑ-ςτϐχου που αποτελεύ και το πεδύο 

εφαρμογόσ. Όπωσ εύναι προφανϋσ, υπϊρχουν διαφορετικϋσ μεθοδολογύεσ που 

ακολουθοϑνται για την πανεπιςτημιακό ό τριτοβϊθμια εκπαύδευςη και για την 

επαγγελματικό επιμϐρφωςη ό κατϊρτιςη. Η εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη με την 

υποςτόριξη του εκπαιδευτό (supervised distance education) ταιριϊζει περιςςϐτερο 

ςτην πανεπιςτημιακό εκπαύδευςη, ενώ αντύθετα η εκπαύδευςη που βαςύζεται 

αποκλειςτικϊ ςτο εκπαιδευτικϐ υλικϐ, π.χ. Computer-Based Education (CBE), ταιριϊζει 

ςτην επαγγελματικό κατϊρτιςη και επιμϐρφωςη (Κοϑτρα, κ.ϊ., 2001). 
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1.6. Σύγχρονη και αςύγχρονη εκπαύδευςη 

Η εξ αποςτϊςεωσ διαδικτυακό εκπαύδευςη διακρύνεται ςε ςύγχρονη και ςε 

αςύγχρονη. τη ςϑγχρονη εκπαύδευςη πραγματοποιεύται διδαςκαλύα ςε πραγματικϐ 

χρϐνο με ϊμεςη αλληλεπύδραςη διδαςκϐντων και διδαςκομϋνων. τον αντύποδα, ςτην 

αςϑγχρονη εκπαύδευςη ο διδαςκϐμενοσ δεν βρύςκεται ςε ϊμεςη επαφό και 

αλληλεπύδραςη με το διδϊςκοντα.  

 

Αναλυτικϐτερα η ςϑγχρονη εκπαύδευςη πραγματοποιεύται με τη ζωντανό παρουςύα 

εκπαιδευτό και ςε προκαθοριςμϋνο χρϐνο. Οι εκπαιδευϐμενοι εύναι ςε θϋςη ϐχι μϐνο να 

ακοϑςουν τη διϊλεξη του εκπαιδευτό αλλϊ και να θϋςουν ερωτόςεισ και να πϊρουν 

απαντόςεισ. Με αυτόν τη δυνατϐτητα διαδραςτικόσ (interactive) επικοινωνύασ 

δημιουργεύται μια μορφό τϊξησ, η ηλεκτρονικό ό εικονικό τϊξη (e-class, virtual class). 

τη διαδικαςύα εκπαύδευςησ μϋςω τησ ςϑγχρονησ επικοινωνύασ, ουςιαςτικϊ ο 

εκπαιδευτόσ δϑναται να ϋχει τον ϋλεγχο του μαθόματοσ και μπορεύ να καθορύζει την 

πορεύα του, ϐπωσ ακριβώσ θα ϋκανε και ςε μια ςυμβατικό τϊξη. Με τη ςϑγχρονη 

εκπαύδευςη καθύςταται δυνατό η «πρϐςωπο με πρϐςωπο» διδαςκαλύα απϐ απϐςταςη. 

Για παρϊδειγμα με μια βιντεοδιϊςκεψη (videoconference) εύναι εφικτό η διδαςκαλύα 

ομϊδων ςπουδαςτών απϐ απϐςταςη, ενώ παρϊλληλα οι ςπουδαςτϋσ εύναι ςε ϊμεςη 

επαφό με το διδϊςκοντα (Keegan, 2001). 

 

Η αςϑγχρονη εκπαύδευςη χαρακτηρύζεται απϐ την απουςύα του εκπαιδευτό. Ο 

εκπαιδευϐμενοσ εύναι εκεύνοσ που επιλϋγει το χρϐνο και το ρυθμϐ εναςχϐληςησ με το 

εκπαιδευτικϐ υλικϐ. Ο διδαςκϐμενοσ ϋχει τη δυνατϐτητα να επαναλϊβει το μϊθημα ϐςεσ 

φορϋσ θϋλει, αν βϋβαια το επιθυμεύ. Απαραύτητη προϒπϐθεςη εύναι να ϋχει ο 

εκπαιδευϐμενοσ πρϐςβαςη ςτο εκπαιδευτικϐ υλικϐ, το οπούο το μελετϊ εύτε κατϊ τη 

διϊρκεια που αποφαςύζει να το προςπελϊςει εύτε το αποθηκεϑει και το μελετϊ ςε χρϐνο 

που ο ύδιοσ επιλϋγει. Ψςτϐςο, ςτην αςϑγχρονη εκπαύδευςη απαιτεύται η χρόςη 

τεχνολογικών μϋςων με τα οπούα θα διαςφαλύζεται η παρακολοϑθηςη του μαθόματοσ 

με τρϐπο που θα ςυνϊδει με τη βοϑληςη του εκπαιδευτό ό του εκπαιδευτικοϑ 

οργανιςμοϑ. Με ϊλλα λϐγια πρϋπει να αςκεύται ϋνα εύδοσ εποπτεύασ, η οπούα ςτην πιο 

απλό μορφό τησ θα μποροϑςε να όταν η τόρηςη ενϐσ ςυγκεκριμϋνου 

χρονοδιαγρϊμματοσ ό μιασ αλληλουχύασ ενεργειών και δραςτηριοτότων. 
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Πρϋπει βϋβαια να ςημειωθεύ ϐτι η ςϑγχρονη εκπαύδευςη μπορεύ να μετατραπεύ και να 

χρηςιμοποιηθεύ και ςαν αςϑγχρονη με τη μϋθοδο τησ βιντεοςκϐπηςησ. Ϊτςι, μια διϊλεξη 

για παρϊδειγμα του διδϊςκοντα μπορεύ να βιντεοςκοπηθεύ και να χρηςιμοποιηθεύ ςαν 

εκπαιδευτικϐ υλικϐ απϐ τουσ διδαςκϐμενουσ ςε μελλοντικϐ χρϐνο. Με τον τρϐπο αυτϐ 

επιτυγχϊνεται η κϊλυψη ιδιαύτερων αναγκών και βϋβαια η αποφυγό εμποδύων που 

ςχετύζονται με το ατομικϐ μαθηςιακϐ πρϐγραμμα του κϊθε εμπλεκϐμενου ςτην 

εκπαιδευτικό διαδικαςύα. Σϋλοσ, πρϋπει να ςημειωθεύ ϐτι το διαδύκτυο με την 

τεχνολογύα που ενςωματώνει μπορεύ να χρηςιμοποιηθεύ τϐςο για αςϑγχρονη, ϐςο και 

για ςϑγχρονη επικοινωνύα. 

 

1.7. Κατηγορύεσ τησ ηλεκτρονικόσ μϊθηςησ  

 

Ο διαχωριςμϐσ τησ εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ που παρϋχεται μϋςω διαδικτϑου και 

τησ υπολογιςτικόσ τεχνολογύασ δεν εύναι απϐλυτα διακριτϐσ. Θα μποροϑςαν να γύνουν 

πολλϋσ διαφορετικϋσ κατηγοριοποιόςεισ. Μια ενδεικτικό κατηγοριοπούηςη επιλϋχθηκε 

ςτο πλαύςιο τησ παροϑςησ εργαςύασ απλϊ και μϐνο για την απεικϐνιςη του πεδύου τησ 

εκπαύδευςησ απϐ απϐςταςη ϐπωσ διαμορφώνεται με την ϋλευςη των νϋων 

τεχνολογιών. ϑμφωνα με την ιςτοςελύδα τησ elearnspace οι κατηγορύεσ τησ 

ηλεκτρονικόσ μϊθηςησ (e-learning) εύναι επτϊ και φαύνονται ςτο ςχόμα που ακολουθεύ: 
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χόμα 3. Οι κατηγορύεσ του e-learning4 

 

Οι κατηγορύεσ δηλαδό του e-learning εύναι οι ακϐλουθεσ (Elearnspace, 2004): 

 

1. Προγρϊμματα πουδών (Courses). 

2. Ανεπύςημη Μϊθηςη (Informal Learning). 

3. Μεικτό Μϊθηςη (Blended Learning). 

4. Κοινϐτητεσ (Communities). 

5. Διαχεύριςη Γνώςησ (Knowledge Management). 

6. Δικτυακό Μϊθηςη (Networked Learning). 

7. Μϊθηςη μϋςω τησ εργαςύασ (Work-based Learning). 

 

                                                           
4
 Πεγή: elearnspace, http://www.elearnspace.org/Articles/elearningcategories.htm 

 

http://www.elearnspace.org/Articles/elearningcategories.htm
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1.8. Δύο μϋθοδοι για την εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη 

 

ϑμφωνα με το μεγϊλο θεωρητικϐ τησ εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ D. Keegan (2001) 

υπϊρχουν δϑο μϋθοδοι για την εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη, οι οπούεσ εύναι: 

 

 Εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη ςε ομϊδεσ. 

 Εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη με ό χωρύσ ειδικϊ ςχεδιαςμϋνο εκπαιδευτικϐ υλικϐ 

για προςωπικό χρόςη. 

 

Η εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη ομϊδων επιδιώκει τη ςϑνδεςη εκπαιδευτό και 

εκπαιδευϐμενων με τη βοόθεια βιντεοδιαςκϋψεων ό δορυφορικών ςυνδϋςεων και 

απευθϑνεται ςε εκπαιδευϐμενουσ πλόρουσ ό μερικόσ παρακολοϑθηςησ. Η μϋθοδοσ αυτό 

εύναι ιδιαύτερα διαδεδομϋνη ςτισ Η.Π.Α. προφανώσ λϐγω τησ γεωγραφικόσ ιδιομορφύασ 

τησ χώρασ. τον αντύποδα, η εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη με τη χρόςη εκπαιδευτικοϑ 

υλικοϑ, εύτε ϋντυπου εύτε ηλεκτρονικοϑ, θεωρεύται η κυρύαρχη μεθοδολογύα. Σο 

εκπαιδευτικϐ υλικϐ ςυνόθωσ εύναι ειδικϊ διαμορφωμϋνο για να πληρού τισ 

προϒποθϋςεισ που καλϑπτουν τισ ιδιαιτερϐτητεσ τησ εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ, 

ωςτϐςο ενδϋχεται να εύναι και ςυμβατικϐ υλικϐ. αφϋςτατα, η εκπαύδευςη απϐ 

απϐςταςη με τη χρόςη εκπαιδευτικοϑ υλικοϑ ευνοεύ την αυτο-μϊθηςη ό την 

εξατομικευμϋνη μϊθηςη που τεύνει να εύναι επαρκώσ αποτελεςματικό. 

 

1.9. Βαςικϋσ ςυνιςτώςεσ εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ 

 

Η εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη χαρακτηρύζεται και διαφοροποιεύται απϐ την 

παραδοςιακό ςε καύρια ςημεύα. Οι διαφορϋσ ϋχουν να κϊνουν, κυρύωσ, με το 

εκπαιδευτικϐ υλικϐ, την οργϊνωςη του προγρϊμματοσ ςπουδών καθώσ και με την 

αξιολϐγηςη. Πιο ςυγκεκριμϋνα και λαμβϊνοντασ ωσ μοντϋλο την εκπαύδευςη απϐ 

απϐςταςη που παρϋχει το Ελληνικϐ Ανοικτϐ Πανεπιςτόμιο (ΕΑΠ) οι βαςικϋσ 

ςυνιςτώςεσ ό τα βαςικϊ χαρακτηριςτικϊ τησ εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ θα 

μποροϑςαν  να περιγραφοϑν πολϑ ςυνοπτικϊ ωσ εξόσ: 
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Αρχικϊ, το εκπαιδευτικϐ υλικϐ ςυνόθωσ εύναι ειδικϊ διαμορφωμϋνο με πολλϊ ςτοιχεύα 

που το καθιςτοϑν περιςςϐτερο κατϊλληλο και διαδραςτικϐ για την εκπαύδευςη απϐ 

απϐςταςη. Εύναι ό πρϋπει να εύναι χωριςμϋνο ςε μικρϋσ ενϐτητεσ, περιλαμβϊνει 

παρατηρόςεισ, ςχϐλια, αςκόςεισ και ςυνολικϊ εύναι γραμμϋνο με τϋτοιο τρϐπο ώςτε να 

διευκολϑνει τον εκπαιδευϐμενο, να μην τον αποθαρρϑνει και να του επιτρϋπει να 

ςυνεχύζει τη μελϋτη προοδευτικϊ με ςυγκεκριμϋνο ρυθμϐ.  

 

Ψσ προσ την οργϊνωςη του προγρϊμματοσ ςπουδών, η εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη 

ςτηρύζεται ςε ϋνα κατανεμημϋνο ςϑςτημα ϐπου ο ςϑμβουλοσ–καθηγητόσ εύναι εκεύνοσ 

που ϋχει την ευθϑνη και την επύβλεψη μιασ ομϊδασ, ενϐσ τμόματοσ ςπουδαςτών. Ο 

καθηγητόσ ϋχει πρϐςωπο με πρϐςωπο επικοινωνύα με τουσ ςπουδαςτϋσ του ςε 

λιγοςτϋσ ςυμβουλευτικϋσ ςυναντόςεισ και επομϋνωσ απαιτεύται να αναπτϑςςει την 

επικοινωνύα του με τουσ ςπουδαςτϋσ με ϊλλουσ τρϐπουσ. Οι ςπουδαςτϋσ απϐ την 

πλευρϊ τουσ μελετοϑν το εκπαιδευτικϐ υλικϐ, επιλϑουν τισ απορύεσ τουσ 

επικοινωνώντασ με το διδϊςκοντα και επύςησ ανταλλϊςςουν απϐψεισ και 

ςυνεργϊζονται μεταξϑ τουσ δημιουργώντασ μικρϋσ ό μεγϊλεσ ομϊδεσ. 

 

Σϋλοσ και αναφορικϊ με την αξιολϐγηςη των ςπουδαςτών ςτην εξ αποςτϊςεωσ 

εκπαύδευςη επικρατεύ ϋνα μικτϐ ςϑςτημα με γραπτϋσ εργαςύεσ και με γραπτϋσ 

εξετϊςεισ. Κατϊ τη διϊρκεια των ςπουδών εύναι επιθυμητϐ για το διδαςκϐμενο να 

αυτοαξιολογεύται ώςτε να εύναι ςε θϋςη να γνωρύζει την πρϐοδο του και τισ αδυναμύεσ 

του και ςυνεκδοχικϊ να εμβαθϑνει ό να εντατικοποιόςει τη μελϋτη του. Η αξιολϐγηςη 

απϐ το διδϊςκοντα ςυντελεύται με τη διϐρθωςη γραπτών εργαςιών κατϊ τη διϊρκεια 

του ακαδημαώκοϑ ϋτουσ και ςτο τϋλοσ του κϑκλου ςπουδών με γραπτϋσ εξετϊςεισ. Η 

επιτυχόσ ολοκλόρωςη ενϐσ κϑκλου ςπουδών προϒποθϋτει ικανοποιητικϋσ επιδϐςεισ και 

ςτουσ δϑο τομεύσ και βϋβαια ϋπεται η απονομό των τύτλων ςπουδών. 
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1.10. Φορεύσ παροχόσ εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ 

 

Η εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη παρϋχεται απϐ ποικύλουσ φορεύσ με πρωτοπϐρουσ πϊντα 

τουσ φορεύσ επύςημησ εκπαύδευςησ. Σα πανεπιςτόμια δηλαδό, τϐςο τα ανοικτϊ, ϐςο και 

τα ςυμβατικϊ εύναι εκεύνα που φαύνεται να αναπτϑςςουν τη μεγαλϑτερη 

δραςτηριϐτητα. Σο γεγονϐσ αυτϐ βϋβαια δεν εύναι τυχαύο, καθώσ προκϑπτει απϐ τη 

διϊθεςη των πανεπιςτημύων να αντεπεξϋλθουν ςτισ ανϊγκεσ και τα αιτόματα των εν 

δυνϊμει ςπουδαςτών τουσ. 

 

ϑμφωνα με τον D. Keegan (2001), οι φορεύσ παροχόσ εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ 

εύναι τϋςςερισ και εύναι οι ακϐλουθοι: 

 

1. Ανοικτϊ πανεπιςτόμια. 

2. υμβατικϊ πανεπιςτόμια που παρϋχουν απϐ απϐςταςη ςειρϋσ μαθημϊτων.  

3. Κρατικού οργανιςμού εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ. 

4. Ιδιωτικού οργανιςμού εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ. 

 

Σα ανοικτϊ και εξ αποςτϊςεωσ πανεπιςτόμια προςφϋρουν ςπουδϋσ ςε τριτοβϊθμιο 

επύπεδο, εφαρμϐζοντασ αποκλειςτικϊ τη μϋθοδο τησ διδαςκαλύασ απϐ απϐςταςη. Σα 

ςυμβατικϊ ό παραδοςιακϊ πανεπιςτόμια προςφϋρουν τελευταύα ϐλο και περιςςϐτερο 

ςπουδϋσ απϐ απϐςταςη παρϊλληλα με τουσ τυπικοϑσ κϑκλουσ ςπουδών. Οι ςπουδϋσ 

απϐ απϐςταςη που προςφϋρονται απϐ τα ςυμβατικϊ πανεπιςτόμια διοργανώνονται 

εύτε με ςυνεργαςύεσ με ϊλλουσ εκπαιδευτικοϑσ φορεύσ, εύτε χωρύσ ςυνεργαςύεσ 

(Λιοναρϊκησ, 1999). 

 

1.11. Συνεργαςύεσ φορϋων ςτην παροχό εξ αποςτϊςεωσ 

εκπαύδευςησ 
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Αρκετού φορεύσ που εμπλϋκονται με την παροχό εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ 

ςυνεργϊζονται μεταξϑ τουσ ςτοχεϑοντασ ςε καλϑτερη αποτελεςματικϐτητα, μεύωςη 

του κϐςτουσ αλλϊ και ομοιομορφύα. Παραδεύγματα αποτελοϑν οι ςυνεργαςύεσ ό 

ςυμπρϊξεισ πανεπιςτημύων. Παρϊλληλα, υπϊρχουν και παραδεύγματα ςυνεργαςιών 

κρατικών με ιδιωτικοϑσ οργανιςμοϑσ. Φαρακτηριςτικό περύπτωςη εύναι το μοντϋλο 

ςϑμπραξησ τησ εταιρύασ Unext.com με πϋντε μεγϊλα πανεπιςτόμια, τϋςςερα 

αμερικϊνικα και ϋνα απϐ το Ηνωμϋνο Βαςύλειο (Νεοφώτιςτοσ, Γιαμϊσ, 2001).  

 

Η Unext.com εύναι μια απϐ τισ μεγαλϑτερεσ εταιρύεσ παροχόσ online εκπαύδευςησ και 

ςυνεργϊςτηκε με τα πανεπιςτόμια University of Chicago, London School of Economics, 

Stanford University, Columbia University και Carnegie-Mellon University. κοπϐσ τησ 

ςϑμπραξησ αυτόσ όταν κυρύωσ η αντιμετώπιςη του υψηλοϑ κϐςτουσ ανϊπτυξησ και 

παροχόσ online εκπαύδευςησ. Επιπρϐςθετα, ϋπρεπε να αντιμετωπιςθεύ και η δυςκολύα 

αναδιϊρθρωςησ τησ εςωτερικόσ δομόσ των πανεπιςτημύων ώςτε να εύναι ςε θϋςη να 

ανταποκριθοϑν ςτισ νϋεσ ανϊγκεσ τησ εκπαιδευτικόσ αγορϊσ. Με τη ςϑμπραξη τησ 

εταιρύασ με τα πανεπιςτόμια, τοποθετόθηκε η εταιρύα ςε υψηλϐτερο ιεραρχικϐ επύπεδο 

και τα πϋντε ςυνεργαζϐμενα πανεπιςτόμια ςτο επϐμενο επύπεδο. Σο ςχόμα αυτϐ, 

ςϑμφωνα με ςχετικό ανϊλυςη των Νεοφώτιςτου και Γιαμϊ (2001) εμφανύζεται ωσ το 

βϋλτιςτο επιχειρηματικϐ ςχόμα για την παροχό online εκπαύδευςησ. 

 

Η εταιρύα Unext με τη ςϑμπραξη των πϋντε μεγϊλων πανεπιςτημύων προχώρηςε ςτη 

δημιουργύα ενϐσ εικονικοϑ πανεπιςτημύου (virtual university). Πρϐκειται για το 

Cardean University το οπούο παρϋχει κυρύωσ μεταπτυχιακϋσ ςπουδϋσ. Σο ϐνομα του 

πανεπιςτημύου προϋρχεται απϐ την θεϊ “Cardea” των πυλών των Ρωμαύων (goddess of 

portals). Με το ςυμβολικϐ ϐνομα αυτϐ, το πανεπιςτόμιο θϋλει να δηλώςει την πρϐθεςη 

του να ανούξει τισ πϐρτεσ τησ επιτυχύασ ςτουσ ςπουδαςτϋσ ϐπωσ ακριβώσ και η θεϊ εύχε 

τη δϑναμη να ανούγει κϊθε πϐρτα. τϐχοσ του πανεπιςτημύου εύναι μεταςχηματύςει την 

εκπαύδευςη και να παρϋχει υψηλόσ ποιϐτητασ υπηρεςύεσ ςτουσ ςπουδαςτϋσ ανϊ τον 

κϐςμο και κυρύωσ ςε ςτελϋχη επιχειρόςεων. Αναπτϑχθηκε απϐ μια ιδϋα των Andrew 

Rosenfield και Gary Becker, οι οπούοι όθελαν να δημιουργόςουν ϋνα καινοτϐμο 

πρϐγραμμα που να ενςωματώνει την τεχνολογύα του διαδικτϑου και τισ νϋεσ τϊςεισ 

ςτην εκπαύδευςη βαςιζϐμενοι ςε περιεχϐμενο απϐ τα καλϑτερα πανεπιςτόμια.  

 

http://www.cardean.edu/
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Σο πρώτο πρϐγραμμα ςπουδών ϋγινε πραγματικϐτητα το 2000 και πιςτοποιόθηκε απϐ 

το Distance Education and Training Council (DETC). Σο 2001 το πανεπιςτόμιο ξεκύνηςε 

ςυνεργαςύα με την εταιρεύα General Motors και ακολοϑθηςε ςυνεργαςύα και με ϊλλεσ 

εταιρεύεσ για τη ςυλλογικό εκπαύδευςη του προςωπικοϑ τουσ (corporate learning). Σο 

Cardean University αντιπροςωπεϑει μια οπτικό του ρϐλου του διαδικτϑου ςτην 

εκπαύδευςη. Η οπτικό αυτό αφορϊ ςτην παροχό εκπαύδευςησ αποκλειςτικϊ μϋςω του 

διαδικτϑου με ςκοπϐ την απϐκτηςη κϋρδουσ και με τη χρόςη εκπαιδευτικοϑ υλικοϑ 

υψηλόσ ποιϐτητασ (Blustain & Goldstein, 2004). 

 

Cardean University: http://www.cardean.edu 

 

 

1.11. Λογιςμικό   

 

Σο λογιςμικϐ που χρηςιμοποιεύται ςτην εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη (courseware ό 

course-authoring tools) εύναι κϊτι περιςςϐτερο απϐ πολλϊ hypermedia ϋγγραφα 

ςυνδεδεμϋνα μεταξϑ τουσ. Σα εκπαιδευτικϊ ςυςτόματα ςτο Web χρειϊζονται να 

παρϋχουν ϋνα παιδαγωγικϐ περιβϊλλον ςτο οπούο ο φοιτητόσ θα αιςθϊνεται ϐτι 

βρύςκεται ςε μια εικονικό τϊξη ακολουθώντασ την εκπαιδευτικό μεθοδολογύα και 

επιθυμεύ να ϋχει βοόθεια απϐ τον εκπαιδευτό. Οι HTML editors απϐ μϐνοι τουσ δεν 

μποροϑν να προςφϋρουν ϋνα ολοκληρωμϋνο εκπαιδευτικϐ και παιδαγωγικϐ πλαύςιο και 

επομϋνωσ εμφανύζονται πολλϊ course-authoring tools. Τπϊρχουν πολλϋσ εφαρμογϋσ 

που χρηςιμοποιοϑνται και πολλϋσ που αναπτϑςςονται και παρατηρεύται αςϊφεια ωσ 

προσ την χρόςη των ϐρων που φϋρουν. υναντϊμε τα ςυςτόματα διαχεύριςησ 

μαθηςιακοϑ υλικοϑ, τα ςυςτόματα διαχεύριςησ περιεχομϋνου, τα εικονικϊ 

περιβϊλλοντα μϊθηςησ, τα ολοκληρωμϋνα μαθηςιακϊ περιβϊλλοντα, κ.λπ. υνόθωσ 

ςυναντϊμε τισ ονομαςύεσ Course Management Systems (CMS), Virtual Learning 

Environments (VLE) και Learning Management Systems (LMS). Πραγματικϊ ςτην εξ 

αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη χρηςιμοποιεύται μια ποικιλύα εφαρμογών λογιςμικοϑ που 

κατηγοριοποιοϑνται ωσ εξόσ: 

http://www.cardean.edu/


[27] 

 

 

 Εμπορικϋσ ό εξειδικευμϋνεσ εφαρμογϋσ. 

 Εφαρμογϋσ Ανοικτοϑ Κώδικα (Open Source). 

 

Σα πλεονεκτόματα και τα μειονεκτόματα των μεν και των δε, δεν θα αναλυθοϑν ςτην 

παροϑςα εργαςύα, ωςτϐςο θα πρϋπει να αναφερθεύ η βαςικό τουσ διαφορϊ. τισ 

εξειδικευμϋνεσ εφαρμογϋσ ο κώδικασ δεν παρϋχεται αλλϊ υπϊρχει υποςτόριξη απϐ τισ 

εταιρεύεσ που εμπορεϑονται τισ εφαρμογϋσ. Αντύθετα ςτο ανοικτϐ λογιςμικϐ που 

αποτελεύ το αντύπαλο δϋοσ των εξειδικευμϋνων εφαρμογών, ο κώδικασ παρϋχεται 

δωρεϊν και ελεϑθερα, χωρύσ ϐμωσ να υπϊρχει η αντύςτοιχη υποςτόριξη. Οι εφαρμογϋσ 

ανοικτοϑ κώδικα τρϋχουν ςε Linux και μποροϑν να ςυνδυαςτοϑν με ςειρϊ ϊλλων 

εφαρμογών, ϐπωσ για παρϊδειγμα το Open Office.  

 

Η επιλογό τησ μιασ ό τησ ϊλλησ κατηγορύασ λογιςμικοϑ βαρϑνει αποκλειςτικϊ τον 

χρόςτη. υνηθύζεται ςε περιπτώςεισ μη κρύςιμεσ που δεν κοςτύζουν ιδιαύτερα και δεν 

ενϋχουν μεγϊλουσ κινδϑνουσ να επιλϋγεται ανοικτϐ λογιςμικϐ. την εξ αποςτϊςεωσ 

εκπαύδευςη και ςτη δημιουργύα ηλεκτρονικών μαθημϊτων το ανοικτϐ και ελεϑθερο 

λογιςμικϐ ϋχει διεύςδυςη. 

 

Μερικϊ απϐ τα πιο γνωςτϊ χρηςιμοποιοϑμενα πακϋτα λογιςμικοϑ εύναι τα ακϐλουθα: 

LearningSpace, CATWEB, Blackboard, e-Class, WebCT, TopClass, Saba, Click2learn, 

Embanet, Intralearn, Ecollege, Eduprise, Librarian, Fle3, Lersus, eFront.   

 

Ενδεικτικϊ, θα αναφερθοϑν οριςμϋνα ςτοιχεύα για ςυγκεκριμϋνεσ δημοφιλεύσ 

εφαρμογϋσ, ϐπωσ το LearningSpace και το WebCT. Σο LearningSpace αναπτϑχθηκε απϐ 

την εταιρεύα Lotus και απευθϑνεται τϐςο ςε ακαδημαώκϊ ιδρϑματα ϐςο και ςε 

επιχειρόςεισ. Εκτϐσ απϐ τη χρόςη του για τη δημιουργύα εκπαιδευτικοϑ υλικοϑ, 

επιτρϋπει και την αςϑγχρονη καθώσ και τη ςϑγχρονη εκπαύδευςη. Επιτρϋπει ακϐμα και 

την αποθόκευςη των real-time μαθημϊτων για μελλοντικό χρόςη. Διακρύνεται ςε μια 

ςειρϊ απϐ υποςυςτόματα (modules) που απευθϑνονται τϐςο ςτουσ διδϊςκοντεσ, ϐςο 

και ςτουσ διδαςκϐμενουσ.  
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Σο WebCT αναπτϑχθηκε απϐ το University of British Columbia με ςτϐχο τη δημιουργύα 

ηλεκτρονικών μαθημϊτων χωρύσ να προϒποθϋτει τη γνώςη τησ υποκεύμενησ 

τεχνολογύασ. Πρακτικϊ δηλαδό βαςύζεται ςε ϋναν απλϐ Web server με επιπλϋον 

λειτουργικϐτητα για την ανϊπτυξη περιεχομϋνου μϊθηςησ (learning content). 

Προϒποθϋτει μϐνο τη γνώςη τησ χρόςησ ενϐσ απλοϑ WWW browser απϐ τουσ 

διδϊςκοντεσ ανεξϊρτητα απϐ τη διαθϋςιμη τεχνολογύα πλατφϐρμασ. Περιλαμβϊνει 

εργαλεύα ϐπωσ το email, το chat και τα forums για την επικοινωνύα. Παρϋχει μια ςειρϊ 

απϐ δυνατϐτητεσ για δημιουργύα δομόσ για τα μαθόματα εύτε ωσ γραμμικό εύτε ωσ 

δενδροειδόσ, για δημιουργύα ευρετηρύων, την προςθόκη γλωςςϊριου, εξωτερικών 

αναφορών, ερωτηματολογύων, αςκόςεων, κ.ϊ. (Anido, et al., 2000).  

 

την Ελλϊδα, μύα απϐ τισ πιο διαδεδομϋνεσ εφαρμογϋσ εύναι η πλατφϐρμα αςϑγχρονησ 

τηλεκπαύδευςησ e-Class. Η πλατφϐρμα e-Class βαςύςτηκε ςτο ανοικτϐ ςϑςτημα 

Claroline το οπούο εξελληνύςτηκε και εμπλουτύςτηκε απϐ την GUNet και θα αναφερθεύ 

πιο αναλυτικϊ παρακϊτω ςτην επιςκϐπηςη τησ ελληνικόσ πραγματικϐτητασ. 

 

Οι διαθϋςιμεσ λειτουργύεσ των εφαρμογών λογιςμικοϑ που χρηςιμοποιοϑνται δεύχνουν 

να ςυγκλύνουν. Πρϊγματι, οι εφαρμογϋσ λογιςμικοϑ παρουςιϊζουν κοινϊ 

χαρακτηριςτικϊ ϐπωσ ανοικτό αρχιτεκτονικό, εύναι ςυμβατϊ με ϐλουσ τουσ browsers, 

υποςτηρύζουν HTML και πλατφϐρμεσ Windows, κ.ϊ. Περιλαμβϊνουν μια ςειρϊ απϐ 

εργαλεύα για τον εκπαιδευτό και τον εκπαιδευϐμενο, καθώσ και μαθηςιακϊ και 

διαχειριςτικϊ εργαλεύα (Μϊρκελλοσ, 2001). Κοινϐ ςτοιχεύο ςτισ περιςςϐτερεσ 

εφαρμογϋσ αποτελεύ η διϊκριςη τριών κατηγοριών χρηςτών. Ϊτςι, υπϊρχουν 

διαφορετικϋσ λειτουργύεσ και ϊδειεσ πρϐςβαςησ για διαχειριςτϋσ, καθηγητϋσ και 

φοιτητϋσ. Ψσ προσ το κϐςτοσ, που αφορϊ βϋβαια ςτισ εμπορικϋσ εφαρμογϋσ, η 

τιμολϐγηςη μπορεύ να εύναι ςταθερό ό ανϊλογη με τον αριθμϐ των χρηςτών. ε ϊλλεσ 

περιπτώςεισ η τιμό εξαρτϊται απϐ το χρονικϐ διϊςτημα χρόςησ, ενώ υπϊρχουν και 

εφαρμογϋσ που προςφϋρονται δωρεϊν και δοκιμαςτικϊ για μικρϋσ χρονικϋσ περιϐδουσ. 

 

Σα ςυςτόματα Computer-Supported Collaborative Learning (CSCL) προςφϋρουν 

ηλεκτρονικϋσ εφαρμογϋσ για πολλϋσ παραδοςιακϋσ δραςτηριϐτητεσ μιασ τϊξησ. 
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Παρϋχουν κοινϐ χώρο εργαςιών, παρουςιϊςεισ on-line, τϐπουσ για ςυνομιλύα και 

ςυζότηςη on-line, τεςτ γνώςεων, αξιολϐγηςη κ.ϊ.. Σϋτοια ςυςτόματα εύναι το Virtual 

School, το FirstClass, το Fle3, κ.ϊ. 

 

Σα ςυςτόματα τηλεδιϊςκεψησ επιτρϋπουν την επικοινωνύα ςε πραγματικϐ χρϐνο και 

την on-line μϊθηςη. υμπληρώνουν ακϐμα και τη ςυμβατικό εκπαύδευςη, παρϋχοντασ 

ϋνα περιβϊλλον εικονικόσ πραγματικϐτητασ εμπλουτύζοντασ την παραδοςιακό 

διδαςκαλύα. Σο πρϐβλημα ωςτϐςο που αντιμετωπύζουν ςυνόθωσ οι εκπαιδευϐμενοι που 

καλοϑνται να ςυμμετϋχουν ςε on-line ςυζητόςεισ εύναι η υποςτόριξη και η παροχό 

οδηγιών και κατευθϑνςεων. 

 

Παρϊλληλα ςτην εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη, μποροϑν να χρηςιμοποιηθοϑν μια ςειρϊ 

απϐ ϊλλεσ βοηθητικϋσ εφαρμογϋσ. Εφαρμογϋσ ϐπωσ τα εργαλεύα επικοινωνύασ και τα 

εργαλεύα ςυςκϋψεων αποτελοϑν καλϋσ λϑςεισ και χρόςιμεσ ςυμπληρωματικϋσ 

τεχνολογύεσ για τη δημιουργύα ενϐσ ολοκληρωμϋνου ηλεκτρονικοϑ περιβϊλλοντοσ 

μϊθηςησ (learning environment). Πιο αναλυτικϊ, οι δευτερεϑουςεσ τεχνολογικϋσ 

εφαρμογϋσ που ολοκληρώνουν ϋνα ςϑγχρονο περιβϊλλον μϊθηςησ θα μποροϑςαν να 

κατηγοριοποιηθοϑν ωσ εξόσ: 

 

 Εφαρμογϋσ ηλεκτρονικοϑ ταχυδρομεύου, οι οπούεσ χρηςιμεϑουν για αςϑγχρονη 

επικοινωνύα δϑο ατϐμων ό περιςςοτϋρων ατϐμων και ομϊδων (Netscape Messenger, 

Microsoft Outlook, Eudora, κ.λπ.). 

 Εφαρμογϋσ ςυνομιλύασ ςτο διαδύκτυο, οι οπούεσ προςφϋρουν ςϑγχρονη 

επικοινωνύα με τη μορφό ςυζητόςεων (chat) ό και αποςτολόσ μηνυμϊτων (IRC, Instant 

Messenger, κ.λπ.). 

 Εφαρμογϋσ ςυςκϋψεων για ςϑγχρονη επικοινωνύα με εικϐνα και όχο ςε 

πραγματικϐ χρϐνο (NetMeeting, κ.λπ.). 

 Τπηρεςύεσ video on demand και ψηφιακόσ μετϊδοςησ εικϐνασ και όχου (video 

and audio streaming). Οι υπηρεςύεσ αυτϋσ υποςτηρύζουν την εκπομπό ζωντανοϑ 

προγρϊμματοσ, το οπούο ψηφιοποιεύται και μεταδύδεται μϋςω του διαδικτϑου ςε 

πραγματικϐ χρϐνο. Με την τεχνικό αυτό, οι εκπαιδευϐμενοι μποροϑν να 

παρακολουθόςουν απϐ απϐςταςη μαθόματα, ςεμινϊρια ό ϊλλεσ εκδηλώςεισ. Οι 

υπηρεςύεσ video on demand μποροϑν να αξιοποιηθοϑν ςαν ςυμπληρωματικϐ 
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εκπαιδευτικϐ εργαλεύο τϐςο ςτη ςϑγχρονη ϐςο και ςτην αςϑγχρονη εκπαύδευςη απϐ 

απϐςταςη. 

 Πύνακεσ ανακοινώςεων (Whiteboards ό Bulletin Boards) για την ενημϋρωςη των 

φοιτητών. 

 

1.12. Πρότυπα e-learning 

 

Σα πρϐτυπα για το e-learning εύναι γεγονϐσ και η αναγκαιϐτητα ϑπαρξησ τουσ εύναι 

προφανόσ, ειδικϊ ϐταν πρϐκειται για νϋεσ τεχνολογύεσ  Πρϋπει δηλαδό να αποφευχθεύ 

ενδεχϐμενο μελλοντικϐ «κλεύδωμα» ςε μια ιδιωτικό αρχιτεκτονικό που δεν θα επιτρϋπει 

π.χ. τη μεταφορϊ μαθημϊτων ςε ϊλλα ςυςτόματα. Ψςτϐςο, το ςημαντικϐ θϋμα που 

αναδεικνϑεται απϐ τα πρϐτυπα εύναι οι δυνατϐτητεσ τουσ και πωσ αυτϋσ μποροϑν να 

υποςτηρύξουν τισ ανϊγκεσ ςτην ανϊπτυξη, το ςχεδιαςμϐ, τη διανομό και τη ςυντόρηςη 

ενϐσ προγρϊμματοσ e-learning. Σα πρϐτυπα για το e-learning αφοροϑν ςτο περιεχϐμενο 

και ςτην επικοινωνύα των πηγών με ϊλλα ςυςτόματα (communication interface), ςτα 

μεταδεδομϋνα (metadata) για την ακριβό περιγραφό των πηγών και τϋλοσ ςτη 

ςυγκϋντρωςό τουσ ςε πακϋτα (packaging). 

 

Εύναι ςημαντικϐ να αναφερθοϑν οι βαςικού οργανιςμού που ςυνειςφϋρουν ςτο πεδύο 

του e-learning ςτην παραγωγό προτϑπων (standards) και τεχνικών προδιαγραφών 

(specifications) και εύναι οι ακϐλουθοι: 

 

Advanced Distributed Learning (ADL) 

http://www.adlnet.org 

Aviation Industry CBT Committee (AICC) 

http://www.aicc.org 

IMS Global Learning Consortium (IMS) 

http://www.imsproject.org 

Institute for Electrical and Electronic Engineers Learning Technology Standards 

Committee (IEEE LTSC) 

http://www.adlnet.org/
http://www.aicc.org/
http://www.imsproject.org/
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http://www.ltsc.ieee.org 

 

την κατηγορύα του περιεχομϋνου και τησ επικοινωνύασ (communication interface) τα 

πιο αποδεκτϊ πρϐτυπα προϋρχονται απϐ την AICC και την ADL και εύναι το Hypertext 

AICC Communication Protocol (AICC HACP) και το API Communication ό LMS API. την 

κατηγορύα των μεταδεδομϋνων (metadata) το πιο διαδεδομϋνο πρϐτυπο εύναι το IEEE 

Learning Object Metadata (LOM). Σϋλοσ, ςτην κατηγορύα τησ ςυγκϋντρωςησ πακϋτων 

πηγών (packaging) υπϊρχουν ςχετικϋσ προδιαγραφϋσ, οι οπούεσ εύναι η AICC Course 

Structure File (SCF) και η IMS Content Packaging Specification. ημειώνεται ϐτι οι πιο 

πολλού εκδϐτεσ προςανατολύζονται ςτην χρόςη μορφών βαςιςμϋνων ςε eXtensible 

Markup Language (XML) ϐπωσ εύναι οι προδιαγραφϋσ τησ IMS. Οι προδιαγραφϋσ IMS 

Content Packaging Specification περιγρϊφουν ϋνα XML αρχεύο ςε τρεισ βαςικοϑσ τομεύσ: 

Metadata-Table of Contents–Resources. Σο XML αρχεύο που προκϑπτει καλεύται 

μανιφϋςτο (manifest) (Macromedia, 2001). Ϊνα ακϐμα δημοφιλϋσ πρϐτυπο αποτελεύ 

και το Sharable Content Object Reference Model (SCORM), το οπούο ϋρχεται να 

ςυνενώςει ϐλα τα υπϐλοιπα. Αναπτϑχθηκε απϐ την ADL και βαςύζεται και αυτϐ ςτην 

XML. Σο SCORM εύναι ϋνα ςϑνολο προδιαγραφών προςαρμοςμϋνεσ απϐ πολλϋσ πηγϋσ 

που παρϋχουν μια ακολουθύα δυνατοτότων ηλεκτρονικόσ μϊθηςησ ϋτςι ώςτε να 

επιτρϋπουν διαλειτουργικϐτητα, προςβαςιμϐτητα και επαναχρηςιμοπούηςη 

μαθηςιακοϑ περιεχομϋνου ςτο διαδύκτυο. Σϋλοσ, υπϊρχει και το UNFOLD project το 

οπούο ςτοχεϑει να αναπτϑξει τισ προδιαγραφϋσ IMS Learning Design Specification. Οι 

προδιαγραφϋσ αυτϋσ παρϋχουν ςτουσ εκπαιδευϐμενουσ διαδραςτικϋσ εμπειρύεσ 

μϊθηςησ μϋςα ςε ϋνα περιβϊλλον εικονικόσ μϊθηςησ (Virtual Learning Environment). 

Παρϊλληλα παρϋχουν ςτουσ εκπαιδευτϋσ τη δυνατϐτητα να δημιουργόςουν 

πολλαπλοϑσ μαθηςιακοϑσ ρϐλουσ και ακολουθύεσ. 

 

Ειδικό μνεύα θα γύνει για το πρϐτυπο IEEE LOM που αφορϊ τα μεταδεδομϋνα. Σο ΙΕΕΕ 

LOM v.1.0 ςτο βαςικϐ του ςχόμα (basic schema) που εγκρύθηκε το 2002 διακρύνεται ςε 

9 κατηγορύεσ και περιλαμβϊνει μια ςειρϊ απϐ ςτοιχεύα (data elements). Περιγρϊφει την 

εννοιολογικό δομό μαθηςιακών αντικειμϋνων (learning objects5), εύτε εύναι ψηφιακϊ 

εύτε ςυμβατικϊ ό φυςικϊ (ΙΕΕΕ, 2002).  

                                                           
5
 Μαζεζηαθό αληηθείκελν (learning object) νξίδεηαη ε θάζε ςεθηαθή πεγή πνπ κπνξεί λα 

μαλαρξεζηκνπνηεζεί γηα λα ππνζηεξίμεη ηε κάζεζε. 

http://www.ltsc.ieee.org/
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Σο Learning Object Metadata Standard τησ IEEE ϋχει την ακϐλουθη δομό: 

 

 Γενικϊ. 

 Κϑκλοσ ζωόσ. 

 Μϋτα-μεταδεδομϋνα. 

 Σεχνικϊ. 

 Εκπαιδευτικϊ. 

 Δικαιώματα. 

 χϋςη – υςχετύςεισ. 

 χολιαςμϐσ. 

 Σαξινϐμηςη. 

 

Σο IEEE LOM θεωρεύται το πρώτο πρϐτυπο μαθηςιακόσ τεχνολογύασ και ορύζει τα 

ςτοιχεύα μεταδεδομϋνων που μποροϑν να χρηςιμοποιηθοϑν για την περιγραφό 

μαθηςιακών πϐρων. Περιλαμβϊνει τα ονϐματα των ςτοιχεύων, τουσ οριςμοϑσ τουσ, τουσ 

τϑπουσ δεδομϋνων και τα μόκη των πεδύων. 

 

IEEE LOM: http://www.ltsc.ieee.org 

 

Dublin Core Metadata Initiative και IEEE LOM 

 

Σο Dublin Core Metadata Initiative (DCMI) και η επιτροπό IEEE Learning Technology 

Standards ανϋπτυξαν μια ςυνεργαςύα για τη δημιουργύα ενϐσ διαλειτουργικοϑ 

προτϑπου μεταδεδομϋνων για τη μϊθηςη και την εκπαύδευςη. Εύναι φανερϐ ϐτι οι 

εκπαιδευτικϋσ και μαθηςιακϋσ κοινϐτητεσ μποροϑν να ωφεληθοϑν απϐ αυτό τη 

ςυνεργαςύα μϋςω των εργαλεύων και των υπηρεςιών που θα προκϑψουν. υγκεκριμϋνα 

απϐ το DCMI τα οφϋλη που προκϑπτουν εύναι η εϑκολη ανακϊλυψη πϐρων και απϐ το 

IEEE LOM οι ευϋλικτεσ, λεπτομερεύσ περιγραφϋσ για τα “learning objects”. 

 

http://www.ltsc.ieee.org/
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Σο DCMI και το IEEE LTSC LOM ϋχουν επικαλϑψει τισ τεχνικϋσ και τισ περιγραφικϋσ 

απαιτόςεισ των μεταδεδομϋνων και επομϋνωσ μϋςω μιασ μϐνο αρχιτεκτονικόσ 

ελαττώνονται τα εμπϐδια δημιουργύασ, ανταλλαγόσ και χρόςησ των μεταδεδομϋνων.  

 

Σα χαρακτηριςτικϊ μιασ κοινόσ αρχιτεκτονικόσ εύναι τα ακϐλουθα: 

 

 Ανοικτό επεκταςιμότητα (Open extensibility). Οι κοινϐτητεσ ό οι εφαρμογϋσ 

θα ϋχουν τη δυνατϐτητα να βελτιώςουν ό να επεκτεύνουν τη ςημαςιολογύα των 

ςτοιχεύων με ςκοπϐ την υποςτόριξη των αναγκών τουσ. 

 Συναρμολογηςιμότητα (Modularity). Η αρχιτεκτονικό πρϋπει να υποςτηρύζει 

τη χρόςη complementary groups των μεταδεδομϋνων, τα χαρακτηριςτικϊ και 

την εξϋλιξη που ενδϋχεται να διαχειρύζονται διαφορετικϋσ οντϐτητεσ. Για 

παρϊδειγμα το DCMI περιλαμβϊνει γενικϊ χαρακτηριςτικϊ των διαδικτυακών 

πηγών, ϐπωσ τύτλοσ ό ςυγγραφϋασ και το IEEE LOM εςτιϊζει ςε λεπτομερεύσ 

περιγραφϋσ των “learning objects”. 

 Τελειοπούηςη (Refinement). Οι κατϊλληλεσ τιμϋσ των ςτοιχεύων των 

μεταδεδομϋνων μποροϑν να εξειδικευθοϑν με τη χρόςη ςυγκεκριμϋνων 

ςχημϊτων ό κωδικοποιημϋνων προτϑπων. Παραδεύγματα τϋτοιων βελτιώςεων 

αποτελοϑν το πρϐτυπο ISO 8601 για την κωδικοπούηςη τησ ημερομηνύασ και οι 

εξειδικεϑςεισ των ταξινομικών ςχημϊτων. 

 

Η ςυνεργατικό προςπϊθεια μεταξϑ του DCMI και του IEEE LTSC LOM αποςκοπεύ ςτη 

δημιουργύα κοινών προδιαγραφών περιλαμβϊνοντασ απλϋσ αναπαραςτϊςεισ 

ενςωματωμϋνων μεταδεδομϋνων ςε HTML, ςε XML η οπούα θα διευθετόςει την 

ϋκφραςη πλοϑςιων μεταδεδομϋνων ϋχοντασ το πλεονϋκτημα ϐτι εύναι ϋνα πρϐτυπο 

κωδικοπούηςησ δεδομϋνων τησ βιομηχανύασ του διαδικτϑου και ςε Resource 

Description Framework (RDF) που παρϋχει μια χρόςιμη προςϋγγιςη εκπλόρωςησ των 

απαιτόςεων τησ επεκταςιμϐτητασ και ςυναρμολογηςιμϐτητασ που μπορεύ να 

οδηγόςουν ςε διαλειτουργικϐτητα μεταξϑ μεταδεδομϋνων διαφορετικών κοινοτότων 

(DCMI, 2005).  

 

http://dublincore.org/documents/dcmi-ieee-mou/index.shtml
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Σϋλοσ και αναφορικϊ με τα πρωτϐκολλα επικοινωνύασ, θα όταν χρόςιμο να αναφϋρουμε 

ϐτι ςτη ςϑγχρονη εκπαύδευςη και ειδικϐτερα για τα ςυςτόματα τηλεδιϊςκεψησ 

χρηςιμοποιοϑνται τα πρωτϐκολλα H.320 τησ International Telecommunication Union 

(ITU) για επικοινωνύα με ςυνδϋςεισ ISDN και H.323 τησ ITU για επικοινωνύα με δύκτυα 

TCP/IP. Θεωροϑνται πρωτϐκολλα «ομπρϋλεσ», τα οπούα υποςτηρύζουν μετϊδοςη video, 

όχου, κ.λπ. Επύςησ χρηςιμοποιεύται το πρωτϐκολλο Σ.120 που δημιουργόθηκε για 

επικοινωνύα ςε πραγματικϐ χρϐνο μεταξϑ πολλών ςημεύων, καθώσ και για την κοινό 

χρόςη εφαρμογών6. 

  

                                                           
6
 Πιεξνθνξίεο γηα ηα πξόηππα θαη ηα πξσηόθνιια επηθνηλσλίαο κπνξνύλ λα αληιεζνύλ από ην: 

Schaphorst, R. (1999). Videoconferencing and Videotelephony: technology and standards. Boston: 

Artech House. 
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Κεφϊλαιο 2 – Παιδαγωγικϋσ τεχνικϋσ και παιδαγωγικϊ 

μοντϋλα ςτο ςύγχρονο περιβϊλλον εκπαύδευςησ 

 

2.1 Η ανϊγκη δημιουργύασ του παιδαγωγικού μοντϋλου για την 

εκπαύδευςη από απόςταςη. 

τα νϋα μαθηςιακϊ περιβϊλλοντα και ειδικϊ ςτην εκπαύδευςη απϐ απϐςταςη, 

ο ρϐλοσ του εκπαιδευτό αλλϊζει ριζικϊ, απϐ «εκτελεςτόσ» μετατρϋπεται ςε 

αρχιτϋκτονα τησ μαθηςιακόσ διαδικαςύασ. Πρϊγματι ενώ με την ςυμβατικό 

διαδικαςύα ο εκπαιδευτόσ, ακολουθώντασ ςυνόθωσ μια προκαθοριςμϋνη 

διδακτικό πορεύα βαςιζϐμενοσ ςε ϋνα ςτατικϐ διδακτικϐ μοντϋλο, μετϋδιδε 

γνώςεισ και πληροφορύεσ ςτο ακροατόριο του, ςόμερα πρϋπει να οργανώςει και 

να ςχεδιϊςει την διδακτικό του μεθοδολογύα, επιλϋγοντασ ταυτϐχρονα και τα 

κατϊλληλα μϋςα, αλλϊ και τουσ τρϐπουσ παρουςύαςησ που θα χρηςιμοποιόςει 

για να καταςτόςει αποδοτικϐτερη την διδαςκαλύα. Προβϊλλει ϋτςι απαραύτητη 

η ϑπαρξη μιασ διαδικαςύασ οργϊνωςησ και διαχεύριςησ τησ εκπαιδευτικόσ 

πρακτικόσ και ςυνεπώσ ϋνα κατϊλληλο παιδαγωγικϐ μοντϋλο. 

Ειδικϊ λοιπϐν ςτισ περιπτώςεισ που καθύςταται αναγκαύοσ ο φυςικϐσ 

διαχωριςμϐσ του εκπαιδευτό απϐ τουσ εκπαιδευϐμενουσ, ϐπωσ ςε δυςπρϐςιτεσ, 

απομονωμϋνεσ ό και νηςιωτικϋσ περιοχϋσ, εκεύ ϐπου προςπαθεύ να δώςει λϑςη η 

εκπαύδευςη απϐ απϐςταςη, γύνεται εμφανόσ η ϋλλειψη νϋων παιδαγωγικών 

μοντϋλων προςαρμοςμϋνων ςτισ ανϊγκεσ αυτόσ τησ ιδιαύτερησ μορφόσ 

εκπαύδευςησ. 

Διαπιςτώθηκε ϐτι ακϐμα και ςτισ περιπτώςεισ τησ κατ΄ ανϊγκην ανϊπτυξησ 

τησ εκπαύδευςησ απϐ απϐςταςη, ϐπωσ φαύνεται και απϐ ςυγκεκριμϋνα 

παραδεύγματα, δεν υπϊρχει ορθϐσ, τεκμηριωμϋνοσ και προςαρμοςμϋνοσ ςτισ 

νϋεσ τεχνολογύεσ παιδαγωγικϐσ ςχεδιαςμϐσ. Εξϊλλου η ϋωσ τώρα επικρατοϑςα 
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ϊποψη εύναι ϐτι αρκεύ η προςαρμογό των παιδαγωγικών μεθϐδων που 

χρηςιμοποιεύ η ςυμβατικό εκπαιδευτικό διαδικαςύα για να υπϊρξει μετρόςιμο 

θετικϐ αποτϋλεςμα. 

Πρϐςφατεσ ϋρευνεσ οδόγηςαν ςτο ςυμπϋραςμα ϐτι η εκπαύδευςη απϐ 

απϐςταςη με τη χρόςη των νϋων τεχνολογιών για να εύναι επιτυχόσ απαιτεύ τη 

χρόςη νϋων παιδαγωγικών μεθϐδων, προςαρμοςμϋνων ςε αυτό τη μορφό 

εκπαύδευςησ αλλϊ και ςτα χαρακτηριςτικϊ και τισ δυνατϐτητεσ των ύδιων των 

μϋςων. Αυτϐ ςυνόθωσ προςκροϑει ςε εμπϐδια τεχνολογικόσ και τεχνικόσ 

φϑςεωσ αναγκϊζοντασ την προςαρμογό των διδακτικών μεθϐδων ςτισ 

δυνατϐτητεσ επικοινωνύασ. 

 

2.2. Μια γενικευμϋνη περιγραφό του παιδαγωγικού μοντϋλου. 

Απϐ επιςταμϋνη μελϋτη των εκπαιδευτικών μεθϐδων που χρηςιμοποιοϑνται 

ςτην ςυμβατικό εκπαύδευςη, προςδιορύζονται μια ςειρϊ απϐ προβλόματα που 

αυτό παρουςιϊζει, ϐπωσ η ϋλλειψη ενδιαφϋροντοσ, ϋλλειψη χρϐνου 

εναςχϐληςησ, αναποτελεςματικϐτητα και δυςκολύα ςτον ϋλεγχο και την 

ανανϋωςη των πηγών.  Παρϊλληλα η τεχνολογύα που εξελύςςεται παρουςιϊζει 

πρϐβλημα ςτο πώσ, με πούο τρϐπο και με πούεσ μεθϐδουσ, τα χαρακτηριςτικϊ 

των νϋων τεχνολογιών (πολυμϋςα, αλληλεπύδραςη, παγκϐςμιοσ ιςτϐσ) θα 

ςυνδυαςτοϑν με ϋνα κατϊλληλο παιδαγωγικϐ ςχεδιαςμϐ για ϋνα ικανοποιητικϐ 

μαθηςιακϐ αποτϋλεςμα. Αποκαλϑπτεται ϋτςι αδρϊ το παιδαγωγικϐ πρϐβλημα 

που προκϑπτει, και το οπούο καλϑπτει τρεισ ϊξονεσ: τον τρϐπο εφαρμογόσ, τον 

τρϐπο αλληλεπύδραςησ και τη μεθοδολογύα. Γύνεται πρϊγματι προςπϊθεια 

εφαρμογόσ παλαιών παιδαγωγικών μεθϐδων, η αλληλεπύδραςη 

πραγματοποιεύται με δυςκολύα και ςυχνϊ χρηςιμοποιοϑνται ανεπαρκεύσ  

παιδαγωγικού μϋθοδοι για τισ ιδιαύτερεσ ανϊγκεσ τησ εκπαύδευςησ απϐ 

απϐςταςη. 

τα πλαύςια τησ προςπϊθειασ να λυθοϑν τα προαναφερϐμενα προβλόματα 

μελετόθηκε ϋνα ειδικϐ παιδαγωγικϐ μοντϋλο για να χρηςιμοποιηθεύ ςτην 

διδαςκαλύα απϐ απϐςταςη. Αναπϐςπαςτο τμόμα ενϐσ παιδαγωγικοϑ μοντϋλου 



[37] 

 

εύναι το διδακτικϐ μοντϋλο, ιδιαύτερα ςημαντικϐ ςτα νϋα εκπαιδευτικϊ 

περιβϊλλοντα που δημιουργοϑνται ςτα ςυςτόματα εκπαύδευςησ απϐ απϐςταςη. 

Ϊνα μοντϋλο κατϊλληλο για τη διδαςκαλύα με τισ νϋεσ τεχνολογύεσ, με ό χωρύσ τη 

ςυμβολό δαςκϊλου. Εξετϊζονται για το ςκοπϐ αυτϐ τα θεμελιώδη ςτοιχεύα του 

διδακτικοϑ μοντϋλου, το μοντϋλο του μαθητό, οι μαθηςιακϋσ θεωρύεσ και ο 

τρϐποσ εφαρμογόσ τουσ ςτο μοντϋλο αυτϐ, ενώ ακϐλουθα επιλϋγονται οι 

κατϊλληλεσ διδακτικϋσ ςτρατηγικϋσ, για τη μορφό εκπαύδευςησ που 

περιγρϊφεται. Σα ςτοιχεύα που προκϑπτουν καθοδηγοϑν την επιλογό των 

μϋςων, τα οπούα θεωροϑνται πιο κατϊλληλα για την διδαςκαλύα ςτο περιβϊλλον 

που διαμορφώνεται ϋτςι. Σελικϊ ςχεδιϊζεται το ϋμπειρο ςϑςτημα και ςυνδϋεται 

ςτη δομό του διδακτικοϑ μοντϋλου. 

Οι διαδικαςύεσ επιλογόσ του μοντϋλου του μαθητό, του τρϐπου επιλογόσ των 

μϋςων και η ιδϋα ειςαγωγόσ, ςαν μϋροσ του διδακτικοϑ μοντϋλου, του εμπεύρου 

ςυςτόματοσ, καθώσ και ο τελικϐσ τρϐποσ χρηςιμοπούηςησ του, ϐπωσ 

παρουςιϊζονται ακολοϑθωσ, αποτελοϑν τεκμηριωμϋνεσ προτϊςεισ, οι οπούεσ 

δημιουργόθηκαν για πρώτη φορϊ και επιφϋρουν ςημαντικϋσ μεταβολϋσ ςτον 

τρϐπο ανϊπτυξησ εκπαιδευτικών εφαρμογών τισ νϋεσ τεχνολογύεσ. 
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Αρχιτεκτονικό του Παιδαγωγικοϑ Μοντϋλου 

Αφοϑ επιλεγεύ λοιπϐν ο τρϐποσ με τον οπούο θα γύνει η διδαςκαλύα 

ςχεδιϊζεται η επικοινωνύα ςαν ςυνϊρτηςη τησ ιδανικόσ εξατομικευμϋνησ 

εκπαύδευςησ και των δυνατοτότων του αςκοϑντοσ την εκπαύδευςη. 

Προςδιορύζεται και καταγρϊφεται η τοπολογύα εκπαιδευτών-εκπαιδευομϋνων, 

καταλόγοντασ ςτην τελικό μορφό του μοντϋλου επικοινωνύασ. 

Διαμοιρϊζονται οι ρϐλοι ςτουσ εκπαιδευτικοϑσ εταύρουσ, ο τρϐποσ 

υποςτόριξησ απϐ το εκπαιδευτικϐ ύδρυμα, ο βαθμϐσ εξϊρτηςησ, πρϐγραμμα κτλ. 
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και οι διαδικαςύεσ ςχεδιαςμοϑ, παραγωγόσ και διανομόσ του εκπαιδευτικοϑ 

υλικοϑ. Αυτϊ τελικϊ καθορύζουν και την μορφό του μοντϋλου οργϊνωςησ και  

διαχεύριςησ τησ εκπαιδευτικόσ διαδικαςύασ. 

Σο παιδαγωγικϐ μοντϋλο ορύζεται μετϊ απϐ αυτό τη διαδικαςύα ςαν μια 

ςϑνθεςη των  τμημϊτων του . Περιλαμβϊνει τον τρϐπο διδαςκαλύασ που θα 

ακολουθηθεύ (διδακτικϐ/μαθηςιακϐ μοντϋλο), την τοπολογύα των 

εκπαιδευτικών εταύρων  (μοντϋλο επικοινωνύασ) και τον τρϐπο και τη 

διαδικαςύα οργϊνωςησ και υποςτόριξησ τησ εκπαύδευςησ (οργανωτικϐ 

μοντϋλο). 

ε ϐλη αυτό τη διαδικαςύα πρωτεϑοντα ρϐλο αποτελεύ το διδακτικϐ μοντϋλο. 

Θα παρουςιαςθεύ ςτη ςυνϋχεια ο τρϐποσ καταςκευόσ του και θα περιγραφοϑν 

τα διϊφορα ςυνθετικϊ του ςτοιχεύα. 

 

2.3. Το διδακτικό μοντϋλο και η διαδικαςύα καταςκευόσ του. 

το διδακτικϐ μοντϋλο περιγρϊφονται οι κατϊλληλεσ μϋθοδοι διδαχόσ και 

προςδιορύζονται οι διαδικαςύεσ που εύναι απαραύτητο να ακολουθηθοϑν για να 

επιτευχθεύ το επιθυμητϐ αποτϋλεςμα, η παροχό δηλαδό μιασ ολοκληρωμϋνησ και 

αποτελεςματικόσ πρϐταςησ για εκπαύδευςη απϐ απϐςταςη. 

Σο διδακτικϐ μοντϋλο αποτελεύ το απαραύτητο εργαλεύο που θα βοηθόςει τη 

μετϊδοςη ςτουσ φοιτητϋσ γνώςεων και θα τουσ βοηθόςει να αποκτόςουν 

κϊποιεσ ικανϐτητεσ. Φρηςιμοποιεύ για το ςκοπϐ αυτϐ τρϐπουσ και διαδικαςύεσ 

ςϑμφωνεσ με την φυςιολογύα του ανθρώπινου μυαλοϑ και τουσ τρϐπουσ 

αντύληψησ του, τισ παιδαγωγικϋσ ςτρατηγικϋσ καθώσ και τισ μαθηςιακϋσ και 

διδακτικϋσ θεωρύεσ. Οι επιλογϋσ που ϋγιναν ωσ προσ το ποιϊ εύναι η πιο 

κατϊλληλη διαδικαςύα για την διδαςκαλύα αποτελοϑν και το προτεινϐμενο 

διδακτικϐ μοντϋλο. 

Σο ςϑςτημα θεωρεύ βαςικϐ υποκεύμενο τησ εκπαύδευςησ τον εκπαιδευϐμενο, 

τα χαρακτηριςτικϊ του οπούου γύνονται ο ϊξονασ προςδιοριςμοϑ των 
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κατϊλληλων διδακτικών αρχών ώςτε η διδακτικό μϋθοδοσ να εύναι 

προςαρμοςμϋνη ςτον εκπαιδευϐμενο. Σα ςτοιχεύα που προκϑπτουν με τισ 

διαδοχικϋσ αυτϋσ διεργαςύεσ προςδιορύζουν το διδακτικϐ μοντϋλο που θα 

χρηςιμοποιηθεύ. 

Κατ’ αρχό προςδιορύςθηκαν τα χαρακτηριςτικϊ των εκπαιδευϐμενων, τα 

ςτοιχεύα που προκϑπτουν προςδιορύζουν το μοντϋλο του μαθητό. Αυτϐ περιϋχει 

ςτοιχεύα ςχετιζϐμενα με τον εκπαιδευϐμενο, προςωπικϊ χαρακτηριςτικϊ, 

τρϐπουσ μϊθηςησ, και επύπεδο γνώςεων και δεξιοτότων που κατϋχει. Εύναι 

προφανϋσ ϐτι ϋνα διδακτικϐ μοντϋλο εύναι τϐςο περιςςϐτερο αποδοτικϐ ϐςο 

περιςςϐτερο βαςύζεται ς' ϋνα εξατομικευμϋνο μοντϋλο μαθητό, ϐςο δηλαδό εύναι 

προςαρμοςμϋνο ςτα ιδιαύτερα χαρακτηριςτικϊ αυτοϑ, για τον οπούο 

επιδιώκεται η εκπαύδευςη, για αυτϐ και πϊνω του ϋχει ςτηριχθεύ  το 

προτεινϐμενο διδακτικϐ μοντϋλο. τη ςυνϋχεια προςδιορύζονται με βϊςη την 

ϑλη που πρϋπει να διδαχθεύ και τισ επύ μϋρουσ ικανϐτητεσ που πρϋπει να 

αποκτηθοϑν απϐ τουσ εκπαιδευϐμενουσ οι εκπαιδευτικού ςτϐχοι. Αυτού 

χωρύζονται ςε γενικοϑσ και ειδικοϑσ. 
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τον προςδιοριςμϐ τουσ ελόφθηςαν επύςησ υπ’ ϐψιν τα χαρακτηριςτικϊ των 

εκπαιδευϐμενων αφοϑ το διδακτικϐ μοντϋλο γύνεται περιςςϐτερο αποδοτικϐ αν 

ςυνδυϊζονται κατ' απϐλυτη προτεραιϐτητα το μοντϋλο του μαθητό με τουσ 

εκπαιδευτικοϑσ ςτϐχουσ, ϐπωσ αυτού καθορύςθηκαν απϐ τισ ανϊγκεσ του 

μαθόματοσ. 

Βαςιζϐμενοι ςτα προηγοϑμενα επιλϋγηκαν οι κατϊλληλεσ παιδαγωγικϋσ 

ςτρατηγικϋσ. Επιδιώχθηκε η χρηςιμοπούηςη των καταλληλϐτερων για τον 

ςυγκεκριμϋνο φοιτητό μαθηςιακών θεωριών. Μετϊ ςχεδιϊςθηκαν επύ των 

προηγουμϋνων οι μαθηςιακϋσ και διδακτικϋσ ςτρατηγικϋσ που ακολουθοϑνται 

κατϊ την διδακτικό διαδικαςύα και αναλϑονται ςτα βαςικϊ τουσ ςτοιχεύα, γιατύ 

εύναι κατϊλληλεσ ό για ποιο ειδικϐ ςτϐχο εύναι κατϊλληλη η κϊθε μύα. Η 

αρχιτεκτονικό αυτό του διδακτικοϑ μοντϋλου παρουςιϊζεται ςτο παραπϊνω 



[42] 

 

ςχόμα. Με βϊςη τα ςτοιχεύα αυτϊ ϋγινε η καταςκευό του διδακτικοϑ μοντϋλου. 

Εύναι προφανϋσ και απϐ το ςχόμα ςαφϋςτατα προκϑπτει η αλληλεξϊρτηςη 

μεταξϑ των διαφϐρων ςταδύων καταςκευόσ του διδακτικοϑ μοντϋλου. Πρϊγματι 

ο προςδιοριςμϐσ των  εκπαιδευτικών ςτϐχων επηρεϊζεται απϐ το μοντϋλο του 

μαθητό, ϋτςι ώςτε για εξ’ ατομικευμϋνη εκπαύδευςη οι πρώτοι ςαφώσ να 

προςαρμϐζονται ςτα χαρακτηριςτικϊ του δευτϋρου. Ανϊλογα με τα ςτοιχεύα 

που προκϑπτουν ϋτςι  προςδιορύζονται οι διδακτικϋσ ςτρατηγικϋσ. Για να εύναι 

δυνατό η προςαρμογό αυτό ςτα χαρακτηριςτικϊ του μαθητό ϐπωσ δυναμικϊ 

αυτϊ διαμορφώνονται χρηςιμοποιεύται ϋνα ϋμπειρο ςϑςτημα. 

2.4 Μοντϋλο του μαθητό. 

Για να μπορεύ να διδϊςκει αποτελεςματικϊ ϋνασ εκπαιδευτόσ ϋχει ανϊγκη απϐ 

λεπτομερειακϋσ πληροφορύεσ για τουσ εκπαιδευϐμενουσ. Οι απαραύτητεσ αυτϋσ 

πληροφορύεσ βοηθοϑν ςτον προςδιοριςμϐ των μαθηςιακών χαρακτηριςτικών 

του εκπαιδευϐμενου καθορύζοντασ ανϊλογα ςημεύα ιςχϑοσ και μαθηςιακϋσ 

αδυναμύεσ των ατϐμων. την ςυμβατικό εκπαύδευςη η ταυτϐχρονη παρουςύα 

εκπαιδευτό  και εκπαιδευϐμενου ςτον ύδιο χώρο και η ϊμεςη επικοινωνύα, 

επιτρϋπει την παρακολοϑθηςη των αντιδρϊςεων του εκπαιδευϐμενου δύνοντασ 

ςαφό κριτόρια και για την κατανϐηςη και το βαθμϐ προςοχόσ και ανιχνεϑοντασ 

ϊμεςα την αφομούωςη τησ ϑλησ. Δεν ςυμβαύνει το ύδιο ϐμωσ με την εκπαύδευςη 

απϐ απϐςταςη, ςτην περύπτωςη αυτό καθιςτϊτε επιτακτικό η ανϊγκη 

δημιουργύασ του μοντϋλου του μαθητό. Για το λϐγο αυτϐ το μοντϋλο του μαθητό 

εύναι η βϊςη των ευϋλικτων προγραμμϊτων διδαςκαλύασ βαςιςμϋνων ςε 

υπολογιςτό (flexible computer-based tutoring). 

την προςπϊθεια απϐκτηςησ των δεδομϋνων που θα ςυνθϋςουν το μοντϋλο 

του μαθητό δημιουργόθηκαν, ςτη βϊςη των επιπϋδων του Kudrjavtseva, και 

ακολουθώντασ μια λογικό, κοινό ςε μεγϊλο αριθμϐ μελετητών τησ εκπαύδευςησ 

απϐ απϐςταςη, τρεισ ϊξονεσ ςυλλογόσ ςτοιχεύων: 

 Σα προςωπικϊ του χαρακτηριςτικϊ. 

 Σουσ τρϐπουσ μϊθηςησ του (learning styles). 
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 Σισ γνώςεισ και τισ δεξιϐτητεσ (που ϐφειλε να κατϋχει ό πρϋπει να 

αποκτόςει). 

Με τα ςτοιχεύα αυτϊ θα γύνει δυνατϐσ ο προςδιοριςμϐσ των χαρακτηριςτικών 

του εκπαιδευϐμενου. Αυτϊ ακριβώσ θα βοηθόςουν ςτον προςδιοριςμϐ των 

αναγκών του εκπαιδευϐμενου και των κινότρων που τον ωθοϑν ςτισ ςπουδϋσ 

του, με ςκοπϐ τα μεν πρώτα κατϊ το δυνατϐ να ικανοποιηθοϑν, τα δε κύνητρα να 

ενιςχυθοϑν ώςτε να επαυξηθοϑν τα εκπαιδευτικϊ αποτελϋςματα. Σαυτϐχρονα 

ϐμωσ τα ςτοιχεύα αυτϊ θα μεταβϊλλονται, προςαρμοζϐμενα ενεργϊ ςτισ 

μεταβολϋσ που επϋρχονται ςτα χαρακτηριςτικϊ του μαθητό. Για να ςυμβεύ κϊτι 

τϋτοιο επιλϋγηκε και χρηςιμοποιόθηκε η διαχεύριςη των ςτοιχεύων αυτών να 

γύνει απϐ ϋνα ϋμπειρο ςϑςτημα, αποτελεύ δε μύα απϐ τισ αποςτολϋσ του. Η 

ςϑνδεςη γύνεται τροφοδοτώντασ με τα αποτελϋςματα του ελϋγχου αυτοϑ μια 

ειδικό γνωςιακό βϊςη ςτα δεδομϋνα τησ οπούασ θα ςτηριχθεύ το ϋμπειρο 

ςϑςτημα για τισ επιλογϋσ του. Ακϐλουθα το ϋμπειρο ςϑςτημα, που διαχειρύζεται 

την αυτο-εκπαύδευςη, τροφοδοτοϑμενο απϐ τα ςτοιχεύα που προκϑπτουν απϐ 

τη βϊςη δεδομϋνων του εκπαιδευϐμενου θα επιλϋγει την καταλληλϐτερη 

διδακτικό μεθοδολογύα, για το κϊθε ϊτομο, η δεϑτερη αποςτολό του και τουσ 

πλϋον κατϊλληλουσ τρϐπουσ παρουςύαςησ τησ πληροφορύασ και διοργϊνωςησ 

τησ εκπαιδευτικόσ πρακτικόσ δηλαδό θα δημιουργεύ το καταλληλϐτερο 

διδακτικϐ μοντϋλο. 

Σαυτϐχρονα κατϊ την διϊρκεια τησ απϐκτηςησ νϋων γνώςεων και ικανοτότων 

εκ μϋρουσ του εκπαιδευομϋνου γύνεται ανατροφοδϐτηςη των βϊςεων 

δεδομϋνων του ϋμπειρου ςυςτόματοσ με αποτϋλεςμα την αναπροςαρμογό του 

εκπαιδευτικοϑ περιβϊλλοντοσ ςτα νϋα δεδομϋνα. Η ςυνεχόσ αυτό ανανϋωςη του 

μοντϋλου του μαθητό και η ςυνακϐλουθη προςαρμογό του διδακτικοϑ μοντϋλου 

επιτρϋπει τον προςδιοριςμϐ ςε κϊθε περύπτωςη τησ καλϑτερησ διδακτικόσ 

μεθϐδου, επιτυγχϊνοντασ πλόρωσ εξατομικευμϋνη εκπαύδευςη. 
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2.5. Εκπαιδευτικού ςτόχοι. 

Αφοϑ προςδιοριςθοϑν τα χαρακτηριςτικϊ τησ ομϊδασ ατϐμων, για την οπούα 

προορύζεται η εκπαύδευςη, το επϐμενο βόμα εύναι ο προςδιοριςμϐσ και η 

ανϊπτυξη των εκπαιδευτικών ςτϐχων. Αυτό η διαδικαςύα εύναι ςημαντικό για το 

ςχεδιαςμϐ και την ανϊπτυξη και των υπολούπων φϊςεων του διδακτικοϑ 

μοντϋλου, γιατύ περιλαμβϊνει ςτοιχεύα ϐπωσ αυτϊ για τισ προςδοκύεσ των 

ςυμμετεχϐντων απϐ τισ ςπουδϋσ τουσ, ό ακϐμα για το γνωςτικϐ περιεχϐμενο και 

το εύδοσ τησ τελικόσ αξιολϐγηςησ που θα ςυμπεριληφθεύ για ϋνα καλϑτερο 

εκπαιδευτικϐ αποτϋλεςμα. 

Οι ςτϐχοι κατηγοριοποιοϑνται ςτουσ γενικούσ ϐπωσ:  

 Απϐκτηςη ικανϐτητασ παραγωγόσ λογικών ςκϋψεων και ςυςχετιςμών 

 ςκηςη του νου. 

 Απϐκτηςη ικανϐτητασ για ακρύβεια και ςαφόνεια ςτο γραπτϐ και τον 

προφορικϐ λϐγο. 

 Ενδυνϊμωςη αρετών, ϐπωσ υπομονό, επιμονό, επινοητικϐτητα, 

πρωτοβουλύα, ςυγκϋντρωςη, αυτοκυριαρχύα κ.τ.λ., οι οπούεσ ςυντελοϑν 

ςτην ολοκλόρωςη τησ προςωπικϐτητασ του ατϐμου. 

Και τουσ ειδικούσ: Αυτού καθορύζονται ανϊλογα με το ςτϊδιο  νοημοςϑνησ, 

την πνευματικό ωρύμανςη, την εμπειρύα, το γνωςτικϐ υπϐβαθρο των ατϐμων. 

Ειδικϊ για την Ανώτερη και Ανώτατη Εκπαύδευςη αυτού καθορύζονται ανϊλογα 

με τισ ςυγκεκριμϋνεσ απαιτόςεισ του αντύςτοιχου επιςτημoνικοϑ κλϊδου. 

Η προςπϊθεια που ϋγινε εύχε ςαν αποτϋλεςμα τη δημιουργύα μύασ νϋασ 

διαδικαςύασ ςτην οπούα κεντρικϐ ςτοιχεύο τησ εκπαιδευτικόσ δραςτηριϐτητασ 

εύναι ο επιδιωκϐμενοσ ςτϐχοσ ενώ ο τρϐποσ που επιτυγχϊνεται αυτϐσ αποτελεύ 

το αντικεύμενο τησ διδακτικόσ διαδικαςύασ. Για να επιτευχθεύ αυτϐ 

χρηςιμοποιοϑνται εξειδικευμϋνεσ εκπαιδευτικϋσ διαδικαςύεσ για κϊθε ϋνα απϐ 

τουσ επιδιωκϐμενουσ ςτϐχουσ: για απόκτηση γνώσεων, για απόκτηση 

ικανοτήτων και για αξιολόγηση. 
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Απόκτηςη Γνώςεων 

-Προκαταρτικϊ 

-Νϋα Ύλη 

-Επανϊληψη 

Απόκτηςη Ικανοτότων 
-Γενικϋσ ικανότητεσ 

-Ειδικϋσ ικανότητεσ 

Αξιολόγηςη 

-Αξιολόγηςη Απόκτηςησ Γνώςεων. 

-Αξιολόγηςη Απόκτηςησ ικανοτότων. 

-Αξιολόγηςη του ρυθμού Απόκτηςησ Γνώςεων και  Απόκτηςησ 

ικανοτότων. 

Η απόκτηςη γνώςεων περιλαμβϊνει τρεισ διαδοχικϋσ φϊςεισ την 

προκαταρτικό, διαγνωςτικό και διορθωτικό διαδικαςύα, κατϊ την οπούα 

πιςτοποιοϑνται προαπαιτοϑμενεσ για την ενϐτητα γνώςεισ, και 

ςυμπληρώνονται τα κενϊ που  ανιχνεϑονται ςε αυτϋσ. Ακϐλουθα παραθϋτονται 

με πολλοϑσ και διαφορετικοϑσ τρϐπουσ με την βοόθεια των πολλαπλών μϋςων 

και διαφορετικών προςεγγύςεων ςτην πλοόγηςη οι νϋεσ γνώςεισ, ανιχνεϑονται 

τα αποτελϋςματα και ακολουθεύ επανϊληψη με εναλλακτικϋσ πορεύεσ μϊθηςησ. 

Η επιλογό του γνωςτικοϑ περιεχϐμενου αυτόσ τησ   διαδικαςύασ (απϐκτηςησ 

γνώςεων) εξαρτϊται ϊμεςα απϐ την ςυγκεκριμϋνη ϑλη που θϋλουμε να 

διδϊξουμε και απϐ τα χαρακτηριςτικϊ των εκπαιδευομϋνων ςτουσ οπούουσ 

απευθϑνεται η εκπαύδευςη. 

Δεν αρκεύ ϐμωσ η απϐκτηςη γνώςεων, υπϊρχει πϊντα η ανϊγκη απϐκτηςησ 

ικανοτότων ϐπωσ κριτικό, δυνατϐτητεσ ανϊλυςησ και ςϑνθεςησ κ.τ.λ., 

απαραύτητα ςτοιχεύα ςτην δημιουργύα ικανών επιςτημϐνων και επαγγελματιών. 

Αφοϑ ϐμωσ επιτευχθοϑν οι εκπαιδευτικού ςτϐχοι μασ εύναι ανϊγκη να 

επαληθευθοϑν και να επιβεβαιωθοϑν, βοηθώντασ ταυτϐχρονα την αφομούωςη 

τουσ. Ο μϐνοσ τρϐποσ για τοϑτο εύναι τα διϊφορα ςτϊδια τησ αξιολϐγηςησ. 

Η αξιολϐγηςη ςτη μαθηςιακό διαδικαςύα ϋχει πολλαπλοϑσ ςτϐχουσ. Ο 

βαςικϐτεροσ εύναι να εντοπύςει τισ αδυναμύεσ ςτισ γνώςεισ που ϋχουν 

αποκτηθεύ, ώςτε να γύνει δυνατό η ςυμπλόρωςό τουσ. Για την αξιολϐγηςη 
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επιλϋχθηκαν και χρηςιμοποιόθηκαν δϑο τρϐποι κοινού για πολλϋσ μορφϋσ 

εκπαύδευςησ απϐ απϐςταςη: 

 

Ο Εποικοδομητικόσ (Formative) και Αθροιςτικόσ (Summative) 

Η εποικοδομητικό αξιολϐγηςη ξεκινϊει, ϐταν αρχύςει η διαδικαςύα τησ 

εκπαύδευςησ και γύνεται κατϊ την διϊρκεια τησ. Φρηςιμοποιεύται κατϊ τη 

διϊρκεια τησ διδαςκαλύασ για να εξεταςθεύ η επιτυχύα των  ςτϐχων που εύχαν 

τεθεύ. 

Η αθροιςτικό αξιολϐγηςη πραγματοποιεύται ςτο τϋλοσ του προγρϊμματοσ και 

μετρϊ τα αποτελϋςματα τησ εκπαύδευςησ, την αποτελεςματικϐτητα των 

μεθϐδων, το αντύκτυπο, κτλ. Μπορεύ να ενδιαφϋρει τη μϊθηςη, τισ διαδικαςύεσ, 

την μεθοδολογύα ό ϊλλεσ ϐψεισ του προγρϊμματοσ ςπουδών που θϋλουν να 

μετρηθοϑν. 

2.6. Η επιλογό των μαθηςιακών θεωριών και η διαδικαςύα 

εφαρμογόσ τουσ. 

Κϊθε διαδικαςύα μϊθηςησ ςτην πραγματικϐτητα εύναι μύα διαδικαςύα 

μετατροπόσ των πληροφοριών που προςφϋρονται απϐ τισ διϊφορεσ πηγϋσ 

(διδϊςκοντεσ, βιβλύα ό υπολογιςτϋσ ωσ μηχανϋσ διδαχόσ, εμπειρύεσ, κ.τ.λ.) ςε νϋα 

ςχόματα, με την μορφό των οπούων θα αποθηκεϑςουν τισ πληροφορύεσ. Η φϑςη 

αυτών των μετατροπών διακρύνει και τον τϑπο τησ μαθηςιακόσ ςτρατηγικόσ. Οι 

θεωρύεσ για την μϊθηςη, οι οπούεσ περιγρϊφουν τον τρϐπο που το ϊτομο 

μαθαύνει ό ςκϋπτεται, χρηςιμεϑουν ωσ βϊςη για την ανϊπτυξη των διδακτικών 

θεωριών απϐ τισ οπούεσ εύναι δυνατϐν να εξαχθοϑν τα απαραύτητα 

ςυμπερϊςματα ωσ προσ το  πωσ πρϋπει να πραγματοποιεύται η εκπαιδευτικό 

διαδικαςύα. Σο διδακτικϐ μοντϋλο ουςιαςτικϊ προκϑπτει απϐ μύα λελογιςμϋνη 

ςϑνθεςη  ανϊμεςα ςτουσ διδακτικοϑσ ςτϐχουσ, τισ ανϊγκεσ εκπαύδευςησ των 

ςπουδαςτών, τα χαρακτηριςτικϊ και τισ ικανϐτητεσ τουσ, τισ θεωρύεσ του πώσ 

μαθαύνουν καλϑτερα και πωσ πρϋπει να διδαχθοϑν για να ϋχουμε 

αποτελεςματικϐτερη εκπαύδευςη. 
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Οι μαθηςιακϋσ ςτρατηγικϋσ που ϋχουν επιλεγεύ για το παρϐν διδακτικϐ 

μοντϋλο περιλαμβϊνουν μϋροσ απϐ αυτϋσ που χρηςιμοπούηςε ο Jonassen (1994) 

για μια αποτελεςματικό μϊθηςη με τη χρόςη τησ νϋασ τεχνολογύασ ϐπωσ: 

 Ενεργητικό μϊθηςη (Active learning). 

 Εποικοδομητικό μϊθηςη (Constructive learning). 

 υνεργατικό μϊθηςη (Collaborative learning). 

 κϐπιμη-θεληματικό μϊθηςη (Intentional learning). 

 Διαλογικό μϊθηςη ( Conversational learning). 

 υμφραζϐμενη μϊθηςη (Contextualized learning) 

 Αναδραςτικό μϊθηςη (Reflective learning). 

Εκτϐσ απϐ αυτϋσ χρηςιμοποιοϑνται και οι γνωςτϋσ και ευρϑτατα 

χρηςιμοποιημϋνεσ ςτρατηγικϋσ (Dietterich  and Michalski): 

 Μϊθηςη δια μϋςου τησ ανακϊλυψησ (Learning by discovering). 

 Δια επύλυςησ προβλημϊτων (Problem solving). 

 Διερευνητικό μϊθηςη (Exploratory learning). 

Οι περιςςϐτερεσ απϐ αυτϋσ χρηςιμοποιοϑνται κυρύωσ και αποκλειςτικϊ ςτισ 

μορφϋσ εκπαύδευςησ με τισ νϋεσ τεχνολογύεσ, ακοϑςια ό εκοϑςια. 

2.7.  Η επιλογό των μϋςων. 

ημαντικϐ ρϐλο ςτην επιτυχύα ενϐσ εκπαιδευτικοϑ προγρϊμματοσ με 

πολυμϋςα διαδραματύζουν τα ύδια τα μϋςα που θα χρηςιμοποιηθοϑν. Η επιλογό 

τουσ λοιπϐν και ο τρϐποσ χρηςιμοπούηςόσ τουσ, για την εφαρμογό των 

παιδαγωγικών αρχών, θα αποτελϋςει μια βαςικό παρϊμετρο ςτο ςχεδιαςμϐ του 

εκπαιδευτικοϑ λογιςμικοϑ. 

Η ορθό επιλογό των μϋςων δεν εύναι εϑκολη, εφϐςον υπϊρχουν πολλού 

παρϊγοντεσ (κϐςτοσ, οργϊνωςη, ταχϑτητα πρϐςβαςησ, κτλ) που πρϋπει να 

λαμβϊνονται υπϐψη και αρκετού απϐ αυτοϑσ δεν ϋχουν ϊμεςη ςχϋςη με την 

ικανοπούηςη των παιδαγωγικών αναγκών. Μελετώντασ τισ προςπϊθειεσ που 

ϋγιναν για αυτϐ καταλόξαμε ςτο ϐτι η διαδικαςύα επιλογόσ μϋςων κατϊλληλων 
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για την μορφό τησ προςαρμοςμϋνησ εκπαύδευςησ με πολυμϋςα για την οπούα 

προορύζονται πρϋπει να ςτηρύζεται ςε τρεισ αξονικϋσ παραμϋτρουσ: 

Σην διδακτικό ςτρατηγικό που θα επιλεγεύ για να αναπτϑξει ςυγκεκριμϋνεσ 

ςυνιςτώςεσ του αντικειμϋνου. 

Σα κύνητρα και τα ερεθύςματα που εύναι απαραύτητα για την θετικό 

αντιμετώπιςη τησ διαδικαςύασ μϊθηςησ, ςτα οπούαπεριλαμβϊνονται και οι 

ςτϐχοι ό οι επιδιώξεισ, και τα οπούα μπορεύ να τεθοϑν  κϊτω απϐ τον γενικϐ ϐρο: 

διδακτικού ανιχνευτϋσ. 
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2.8. Το ϋμπειρο ςύςτημα και η θϋςη του ςτο διδακτικό μοντϋλο. 

Η ϑπαρξη του εμπεύρου ςυςτόματοσ θεωρεύται απαραύτητη για την 

ικανοποιητικό λειτουργύα ενϐσ ςϑγχρονου διδακτικοϑ μοντϋλου, προςδύδει δε 

ςτο ςϑςτημα εκπαύδευςησ το χαρακτόρα τησ προςαρμοςτικϐτητασ (ςτα 

χαρακτηριςτικϊ του μαθητό). Πρϊγματι, τα προβλόματα που παρουςιϊζονται 

πϊντα ςτην εφαρμογό του  διδακτικοϑ μοντϋλου, αναφϋρονται ςτην δυςκολύα 

ϊμεςησ μεταφορϊσ του ςτην πρϊξη και  ςτην αδυναμύα του να παρακολουθόςει 

ξεχωριςτϊ τα χαρακτηριςτικϊ του κϊθε εκπαιδευϐμενου προςαρμϐζοντασ ςε 

αυτϊ τη διδαςκαλύα. Η ανϊγκη αξιολϐγηςησ επύςησ (διαδικαςιών και 

εκπαιδευϐμενων), αναπϐςπαςτο μϋροσ τησ διδακτικόσ/μαθηςιακόσ διαδικαςύασ  

εύναι επύπονη διαδικαςύα και ϐχι πϊντα πλόρωσ αξιϐπιςτη. Αναφϋρουν ςχετικϊ 

οιDongiallo & Petruchin (1993) και ο  Stanchev (1993): «Σο μοντϋλο του μαθητό, 

απαραύτητο για την μαθητοκεντρικό εκπαύδευςη μπορεύ να ςχηματιςθεύ 

ευκολϐτερα χρηςιμοποιώντασ τισ δυνατϐτητεσ ενϐσ  ςυςτόματοσ 

εμπειρογνωμϐνων. Ακϐλουθα με τη βοόθεια του γύνεται η κατϊλληλη επιλογό 

τησ διδακτικόσ μεθοδολογύασ για τον ςυγκεκριμϋνο μαθητό». 

Οι ανϊγκεσ λοιπϐν εςωτερικοϑ ελϋγχου και καθοδόγηςησ τησ διδακτικόσ 

εργαςύασ τισ οπούεσ καλεύται να καλϑψει με τον καλϑτερο τρϐπο το ϋμπειρο 

ςϑςτημα θα μποροϑςαν να ςυνοψιςθοϑν ςτισ: 

 Δημιουργύα και ενημϋρωςη του μοντϋλου του μαθητό. 
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 Επιλογό τησ κατϊλληλησ διδακτικόσ μεθοδολογύασ. 

 Βοόθεια ςτον καθηγητό, με ςτοιχεύα για τα χαρακτηριςτικϊ του 

εκπαιδευϐμενου, ςτην εκπαύδευςη απϐ απϐςταςη.  

 Αξιολϐγηςη τησ προϐδου. 

 Διαμϐρφωςη εξατομικευμϋνου εκπαιδευτικοϑ περιβϊλλοντοσ. 

Η λειτουργύα τησ αξιολϐγηςησ τησ προϐδου του εκπαιδευϐμενου γύνεται 

ταυτϐχρονα με την εκπαύδευςη. Με κατϊλληλα ερωτόματα και αςκόςεισ, 

αναπϐςπαςτο τμόμα τησ διδακτικόσ διαδικαςύασ, γύνεται η παρακολοϑθηςη και 

καταγραφό τησ προϐδου του φοιτητό. Προςμετροϑνται  για το ςκοπϐ αυτϐ τα 

αποτελϋςματα των αςκόςεων και οι απαντόςεισ ςτισ ερωτόςεισ θεωρύασ, επύςησ 

καταγρϊφονται οι χρϐνοι χρηςιμοπούηςησ τησ αυτο-εκπαύδευςησ και αυτϐ 

ςυνδυϊζεται με τα πιο πριν. Σϋλοσ γύνεται παρακολοϑθηςη και καταγραφό των 

αποτελεςμϊτων αυτών ενώ ταυτϐχρονα δύνεται βοόθεια και κατευθϑνςεισ ςτα 

τεςτ αξιολϐγηςησ, ςυλλϋγοντασ ςτοιχεύα και εξϊγοντασ τελικϊ αποτελϋςματα. 

υμπληρωματικϊ  με το ϋμπειρο ςϑςτημα δρουν οι ολοκληρωμϋνεσ διδακτικϋσ 

μονϊδεσ οι οπούεσ παρουςιϊζονται ακϐλουθα. 

 

2.9. Οι ολοκληρωμϋνεσ διδακτικϋσ μονϊδεσ. 

Οι  ολοκληρωμϋνεσ εκπαιδευτικϋσ μονϊδεσ, εύναι διδακτικϋσ ενϐτητεσ με 

πολυμϋςα, ψηφύδεσ λογιςμικού, που χρηςιμοποιοϑνται για την εκπαύδευςη και 

πληροϑν μια ςειρϊ απϐ κριτόρια, ϐπωσ περιγρϊφονται ακϐλουθα, τα οπούα 

ςχετύζονται με τουσ διδακτικοϑσ ςκοποϑσ για τουσ οπούουσ αυτϋσ ςχεδιϊςθηκαν 

και καταςκευϊςθηκαν. 

Πρώτο κριτόριο που πληροϑται εύναι η υλοπούηςη του διδακτικοϑ μοντϋλου 

(εφαρμογό του οπούου αποτελοϑν ςε μικρογραφύα). Σο μοντϋλο δηλαδό πϊνω 

ςτο οπούο καταςκευϊζονται, εύναι ςυνϋπεια των χαρακτηριςτικών του 

εκπαιδευϐμενου που θα τα χρηςιμοποιόςει, των ςτρατηγικών διδαχόσ που 

ακολουθοϑνται κτλ. Για να γύνει δυνατϐ αυτϐ καταςκευϊςθηκαν επαλλόλα 

"βιβλύα  εκπαύδευςησ" ϋνα για κϊθε εύδοσ των εκπαιδευτικών ςτϐχων που θα 
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αναλϊβουν  να εκπληρώςουν και ϋνα για τον ϋλεγχο και την αξιολϐγηςη. Η 

επιλογό του καταλληλϐτερου γύνεται ςϑμφωνα με το μοντϋλο του μαθητό, ώςτε 

να του δύνονται παρουςιϊςεισ που να ςυμφωνοϑν με τα χαρακτηριςτικϊ του. Οι 

γενικού μαθηςιακού τϑποι  ϐπωσ προκϑπτουν απϐ την μελϋτη των 

χαρακτηριςτικών του μαθητό εύναι τϋςςερισ, ενώ χρηςιμοποιοϑνται τρεισ 

διαφορετικϋσ μορφϋσ ολοκληρωμϋνων εκπαιδευτικών μονϊδων, δϑο για την 

απϐκτηςη γνώςεων, οι ολοκληρωμϋνεσ εκπαιδευτικϋσ μονϊδεσ  1ου και 2ου τϑπου 

και μύα για απϐκτηςη ικανοτότων και για αξιολϐγηςη, η ολοκληρωμϋνη 

εκπαιδευτικό μονϊδα 3ου τϑπου.  Σα περιεχϐμενα τουσ θα διαμορφώνονται 

ανϊλογα με την ειδικό κατηγορύα των γνώςεων των οπούων  επιζητεύται η 

απϐκτηςη ϐπωσ πχ τα προκαταρτικϊ, που θα προετοιμϊζουν την εκπαιδευτικό 

διεργαςύα, το κυρύωσ θϋμα που θα αςχολεύται με την νϋα ϑλη ό  τϋλοσ το τμόμα 

αφομούωςησ και ελϋγχου. 

Σο δεϑτερο κριτόριο θα αναφϋρεται ςτην δημιουργύα ςυνθηκών 

καθοδόγηςησ, ελϋγχου και ενημϋρωςησ, λογικών νημϊτων με κριτόρια επιλογόσ  

τα οπούα θα ςυνθϋτουν εδώ το  ϋξυπνο ςϑςτημα. Αυτϐ γύνεται με την ϑπαρξη 

πϊνω ςτισ δομϋσ ανϊπτυξησ του διδακτικοϑ μοντϋλου λογικών 

ςχεδιαγραμμϊτων ροόσ με τουσ αναμενϐμενουσ κανϐνεσ if-then με  επιλογϋσ και 

κατϊλληλη καθοδόγηςη εύτε υπϐ μορφό ερωτόςεων εύτε υπϐ μορφό 

υποβαλλομϋνων καθοδηγητικών ςημειώςεων. 

Σαυτϐχρονα ςαν μϋροσ του "βιβλύου εκπαύδευςησ" ςυνυπϊρχουν τεςτ και 

ερωτόςεισ κατϊλληλεσ ώςτε να τεκμηριώνεται η αποκτηθεύςα γνώςη και να 

προςμετρώνται η απϐδοςη και οι επιδϐςεισ κατϊ ςτϊδιο και να καταγρϊφονται 

τα αποτελϋςματα τουσ. 

Οι ολοκληρωμϋνεσ εκπαιδευτικϋσ μονϊδεσ  του 1ου τϑπου ϋχουν διδακτικϐ 

ςκοπϐ την παροχό γνώςεων. Αναφϋρονται ςτον  ολικϐ τϑπο και για αυτϐ 

παρουςιϊζεται η ανϊγκη μιασ ςυνολικόσ παρουςύαςησ των πληροφοριών. την 

αρχό δηλαδό  του κεφαλαύου θα ειςϊγεται  το προσ εξϋταςη υλικϐ ςαν ϋνα 

αδιϊςπαςτο λογικϐ ςϑνολο και θα εξηγοϑνται οι τρϐποι μελϋτησ του. Ακϐλουθα 

θα μελετϊται τμηματικϊ, με μια δομό διαδοχικών παρουςιϊςεων των εννοιών.   
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ε κϊθε μύα απϐ αυτϋσ θα παρϋχεται δυνατϐτητα επιλογόσ διαφορετικόσ μορφόσ 

παρουςύαςησ για οπτικοϑσ ό ακουςτικοϑσ τϑπουσ. 

Οι ολοκληρωμϋνεσ εκπαιδευτικϋσ μονϊδεσ  του 2ου τϑπου διαθϋτουν μια δομό  

η οπούα ξεκινϊει απϐ μια διαδικαςύα απϐκτηςησ γνώςεων, οργανωμϋνησ με τουσ 

ςυμβατικοϑσ κανϐνεσ καταςκευόσ εφαρμογών πολυμϋςων. Αρχύζει με 

ειςαγωγικοϑσ ϐρουσ, παρϊθεςη εννοιών, γνώςεων κτλ δομημϋνεσ με διαφϐρουσ 

τρϐπουσ.  Ακολουθοϑν παραδεύγματα ενώ δύνεται δυνατϐτητα ςτον 

εκπαιδευϐμενο αναλυτικόσ επεξόγηςησ κϊθε βόματοσ. την ςυνϋχεια ειςϊγεται 

το πρώτο τεςτ αξιολϐγηςησ, ανϊλογα με το αποτϋλεςμα ο εκπαιδευϐμενοσ 

καθοδηγεύται προσ την ϋξοδο αν εύναι ικανοποιητικϐ, διαφορετικϊ, 

υποχρεώνεται ςε μια επανϊληψη, διαφοροποιημϋνη απϐ την πρώτη διαδικαςύα 

παρϊθεςησ εννοιών. το τϋλοσ τησ διαδικαςύασ αυτόσ ακολουθεύ τεςτ 

αξιολϐγηςησ το οπούο αν εύναι ικανοποιητικϐ οδηγεύ ςτην ϋξοδο τον 

εκπαιδευϐμενο απϐ την ενϐτητα ϊλλωσ επαναλαμβϊνει την τελευταύα 

διαδικαςύα διαφοροποιημϋνη. Αναφϋρονται ςτο διαδοχικϐ τϑπο. 

Σα βιβλύα εκπαύδευςησ του 4ου τϑπου εύναι εξειδικευμϋνεσ δομϋσ οι οπούεσ 

αναλαμβϊνουν την αξιολϐγηςη τησ διδακτικόσ εργαςύασ. Περιλαμβϊνουν μια 

ςειρϊ απϐ τεςτ ϐπωσ πολλαπλόσ επιλογόσ, αντιςτοιχόςεισ, ςωςτϐ-λϊθοσ κτλ. 

Κϊθε ςειρϊ παρουςιϊζεται με διαφορετικϐ τρϐπο ςτο χρόςτη.  Σαυτϐχρονα τα 

αποτελϋςματα των τεςτ κατευθϑνονται και ενςωματώνονται ςτη λογικό δομό 

του μοντϋλου του μαθητό απϐ την οπούα και ελϋγχονται οι απαντόςεισ ωσ προσ 

την επϊρκεια  ενώ γύνεται και εναλλακτικό επανϊληψη ςτισ περιπτώςεισ που το 

ςϑςτημα κρύνει αναγκαύο. 

Θα παρουςιαςθεύ ακϐλουθα ο τρϐποσ που αυτϋσ χρηςιμοποιοϑνται ςτην 

εκπαιδευτικό διαδικαςύα και θα καταδειχθεύ η ςχηματικό τουσ μορφό. 

2.10. Το πρότυπο διδακτικό μοντϋλο, όπωσ προκύπτει από τα 

προηγούμενα.   

Η διαδικαςύα που ακολουθεύται ςυνόθωσ για να δομηθεύ ϋνα διδακτικϐ 

μοντϋλο περιλαμβϊνει ςχεδιαςμϐ, υλοπούηςη, αξιολϐγηςη και αναθεωρόςεισ. 
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Κατϊ την φϊςη του ςχεδιαςμοϑ ϋγιναν: ο προςδιοριςμϐσ των ςτϐχων, ο 

καθοριςμϐσ του γνωςιακοϑ περιεχομϋνου και  επιλϋγηκαν οι κατϊλληλεσ 

ςτρατηγικϋσ εκπαιδευτικϋσ και διδακτικϋσ. Προςδιορύςθηκε δε και ο τρϐποσ και 

η διαδικαςύα λειτουργύασ του με τη βοόθεια του εμπεύρου ςυςτόματοσ. 

τη διαδικαςύα λοιπϐν η οπούα προτεύνεται, τα χαρακτηριςτικϊ του μαθητό 

ϐπωσ προκϑπτουν απϐ το μοντϋλο του μαθητό, τροφοδοτοϑν ϋνα ϋμπειρο 

ςϑςτημα ςτη βϊςη δεδομϋνων του οπούου και αποθηκεϑονται για να 

χρηςιμοποιηθοϑν με δϑο τρϐπουσ, αφ' ενϐσ για να βοηθόςουν ςτην κατϊλληλη 

επιλογό των μϋςων παρουςύαςησ τησ ϑλησ και αφ' ετϋρου για να καθοδηγόςουν 

κατϊλληλα τον ύδιο ςτισ επιλογϋσ του και ςτην πορεύα που θα ακολουθόςει. την 

γνωςιακό βϊςη του ιδύου ςυςτόματοσ θα περιϋχονται τα γνωςτικϊ αντικεύμενα. 

Με την εκκύνηςη τησ διαδικαςύασ εκπαύδευςησ τα ςτοιχεύα αυτϊ θα 

ενεργοποιοϑνται και θα καθοδηγοϑν την πορεύα τησ μαθηςιακόσ διαδικαςύασ. Η 

επιλογϋσ που υπϊρχουν εδώ εύναι προκαταρτικϋσ γνώςεισ, απϐκτηςη γνώςεων 

και αφομούωςη. 

Με το τϋλοσ τησ διαδικαςύασ θα ελϋγχονται και θα αξιολογοϑνται οι γνώςεισ 

και οι ικανϐτητεσ που αποκτόθηκαν και θα ενημερώνεται κατϊλληλα η βϊςη 

δεδομϋνων. Σα διδακτικϊ μοντϋλα προςπαθοϑν να απεικονύζουν κατϊ τρϐπο 

ςυνολικϐ και ςχηματικϐ τη διδακτικό διαδικαςύα  για να βοηθόςουν να γύνει 

κατανοητό η ϐλη  πορεύα τησ διδαςκαλύασ με ςυνοπτικό και ςχηματικό μορφό 

ϐπωσ και ςτο χόμα 4 παρουςιϊζονται. 

Σο διδακτικϐ μοντϋλο το οπούο προκϑπτει ϋτςι εύναι κατϊλληλο για την 

χρηςιμοπούηςό του με τισ νϋεσ τεχνολογύεσ, αφοϑ η δομό του εϑκολα μπορεύ να 

αποτελϋςει τη βϊςη ανϊπτυξησ λογικών διαγραμμϊτων, ςχηματοποιώντασ 

χωρύσ κϐπο, με τον τρϐπο αυτϐ, τισ διδακτικϋσ διαδικαςύεσ, ώςτε να γύνεται 

ϊνετα η δημιουργύα των προγραμμϊτων εκπαύδευςησ. 

Θα μποροϑςε να αποτελϋςει τη βϊςη για την παραγωγό εξειδικευμϋνου 

εκπαιδευτικοϑ διδακτικοϑ λογιςμικοϑ λϑνοντασ μια ςειρϊ απϐ προβλόματα 

προςαρμογόσ και κυρύωσ εκμετϊλλευςησ των δυνατοτότων των νϋων 

τεχνολογιών με τον καλϑτερο δυνατϐ τρϐπο. τα  ςτοιχεύα, τα οπούα πρϊγματι 
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προςδύδουν ςημαντικό υπεροχό ςτο διδακτικϐ μοντϋλο που μελετόθηκε και 

προτεύνεται η υλοπούηςη του ϋναντι των ςυνηθιςμϋνων, μποροϑν να 

ςυμπεριληφθοϑν: 

 Σο ϐτι   ο εκπαιδευϐμενοσ  αποτελεύ  το κεντρικϐ ςημεύο (κατ' ανϊγκη και 

απαρϋγκλιτα)  ςτην ανϊπτυξη του διδακτικοϑ μοντϋλου, χωρύσ 

περιοριςμοϑσ ϐπωσ αυτού που επιβϊλλονται απϐ τισ ικανϐτητεσ του 

εκπαιδευτό και απϐ το διαθϋςιμο χρϐνο. 

 Σο ϐτι η τεχνολογύα (ϋμπειρο ςϑςτημα) αναλαμβϊνει ςημαντικϐ μϋροσ τησ 

καθοδόγηςησ ςτην εκπαιδευτικό διαδικαςύα. Μπορεύ ϋτςι να ελϋγχει βόμα 

προσ βόμα την αποτελεςματικϐτητα του μοντϋλου προτεύνοντασ 

διορθωτικϋσ εναλλακτικϋσ διαδικαςύεσ κϊθε φορϊ που ανακϑπτουν 

προβλόματα ςτην κατανϐηςη την απϐκτηςη ικανοτότων ό την αφομούωςη. 

 Σο ϐτι η απϐκτηςη ικανοτότων αποτελεύ τεκμηριωμϋνα τμόμα ειςαγϐμενο 

ςτην διδακτικό διαδικαςύα και πλόρωσ ελεγχϐμενο (ϋμπειρο ςϑςτημα) ωσ 

προσ το αποτϋλεςμα και την διαδικαςύα απϐκτηςη τουσ. 

 Σο ςημαντικϐτερο ϐμωσ πλεονϋκτημα  αποτελεύ το ϐτι με τη βοόθεια των 

νϋων τεχνολογιών θα εύναι η πρώτη φορϊ που ϋνα διδακτικϐ μοντϋλο θα 

εφαρμοςθεύ ςυναινϋςει  και με τη βοόθεια ϐλων των εκπαιδευτικών 

εταύρων  καθ' ϐλη την ϋκταςη και τισ δυνατϐτητεσ του, αξιολογοϑμενο και 

προςαρμοζϐμενο διαρκώσ. 

Με βϊςη τα ςτοιχεύα αυτϊ,  κυρύωσ ϐμωσ το διδακτικϐ μοντϋλο, 

προςδιορύςθηκε  και ςχεδιϊςθηκε το ϋμπειρο ςϑςτημα, το οπούο αποτελεύ την 

ψυχό και το νου ςτη μορφό αυτό τησ εκπαύδευςησ. 
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2.11. Η προτεινόμενη εκπαιδευτικό διαδικαςύα. 

 

Αφοϑ ακολουθηθεύ η αρχικό διαδικαςύα ςυλλογόσ ςτοιχεύων και 

προςδιοριςμοϑ των χαρακτηριςτικών του εκπαιδευϐμενου, θα προχωρόςουμε 

ςτο πρώτο μενοϑ επιλογών. Απϐ εδώ για οριςμϋνουσ μαθηςιακοϑσ τϑπουσ  

φοιτητών θα γύνεται η επιλογό τησ  μελϋτησ που θα ακολουθηθεύ κϊθε φορϊ. 

Μην ξεχνϊμε ϐτι για τισ ϊλλεσ μορφϋσ η επιλογό θα γύνεται αυτϐματα απϐ το 

ϋμπειρο ςϑςτημα. Για αυτϐ ϊλλωςτε και η πρϐςβαςη ςτα βιβλύα εκπαύδευςησ 

2ου τϑπου δεν εύναι ϊμεςα δυνατό αφοϑ ςε αυτόν γύνεται η κατεϑθυνςη κϊποιων 

τϑπων φοιτητών. 

Διακρύνονται εδώ ςε πρώτο επύπεδο οι διεργαςύεσ αξιολϐγηςησ, η απϐκτηςη 

ικανοτότων και η απϐκτηςη γνώςεων. Εύναι δε προφανϋσ, ϐτι ϋτςι ϐπωσ ϋχει 
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δομηθεύ το μοντϋλο αυτϐ, ακολουθεύ πιςτϊ το προκαθοριςμϋνο διδακτικϐ 

μοντϋλο. Πρώτη φορϊ δηλαδό η εκπαύδευςη θα γύνεται βϊςει ςχεδύου το οπούο 

και θα ακολουθεύται πιςτϊ μϋχρι και την πιο μικρό λεπτομϋρεια. χϋδιο 

ταυτιςμϋνο με τα χαρακτηριςτικϊ του εκπαιδευομϋνου, πλόρησ δηλαδό 

εφαρμογό τησ εξατομικευμϋνησ εκπαύδευςησ. 
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Κεφϊλαιο 3 – Μϋςα ,Λογιςμικό, νϋεσ τεχνολογύεσ  για την Εξ 

αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη και elearning  
 

3.1 Μϋςα εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ 

Σα μϋςα που ϋχουν χρηςιμοποιηθεύ και χρηςιμοποιοϑνται ςτην εξ αποςτϊςεωσ 

εκπαύδευςη εύναι τα εξόσ: 

 Κινοϑμενη εικϐνα 

 Ηλεκτρονικϋσ ςυλλογϋσ υλικοϑ που διαχειρύζονται χρόςτεσ ό εκπαιδευτϋσ 

(ePortfolios) 

 Ηλεκτρονικϐ ςϑςτημα υποςτόριξησ τησ απϐδοςησ (electronic 

performance support system) ϐπου εύναι το πρϐγραμμα που διευκολϑνει 

την πρϐςβαςη ςε πληροφορύεσ 

 Προςωπικού υπολογιςτϋσ παλϊμησ (PDA) 

 υςκευϋσ αναπαραγωγόσ αρχεύων όχου με υποςτόριξη πολυμϋςων 

 Εκπαιδευτικϐ υλικϐ βαςιςμϋνο ςτισ τεχνολογύεσ του διαδικτϑου 

 Χηφιακού δύςκοι πολυμϋςων (multimedia CD-ROM) 

 Ιςτοςελύδεσ και κοινϐτητεσ (web 2.0) 

 Ηλεκτρονικού χώροι αςϑγχρονησ ςυζότηςησ 

 Λογιςμικϐ υποςτόριξησ ςυνεργαςύασ 

 Ηλεκτρονικϐ ταχυδρομεύο 

 Ημερολϐγια διαδικτϑου (blogs) 

 Εγκυκλοπαύδειεσ διαχειριζϐμενεσ απϐ τουσ χρόςτεσ 

 ϑγχρονη ςυζότηςη με κεύμενο 

 Αξιολϐγηςη υποβοηθοϑμενη απϐ υπολογιςτό 

 Εκπαιδευτικϐ κινοϑμενο ςχϋδιο 

 Εξομοιωτϋσ 

 Παιχνύδια 

 ϑςτημα διαχεύριςησ μϊθηςησ (LMS) ό Εικονικϐ Περιβϊλλον 

Εκπαύδευςησ (Virtual Learning Environment) 

 Ηλεκτρονικϊ ςυςτόματα ψηφοφορύασ 

 Διανομό ςυλλογών ψηφιακών αρχεύων ςε πολλοϑσ παραλόπτεσ με 

υπηρεςύεσ του διαδικτϑου (podcasting) 

Αν και τα μϋςα τησ εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ εύναι πϊρα πολλϊ και το καθϋνα 

μπορεύ να αποτελεύται απϐ διαφορετικϊ προγρϊμματα που ςυνεργϊζονται, το 

πιο διαδεδομϋνο ςϑςτημα που χρηςιμοποιεύται για την εξ αποςτϊςεωσ 

εκπαύδευςη ςτην ανώτατη εκπαύδευςη εύναι το ϑςτημα Διαχεύριςησ τησ 
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Μϊθηςησ ό Εικονικϐ Περιβϊλλον Εκπαύδευςησ Οι ϐροι χρηςιμοποιοϑνται για να 

περιγρϊψουν το λογιςμικϐ που ςχεδιϊςτηκε για τη διαχεύριςη των 

δραςτηριοτότων εκπαύδευςησ. Εξϋλιξη τουσ εύναι το ϑςτημα Διαχεύριςησ 

Εκπαιδευτικοϑ Περιεχομϋνου (LCΜS) που προςθϋτει τη λειτουργικϐτητα τησ 

επαναχρηςιμοπούηςησ του υλικοϑ ό μϋρουσ του. Οι λειτουργύεσ που μπορεύ να 

εμπεριϋχουν εκτϐσ φυςικϊ απϐ την παροχό του μαθόματοσ τησ εξ αποςτϊςεωσ 

εκπαύδευςησ εύναι: 

 Εγγραφό χρόςτη 

 Ημερολϐγιο μαθημϊτων 

 Ροό κατϊρτιςησ 

 Διαχεύριςη χρηςτών 

 Αξιολϐγηςη εκπαιδευομϋνων 

 Τπηρεςύεσ τηλεδιϊςκεψησ 

 υνεργατικό μϊθηςη (ςυζητόςεισ και ανταλλαγό αρχεύων) 

 

Τεχνικϋσ απαιτόςεισ εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ 

Η εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη με την υποςτόριξη τησ πληροφορικόσ ϋχει 

ςυγκεκριμϋνεσ τεχνικϋσ απαιτόςεισ τϐςο ςε λογιςμικϐ ϐςο και ςε εξοπλιςμϐ[11]. 

 

Απαιτούμενο λογιςμικό 

Σο απαιτοϑμενο λογιςμικϐ αφορϊ την ϐλη διαδικαςύα τησ δημιουργύασ του 

ςυςτόματοσ εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ, απϐ τη δημιουργύα του μϋχρι την 

ολοκλόρωςη τησ εκπαιδευτικόσ διαδικαςύασ απϐ τον εκπαιδευϐμενο. Σο 

ενδιαφϋρον εύναι ϐτι ςε ϐλα τα παραπϊνω επύπεδα εύναι δυνατϐν να 

χρηςιμοποιηθεύ λογιςμικό ανοικτού κώδικα που διατύθεται δωρεϊν. Σο 

λογιςμικϐ αυτϐ περιλαμβϊνει: 

 Λειτουργικϐ ςϑςτημα εξυπηρετητό (server) και πελϊτη (client), π.χ. 

κϊποια διανομό Linux. 

 Λογιςμικϐ εξυπηρετητό, π.χ. Apache Server. 

 Λογιςμικϐ δημιουργύασ εκπαιδευτικοϑ υλικοϑ, π.χ. OpenOffice. 

 Λογιςμικϐ Διαχεύριςησ τησ Μϊθηςησ ό Εικονικοϑ Περιβϊλλοντοσ 

Εκπαύδευςησ, πχ ATutor, Claroline, eFront, Dokeos ό Moodle. 

 Περιηγητό διαδικτϑου, π.χ. Mozilla Firefox. Σισ περιςςϐτερεσ φορϋσ το 

λογιςμικϐ αυτϐ εύναι το μϐνο απαραύτητο για τον εκπαιδευϐμενο, ώςτε 

να ϋχει πρϐςβαςη ςτο εκπαιδευτικϐ πρϐγραμμα. Σο ύδιο ςυμβαύνει και με 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%BE_%CE%B1%CF%80%CE%BF%CF%83%CF%84%CE%AC%CF%83%CE%B5%CF%89%CF%82_%CE%B5%CE%BA%CF%80%CE%B1%CE%AF%CE%B4%CE%B5%CF%85%CF%83%CE%B7#cite_note-10
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τον εκπαιδευτό, που μπορεύ να διαχειριςτεύ και να ανεβϊςει το 

εκπαιδευτικϐ υλικϐ μϐνο με τη χρόςη ενϐσ περιηγητό διαδικτϑου. 

 Λογιςμικϐ υποςτόριξησ πληροφοριών που χρηςιμοποιοϑνται απϐ το 

ϑςτημα Διαχεύριςησ τησ Μϊθηςησ ό το Εικονικϐ Περιβϊλλον 

Εκπαύδευςησ, πχ. Java, Flash, RealMedia, Quicktime, Windows Media Files. 

 

Απαιτούμενοσ εξοπλιςμόσ 

Οι απαιτόςεισ ςε επύπεδο εξοπλιςμοϑ εύναι: 

 Εξυπηρετητόσ ιςτοϑ (web server) 

 Εξυπηρετητόσ αρχεύων (file server) 

 Σερματικϊ 

 ϑνδεςη δικτϑου ό διαδικτϑου για ϐλουσ τουσ παραπϊνω υπολογιςτϋσ 
 

3.2 Το ελεύθερο Λογιςμικό  

Σο ελεύθερο λογιςμικό ϐπωσ ορύζεται απϐ το άδρυμα Ελευθϋρου 

Λογιςμικοϑ (Free Software Foundation), εύναι λογιςμικϐ που μπορεύ να 

χρηςιμοποιηθεύ, αντιγραφεύ, μελετηθεύ, τροποποιηθεύ και αναδιανεμηθεύ χωρύσ 

περιοριςμϐ. Η ελευθερύα απϐ τϋτοιουσ περιοριςμοϑσ εύναι βαςικϐ ςτοιχεύο ςτην 

ιδϋα του "ελεϑθερου λογιςμικοϑ", ϋτςι ώςτε το αντύθετο του ελεϑθερου 

λογιςμικοϑ εύναι το ιδιϐκτητο λογιςμικϐ, και ϐχι το λογιςμικϐ που πωλεύται για 

κϋρδοσ, ϐπωσ το εμπορικϐ λογιςμικϐ. Σο ελεϑθερο λογιςμικϐ οριςμϋνεσ φορϋσ 

αναφϋρεται και ςαν ανοιχτό λογισμικό ό λογισμικό ανοιχτού κώδικα αλλϊ οι 

δϑο ϋννοιεσ δεν εύναι ταυτϐςημεσ. ϑμφωνα με τον Richard Stallman δεν εύναι 

κϊθε λογιςμικϐ ελεϑθερο μϐνο και μϐνο επειδό εύναι ανοιχτοϑ κώδικα  

Εν γϋνει, ςϑμφωνα με την ιςχϑουςα νομοθεςύα περύ πνευματικόσ ιδιοκτηςύασ, η 

ελεϑθερη αντιγραφό, διανομό και τροποπούηςη του λογιςμικοϑ δεν επιτρϋπεται. 

Για το λϐγο αυτϐ, οι εκδϐςεισ ελεϑθερου λογιςμικοϑ κϊνουν χρόςη ειδικόσ 

ϊδειασ (free software licence) ςϑμφωνα με την οπούα, παραχωρεύται το δικαύωμα 

αντιγραφόσ, τροποπούηςησ και αναδιανομόσ του λογιςμικοϑ, ςτουσ χρόςτεσ. 

ϑμφωνα με το άδρυμα Ελεϑθερου Λογιςμικοϑ, οι ϊδειεσ χρόςησ ελεϑθερου 

λογιςμικοϑ πρϋπει να περιλαμβϊνουν τισ εξόσ ελευθερύεσ: 

 Ελευθερύα 0: Ελευθερύα χρόςησ του προγρϊμματοσ για οποιονδόποτε ςκοπϐ. 

 Ελευθερύα 1: Ελευθερύα μελϋτησ και τροποπούηςησ του προγρϊμματοσ. 
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 Ελευθερύα 2: Ελευθερύα αντιγραφόσ του προγρϊμματοσ. 

 Ελευθερύα 3: Ελευθερύα βελτύωςησ του προγρϊμματοσ και επανϋκδοςησ του, 

προσ το ςυμφϋρον τησ κοινϐτητασ των χρηςτών. 

Οι ελευθερύεσ 1 και 3 προϒποθϋτουν την πρϐςβαςη των χρηςτών ςτον πηγαύο 

κώδικα του λογιςμικοϑ. 

 

3.3 Το Μοοdle 
 

Σο Moodle (Modular Object-Oriented Dynamic Learning Environment) εύναι μια 

διαδικτυακό πλατφϐρμα μϊθηςησ Ανοικτοϑ/ Ελεϑθερου Λογιςμικοϑ. τα 

Ελληνικϊ μεταφρϊζεται ωσ καταλαβαύνω κϊτι ϐπωσ εγώ το νιώθω, με τουσ 

ρυθμοϑσ και τουσ τρϐπουσ μου, τη θϋληςη μου και χωρύσ την πύεςη κϊποιου. 

Δημιουργόθηκε το 1999 απϐ τον Αυςτραλϐ Martin Dougiamas ωσ τμόμα του 

PhD του. Σον Νοϋμβριο 2001για ανακοινώνεται απϐ τον ύδιο πωσ το Moodle 

εύναι ϋτοιμο ώςτε το ύδιο το site (moodle.org) να τρϋχει πϊνω ςτην πλατφϐρμα. 

Ϊκτοτε κυκλοφοροϑν διϊφορεσ εκδϐςεισ με ςημαντικϋσ αλλαγϋσ ςτον τρϐπο 

λειτουργύασ και ςτην εμφϊνιςη. Η τελευταύα εύναι η ϋκδοςη 1.8 που 

κυκλοφϐρηςε τον Υεβρουϊριο 2007 και όδη εύναι υπϐ καταςκευόν η ϋκδοςη 1.9.  

Σο Moodle χρηςιμοποιεύται τϐςο απϐ το Τπουργεύο Παιδεύασ και Δια Βύου 

Μϊθηςησ τησ Ελλϊδασ, ϐςο και απϐ το Τπουργεύο Παιδεύασ και Πολιτιςμοϑ τησ 

Κϑπρου. την Ελλϊδα η πλατφϐρμα χρηςιμοποιεύται ςε περιςςϐτερουσ απϐ 45 

εκπαιδευτικοϑσ φορεύσ αλλϊ και απϐ πολλϋσ επιχειρόςεισ. Σο Moodle ανόκει 

ςτην κατηγορύα των προγραμμϊτων που ονομϊζονται «υςτόματα Διαχεύριςησ 

Μαθημϊτων» (CMS). Μϋςα απϐ το περιβϊλλον του Moodle, ο εκπαιδευτικϐσ 

μπορεύ να δημιουργόςει εϑκολα περιβϊλλοντα ςτα οπούα οι μαθητϋσ μποροϑν να 

ςυνομιλόςουν μεταξϑ τουσ ςε πραγματικϐ χρϐνο (το λεγϐμενο chat), ό ακϐμα 

και με αςϑγχρονουσ μεθϐδουσ (ϐπωσ το email ό το forum). 

 

Σο Moodle επιτρϋπει τη ςυνεργαςύα ανϊμεςα ςε μαθητϋσ και ανϊμεςα ςε 

μαθητϋσ και καθηγητϋσ. Οι δυνατϐτητεσ του για διαχεύριςη εκπαιδευτικοϑ 

περιεχομϋνου δύνουν ςτον εκπαιδευτικϐ την ευχϋρεια να οργανώςει την ϑλη των 

διδακτικών του ενοτότων, να τη διαθϋςει ηλεκτρονικϊ και δικτυακϊ ςτουσ 

μαθητϋσ ενώ εύναι γύνεται εϑκολα η ανανϋωςη τησ απϐ τον ύδιο και τουσ μαθητϋσ 

του καθώσ και η υποβολό ηλεκτρονικών διαγωνιςμϊτων ό η ανϊθεςη εργαςιών. 

Μπορεύ να δημιουργηθεύ ηλεκτρονικϐσ εκπαιδευτικϐσ φϊκελοσ για τον κϊθε 
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μαθητό που θα περιλαμβϊνει τισ εργαςύεσ, τισ αςκόςεισ αλλϊ και τα 

διαγωνύςματα του και ςτον οπούο θα μποροϑν να ϋχουν πρϐςβαςη μϋςω 

διαδικτϑου, ο ύδιοσ, ο κηδεμϐνασ του καθώσ και οι υπϐλοιποι εκπαιδευτικού του 

ςχολεύου. 

Σο πρϐγραμμα ςτηρύζεται πϊνω ςε δύκτυα υπολογιςτών. Δεν χρειϊζεται καμύα 

εγκατϊςταςη ςε κανϋναν υπολογιςτό, παρϊ μϐνο ϋναν απλϐ φυλλομετρητό. 

Ϊτςι το πρϐγραμμα ϋχει το πλεονϋκτημα ϐτι εύναι προςβϊςιμο απϐ παντοϑ, και 

επύςησ προςτατεϑεται απϐ κϊθε κακϐβουλο ςτοιχεύο, ϐπωσ ιού, διϊφορα 

ςφϊλματα και ϊλλα. 

 

Κατηγορύεσ χρηςτών του Moodle 

Οι χρόςτεσ του προγρϊμματοσ θα μποροϑςαν να διακριθοϑν ςε 3 διαφορετικϋσ 

κατηγορύεσ, ανϊλογα με την ϋννοια τησ χρόςησ του Moodle.  

Αρχικϊ εύναι οι εκπαιδευϐμενοι οι οπούοι χρηςιμοποιοϑν το πρϐγραμμα 

αποτελοϑν μύα βαςικό κατηγορύα. Ϊχουν την δυνατϐτητα να εγγρϊφονται ςτα 

μαθόματα που προςφϋρονται μϋςα απϐ την πλατφϐρμα του Moodle, αρκεύ 

βεβαύωσ να προςφϋρεται το αντύςτοιχο μϊθημα. Μϋςα απϐ την εγγραφό τουσ 

αποκτοϑν ϋναν προςωπικϐ κωδικϐ με τον οπούο κϊνουν το log in (εύςοδο) ςτην 

πλατφϐρμα. 

την ςυνϋχεια οι εκπαιδευτϋσ οι οπούοι εύναι υπεϑθυνοι για το υλικϐ που 

προςφϋρεται ςτο αντύςτοιχο μϊθημα τουσ. Ϊχουν την δυνατϐτητα να ειςϊγουν 

το υλικϐ του μαθόματοσ ό και να το τροποποιοϑν. Ϊχουν αποκτόςει επιπλϋον 

δικαιώματα ςε ςυνεννϐηςη με τον διαχειριςτό τησ πλατφϐρμασ  

Σϋλοσ οι διαχειριςτϋσ (administrators) αποτελοϑν ύςωσ και την βαςικϐτερη 

κατηγορύα χρηςτών. υνόθωσ ωσ διαχειριςτϋσ ορύζονται ϊτομα τα οπούα ϋχουν 

αςχοληθεύ με την δημιουργύα του προγρϊμματοσ ό ϊτομα με ςχετικϋσ ςπουδϋσ 

πληροφορικόσ και υπολογιςτών. Ελϋγχουν ολοκληρωτικϊ την πλατφϐρμα του 

Moodle. 

 

Βαςικϊ Χαρακτηριςτικϊ 

Μεταξϑ των βαςικών χαρακτηριςτικών του περιλαμβϊνονται απϐ το Moodle 

εύναι τα εξόσ: 

Οι εκπαιδευϐμενοι ϋχουν εξωτερικό διεϑθυνςη email και μποροϑν να δουν ποιοσ 

ϊλλοσ εκπαιδευϐμενοσ εύναι on line και να ςυνομιλόςουν μαζύ του. 
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Δυνατϐτητα αυτοαξιολϐγηςησ, ςε κϊθε μϊθημα, μϋςω φορμών αξιολϐγηςησ που 

ϋχουν αναπτυχθεύ απϐ τουσ εκπαιδευτικοϑσ. Παρϊλληλα γύνεται αυτϐματα η 

βαθμολϐγηςη των διαγωνιςμϊτων με απευθεύασ ενημϋρωςη του φοιτητό. 

Οι εκπαιδευτικού μποροϑν να χρηςιμοποιόςουν πρϐτυπα για να δημιουργόςουν 

forum, ςυζητόςεισ, ςυνθϋςεισ, περιεχϐμενο μαθημϊτων, πηγϋσ κλπ. 

Οργϊνωςη του εκπαιδευτικοϑ υλικοϑ ανϊλογα με τισ απαιτόςεισ που 

υφύςτανται ςε κϊθε περύπτωςη (π.χ. ανϊ εβδομϊδα ό ανϊ θεματικό ενϐτητα). 

Τποςτόριξη μιασ μεγϊλησ ποικιλύασ δραςτηριοτότων διαφορετικοϑ τϑπου 

(Forums, Journals, Quizzes, Resources, Choices, Surveys και Assignments). 

Αυτϐματη εγγραφό των φοιτητών/μαθητών μϋςα απϐ το διαδύκτυο οι οπούοι 

ςτη ςυνϋχεια δημιουργοϑν το προςωπικϐ τουσ profile και κϊνουν την εγγραφό 

τουσ ςτα μαθόματα τησ αρεςκεύασ τουσ. 

Δυνατϐτητα ηλεκτρονικόσ υποβολόσ των εργαςιών των φοιτητών ςτο ςϑςτημα, 

με δυνατϐτητα καθοριςμοϑ προθεςμύασ υποβολόσ (deadline). 

Φαρακτηριςτικϊ που ταυτϐχρονα αποτελοϑν και πλεονεκτόματα του Moodle 

εύναι το γεγονϐσ ϐτι μποροϑμε να το κατεβϊςουμε απϐ το διαδύκτυο, να το 

εγκαταςτόςουμε και να το χρηςιμοποιόςουμε ϊμεςα χωρύσ κανϋνα χρηματικϐ 

κϐςτοσ. Εξαιτύασ του δικαιώματοσ που παρϋχεται ςτην ελεϑθερη πρϐςβαςη 

ςτον κώδικα, υπϊρχει μια εκτενόσ και παγκϐςμια υποςτόριξη με ςυχνϋσ 

ανανεώςεισ και οι βελτιώςεισ του προγρϊμματοσ. Αξιοςημεύωτη εύναι και η 

παροχό υψηλοϑ επιπϋδου αςφαλεύασ καθώσ και η υποςτόριξη απϐ 30 και πλϋον 

διαφορετικών φυςικών γλωςςών, μεταξϑ των οπούων περιλαμβϊνεται και η 

Ελληνικό γλώςςα (Cole, 2005). 

 

Κπιηική 

Σο Moodle θεωρεύται ϋνα απϐ τα καλϑτερα προγρϊμματα ανοιχτοϑ κώδικα 

διαδικτυακόσ μϊθηςησ. Εύναι κατϊλληλο ϐχι μϐνο για διδαςκαλεύα εξ’ 

αποςτϊςεωσ αλλϊ και για να ςυμπληρώνει την διδαςκαλεύα ςτην τϊξη. Εύναι 

απλϐ, ελαφρϑ, αποτελεςματικϐ και ςυμβατϐ ενώ εγκαθύςταται εϑκολα ςε κϊθε 

λειτουργικϐ που υποςτηρύζει PHP. Τποςτηρύζει τη ςυνεργατικό εποικοδομητικό 

μϊθηςη, αναγνωρύζει το ςημαντικϐ ρϐλο των εκπαιδευομϋνων ενώ παρϊλληλα 

παρϋχει ςτουσ εκπαιδευτϋσ εργαλεύα κατϊλληλα για να ςτόςουν 

αποτελεςματικϋσ ικανϐτητεσ μϊθηςησ. 
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3.4. Το LAMS 

Σο LAMS εύναι ϋνα παρϊδειγμα καλόσ πρακτικόσ για την υποςτόριξη τησ 

ανοικτόσ εκπαύδευςησ. Εύναι Ελεϑθερο Λογιςμικϐ Ανοικτοϑ Κώδικα που 

διατύθεται δωρεϊν (http://www.lamsfoundation.org/) και υποςτηρύζεται απϐ 

μύα διεθνό κοινϐτητα εκπαιδευτικών, ερευνητών και τεχνολϐγων μϊθηςησ 

(www.lamscommunity.org). Σϐςο η διεθνόσ ϐςο και η Ελληνικό 

(greeklamscommunity.ning.com) κοινϐτητα του LAMS προωθεύ την ελεϑθερη 

διϊθεςη, προςαρμογό και βελτύωςη ακολουθιών μαθηςιακών δραςτηριοτότων 

με ανοικτϐ περιεχϐμενο βϊςη αδειών χρόςησ (Creative Common).  

H ανϊπτυξη του, ϊρχιςε και ςυντονύζεται απϐ το Εργαςτόριο Macquarie E-

Learning Centre Of Excellence (MELCOE) με διευθυντό τον καθηγητό James 

Dalziel ςτο Macquarie University, Sydney (www.melcoe.mq.edu.au). Μπορεύ να 

χρηςιμοποιηθεύ ωσ αυτϐνομο ϑςτημα Διαχεύριςησ Μϊθηςησ ό ενςωματωμϋνο 

ςε ϊλλα υςτόματα ϐπωσ τα: Moodle, Sakai, .LRN, WebCT και το BlackBoard.  

 

Σο περιβϊλλον του εκπαιδευϐμενου ςτο LAMS  

 

http://www.lamscommunity.org/
http://www.melcoe.mq.edu.au/
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Οι εκπαιδευϐμενοι ϋχουν ςτο LAMS ϋνα απλϐ και φιλικϐ περιβϊλλον μϊθηςησ 

για μελϋτη, επικοινωνύα, ςυνεργαςύα και αλληλεπύδραςη. το αριςτερϐ μϋροσ 

υπϊρχει η μπϊρα προϐδου, η οπούα εμφανύζει την ακολουθύα μαθηςιακών 

δραςτηριοτότων (μϊθημα). Οι δραςτηριϐτητεσ (που μποροϑν να οδηγοϑν και ςε 

εναλλακτικϊ μαθηςιακϊ μονοπϊτια) διακρύνονται ςε εκπονημϋνεσ 

δραςτηριϐτητεσ (), τρϋχουςα () και αυτϋσ που απομϋνουν () για εκπϐνηςη 

ςτη ςυνϋχεια ϋχοντα ενδεικτικϊ και το ανϊλογο ςϑμβολο (εικονύδιο). το κϊτω 

αριςτερϐ μϋροσ εμφανύζονται οι διαθϋςιμεσ υπηρεςύεσ υποςτόριξησ, 

δραςτηριϐτητεσ και εκπαιδευτικϐ υλικϐ ανεξϊρτητα απϐ την ακολουθύα και το 

προςωπικϐ ςημειωματϊριο του εκπαιδευϐμενου. το δεξιϐ μεγαλϑτερο μϋροσ 

τησ οθϐνησ εκπονεύται η τρϋχουςα δραςτηριϐτητα με προβολό του 

περιεχομϋνου και αλληλεπύδραςη. Εφϐςον ϋχει επιτραπεύ ςτουσ 

εκπαιδευϐμενουσ, μποροϑν να βλϋπουν και να ανταλλϊςςουν μηνϑματα με τουσ 

υπϐλοιπουσ ςυνεκπαιδευμϋνουσ τουσ. Εϊν ϋνασ εκπαιδευϐμενοσ διακϐψει την 

εκπϐνηςη μιασ ακολουθύασ και εγκαταλεύψει το περιβϊλλον μϊθηςησ, ϐταν 

επανϋλθει βρύςκεται ακριβώσ ςτο ύδιο ςημεύο. Οι εκπαιδευϐμενοι, μποροϑν 

εξϊγουν τον ατομικϐ φϊκελου εργαςιών (portfolio) για πρϐςβαςη και προβολό 

των εργαςιών τουσ χωρύσ απευθεύασ (offline) ςϑνδεςη με το LAMS.  

 

 

 Το περιβϊλλον του ςυγγραφϋα ςτο LAMS  
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Η διεξαγωγό ενϐσ μαθόματοσ προϒποθϋτει το ςχεδιαςμϐ και την ανϊπτυξη μιασ 

ακολουθύασ δραςτηριοτότων που περιγρϊφει το ςχϋδιο διδαςκαλύασ/μϊθηςησ 

και το ολοκληρωμϋνο (με το περιεχϐμενο του) μϊθημα. Η ςυγγραφό μια 

ακολουθύασ δραςτηριοτότων γύνεται απϐ το περιβϊλλον του ςυγγραφϋα (χόμα 

2). Μπορεύ να ξεκινϊ απϐ το μηδϋν ό με τροποπούηςη και προςαρμογό μιασ 

υπϊρχουςασ ακολουθύασ που μπορεύ να επαναχρηςιμοποιηθεύ.  

Η λειτουργύα του περιβϊλλοντοσ του ςυγγραφϋασ εύναι εϑκολη και απλό. Οι 

εκπαιδευτικού – ςυγγραφεύσ ςϑρουν και αφόνουν δραςτηριϐτητεσ ςτο χώρο 

δημιουργύασ τισ οπούεσ ενώνουν μεταξϑ τουσ  για να δηλώςουν την 

προτεινϐμενη ροό εργαςύασ και ςυνεργαςύασ για τη δημιουργύα του ςχεδύου 

μϊθηςησ/μαθόματοσ. τη ςυνϋχεια αλλϊζουν τισ ιδιϐτητεσ των 

δραςτηριοτότων, ςυγγρϊφουν και ενςωματώνουν το περιεχϐμενο (μαθηςιακϊ 

αντικεύμενα).  

Η δημιουργύα ενϐσ νϋου μαθόματοσ (Προςθόκη Μαθόματοσ) γύνεται με την 

ανϊθεςη μιασ ακολουθύασ ςε μια εκπαιδευτικό ομϊδα (τϊξη).  

Η εποπτεύα, και υποςτόριξη τησ επιτϋλεςησ των μαθηςιακών δραςτηριοτότων 

γύνεται μϋςα απϐ το περιβϊλλον του επϐπτη. Ο επϐπτησ-εκπαιδευτικϐσ μπορεύ 

να γνωρύζει ποιοι εκπαιδευϐμενοι εκπονοϑν κϊποια δραςτηριϐτητα και κϊθε 

εκπαιδευϐμενοσ ποια δραςτηριϐτητα επιτελεύ κϊθε χρονικό ςτιγμό. Ανούγοντασ 

μύα δραςτηριϐτητα μπορεύ να δει τι ςυμβολό ϋχει κϊνει κϊθε εκπαιδευϐμενοσ και 

να δώςει ανατροφοδϐτηςη, πϐςο χρϐνο ϋχει αφιερώςει κϊθε εκπαιδευϐμενοσ ςε 

ςϑγκριςη και με το μϋςο ϐρο τησ εκπαιδευτικόσ ομϊδα ςε κϊθε δραςτηριϐτητα 

κλπ.  
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Σχήμα 3: Το περιβϊλλον του επόπτη/εκπαιδευτό ςτο LAMS  

Κατϊ τη διϊρκεια εκπϐνηςησ ςϑγχρονων, ομαδικών ό ατομικών 

δραςτηριοτότων ο εκπαιδευτόσ μπορεύ να παρεμβαύνει και να διευκολϑνει την 

εκπαιδευτικό διαδικαςύα. Επύςησ ϐποια ςτιγμό θϋλει μπορεύ να εξϊγει τον 

ατομικϐ φϊκελο εργαςιών ενϐσ εκπαιδευϐμενου ό ςυνολικϊ τον φϊκελο 

εργαςιών ολϐκληρησ τησ τϊξησ του, να αξιολογεύ εργαςύεσ και να ανακοινώνει 

τουσ βαθμοϑσ και τα ςχϐλιϊ του. Επύςησ, εϊν ο εκπαιδευτικϐσ-ςυγγραφϋασ του 

μαθόματοσ κρύνει ϐτι χρειϊζεται να ςυμπληρώςει, διορθώςει ό τροποποιόςει το 

μϊθημα, ϋχει τη δυνατϐτητα να το κϊνει με τη λειτουργύα «Ζωντανό 

επεξεργαςύα» για το τμόμα τησ ακολουθύασ που δεν ϋχει όδη εκπονηθεύ απϐ τουσ 

εκπαιδευμϋνουσ.  
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Κεφϊλαιο 4. Πολιτικϋσ Παροχόσ εξ αποςτϊςεωσ Εκπαύδευςησ 
 

4.1. Ζητόματα πολιτικόσ και ςχεδιαςμού 
 

Ο ϐροσ «πολιτικό» ϊτυπα ςημαύνει ϋνα πλαύςιο κανϐνων, ϋνα ςϑνολο κανϐνων που 

προςδιορύζει τα δικαιώματα χρόςησ και πρϐςβαςησ ςτο υλικϐ. Πρϐκειται δηλαδό για 

κανϐνεσ που καθορύζουν ποιοσ ϋχει το δικαύωμα (authority) να κϊνει τι και ςε ποιο 

υλικϐ (Arms, 2000a, ςς. 130-131). Σο ςϑνολο των κανϐνων που ςυνιςτοϑν μια πολιτικό 

θα πρϋπει πϊντα να βρύςκεται ςε ςυνϊρτηςη με κϊποιεσ προϒποθϋςεισ, παρϊγοντεσ και 

παραμϋτρουσ. Ωλλωςτε οι πολιτικϋσ εντϊςςονται ςε ϋνα ευρϑτερο πλαύςιο και 

επομϋνωσ θα πρϋπει να εύναι προςαρμοςμϋνεσ ςε αυτϐ και να το ςυνυπολογύζουν. Οι 

τυπικϋσ πολιτικϋσ αφοροϑν ςτην πρϐςβαςη και ςτη χρόςη υλικοϑ και ιςχϑουν και για 

το ςυμβατικϐ αλλϊ και για το ψηφιακϐ υλικϐ. Ειδικϊ ςτο ψηφιακϐ υλικϐ, που ςαφώσ 

ϊπτεται του αντικειμϋνου τησ εκπαύδευςησ μϋςω διαδικτϑου, υπϊρχουν οι 

χαρακτηριςτικϋσ πολιτικϋσ τησ ανοικτόσ πρϐςβαςησ, τησ ελεγχϐμενησ ό τησ 

περιοριςμϋνησ και μικτόσ πρϐςβαςησ και μποροϑν να εκφραςτοϑν και να διαχειριςτοϑν 

απϐ κατϊλληλεσ γλώςςεσ και εφαρμογϋσ πληροφορικόσ. 

 

Οι πολιτικϋσ διακρύνονται ςε τοπικϋσ, περιφερειακϋσ, εθνικϋσ και διεθνεύσ. Η τοπικό 

πολιτικό αντιπροςωπεϑει ςυνόθωσ την πολιτικό ενϐσ οργανιςμοϑ ό ενϐσ 

πανεπιςτημύου. Πρϐκειται δηλαδό για εςωτερικοϑσ κανϐνεσ που ρυθμύζουν βαςικϊ 

ζητόματα, ϐπωσ για παρϊδειγμα το ζότημα τησ πρϐςβαςησ. Πολλϋσ φορϋσ οι τοπικϋσ 

πολιτικϋσ εναρμονύζονται ςε επύπεδο περιφερειών ό και ςε εθνικϐ επύπεδο. Σϋλοσ, η 

διεθνόσ πολιτικό αποτελεύ ϋνα γενικϐ πλαύςιο που θϋτει κανϐνεσ κοινόσ αποδοχόσ ςε 

παγκϐςμιο επύπεδο. 

 

Με την ϋννοια «πολιτικό» ςτην εκπαύδευςη εννοεύται ϋνα πλαύςιο λειτουργύασ, μια 

ςειρϊ απϐ κανϐνεσ κοινϊ αποδεκτοϑσ, οι οπούοι καθορύζουν και ςκιαγραφοϑν τουσ 

ρϐλουσ και τισ ευθϑνεσ ϐλων των πλευρών που ςυμμετϋχουν ςτο εκπαιδευτικϐ 

ςϑςτημα. τον τομϋα τησ εκπαύδευςησ, ο ςχεδιαςμϐσ των εκπαιδευτικών 

προγραμμϊτων αποτελεύ απαραύτητη προϒπϐθεςη για την επιτυχύα και την 

αποτελεςματικϐτητϊ τουσ. Κϊθε εκπαιδευτικϐ πρϐγραμμα πρϋπει να οργανώνεται και 

να ςχεδιϊζεται μϋςα απϐ τη ςυνεργαςύα ειδικών, επιςτημονικών υπευθϑνων, 
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εκπαιδευτών, τεχνικών αλλϊ και ϊλλων ειδικοτότων, ϐπου αυτϐ απαιτεύται. Σα 

ζητόματα πολιτικόσ και ςχεδιαςμοϑ για την εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη λϐγω τησ 

ιδιαιτερϐτητϊσ τησ αποκτοϑν πολλαπλϊςια ςημαςύα και βαρϑτητα 

 

τον τομϋα τησ εκπαύδευςησ απϐ απϐςταςη οι «πολιτικϋσ» μποροϑν να παρϋχουν ϋνα 

πλαύςιο λειτουργύασ, ϋνα ςυμφωνημϋνο ςϑνολο κανϐνων που εξηγοϑν ϐλουσ τουσ 

ρϐλουσ και ϐλεσ τισ υπευθυνϐτητεσ. Θα μποροϑςαμε να διακρύνουμε επτϊ τομεύσ 

(Gellman-Danley & Fetzner, 1998) ςτουσ οπούουσ μπορεύ να ταξινομηθεύ η εκπαιδευτικό 

πολιτικό που ακολουθεύται. Οι επτϊ τομεύσ καλϑπτουν ζητόματα που ϋχουν ωσ εξόσ: 

 

Ακαδημαώκϊ (Academic). 

Οικονομικϊ (Fiscal). 

Γεωγραφικόσ κϊλυψησ (Geographic). 

Διακυβϋρνηςησ (Governance). 

Διοικητικϊ (Labor-Management). 

Νομικϊ (Legal). 

Τποςτόριξησ ςπουδαςτών (Student Support Services). 

 

Εύναι πολλϊ τα ζητόματα που πρϋπει να εξεταςθοϑν για τη διαμϐρφωςη πολιτικόσ και 

μεταξϑ ϊλλων εύναι ζητόματα ακαδημαώκοϑ ημερολογύου, ακεραιϐτητασ μαθημϊτων, 

πιςτοπούηςησ, αξιολϐγηςησ, διδϊκτρων, πρϐςβαςησ, υποδομόσ, προςωπικοϑ, ευθυνών, 

πνευματικών δικαιωμϊτων, θεμιτόσ χρόςησ, υποςτόριξησ, ςυμβουλευτικόσ αλλϊ και 

ζητόματα χρόςησ τησ βιβλιοθόκησ. Ειδικϊ για τη χρόςη τησ βιβλιοθόκησ αναγνωρύζεται 

η αναγκαιϐτητα ϑπαρξησ εικονικόσ βιβλιοθόκησ με ψηφιακϋσ ςυλλογϋσ και η 

δυνατϐτητα διϊθεςησ του υλικοϑ. Σονύζεται μϊλιςτα και το ενδεχϐμενο ϑπαρξησ 

ςυνεργατικών προςπαθειών για την επιτυχό και αποτελεςματικό χρόςη τησ εικονικόσ 

βιβλιοθόκησ. 

 

Σα θϋματα τησ ανϊπτυξησ πολιτικόσ αλλϊ και του ςχεδιαςμοϑ ςτην εξ αποςτϊςεωσ 

εκπαύδευςη, και ϐχι μϐνο, εύναι γεγονϐσ ϐτι παραμελοϑνται. Η πρακτικό ϐμωσ 

αποδεικνϑει ϐτι η μειωμϋνη προςοχό που αποδύδεται ςε αυτϊ τα θϋματα δημιουργεύ 

ςωρεύα προβλημϊτων. Εύναι ςαφϋσ ϐτι η χϊραξη πολιτικόσ και η ςυμμϐρφωςη ςε 
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βαςικοϑσ κανϐνεσ και πρϐτυπα αποτελεύ το κλειδύ τησ επιτυχύασ  των προγραμμϊτων εξ 

αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ. Επιπρϐςθετα, οι πολιτικϋσ ςε κϊθε περύπτωςη πρϋπει να 

καθορύζονται εκ των προτϋρων για την αποφυγό μελλοντικών παγύδων. Σαυτϐχρονα ο 

καθοριςμϐσ πολιτικόσ μπορεύ να ςυμβϊλλει ςε ποιοτικϋσ και ςταθερϋσ υπηρεςύεσ εξ 

αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ (Gellman-Danley & Fetzner, 1998). 

 

Η διατϑπωςη πολιτικόσ ό ακϐμα και η τροποπούηςη τησ υπϊρχουςασ πολιτικόσ ϐχι μϐνο 

δεν εύναι εϑκολη διαδικαςύα αλλϊ εύναι απϐ τισ πιο δϑςκολεσ και χρονοβϐρεσ 

δραςτηριϐτητεσ που μπορεύ να επωμιςθεύ ϋνασ εκπαιδευτικϐσ οργανιςμϐσ. Παρϊλληλα, 

η χϊραξη πολιτικόσ ό και η αλλαγό τησ παλαιϊσ μπορεύ να προκαλϋςει αντιδρϊςεισ και 

υποψύεσ απϐ το διδακτικϐ προςωπικϐ και κϊθε ϊλλον εμπλεκϐμενο που θεωρεύ ϐτι ϋχει 

κϊτι να χϊςει ό να κερδύςει απϐ αυτό τη διαδικαςύα αλλαγόσ. Επύςησ, πρϋπει να 

ςημειωθεύ ϐτι η χϊραξη πολιτικόσ δεν θα επιλϑςει ϐλα τα προβλόματα, οϑτε και θα 

δώςει απαντόςεισ ςε ϐλα τα ερωτόματα. Εύναι πιθανϐν μϊλιςτα να αγνοηθεύ και 

ςύγουρα δεν θα αλλϊξει τισ ςτϊςεισ και τισ πρακτικϋσ ϊμεςα. Ψςτϐςο, εφϐςον η 

αναγκαιϐτητα τησ διατϑπωςησ πολιτικόσ εύναι ςαφόσ, τϐτε θα πρϋπει να δρομολογηθεύ 

και να προχωρόςει πϊντα ςε ςυνϊρτηςη με τισ απαιτόςεισ τησ εξ αποςτϊςεωσ 

εκπαύδευςησ και τισ ιδιαιτερϐτητεσ κϊθε εκπαιδευτικοϑ ιδρϑματοσ (Meyer, 2002). 

 

4.2. Κατευθυντόριεσ οδηγύεσ 
 

Η γραπτό δόλωςη πολιτικόσ για την εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη αναφορικϊ με 

τη βιβλιοθόκη φαύνεται ϐτι δεν προωθόθηκε ςτο βαθμϐ που θα αναμενϐταν. Σο 

μοναδικϐ πλόρεσ κεύμενο γραπτόσ πολιτικόσ με τη μορφό κατευθυντόριων 

οδηγιών για τη θϋςη τησ βιβλιοθόκησ ςτην εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη εύναι 

εκεύνο τησ Ϊνωςησ Κολεγιακών και Ερευνητικών Βιβλιοθηκών (Association of 

College & Research Libraries-ACRL) και χρηςιμοποιεύται για την χϊραξη 

πολιτικόσ απϐ τισ ακαδημαώκϋσ βιβλιοθόκεσ (ACRL, 2004a). 

 

Πρϐκειται για το “Guidelines for Distance Learning Library Services” και 

αποτελεύ μια περιεκτικό καταγραφό θεμϊτων που ϊπτονται τησ πολιτικόσ που 

πρϋπει να ακολουθοϑν τα πανεπιςτόμια και ειδικϐτερα οι ακαδημαώκϋσ 
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βιβλιοθόκεσ για τη διεξαγωγό και την υποςτόριξη ςπουδών απϐ απϐςταςη. Οι 

κατευθυντόριεσ οδηγύεσ τησ ACRL εύναι διεθνώσ αναγνωριςμϋνεσ. Εύναι 

αξιοςημεύωτο ϐτι τεύνουν να ϋχουν παγκϐςμια αποδοχό και χρόςη. 

 

Η «εμφϊνιςη» των κατευθυντόριων οδηγιών τησ ACRL πραγματοποιόθηκε μϐλισ 

το 1963 ωσ «Guidelines for Library Services to Extension Students». το 

διϊςτημα των τεςςϊρων δεκαετιών οι Οδηγύεσ διαρκώσ αναθεωροϑνται και 

επεκτεύνονται. Η τελευταύα αναθεώρηςη των Οδηγιών ϋγινε το 2000 και η 

τελευταύα ϋγκριςό τουσ ϋγινε ςτισ 29 Ιουνύου 2004 απϐ την αρμϐδια ομϊδα τησ 

ACRL (Board of Directors, Association of College & Research Libraries). 

    

Φρηςιμοποιοϑνται απϐ τη βιβλιοθόκη κυρύωσ λϐγω των αυξημϋνων 

πληροφοριακών αναγκών των χρηςτών και του διδακτικοϑ προςωπικοϑ τησ εξ 

αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ κυρύωσ για χρόςη των πηγών τησ βιβλιοθόκησ, τησ 

αυξημϋνησ αναγνώριςησ τησ ανϊγκησ βιβλιοθηκονομικών πηγών και υπηρεςιών, 

του αυξημϋνου ενδιαφϋροντοσ για ιςϐτιμεσ υπηρεςύεσ προσ ϐλουσ τουσ χρόςτεσ 

ανεξϊρτητα με το που βρύςκεται η «τϊξη» τουσ και τησ αϑξηςησ των 

τεχνολογικών καινοτομιών ςτη μετϊδοςη τησ πληροφορύασ αλλϊ και ςτην 

παρϊδοςη των μαθημϊτων. 

 

Οι Οδηγύεσ απευθϑνονται ςτουσ διαχειριςτϋσ των πληροφοριακών ςυςτημϊτων 

ϐλων των βαθμύδων τησ τριτοβϊθμιασ εκπαύδευςησ, ςτουσ βιβλιοθηκονϐμουσ 

που αςχολοϑνται ό ϐχι με τισ υπηρεςύεσ διαχεύριςησ εξ αποςτϊςεωσ 

εκπαύδευςησ, ςτο προςωπικϐ που εξυπηρετεύ ό ςυνεργϊζεται μαζύ με τουσ 

φοιτητϋσ τησ εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ, καθώσ και ςτο διδακτικϐ προςωπικϐ 

και ςε χορηγοϑσ ακαδημαώκών προγραμμϊτων. 

 

Οι κατευθυντόριεσ οδηγύεσ τησ ACRL χωρύζονται ςτα εξόσ μϋρη: 
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 Ειςαγωγό (Introduction). 

 Οριςμού (Definitions). 

 Υιλοςοφύα (Philosophy). 

 Διούκηςη (Management). 

 Οικονομικϊ (Finances). 

 Προςωπικϐ (Personnel). 

 Διευκολϑνςεισ (Facilities). 

 Πηγϋσ (Resources). 

 Τπηρεςύεσ (Services). 

 Σεκμηρύωςη (Documentation). 

 Βιβλιοθηκονομικό εκπαύδευςη (Library Education). 

 Αναθεώρηςη των Οδηγιών (Revising the Guidelines). 

 

Οι  Οδηγύεσ αναφϋρουν ςτο τμόμα «Τπηρεςύεσ» ϐτι οι υπηρεςύεσ μιασ 

βιβλιοθόκησ πρϋπει να ςχεδιαςτοϑν ειδικϊ για να καλϑπτουν αποτελεςματικϊ 

τισ πληροφοριακϋσ και βιβλιογραφικϋσ ανϊγκεσ των χρηςτών. Μερικϋσ απϐ τισ 

υπηρεςύεσ που πρϋπει να παρϋχει μια βιβλιοθόκη ςτουσ χρόςτεσ τησ εξ 

αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ εύναι: βοόθεια και ενύςχυςη ςτην αναζότηςη των 

πηγών (reference assistance), computer-based βιβλιογραφικϋσ και 

πληροφοριακϋσ υπηρεςύεσ, αξιϐπιςτη, γρόγορη και αςφαλόσ πρϐςβαςη ςτα 

ακαδημαώκϊ και ϊλλα δύκτυα ςυμπεριλαμβανομϋνου και του Internet, 

ςυμβουλευτικϋσ υπηρεςύεσ, πρϐγραμμα οδηγιών για τον χρόςτη ςχεδιαςμϋνο να 

αποκτόςει ανεξϊρτητη και αποτελεςματικό πληροφοριακό παιδεύα, οδηγύεσ για 

την χρόςη του μη-ϋντυπου υλικοϑ και του εξοπλιςμοϑ, υπηρεςύεσ Διαδανειςμοϑ  

χρηςιμοποιώντασ ευρϑτερεσ εφαρμογϋσ τησ δύκαιησ και νϐμιμησ χρόςησ του 

υλικοϑ που ϋχει πνευματικϊ δικαιώματα και τϋλοσ προώθηςη των 

βιβλιοθηκονομικών υπηρεςιών ςτην κοινϐτητα τησ εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ 

περιλαμβϊνοντασ τεκμηριωμϋνεσ και αναθεωρημϋνεσ πολιτικϋσ, ρυθμύςεισ και 

διαδικαςύεσ για ςυςτηματικό ανϊπτυξη και διαχεύριςη των πληροφοριακών 

πηγών.     
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Ειδικό μνεύα γύνεται για την εκπαύδευςη του βιβλιοθηκονϐμου τονύζοντασ ϐτι οι 

ςχολϋσ βιβλιοθηκονομύασ οφεύλουν να εντϊξουν ςτα προγρϊμματα ςπουδών 

τουσ ειδικϊ μαθόματα.  

 

Ενδιαφϋρον εύναι και το γεγονϐσ ϐτι ςτο τμόμα τησ «Σεκμηρύωςησ» αναφϋρεται 

ϐτι η βιβλιοθόκη οφεύλει να διαθϋτει πρϐςφατα αντύτυπα οδηγών για τη χρόςη 

του μηχανολογικοϑ εξοπλιςμοϑ, ενημερωτικϊ ϋντυπα για την αποςτολό, το 

ςκοπϐ και την πολιτικό τησ βιβλιοθόκησ, καθώσ και ςτατιςτικϊ για τη χρόςη και 

τη ςυλλογό τησ βιβλιοθόκησ, κ.ϊ.  

 

Αξιοςημεύωτη εύναι και η αναφορϊ που γύνεται για το ςημαντικϐ ρϐλο του 

βιβλιοθηκονϐμου ςτην εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη ϐπου και αναφϋρεται ωσ 

«librarian-administrator» ϋχοντασ πολλαπλϊ καθόκοντα που δεν αφοροϑν μϐνο 

ςτην κϊλυψη και εξυπηρϋτηςη των πληροφοριακών αναγκών των χρηςτών 

αλλϊ και ςτην ενεργό ςυμμετοχό του ςτην αξιολϐγηςη, βελτύωςη και προώθηςη 

τησ αποςτολόσ τησ εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ.  

 

Αξιολϐγηςη τησ βιβλιοθηκονομικόσ υποςτόριξησ προσ τουσ χρόςτεσ μπορεύ να 

επιτευχθεύ απϐ το βιβλιοθηκονϐμο μϋςω:  

 

 Διεξαγωγόσ γενικών ερευνών ςε προκαθοριςμϋνα χρονικϊ διαςτόματα. 

 Φρηςιμοποιώντασ λύςτεσ αξιολϐγηςησ για τουσ βιβλιοθηκονϐμουσ και 

εκπαιδευτικϐ υλικϐ για τη ςυλλογό πληροφοριών. 

 Ρωτώντασ focus group φοιτητών, προςωπικοϑ, διδακτικοϑ προςωπικοϑ 

και  αποφούτων να ςχολιϊςουν τισ εμπειρύεσ που ϋχουν αποκομύςει κϊνοντασ 

χρόςη των εξ αποςτϊςεωσ βιβλιοθηκονομικών υπηρεςιών. 

 Φρόςησ αξιολογόςεων και εκτιμόςεων ϊλλων ιδρυμϊτων.  

 ϑγκριςησ τησ βιβλιοθόκησ ωσ παροχϋα εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ.   
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Ενδεικτικϊ αναφϋρεται το παρϊδειγμα τησ βιβλιοθόκησ Miller του 

πανεπιςτημύου Cornerstone. Η βιβλιοθόκη Miller ϋχει θεςπύςει ειδικό πολιτικό 

για την εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη βαςιςμϋνη ςτισ οδηγύεσ τησ ACRL και 

ςυγκεκριμϋνα τησ ϋκδοςησ του 2000. Η πολιτικό αφορϊ ςτισ παρεχϐμενεσ 

υπηρεςύεσ που προςφϋρει ςτουσ χρόςτεσ τησ ϐπωσ δανειςμϐ, παρϊδοςη 

τεκμηρύου, διαδανειςμϐ, πρϐςβαςη ςε ηλεκτρονικϋσ πηγϋσ, κ.ϊ. 

 

Βιβλιοθόκη Miller: http://www.cornerstone.edu/library/ 

Πολιτικό βιβλιοθόκησ: 

http://www.cornerstone.edu/library/about/policy_library_distant_ed/ 

   

υμπληρωματικϋσ οδηγύεσ για την πολιτικό τησ ακαδημαώκόσ βιβλιοθόκησ 

εμφανύζονται και ςτο “Guidelines for Instruction Programs in Academic 

Libraries”.  Οι οδηγύεσ αυτϋσ αφοροϑν ςτο ρϐλο τησ βιβλιοθόκησ ςχετικϊ με το 

ςχεδιαςμϐ εκπαιδευτικών προγραμμϊτων και την υποςτόριξό τουσ (ACRL, 

2004b). 

 

Εκτϐσ απϐ την ACRL και τισ κατευθυντόριεσ οδηγύεσ τησ, το Online Computer 

Library Center (OCLC) ϋχει δημιουργόςει ϋνα ςχετικϐ κεύμενο πολιτικόσ το 

“Libraries and the Enhancement of E-learning” (OCLC E-learning Task Force, 

2003). 

 

Η επιςτημονικό ανακούνωςη “Libraries and the Enhancement of E-learning” 

δημιουργόθηκε τον Οκτώβριο του 2003 απϐ την ομϊδα OCLC E-learning Task 

Force που ςυςτϊθηκε την ϊνοιξη του 2003. κοπϐσ τησ ανακούνωςησ εύναι η 

μελϋτη τησ ςχϋςησ μεταξϑ τησ ακαδημαώκόσ βιβλιοθόκησ και τησ εξ αποςτϊςεωσ 

εκπαύδευςησ ςτην τριτοβϊθμια εκπαύδευςη. Απευθϑνεται ϐχι μϐνο ςτη 

βιβλιοθηκονομικό κοινϐτητα αλλϊ και ςε ϐλουσ τουσ εξωτερικοϑσ φορεύσ που 

εμπλϋκονται με τη βιβλιοθόκη και τη ςχϋςη τησ με την εξ αποςτϊςεωσ 

http://www.cornerstone.edu/library/
http://www.cornerstone.edu/library/about/policy_library_distant_ed/
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εκπαύδευςη. Φωρύζεται ςε δϑο μϋρη, το πρώτο μϋροσ τιτλοφορεύται “E-learning 

and Libraries” και το δεϑτερο μϋροσ “Recommendations to OCLC”.  

 

Η εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη για τη ςυγκεκριμϋνη ανακούνωςη περικλεύει και 

τα παραδοςιακϊ μαθόματα που ϋχουν ενςωματώςει ηλεκτρονικϊ ςτοιχεύα ςτισ 

καθημερινϋσ εκπαιδευτικϋσ διαδικαςύεσ.  

 

ημαντικό αναφορϊ γύνεται για την επιτακτικό ανϊγκη που ϋχει προκϑψει για 

καλϑτερη και πιο εξειδικευμϋνη εκπαύδευςη ςτουσ βιβλιοθηκονϐμουσ, ςτο 

διδακτικϐ προςωπικϐ και ςτουσ φοιτητϋσ αλλϊ και για τη ςυνεργατικό 

προςϋγγιςη και αντιμετώπιςη που πρϋπει να υλοποιηθεύ απϐ ϐλα τα 

ακαδημαώκϊ ιδρϑματα για την προβολό και προώθηςη των βιβλιοθηκονομικών 

υπηρεςιών, τη δημιουργύα και διατόρηςη ψηφιακών αποθετηρύων και τη 

δημιουργύα προτϑπων διαλειτουργικϐτητασ. Ψςτϐςο τα υπϊρχοντα ςτοιχεύα 

φανερώνουν ϐτι πολϑ λύγα ακαδημαώκϊ ιδρϑματα ϋχουν καταφϋρει να ϋχουν μια 

ςυναφό ςτρατηγικό προςϋγγιςη ςχετικϊ με την εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη και 

αυτϐ αιτιολογεύται κυρύωσ λϐγω τησ ϋλλειψησ μιασ κοινόσ γλώςςασ που θα 

οδηγόςει ςτη δημιουργύα ςτρατηγικών πρωτοβουλιών. Σο πραγματικϐ 

πρϐβλημα ϐμωσ εύναι η ανυπαρξύα ςϑγκλιςησ υπηρεςιών (service convergence). 

Μια πιο ςαφόσ ςϑγκλιςη των υπηρεςιών και η εξαςφϊλιςη τησ 

διαλειτουργικϐτητασ των ςυςτημϊτων αποτελοϑν αλληλϋνδετεσ ϋννοιεσ που 

πρϋπει να εκδηλωθοϑν ςε ϐλα τα τμόματα των ακαδημαώκών ιδρυμϊτων. 

 

Η βελτύωςη των παραδοςιακών δραςτηριοτότων μιασ τϊξησ με ηλεκτρονικϊ 

ςτοιχεύα αλλϊζει τον τρϐπο πρϐςβαςησ, δημιουργύασ και χρόςησ τησ 

πληροφορύασ απϐ το διδακτικϐ προςωπικϐ και τουσ φοιτητϋσ. Αυτό η βελτύωςη 

προτρϋπει τισ βιβλιοθόκεσ να ςχεδιϊςουν και να διαδώςουν νϋεσ υπηρεςύεσ ενώ 

παρϊλληλα πρϋπει να μϊθουν να χρηςιμοποιοϑν courseware περιβϊλλοντα ϋτςι 

ώςτε να παρϋχουν απευθεύασ τισ υπηρεςύεσ τουσ ςτουσ φοιτητϋσ. άςωσ 
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χρειαςτεύ ακϐμα και να κϊνουν περικοπϋσ ςτουσ προϒπολογιςμοϑσ τουσ και 

ϐπου οι παρεχϐμενεσ υπηρεςύεσ δεν εύναι και πολϑ ςχετικϋσ. 

 

Σα κρύςιμα ερωτόματα που προκϑπτουν απϐ την ταχεύα υιοθϋτηςη τησ εξ 

αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ απϐ τα ακαδημαώκϊ ιδρϑματα ςε ςχϋςη πϊντα με τη 

βιβλιοθόκη εύναι τα ακϐλουθα: 

 

 Πωσ μποροϑν οι βιβλιοθόκεσ να γεφυρώςουν το χϊςμα μεταξϑ των δικών 

τουσ υπηρεςιών και ςυςτημϊτων με εκεύνα του courseware και του e-

learning περιβϊλλοντοσ; 

 Ποιεσ παραδοςιακϋσ και ποιεσ νϋεσ υπηρεςύεσ εύναι ζωτικόσ ςημαςύασ; 

 Ποιεσ βιβλιοθηκονομικϋσ υπηρεςύεσ χρειϊζονται να αναδιαμορφωθοϑν 

για να μπορϋςουν να ανταποκριθοϑν ςτισ νϋεσ απαιτόςεισ του e-learning 

περιβϊλλοντοσ; 

 Πωσ μποροϑν τα μαθηςιακϊ αντικεύμενα και τα αποθετόρια τουσ να 

οριςτοϑν και ποιοσ εύναι ο ρϐλοσ τησ βιβλιοθόκησ ςε αυτϐ το νϋο μοντϋλο; 

 Ποιεσ εύναι οι καλϑτερεσ ςτρατηγικϋσ για τισ βιβλιοθόκεσ ώςτε να 

ςυνϊδουν με τισ ςτρατηγικϋσ των πανεπιςτημύων; 

 Πωσ μπορεύ η βιβλιοθόκη να γύνει ϋνασ ζωτικϐσ και παραγωγικϐσ μϋτοχοσ 

(player) ςτην ανϊπτυξη τησ εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ; 

 

Γενικϊ, η επιςτημονικό ανακούνωςη του OCLC εξετϊζει θϋματα μεταδεδομϋνων, 

ενοπούηςησ ςυςτημϊτων διαχεύριςησ βιβλιοθηκονομικοϑ και μαθηςιακοϑ 

περιβϊλλοντοσ (library and learning management systems environments), 

διαχεύριςησ περιεχομϋνου, τεχνικόσ υποδομόσ, εκπαύδευςησ, ανϊγκησ προτϑπων, 

ςτρατηγικών ανϊπτυξησ υποδομών και υπηρεςιών εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ 

και τϋλοσ θϋματα ςυνεργατικών δυνατοτότων.  

 

Η International Federation of Library Associations and Institutions (IFLA) δεν 

ϋχει δημιουργόςει κϊποιο παρϐμοιο κεύμενο γραπτόσ πολιτικόσ. Ψςτϐςο, η IFLA 
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πρϐςφατα και ςυγκεκριμϋνα μετϊ το ετόςιο ςυνϋδριο τησ ςτο Βερολύνο το 2003, 

πρϐτεινε και δημιοϑργηςε μια ομϊδα ςυζότηςησ. Πρϐκειται για το E-Learning 

Discussion Group (IFLA, 2003). 

 

ημαντικϐ ρϐλο ςτη διαμϐρφωςη πολιτικόσ παύζουν και οι διεθνεύσ οργανιςμού, 

ϐπωσ η UNESCO, ο OECD, κ.λπ. Οι διεθνεύσ οργανιςμού ςυμβϊλλουν ςτη ςϑνθεςη 

ενϐσ γενικϐτερου πλαιςύου πολιτικόσ με τα διϊφορα κεύμενα, εκθϋςεισ και 

ϋρευνεσ που εκπονοϑν, καθώσ και με την υλοπούηςη ποικύλων προγραμμϊτων με 

τη ςϑμπραξη διαφϐρων κρατών. Μϋςω των  προγραμμϊτων που υλοποιοϑν, οι 

διεθνεύσ οργανιςμού ςτοχεϑουν να ευαιςθητοποιόςουν τα εθνικϊ εκπαιδευτικϊ 

ςυςτόματα και παρϊλληλα να δώςουν τη δυνατϐτητα ςτουσ εκπαιδευτικοϑσ 

οργανιςμοϑσ να εφαρμϐςουν νϋεσ μεθϐδουσ και τεχνικϋσ ςτην εκπαιδευτικό 

τουσ διαδικαςύα. 

 

4.3. Ευρωπαώκό εκπαιδευτικό πολιτικό                                                            
 

την Ευρώπη δεν υπϊρχουν κεύμενα πολιτικόσ προερχϐμενα απϐ το χώρο των 

βιβλιοθηκών για την εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη. Εύναι ενδεικτικϐ ϐτι η 

European Bureau of Library, Information and Documentation Associations 

(EBLIDA) δεν ϋχει αναπτϑξει κϊποια ςχετικό πολιτικό. Επομϋνωσ θα ςτρϋψουμε 

το ενδιαφϋρον μασ ςτην ευρϑτερη εκπαιδευτικό πολιτικό τησ Ευρώπησ, 

επιχειρώντασ ϐπου εύναι εφικτϐ να επιςημϊνουμε τισ δρϊςεισ που αφοροϑν και 

τισ ακαδημαώκϋσ βιβλιοθόκεσ. 

 

Οι τϊςεισ που καταγρϊφονται ςτο διεθνϋσ και ςτο ευρωπαώκϐ περιβϊλλον 

αδιαμφιςβότητα επηρεϊζουν τα εθνικϊ εκπαιδευτικϊ ςυςτόματα. Σο φαινϐμενο 

τησ παγκοςμιοπούηςησ ςυνεπικουροϑμενο με την κοινωνύα τησ γνώςησ 

θεωροϑνται οι βαςικού παρϊγοντεσ του κοινωνικοϑ μεταςχηματιςμοϑ και 

επιτϊςςουν την αναπροςαρμογό των εκπαιδευτικών ςυςτημϊτων και τησ 

εκπαιδευτικόσ πολιτικόσ. Ειδικϐτερα ςτον ευρωπαώκϐ χώρο, ϐπου δεν υπϊρχει 



[78] 

 

ενιαύο εκπαιδευτικϐ ςϑςτημα και η παιδεύα ςε πολλϋσ χώρεσ εύναι δημϐςια, 

απαιτεύται ςυςτηματοπούηςη και ςυντονιςμϐσ. Ϋδη απϐ το 1980 

δημιουργόθηκε το δύκτυο πληροφϐρηςησ για την εκπαύδευςη ςτην Ευρώπη, η 

Ευρυδύκη (Eurydice). Απϐ τϐτε, η ςϑγκριςη ιδεών και ορθών πρακτικών και η 

ανταλλαγό απϐψεων ευνϐηςαν την ευρωπαώκό ςυνεργαςύα. Οι προβληματιςμού 

τησ Ευρωπαώκόσ Ϊνωςησ διατυπώνονται με τη μορφό ανακοινώςεων, 

υπομνημϊτων, Πρϊςινων και Λευκών Βιβλύων, κ.λπ. Ϊτςι ϋχουν εκδοθεύ η 

Πρϊςινη Βύβλοσ για την ευρωπαώκό διϊςταςη τησ εκπαύδευςησ και η Λευκό 

Βύβλοσ για την εκπαύδευςη και την Κατϊρτιςη το 1993 και το 1995 αντύςτοιχα.  

Σα κεύμενα των Λευκών και Πρϊςινων Βιβλύων δύνουν ϋμφαςη ςε τομεύσ ϐπωσ η 

ανταγωνιςτικϐτητα, η απαςχϐληςη, η κοινωνικό αλληλεγγϑη, η ευρωπαώκό 

διϊςταςη τησ εκπαύδευςησ, κ.ϊ. Σα βαςικϊ κεύμενα τησ Ευρωπαώκόσ Ϊνωςησ 

προϋρχονται απϐ τισ υνθόκεσ του Μϊαςτριχ και του Ωμςτερνταμ. 

υγκεκριμϋνα, το ϊρθρο 149 τησ υνθόκησ του Ωμςτερνταμ που αφορϊ ςτην 

εκπαύδευςη προβλϋπει μεταξϑ ϊλλων δρϊςεισ με τουσ εξόσ ςτϐχουσ 

(Αθαναςοϑλα-Ρϋππα, 1999): 

 

 Ανϊπτυξη ευρωπαώκόσ διϊςταςησ τησ παιδεύασ, μϋςω τησ εκμϊθηςησ και 

τησ διϊδοςησ των γλωςςών των κρατών-μελών. 

 Κινητικϐτητα φοιτητών και εκπαιδευτών. 

 υνεργαςύα μεταξϑ εκπαιδευτικών ιδρυμϊτων. 

 Ανταλλαγό πληροφοριών και εμπειριών. 

 Ενθϊρρυνςη τησ ανϊπτυξησ εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ. 

 

Η Ευρωπαώκό Ϊνωςη με τισ δρϊςεισ τησ, τα κεύμενα και τα προγρϊμματϊ τησ 

επηρεϊζει το πλαύςιο διαμϐρφωςησ εκπαιδευτικόσ πολιτικόσ τϐςο ςε επύπεδο 

εκπαιδευτικών ςυςτημϊτων ϐςο και ςε επύπεδο εκπαιδευτικών ιδρυμϊτων. 

Επομϋνωσ, πολλϊ εκπαιδευτικϊ ιδρϑματα εξαιτύασ των διεθνών και ευρωπαώκών 

αλλαγών επαναπροςδιορύζουν τουσ ςτϐχουσ και τισ πρακτικϋσ τουσ ό ακϐμα 

εφαρμϐζουν πρακτικό τϋτοια που τουσ επιτρϋπει την ϊμεςη ςϑμπραξη ςε διεθνό 

και ευρωπαώκϊ δύκτυα (Αθαναςοϑλα-Ρϋππα, 1999).   
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Η ευρωπαώκό εκπαιδευτικό πολιτικό χωρύζεται ςε δϑο περιϐδουσ. τη δεδομϋνη 

χρονικό ςτιγμό βρύςκεται ςτη δεϑτερη περύοδο η οπούα οριοθετεύται απϐ τη 

υνθόκη του Μϊαςτριχ και ξεκινϊ μετϊ απϐ αυτόν. Η εκπαιδευτικό πολιτικό τησ 

Ευρωπαώκόσ Κοινϐτητασ διακρύνεται ςε ειδικό και γενικό και ςε τυπικό και 

ϊτυπη (Σςαοϑςησ, 1996). Η γενικό εκπαιδευτικό πολιτικό αφορϊ ςτο 

εκπαιδευτικϐ ϋργο και ςτισ υπηρεςύεσ ςτο ςϑνολϐ τουσ, ενώ η ειδικό 

εκπαιδευτικό πολιτικό αφορϊ ιδιαύτερεσ κατηγορύεσ πληθυςμοϑ ό ενϋργειεσ που 

αναφϋρονται ςε ειδικϊ θϋματα. την ειδικό εκπαιδευτικό πολιτικό εντϊςςεται 

και η ανοικτό και εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη. Συπικό εύναι η εκπαιδευτικό 

πολιτικό τησ Ευρωπαώκόσ Ϊνωςησ που επιδιώκει ςαφεύσ ςτϐχουσ και η 

εκπαιδευτικό πολιτικό που εφαρμϐζεται μϋςω των επύςημων εκπαιδευτικών 

φορϋων κϊθε χώρασ μϋλουσ. Συπικό εύναι η πολιτικό που αςκεύται μϋςω των 

προγραμμϊτων SOCRATES και LEONARDO DA VINCI. Απϐ την ϊλλη πλευρϊ η 

ϊτυπη εκπαιδευτικό πολιτικό αφορϊ ςτην παροχό υπηρεςιών εκπαύδευςησ και 

κατϊρτιςησ που δεν οδηγοϑν ςε επύςημουσ τύτλουσ. Η ϊτυπη εκπαιδευτικό 

πολιτικό αφορϊ κυρύωσ ςτην τεχνικό και επαγγελματικό κατϊρτιςη και 

αςκεύται απϐ τα προγρϊμματα τησ κοινωνικόσ ςυνοχόσ και του Κοινωνικοϑ 

Σαμεύου7. 

 

Η πολιτικό προτεραιϐτητα τησ Ευρωπαώκόσ Ϊνωςησ εύναι ο ευρωπαώκϐσ χώροσ 

τησ γνώςησ και ο ςτϐχοσ εύναι να γύνει μϋχρι το 2010 η πιο ανταγωνιςτικό και η 

πιο δυναμικό οικονομύα τησ γνώςησ ςε παγκϐςμιο επύπεδο. Ο ςτρατηγικϐσ 

αυτϐσ ςτϐχοσ διακηρϑχθηκε ςτο Ευρωπαώκϐ υμβοϑλιο τησ Λιςςαβϐνασ το 

2000. Η Επιτροπό Ευρωπαώκών Κοινοτότων (European Commission) ϋχει 

παρϊγει ςημαντικϊ κεύμενα πολιτικόσ και ϋχει εκδώςει αντύςτοιχεσ 

ανακοινώςεισ. Σϋτοια κεύμενα αποτελοϑν «η Ευρώπη τησ Γνώςησ» και «Ο 

ρόλοσ των πανεπιςτημύων ςτην Ευρώπη τησ Γνώςησ» που εξετϊζει το 

ςημερινϐ και μελλοντικϐ ρϐλο των πανεπιςτημύων τησ Ευρώπησ (Europa, 2003). 

                                                           
7
 Γηα κηα  πην ελδειερή αλάιπζε ηεο επξσπατθήο εθπαηδεπηηθήο πνιηηηθήο βι. Τζανύζεο Γ. Γ. (επηκ.),  

(1996). Εςπωπαϊκή Εκπαιδεςηική Πολιηική. Αζήλα: Gutenberg.  



[80] 

 

 

Η «Ευρώπη τησ γνώςησ» και ο ρϐλοσ των πανεπιςτημύων ςτην ανϊπτυξη τησ 

ϋρευνασ και τησ καινοτομύασ αποτϋλεςαν και αντικεύμενο του ςυνεδρύου «The 

Europe of Knowledge 2020 – A vision for University based Research and 

Innovation” που διοργανώθηκε απϐ την Ευρωπαώκό Επιτροπό ςτισ 25-28 

Απριλύου 2004, ςτη Λιϋγη. κοπϐσ τησ Ευρωπαώκόσ Επιτροπόσ εύναι η δημϐςια 

διαβοϑλευςη ςχετικϊ με το ζωτικϐ ρϐλο των πανεπιςτημύων ςτην ανϊδειξη τησ 

Ευρώπησ ςτην πιο ανταγωνιςτικό οικονομύα τησ γνώςησ. 

 

Για την «Ευρώπη τησ γνώςησ» ο κϑριοσ προςανατολιςμϐσ τησ Ευρωπαώκόσ 

Επιτροπόσ εύναι η οικοδϐμηςη ενϐσ ανοικτοϑ και δυναμικοϑ εκπαιδευτικοϑ 

χώρου. Οι κϑριοι ϊξονεσ για να γύνουν οι πολιτικϋσ τησ γνώςησ (καινοτομύα, 

ϋρευνα, εκπαύδευςη, κατϊρτιςη) θεμελιώδεισ και για να ανϋλθει το επύπεδο 

γνώςεων και δεξιοτότων ϐλων των ευρωπαύων πολιτών εύναι οι εξόσ: 

 

 Η ανϊπτυξη τησ πρϐςβαςησ των πολιτών ςτισ ευρωπαώκϋσ εκπαιδευτικϋσ 

πηγϋσ. 

 Η καινοτομύα ϐςον αφορϊ ςτισ πηγϋσ αυτϋσ. 

 Η ευρεύα διϊδοςη των εκπαιδευτικών μεθϐδων καλόσ πρακτικόσ. 

 

Αναφορικϊ με τα εκπαιδευτικϊ ςυςτόματα τησ Ευρώπησ, τϋθηκαν απϐ την 

Ευρωπαώκό Επιτροπό ςυγκεκριμϋνοι μελλοντικού ςτϐχοι. Γνώμονασ για τη 

ςτοχοθεςύα υπόρξε η βοϑληςη τησ Επιτροπόσ να επιτρϋψει ςε κϊθε ευρωπαύο 

πολύτη να ςυμμετϊςχει ςτην νϋα Κοινωνύα τησ Γνώςησ. Σο Ευρωπαώκϐ 

υμβοϑλιο τησ Βαρκελώνησ, το 2002, καθϐριςε ωσ κυρύαρχουσ τουσ εξόσ τρεισ 

ςτϐχουσ: 

 

 Βελτύωςη τησ ποιϐτητασ των ςυςτημϊτων εκπαύδευςησ και κατϊρτιςησ. 

 Διευκϐλυνςη τησ πρϐςβαςησ ϐλων ςτην εκπαύδευςη και την κατϊρτιςη. 
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 Ωνοιγμα τησ εκπαύδευςησ και τησ κατϊρτιςησ ςτον κϐςμο. 

 

το δεϑτερο ςτϐχο που αφορϊ ςτη διευκϐλυνςη τησ πρϐςβαςησ ϐλων ςτα 

ςυςτόματα εκπαύδευςησ και κατϊρτιςησ εντϊςςεται και ο ςτϐχοσ δημιουργύασ 

ανοικτοϑ περιβϊλλοντοσ μϊθηςησ. 

 

Η Ευρωπαώκό Επιτροπό αναγνωρύζει ϐτι η υλοπούηςη του ςτρατηγικοϑ ςτϐχου 

τησ οικονομύασ τησ γνώςησ,  εξαρτϊται απϐ το ςυνδυαςμϐ τεςςϊρων 

αλληλϋνδετων ςτοιχεύων. Αυτϊ εύναι η παραγωγό νϋασ γνώςησ, η μετϊδοςό τησ 

μϋςω τησ εκπαύδευςησ, η διϊδοςό τησ μϋςω των ΣΠΕ και τϋλοσ η χρόςη και η 

αξιοπούηςό τησ ςτο πλαύςιο νϋων βιομηχανικών διαδικαςιών ό υπηρεςιών. ε 

αυτϋσ τισ διαδικαςύεσ τα πανεπιςτόμια πρωταγωνιςτοϑν και επηρεϊζουν ςε 

μεγϊλο βαθμϐ την εγκαθύδρυςη και την ανϊπτυξη τησ οικονομύασ και τησ 

κοινωνύασ. Για το λϐγο αυτϐ, εξετϊζεται «ο ρϐλοσ των πανεπιςτημύων ςτην 

Ευρώπη τησ Γνώςησ». ε ςχετικό ανακούνωςη που εξϋδωςε η Επιτροπό τον 

Υεβρουϊριο του 2003 αναλϑεται το περιβϊλλον ςτο οπούο δραςτηριοποιοϑνται 

τα πανεπιςτόμια, οι προκλόςεισ που αντιμετωπύζουν και οι επιθυμητού ςτϐχοι 

και ενϋργειεσ. Εύναι χαρακτηριςτικϐ ϐτι ςτην Ευρώπη υπϊρχουν περύπου 4.000 

ιδρϑματα ανώτατησ εκπαύδευςησ με ςημαντικό ετερογϋνεια, τα οπούα 

ευθϑνονται για το 80% τησ ϋρευνασ που διεξϊγεται. Παρϊλληλα, τα ευρωπαώκϊ 

πανεπιςτόμια αντιμετωπύζουν τα φαινϐμενα του παγκοςμιοποιημϋνου 

περιβϊλλοντοσ και του αυξανϐμενου ανταγωνιςμοϑ. ε αντιδιαςτολό με τα 

πανεπιςτόμια των ανεπτυγμϋνων χωρών, και κυρύωσ των Η.Π.Α., τα ευρωπαώκϊ 

πανεπιςτόμια διαθϋτουν λιγϐτερα χρηματοδοτικϊ μϋςα και προςελκϑουν 

λιγϐτερουσ φοιτητϋσ και ερευνητϋσ. Παρϊλληλα ϋχουν λιγϐτερεσ επιςτημονικϋσ 

δημοςιεϑςεισ και λιγϐτερα διπλώματα ευρεςιτεχνύασ ςε ςχϋςη με τισ Η.Π.Α. 

 

Για να μπορϋςουν επομϋνωσ τα ευρωπαώκϊ πανεπιςτόμια να γύνουν πιο 

ανταγωνιςτικϊ η Ευρωπαώκό Επιτροπό, προωθεύ διϊλογο εςτιϊζοντασ ςε τρύα 

ςτοιχεύα: ςτην εξαςφϊλιςη ςταθερών και επαρκών πϐρων με ό χωρύσ 

ουςιαςτικό ςυμμετοχό απϐ τουσ φοιτητϋσ, ςτην εδραύωςη τησ αριςτεύασ ςτουσ 
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τομεύσ τησ ϋρευνασ και τησ διδαςκαλύασ, και ςτο ϊνοιγμα των πανεπιςτημύων 

ςτο εξωτερικϐ ενιςχϑοντασ ϋτςι την ελκυςτικϐτητϊ τουσ ςε διεθνϋσ επύπεδο 

αλλϊ και βελτιώνοντασ την ποιϐτητϊ τουσ. 

 

το πεδύο τησ ηλεκτρονικόσ μϊθηςησ, υπϊρχουν αντύςτοιχα ςημαντικϊ κεύμενα 

και ανακοινώςεισ πολιτικόσ, ϐπωσ το “Σχϋδιο Δρϊςησ e-Learning” (e-Learning 

Action Plan). το ςχϋδιο δρϊςησ τησ Επιτροπόσ Ευρωπαώκών Κοινοτότων 

περιλαμβϊνεται και το παρϊρτημα, το οπούο αποτελεύ ϋναν οδηγϐ ςχετικών 

προγραμμϊτων και μϋςων (Επιτροπό των Ευρωπαώκών Κοινοτότων, 2001). 

 

Σο ςχϋδιο δρϊςησ για την ηλεκτρονικό μϊθηςη εγκρύθηκε απϐ την Ευρωπαώκό 

Επιτροπό ςτισ 24 ΜαϏου 2000 και αποτελεύ ςυνϋχεια των ςυμπεραςμϊτων του 

Ευρωπαώκοϑ υμβουλύου ςτη Λιςςαβϐνα. Εντϊςςεται ςτο πλαύςιο του γενικοϑ 

ςχεδύου δρϊςησ eEurope και καλϑπτει την περύοδο 2001-2004. Οι αρχϋσ και οι 

ςτϐχοι του ςχεδύου επικεντρώνονταν ςτη χρόςη των νϋων τεχνολογιών 

πολυμϋςων και του διαδικτϑου, ςτη βελτύωςη τησ ποιϐτητασ τησ μϊθηςησ και 

του περιεχομϋνου με διευκϐλυνςη τησ πρϐςβαςησ ςε πϐρουσ και υπηρεςύεσ, 

ςτην κατϊρτιςη ςε ϐλα τα επύπεδα και ιδιαύτερα των εκπαιδευτών καθώσ και 

ςτην εξ αποςτϊςεωσ ςυνεργαςύα. Σο ςχϋδιο δρϊςησ επεδύωξε να αποτελϋςει ϋνα 

εργαλεύο για την παροχό βοόθειασ ςε ϐλουσ τουσ ςυντελεςτϋσ και τουσ επιτελεύσ 

που εμπλϋκονται ςτο πεδύο τησ ηλεκτρονικόσ μϊθηςησ. Απϋβλεπε ςτη 

ςυςτηματοπούηςη του διαλϐγου, ςτη ςυνεργαςύα, ςτην ευαιςθητοπούηςη και 

ςτην ενθϊρρυνςη τησ ςυζότηςησ για το eLearning για να καταλόξει ςε κοινϋσ 

προτεραιϐτητεσ και ςυςτϊςεισ και ςτην εξομϊλυνςη τησ ανομοιογϋνειασ που 

παρατηρεύται. Σα κϑρια κοινοτικϊ μϋςα για την εφαρμογό του eLearning εύναι 

τα προγρϊμματα για την εκπαύδευςη που αναλϑονται ακολοϑθωσ, το 

πρϐγραμμα πλαύςιο για την ϋρευνα και την ανϊπτυξη (IST) και τα διαρθρωτικϊ 

ταμεύα (Ευρωπαώκϐ Κοινωνικϐ Σαμεύο – Ε.Κ.Σ. και Ευρωπαώκϐ Σαμεύο 

Περιφερειακόσ Ανϊπτυξησ – Ε.Σ.Π.Α.). 
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4.4. Επιςκόπηςη των ευρωπαώκών εκπαιδευτικών προγραμμϊτων  
 

Σο βαςικϐ δεδομϋνο που χαρακτηρύζει την εκπαιδευτικό πραγματικϐτητα διεθνώσ εύναι 

η διαπιςτωμϋνη ζότηςη για μϊθηςη ςε ςυνδυαςμϐ με τη μεύωςη του χρϐνου που 

διατύθεται για τη μϊθηςη. Η εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη, εμφανύζεται ςτο προςκόνιο 

για να δώςει λϑςεισ, φαύνεται να εύναι ικανό να το πρϊξει και εξαπλώνεται ταχϑτατα. 

Πρϊγματι, οι ενϋργειεσ για παροχό εκπαύδευςησ απϐ απϐςταςη εύναι πϊμπολλεσ. ε 

ευρωπαώκϐ επύπεδο, οι μεμονωμϋνεσ προςπϊθειεσ παροχόσ εξ αποςτϊςεωσ 

εκπαύδευςησ μποροϑν να ςυςτηματοποιηθοϑν μϋςω των επύςημων οργϊνων τησ 

Ευρωπαώκόσ Ϊνωςησ. Ϊτςι, υποβϊλλονται προτϊςεισ και καταρτύζονται προγρϊμματα 

με ςτϐχο το ςυντονιςμϐ και τη ςυνεργαςύα, την προώθηςη τησ κοινωνικόσ ςυνοχόσ 

ςτην Ευρωπαώκό Ϊνωςη και την ενύςχυςη τησ ευρωπαώκόσ διϊςταςησ ςτην εκπαύδευςη. 

Πολλϊ προγρϊμματα, πιλοτικϊ ό μη, βρύςκονται ςε εξϋλιξη, ενώ ϊλλα ϋχουν 

ολοκληρωθεύ ό αντικαταςταθεύ απϐ ϊλλα. 

 

Σα εκπαιδευτικϊ προγρϊμματα τησ Ευρωπαώκόσ Ϊνωςησ διακρύνονται ςε δϑο 

κατηγορύεσ. Εύναι τα προγρϊμματα που προκϑπτουν απϐ πρωτοβουλύεσ τησ 

Ευρωπαώκόσ Ϊνωςησ απευθεύασ μϋςω των θεςμικών τησ οργϊνων, ϐπωσ τησ 

Ευρωπαώκόσ Επιτροπόσ και τα προγρϊμματα που προκϑπτουν απϐ την εταιρικό ςχϋςη 

Ευρωπαώκόσ Ϊνωςησ και κρατών μελών. την πρώτη κατηγορύα εντϊςςονται τα 

προγρϊμματα SOCRATES και LEONARDO DA VINCI, ενώ ςτη δεϑτερη περιλαμβϊνονται 

τα προγρϊμματα των Κοινοτικών Πλαιςύων τόριξησ (Αθαναςοϑλα-Ρϋππα, 1999). 

 

Παλαιϐτερα προγρϊμματα όταν το DELTA για την ανϊπτυξη τησ τεχνολογύασ που 

ςχετύζεται με το εκπαιδευτικϐ λογιςμικϐ και το INFO-2000 ςτο οπούο υπόρχαν δρϊςεισ 

για δημιουργύα εκπαιδευτικοϑ λογιςμικοϑ με ϋμφαςη ςτο περιεχϐμενο. Λύγα ςτοιχεύα 

για τα ευρωπαώκϊ προγρϊμματα που ϋχουν ϊμεςη ό και ϋμμεςη ςχϋςη με το πεδύο τησ εξ 

αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ, ακολουθοϑν χωριςμϋνα ςε υπο-ενϐτητεσ. 
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SOCRATES 

 

Σο ςημαντικϐτερο πρϐγραμμα τησ Ευρωπαώκόσ Ϊνωςησ για την εκπαύδευςη εύναι το 

SOCRATES, το οπούο βρύςκεται πλϋον ςτη δεϑτερη του φϊςη που αποτελεύ ςυνϋχεια τησ 

πρώτησ. το πρϐγραμμα SOCRATES ςυμμετϋχουν 30 ευρωπαώκϋσ χώρεσ και 

ςυμπεριλαμβϊνονται μια ςειρϊ απϐ δρϊςεισ και μεταξϑ αυτών και η ενϋργεια Minerva, η 

οπούα αφορϊ την εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη. 

 

Σο πρϐγραμμα SOCRATES επιζητϊ ουςιαςτικϊ την εφαρμογό πολιτικόσ ςτον τομϋα τησ 

εκπαύδευςησ. Αποτελεύται απϐ δϑο φϊςεισ, ςτισ οπούεσ διαφοροποιοϑνται τα ςημεύα 

ςτα οπούα δύνεται ϋμφαςη. Η πρώτη φϊςη ϊρχιςε ςτισ 1 Ιανουαρύου 1995 και 

ολοκληρώθηκε ςτισ 31 Δεκεμβρύου του 1999 ενώ η δεϑτερη φϊςη ξεκύνηςε ςτισ 1 

Ιανουαρύου 2000 και θα διαρκϋςει ϋωσ και 31 Δεκεμβρύου 2006.  

 

Η πρώτη φϊςη του προγρϊμματοσ (1995-1999) περιελϊμβανε τρεισ τομεύσ κοινοτικόσ 

δρϊςησ: την ανώτερη εκπαύδευςη, τη ςχολικό εκπαύδευςη και την εκπαύδευςη 

ενηλύκων, καθώσ και εγκϊρςιεσ δραςτηριϐτητεσ ςτουσ τομεύσ εκμϊθηςησ ξϋνων 

γλωςςών, ανοικτόσ και εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ και ανταλλαγόσ πληροφοριών και 

εμπειριών (ςυμπεριλαμβανομϋνων των προγραμμϊτων Eurydice και Arion). 

 

τϐχοσ του προγρϊμματοσ όταν να αναπτυχθεύ η ευρωπαώκό διϊςταςη ςτισ ςπουδϋσ 

ϐλων των επιπϋδων και η γνώςη των γλωςςών τησ Κοινϐτητασ ώςτε να επιτραπεύ 

ςτουσ πολύτεσ τησ Κοινϐτητασ να επωφεληθοϑν απϐ τα πλεονεκτόματα που 

προκϑπτουν απϐ την υλοπούηςη τησ Ευρωπαώκόσ Ϊνωςησ, ενιςχϑοντασ παρϊλληλα την 

αλληλεγγϑη μεταξϑ των λαών τησ Κοινϐτητασ. Επιπλϋον, ςτϐχοσ του προγρϊμματοσ 

αποτϋλεςε και η εντατικοπούηςη τησ κινητικϐτητασ των ςπουδαςτών τησ τριτοβϊθμιασ 

εκπαύδευςησ και η προώθηςη ευρεύασ και εντατικόσ ςυνεργαςύασ μεταξϑ των 

ιδρυμϊτων ϐλων των εκπαιδευτικών επιπϋδων ςε ϐλα τα κρϊτη μϋλη, καθώσ και η 

αξιοπούηςη του πνευματικοϑ δυναμικοϑ μϋςω τησ κινητικϐτητασ των διδαςκϐντων. 
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Σο πρϐγραμμα αποςκοποϑςε επύςησ ςτο να ενθαρρυνθεύ η ακαδημαώκό αναγνώριςη 

των διπλωμϊτων και των περιϐδων ςπουδών, κυρύωσ με την ειςαγωγό ακαδημαώκών 

δανεύων και προτϑπων προγραμμϊτων που να αποβλϋπουν ςτη διευκϐλυνςη αυτόσ τησ 

αναγνώριςησ ςε κοινοτικϐ επύπεδο. 

 

Σο πρϐγραμμα προϋβλεπε τη χρηςιμοπούηςη των ΣΠΕ ωσ μϋςου και ωσ θϋματοσ για την 

εκπαύδευςη, ςυμπεριλαμβϊνοντασ τα πολυμϋςα τησ πληροφϐρηςησ και τισ τηλεματικϋσ 

πλευρϋσ ςε ϐλα τα επύπεδα τησ εκπαύδευςησ. Επιπρϐςθετα ενθϊρρυνε τη νοητό 

κινητικϐτητα των γνώςεων και των εμπειριών, κυρύωσ με την ανϊπτυξη τησ ανοικτόσ 

και εξ αποςτϊςεωσ εκμϊθηςησ και εκπαύδευςησ ςε ϐλα τα εκπαιδευτικϊ επύπεδα και 

τϋλοσ προώθηςε τισ ανταλλαγϋσ πληροφοριών και εμπειριών, ϋτςι ώςτε η ποικιλύα των 

εκπαιδευτικών ςυςτημϊτων ςτα κρϊτη μϋλη να καταςτεύ πηγό εμπλουτιςμοϑ. 

 

Η δεϑτερη φϊςη του προγρϊμματοσ (2000-2006) βρύςκεται ςε εξϋλιξη. ϑμφωνα με τη 

διαδικτυακό πϑλη τησ Ευρωπαώκόσ Ϊνωςησ (EUROPA), οι ςτϐχοι του προγρϊμματοσ 

εύναι η προώθηςη τησ Ευρώπησ τησ γνώςησ και η ενθϊρρυνςη τησ δια βύου εκπαύδευςησ 

με την εκμϊθηςη ξϋνων γλωςςών, η ενθϊρρυνςη τησ κινητικϐτητασ, τησ προαγωγόσ τησ 

ςυνεργαςύασ ςε ευρωπαώκϐ επύπεδο, το ϊνοιγμα ςτα μϋςα πρϐςβαςησ ςτην εκπαύδευςη 

και η διϊδοςη τησ χρόςησ των νϋων τεχνολογιών ςτον τομϋα τησ εκπαύδευςησ. Οι δϑο 

κεντρικού ςτϐχοι εύναι η προώθηςη τησ δια βύου μϊθηςησ και η ανϊπτυξη τησ Ευρώπησ 

τησ γνώςησ.  

 

Σο πρϐγραμμα SOCRATES εφαρμϐζεται μϋςω οκτώ ενεργειών, πϋντε εκ των οπούων 

εύναι «κϊθετεσ» και τρεισ εύναι «οριζϐντιεσ» και αποβλϋπουν ςτην αναβϊθμιςη του 

ςυντονιςμοϑ των επιμϋρουσ δρϊςεων. 

 

Οι ενϋργειεσ εύναι οι ακϐλουθεσ: 

 

 Comenius (ςχολικό εκπαύδευςη). 

 Erasmus (τριτοβϊθμια εκπαύδευςη). 

 Grundtvig (εκπαύδευςη ενηλύκων και δια βύου μϊθηςη). 
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 Lingua (εκμϊθηςη γλωςςών, γλωςςολογύα). 

 Minerva (ΣΠΕ και ΑεξΑΕ). 

 

Οι «οριζϐντιεσ» ενϋργειεσ εύναι οι κϊτωθι: 

 

 Παρατόρηςη και Καινοτομύα των εκπαιδευτικών ςυςτημϊτων. 

 Κοινϋσ ενϋργειεσ. 

 υνοδευτικϊ μϋτρα. 

 

το πρϐγραμμα μποροϑν να ςυμμετϋχουν οι περιςςϐτερεσ χώρεσ τησ Ευρώπησ και ϐχι 

μϐνο τα δεκαπϋντε κρϊτη-μϋλη τησ Κοινϐτητασ (ϐταν ξεκύνηςε το πρϐγραμμα, μια και 

ςόμερα τα κρϊτη-μϋλη εύναι όδη εικοςιπϋντε). Οι ςυμμετϋχουςεσ χώρεσ εύναι υπεϑθυνεσ 

για τη διαχεύριςη του προγρϊμματοσ μϋςω των εθνικών τουσ γραφεύων και με αυτϐ τον 

τρϐπο εξαςφαλύζεται μια πιο ϊμεςη επαφό με τουσ πολύτεσ. Για το ςυντονιςμϐ και τη 

ςυνεργαςύα των ενεργειών του προγρϊμματοσ, ϋχει ςυςταθεύ επιτροπό με μϋλη 

εκπροςώπουσ των κρατών μελών. Η επιτροπό επωμύζεται τον επικουρικϐ ϋλεγχο και τη 

ςυνεκτικό εφαρμογό των ενεργειών του προγρϊμματοσ. 

 

Δικαιοϑχοι του προγρϊμματοσ εύναι ϐλοι ϐςοι εμπλϋκονται ενεργϊ με την εκπαύδευςη. 

Αναλυτικϐτερα, δικαύωμα ςυμμετοχόσ ςτο πρϐγραμμα ϋχουν: 

 

 Κϊθε μαθητόσ, φοιτητόσ ό ϊλλοσ εκπαιδευϐμενοσ. 

 Κϊθε κατηγορύα εκπαιδευτικοϑ προςωπικοϑ. 

 Όλα τα εύδη εκπαιδευτικών ιδρυμϊτων. 

 Σα ϊτομα και τα ϐργανα που εύναι αρμϐδια για τισ πολιτικϋσ και τα ςυςτόματα 

εκπαύδευςησ. 

 

Σϋλοσ, ο προϒπολογιςμϐσ ϐλου του προγρϊμματοσ SOCRATES (Phase II) φθϊνει τα 

1.850 εκατομμϑρια Ευρώ. 
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Minerva 

 

Η ενϋργεια Minerva αφορϊ ςτισ Σεχνολογύεσ τησ Πληροφορύασ και των Επικοινωνιών 

(ΣΠΕ) ςτην εκπαύδευςη. Ο ςτϐχοσ τησ Minerva εύναι η ενθϊρρυνςη τησ χρόςησ των ΣΠΕ 

ςτην εκπαύδευςη γενικϊ, αλλϊ και των πολυμϋςων και τησ Ανοικτόσ και εξ Αποςτϊςεωσ 

Εκπαύδευςησ (ΑεξΑΕ). Η ενϋργεια Minerva αποβλϋπει ςτην καλϑτερη κατανϐηςη τησ 

καινοτομύασ, ςτην ανϊπτυξη νϋων παιδαγωγικών μεθϐδων και ςτην κοινοπούηςη των 

αποτελεςμϊτων των ςχεδύων καθώσ και ςτην προώθηςη τησ ανταλλαγόσ εμπειριών ςε 

ςχϋςη με την ΑεξΑΕ και τισ ΣΠΕ. 

 

Πιο ςυγκεκριμϋνα η ενϋργεια Minerva επιδιώκει να προωθόςει τη ςυνεργαςύα ςε 

ευρωπαώκϐ επύπεδο ςτουσ τομεύσ των ΣΠΕ και τησ ΑεξΑΕ. Δηλαδό αποβλϋπει ςτην 

προώθηςη τησ εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ με την αξιοπούηςη των ΣΠΕ αλλϊ πϊντα 

μϋςω ςυνεργατικών ςχημϊτων. Σα τρύα βαςικϊ αντικεύμενα τησ Minerva εύναι τα 

ακϐλουθα: 

 

1. Να προωθόςει την πληροφϐρηςη και την επικοινωνύα μεταξϑ εκπαιδευτών, 

εκπαιδευϐμενων, πολιτικών και κοινοϑ ςτην εφαρμογό και υπεϑθυνη χρόςη 

των ΣΠΕ για εκπαιδευτικοϑσ ςκοποϑσ. 

2. Να διαςφαλύςει ϐτι οι αποδεκτϋσ παιδαγωγικϋσ μϋθοδοι θα ληφθοϑν υπϐψη 

ςτην ανϊπτυξη νϋων εκπαιδευτικών προώϐντων και υπηρεςιών με βϊςη τισ ΣΠΕ 

και τα πολυμϋςα. 

3. Να επεκτεύνει την πρϐςβαςη ςε ανεπτυγμϋνεσ μεθϐδουσ και ςε εκπαιδευτικϋσ 

πηγϋσ, καθώσ και να παρϋχει πρϐςβαςη ςε καλϋσ πρακτικϋσ και αποτελϋςματα 

προγραμμϊτων ςτον τομϋα τησ εκπαύδευςησ. 

 

Απϐ το πρϐγραμμα Minerva χρηματοδοτοϑνται και ενϋργειεσ για την ανϊπτυξη 

αποθετηρύων πηγών για την εκπαύδευςη απϐ απϐςταςη (Online Resources Repositories 

for Distance Learning). Παρϊδειγμα αποτελεύ το e-Resources and Distance Learning 

Management (eDilema). 
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Erasmus 

 

Αποτελεύ πρϐγραμμα ανταλλαγόσ φοιτητών αλλϊ και εκπαιδευτών και υποςτηρύζεται 

απϐ το SOCRATES. Εύναι δεύγμα τησ διϊχυτησ ευρωπαώκόσ βοϑληςησ για αναβϊθμιςη 

τησ εκπαύδευςησ, μϋςω τησ ςυνεργαςύασ και τησ ανταλλαγόσ απϐψεων ςε τομεύσ ϐπωσ η 

ανϊπτυξη προγραμμϊτων ςπουδών, θεματικών δικτϑων, κ.λπ. υμβϊλλει ςτην 

προώθηςη τησ κινητικϐτητασ ςτην ευρωπαώκό τριτοβϊθμια εκπαύδευςη και μϊλιςτα 

τησ εικονικόσ κινητικϐτητασ. υμπεριλαμβϊνει και το European Credit Transfer System 

(ECTS) ώςτε να διευκολϑνεται η κινητικϐτητα των ςπουδαςτών.  

 

TEMPUS 

 

Σο πρϐγραμμα βρύςκεται ςτην τρύτη του φϊςη TEMPUS III (2000-2006), το οπούο 

αποτελεύ ςυνϋχεια των προγραμμϊτων TEMPUS I (1990-1993) και TEMPUS II (1994-

1998). τϐχοσ του TEMPUS εύναι η ανϊπτυξη ςυςτημϊτων τριτοβϊθμιασ εκπαύδευςησ 

μϋςω τησ ςυνεργαςύασ των κρατών-μελών τησ Κοινϐτητασ αλλϊ και με ϊλλεσ χώρεσ τησ 

Ευρώπησ ό ακϐμα και τησ Μεςογεύου. 

 

Σο ςημαντικϐ ςτοιχεύο για το TEMPUS εύναι η θϋςη που υιοθετεύ η Κοινϐτητα ωσ προσ 

την τριτοβϊθμια εκπαύδευςη, την οπούα και θεωρεύ μαζύ με την επαγγελματικό 

κατϊρτιςη τουσ τομεύσ-κλειδιϊ για την οικονομικό και κοινωνικό μεταρρϑθμιςη.  

 

LEONARDO DA VINCI 

 

Διακρύνεται ςε δϑο φϊςεισ ϐπωσ και το SOCRATES. τϐχοσ του προγρϊμματοσ εύναι η 

εφαρμογό πολιτικόσ τησ Ευρωπαώκόσ Ϊνωςησ για την επαγγελματικό κατϊρτιςη. 

Αποβλϋπει ςτην προώθηςη τησ δια βύου μϊθηςησ μϋςω των πολιτικών για τη δια βύου 

κατϊρτιςη. Για την επύτευξη των ςτϐχων του προγρϊμματοσ προβλϋπονται τρύα εύδη 

μϋτρων τα οπούα εξειδικεϑονται ςε τϋςςερισ δϋςμεσ δρϊςεων. 
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Σα προγρϊμματα SOCRATES και LEONARDO μποροϑν να ςυνδυαςτοϑν δεδομϋνου ϐτι 

υποςτηρύζουν κοινϋσ ενϋργειεσ. 

 

Αξύζει να επιςημανθεύ ϐτι τα προγρϊμματα που αναφϋρθηκαν θα λόξουν ςτα τϋλη του 

2006. Η Ευρωπαώκό Επιτροπό ςτισ 14 Ιουλύου 2004 ανακούνωςε ϐτι τα προγρϊμματα 

αυτϊ θα αντικαταςταθοϑν με τϋςςερα κϑρια προγρϊμματα των οπούων ο 

προϒπολογιςμϐσ θα εύναι κατϊ τρεισ φορϋσ μεγαλϑτεροσ απϐ τον προηγοϑμενο. Η 

διϊρκεια των προγραμμϊτων θα καλϑπτει τα ϋτη 2007-2013.  

Πρϐκειται για τα εξόσ προγρϊμματα8: 

 

 Integrated Action Programme in Lifelong Learning. 

 Youth in Action. 

 Culture 2007. 

 MEDIA 2007. 

 

ARIADNE 

 

Σα ευρωπαώκϊ προγρϊμματα ARIADNE και ARIADNE II ανϋπτυξαν εργαλεύα και 

μεθοδολογύεσ για την παραγωγό, διαχεύριςη και επαναχρηςιμοπούηςη παιδαγωγικών 

πηγών και εκπαιδευτικών τεχνολογιών που βαςύζονται ςτην τηλεματικό. Μετϊ το τϋλοσ 

των προγραμμϊτων δημιουργόθηκε το αντύςτοιχο φϐρουμ ARIADNE για να εξερευνόςει 

και να επεκτεύνει τα αποτελϋςματα τουσ. 

 

EUMEDIS 

 

                                                           
8
 Βι. ζρεηηθά ζηε δηεύζπλζε: http://europa.eu.int/comm/dgs/education_culture/newprog/index_en.html 

http://europa.eu.int/comm/dgs/education_culture/newprog/index_en.html
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Εύναι ϋνα νϋο πρϐγραμμα με πϋντε δρϊςεισ, μια εκ των οπούων εύναι εκπαιδευτικόσ 

φϑςεωσ. Η ϋμφαςη δύνεται περιςςϐτερο ςτη χρόςη ώριμων τεχνολογιών και ϐχι ςτην 

ανϊπτυξη νϋων. 

 

Έρευνα και Τεχνολογικό Ανϊπτυξη – Research and Technological Development  

 

Απϐ το 1984 η ϋρευνα και η τεχνολογικό ανϊπτυξη ςτο πλαύςιο τησ Ευρωπαώκόσ 

Κοινϐτητασ κατανϋμονται ςε μια ςειρϊ προγραμμϊτων (framework programmes) και   

υλοποιοϑνται απϐ αυτϊ (Dekkers, 1997). Η εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη και οι 

βιβλιοθόκεσ βρύςκονται ςτην ατζϋντα τησ Ευρωπαώκόσ Επιτροπόσ για πολλϊ χρϐνια. 

Αρχικϊ με τα προγρϊμματα τηλεματικόσ και τώρα με τα προγρϊμματα τησ Κοινωνύασ 

τησ Πληροφορύασ. Σο πρϐγραμμα Telematics for Libraries ςυγκϋντρωςε μια ςειρϊ απϐ 

προγρϊμματα που αφοροϑςαν ςτισ ακαδημαώκϋσ βιβλιοθόκεσ ϐπωσ τα HYPERLIB, 

BIBDEL, EDUCATE, ELVIL και LIBERATION (Stork, 2000). Πλϋον προγρϊμματα 

αναπτϑςςονται και μποροϑν να αναπτυχθοϑν ςτο Πρϐγραμμα Πλαύςιο τησ Κοινωνύασ 

τησ Πληροφορύασ. 

 

Information Society Technologies (IST) Programme                      

 

Σο 6ο Πρϐγραμμα Πλαύςιο περιλαμβϊνει μια ςειρϊ απϐ ειδικϋσ δρϊςεισ και οριζϐντια 

προγρϊμματα. Ϊνα απϐ τα οριζϐντια προγρϊμματα εύναι οι Σεχνολογύεσ τησ Κοινωνύασ 

τησ Πληροφορύασ (Θεματικό Προτεραιϐτητα 2). Η διϊρκεια του προγρϊμματοσ εύναι 

απϐ το 2002 ϋωσ το 2006 και για την Ελλϊδα ϋχει οριςτεύ το Εθνικϐ Κϋντρο 

Σεκμηρύωςησ ωσ Εθνικϐ ημεύο Επαφόσ. τα IST προγρϊμματα εντϊςςεται και το 

Network of Excellence on Digital Libraries (DELOS) για την ανϊπτυξη τεχνολογιών 

ψηφιακών βιβλιοθηκών. 

 

IST Programme: http://www.cordis.lu 

 

http://www.cordis.lu/
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το 5ο και 6ο Πρϐγραμμα Πλαύςιο (Framework Programme) τησ IST εντϊςςονται 

ποικύλα ερευνητικϊ προγρϊμματα ϐπωσ το eContent για την παραγωγό, χρόςη και 

διανομό ευρωπαώκοϑ ψηφιακοϑ περιεχομϋνου και το eTEN για την προώθηςη 

ηλεκτρονικών υπηρεςιών ςτην Ευρώπη ςτο πλαύςιο μιασ ηλεκτρονικόσ κοινωνύασ (e-

Society), ςυμπεριλαμβϊνοντασ και την ηλεκτρονικό μϊθηςη. 

 

Επιπρϐςθετα, υπϊρχουν ςε εξϋλιξη διϊφορα πιλοτικϊ ϋργα για την ηλεκτρονικό μϊθηςη 

(e-learning pilot projects). Αυτϊ εύναι τα εξόσ: 

 

cEVU – Collaborative European Virtual University 

ELDA – e-learning Disability Access 

LIVIUS – Learning in a Virtual Integrated University 

MENU – Model for a European Networked University 

ICETEL – Improving Continuimg Education and Training through e-learning 

DELPHI – European Observatory for Emergent e-learning 

EL4EI – e-learning for e-inclusion 

E.L.I.Fo – e-learning Intercultural Forum 

EUDOXOS – Teaching Science with Robotic Telescope 

LEIPS – Learning about e-learning Innovation process in Schools  

 

ημαντικό δρϊςη ςτο 6ο Πρϐγραμμα Πλαύςιο αποτελεύ και το Digital Heritage and 

Cultural Content (DigiCULT) που ϋχει ιςχϑ, παρομούωσ και με τα υπϐλοιπα 

προγρϊμματα, ϋωσ το 2006. 

 

Πρωτοβουλύα ηλεκτρονικόσ μϊθηςησ  - eLearning Initiative  
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Η πρωτοβουλύα για το eLearning ςυμβϊλλει ςτην ενύςχυςη τησ ιδϋασ ενϐσ «ενιαύου 

ευρωπαώκοϑ χώρου εκπαύδευςησ». τϐχοσ τησ πρωτοβουλύασ εύναι η βελτιςτοπούηςη 

τησ χρόςησ των νϋων τεχνολογιών πολυμϋςων και διαδικτϑου και επύςησ η βελτύωςη 

τησ ποιϐτητασ τησ μϊθηςησ διευκολϑνοντασ την πρϐςβαςη ςτα μϋςα και τισ υπηρεςύεσ 

κϊνοντασ εφικτϋσ τισ εξ αποςτϊςεωσ ανταλλαγϋσ και τη ςυνεργαςύα. Επομϋνωσ ο 

ςτϐχοσ του προγρϊμματοσ δεν εύναι ϊλλοσ απϐ το να επιςπευςθεύ η προςαρμογό των 

ευρωπαώκών εκπαιδευτικών ςυςτημϊτων ςτην κοινωνύα τησ γνώςησ και τον ψηφιακϐ 

πολιτιςμϐ. Σο πρϐγραμμα επιδιώκει τον εξοπλιςμϐ των εκπαιδευτικών μονϊδων με 

ηλεκτρονικοϑσ υπολογιςτϋσ πολυμϋςων, τη δικτϑωςό τουσ, την ανϊπτυξη 

εκπαιδευτικών υπηρεςιών και λογιςμικοϑ και την κατϊρτιςη των εκπαιδευτών ςτισ 

νϋεσ ψηφιακϋσ τεχνολογύεσ. 

 

Πρόγραμμα ηλεκτρονικόσ μϊθηςησ - eLearning Programme 

 

Σο πρϐγραμμα eLearning εντϊςςεται ςτην πρωτοβουλύα eLearning και αποφαςύςτηκε 

ςτισ 5 Δεκεμβρύου 2003. Εύναι ϋνα πρϐγραμμα για την ουςιαςτικό ϋνταξη των ΣΠΕ ςτα 

ςυςτόματα εκπαύδευςησ και κατϊρτιςησ ςτην Ευρώπη. τοχεϑει ςτη βελτύωςη τησ 

ποιϐτητασ των ευρωπαώκών ςυςτημϊτων εκπαύδευςησ και κατϊρτιςησ και πρϐςβαςησ 

ςε αυτϊ μϋςω τησ χρόςησ των ΣΠΕ. Καλϑπτει το χρονικϐ διϊςτημα 2004-2006 και θϋτει 

προτεραιϐτητεσ ςτουσ εξόσ τομεύσ: 

 

 Προώθηςη τησ εξοικεύωςησ με τα ψηφιακϊ μϋςα (digital literacy). 

 Ανϊπτυξη ευρωπαώκών εικονικών εκπαιδευτικών χώρων (virtual campuses). 

 Αδελφοπούηςη ςχολεύων μϋςω διαδικτϑου (e-twinning schools), με παρϊλληλη 

προώθηςη τησ κατϊρτιςησ των εκπαιδευτικών. 

 Εγκϊρςιεσ ενϋργειεσ, παρακολοϑθηςη και εποπτεύα του ςχεδύου δρϊςησ 

ηλεκτρονικόσ μϊθηςησ (transversal actions, monitoring of the eLearning Action 

Plan). 
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Δικτυακό πύλη για την ηλεκτρονικό μϊθηςη ςτην Ευρώπη9 

 

Η Ευρωπαώκό Επιτροπό προχώρηςε ςτη δημιουργύα του eLearning portal το 

Υεβρουϊριο του 2003. Σο portal ςτοχεϑει ςτην παροχό πληροφϐρηςησ απϐ ϋνα ςημεύο 

(single point of reference) για ϐλα τα επύπεδα και τα πεδύα τησ ηλεκτρονικόσ μϊθηςησ 

και παρϊλληλα ςτην ενύςχυςη ϐλων των εκπαιδευτικών οργανιςμών και των 

ενδιαφερομϋνων  με τη διϊθεςη πηγών και την παροχό πληροφϐρηςησ. Αποτελεύ ϋναν 

ϊξονα για την προώθηςη και την ανταλλαγό καλών πρακτικών. 

 

 

Ευρωπαώκϊ Δύκτυα 

 

Παρϊλληλα με τα ευρωπαώκϊ προγρϊμματα ϋχουν οργανωθεύ και ευρωπαώκϊ 

δύκτυα με ςκοπϐ την πληροφϐρηςη και την ανταλλαγό προβληματιςμών και τη 

γνωςτοπούηςη καλών πρακτικών. Ενδεικτικϊ αναφϋρουμε το Time2Learn και 

το GEANT. 

 

Time2Learn 

(IST-2001-38263) 

 

Εύναι ϋνα θεματικϐ δύκτυο (thematic network) που υποςτηρύζεται και 

χρηματοδοτεύται απϐ την Ευρωπαώκό Επιτροπό που αποβλϋπει ςτη ςυνϋνωςη 

μιασ μεγϊλησ κοινϐτητασ ενδιαφερομϋνων και ειδικών ςτα πεδύα του e-learning 

και τησ επαγγελματικόσ κατϊρτιςησ. Βαςικϐσ ςτϐχοσ του δικτϑου εύναι η 

                                                           
9
 Πεξηζζόηεξεο πιεξνθνξίεο γηα όιεο ηηο δξάζεηο θαη ηηο πξσηνβνπιίεο ζην πεδίν ηεο ειεθηξνληθήο 

κάζεζεο κπνξνύλ λα αλαθηεζνύλ από ηε δηθηπαθή πύιε ηεο Δπξσπατθήο Έλσζεο ζηε δηεύζπλζε: 

http://elearningeuropa.info 

 

http://elearningeuropa.info/
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δημιουργύα μιασ τρϊπεζασ πληροφοριών ϋρευνασ και ανϊπτυξησ (Research and 

Development data bank). Με την τρϊπεζα δεδομϋνων θα επεκταθοϑν οι 

δυνατϐτητεσ των πολιτών τησ Ευρωπαώκόσ Ϊνωςησ και επομϋνωσ θα αυξηθεύ η 

ανταγωνιςτικϐτητα τησ Ευρώπησ ςυνολικϊ. υμμετϋχουν ϋντεκα χώρεσ με 

ερευνητικϊ ιδρϑματα, ακαδημαώκϊ ιδρϑματα αλλϊ και ϊλλουσ οργανιςμοϑσ. 

Μεταξϑ ϊλλων ςυμμετϋχουν και το Universidad Oberta de Catalunya (UOC) και 

το Open University of the Netherlands (OUN). 

 

Ευρωπαώκό Δύκτυο Έρευνασ και Εκπαύδευςησ GEANT 

 

Σο GEANT εύναι το ςημαντικϐτερο ευρωπαώκϐ δύκτυο επικοινωνύασ για την 

ϋρευνα και την εκπαύδευςη. Δύνει τη δυνατϐτητα ςε ϐλουσ τουσ ερευνητϋσ να 

μοιραςτοϑν τισ ιδϋεσ και τισ γνώςεισ τουσ και περιλαμβϊνει και υπηρεςύεσ 

κινητικϐτητασ και περιαγωγόσ. Απϐ ελληνικόσ πλευρϊσ ςτο δύκτυο ςυμμετϋχει 

το Εθνικϐ Δύκτυο Ϊρευνασ και Σεχνολογύασ (ΕΔΕΣ). Σο δύκτυο GEANT θα 

χρηςιμοποιόςει μια αναβαθμιςμϋνη υβριδικό αρχιτεκτονικό που θα ςυνδυϊζει 

την καλϑτερη τεχνολογύα απϐ τον κϐςμο τησ τηλεφωνύασ και του διαδικτϑου. 

 

4.5. Πολιτικϋσ παροχόσ εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ ςτην Ευρώπη 

 

την ενϐτητα αυτό θα αναλυθοϑν οι πολιτικϋσ αρχικϊ για τα ανοικτϊ 

πανεπιςτόμια που ςυνιςτοϑν τουσ κατεξοχόν φορεύσ παροχόσ εξ αποςτϊςεωσ 

εκπαύδευςησ και ακολοϑθωσ θα υπϊρξει και αναφορϊ για τα ςυμβατικϊ 

πανεπιςτόμια.  Ειδικϊ για τα ανοικτϊ πανεπιςτόμια θα γύνουν ςυγκρύςεισ με 

ςτϐχο να βρεθοϑν ομοιϐτητεσ και διαφορϋσ. Πρϋπει βϋβαια να ςημειωθεύ ϐτι η 

προςϋγγιςη εύναι αποςπαςματικό και ςε καμύα περύπτωςη ο κατϊλογοσ των 

πανεπιςτημύων που ϋπεται δεν μπορεύ να θεωρηθεύ πλόρησ και εξαντλητικϐσ. 

Επύςησ ςημειώνεται ϐτι τα ςτοιχεύα που αναφϋρονται προϋρχονται, κυρύωσ, απϐ 

ϋρευνα ςτισ επύςημεσ ιςτοςελύδεσ των πανεπιςτημύων. 

 



[95] 

 

Ανοικτϊ πανεπιςτόμια 

Η επύςημη και αποκλειςτικό εκπαύδευςη απϐ απϐςταςη παρϋχεται απϐ τα 

ανοικτϊ πανεπιςτόμια, τα οπούα εμφανύςτηκαν όδη απϐ τον 19ο αιώνα ςτην 

Αμερικό. Η κυριϐτερη προςπϊθεια που λαμβϊνει χώρα ςτην Ευρώπη για την 

παροχό οργανωμϋνησ και επύςημησ εκπαύδευςησ απϐ απϐςταςη υλοποιεύται απϐ 

τα επτϊ ανοικτϊ πανεπιςτόμια και πιο ςυγκεκριμϋνα απϐ το Ανοικτϐ 

Πανεπιςτόμιο του Ηνωμϋνου Βαςιλεύου (Open University) και το Ανοικτϐ 

Πανεπιςτόμιο τησ Ιςπανύασ (UNED), τα οπούα εύναι και μεγϊλα ιδρϑματα με 

περιςςϐτερουσ απϐ 150.000 εγγεγραμμϋνουσ ςπουδαςτϋσ, καθώσ και πϋντε 

ακϐμα πανεπιςτόμια, τα οπούα ϋχουν πϊνω απϐ 10.000 εγγεγραμμϋνουσ 

φοιτητϋσ.  

 

Αναλυτικϐτερα τα ανοικτϊ πανεπιςτόμια και τα βαςικϊ τουσ ςτοιχεύα (χώρα, 

ϋτοσ ύδρυςησ και εγγεγραμμϋνοι φοιτητϋσ) παρουςιϊζονται ςτον πύνακα που 

ακολουθεύ. Σα πανεπιςτόμια κατατϊχθηκαν ςτον πύνακα με βϊςη το πλόθοσ των 

εγγεγραμμϋνων φοιτητών τουσ. Οι αριθμού των εγγεγραμμϋνων φοιτητών 

αφοροϑν ςτο τελευταύο ακαδημαώκϐ ϋτοσ εκτϐσ απϐ τισ περιπτώςεισ που 

υποςημειώνονται. 

 

Πανεπιζηήμιο Χώπα Έηορ ίδπςζηρ Φοιηηηέρ 

Open University Ζλσκέλν Βαζίιεην 1971 180.000 

Universidad Nacional de 

Educacion a Distancia 

(UNED) 

Ηζπαλία 1972 170.000
10

 

FernUniversitat Γεξκαλία 1974 55.000 

Universitat Oberta de 

Catalunya (UOC) 

Ηζπαλία 1994 26.612
11

  

 

Open Universiteit 

Nederland (OUN) 

Οιιαλδία-Κάησ Χώξεο  1984 21.004
12

  

 

                                                           
10

 Σηνηρεία γηα ην 2001. 

11
 Σηνηρεία γηα ην αθαδεκατθό έηνο 2002-2003. 

12
 Σηνηρεία γηα ην αθαδεκατθό έηνο 2003-2004. 
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Διιεληθό Αλνηθηό 

Παλεπηζηήκην  

Διιάδα  1997 16.800 

Universidade Aberta Πνξηνγαιία 1988 10.000 

 

Πίνακασ 1. Τα Ανοικτά Πανεπιςτήμια τησ Ευρώπησ13 

 

Με μια γρόγορη ματιϊ διαπιςτώνουμε ϐτι αρκετϊ ανοικτϊ πανεπιςτόμια 

ιδρϑθηκαν μϋςα ςε μια δεκαπενταετύα, απϐ το 1970 ϋωσ το 1985. Σο γεγονϐσ 

αυτϐ εξηγεύται απϐ τισ αλλαγϋσ που ϋγιναν ςτον τομϋα τησ εκπαύδευςησ αλλϊ 

και απϐ τη διαφοροπούηςη τησ οικονομικόσ και κοινωνικόσ ζωόσ με αντύκτυπο 

ςτισ ανϊγκεσ για εκπαύδευςη. 

 

Παρϊλληλα παρατηρεύται αϑξηςη ςτον αριθμϐ των φοιτητών που εγγρϊφονται 

ςτα προγρϊμματα εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ και ςτην Ευρώπη αλλϊ και 

διεθνώσ. Εύναι χαρακτηριςτικϐ ϐτι ςτο Anadolu University ςτην Σουρκύα 

φοιτοϑν περύπου 800.000 φοιτητϋσ. Η αϑξηςη βϋβαια των εγγραφών αντανακλϊ 

την ολοϋνα αυξανϐμενη ζότηςη για εκπαύδευςη και μϊλιςτα με την αξιοπούηςη 

νϋων εναλλακτικών και ευϋλικτων μεθϐδων ϐπωσ η εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη. 

 

Επιπρϐςθετα, μια ςημαντικό παρατόρηςη που πρϋπει να γύνει αφορϊ ςτο 

Βρετανικϐ μοντϋλο. Σο μοντϋλο που υλοποιεύται εδώ και τρεισ δεκαετύεσ 

περύπου απϐ το Open University θεωρεύται ιδιαύτερα επιτυχημϋνο. Εύναι 

χαρακτηριςτικό η υιοθϋτηςη του μοντϋλου απϐ το Ελληνικϐ Ανοικτϐ 

Πανεπιςτόμιο (ΕΑΠ), το οπούο ςχεδιϊςτηκε, λειτοϑργηςε και λειτουργεύ ϋχοντασ 

                                                           
13

 Τα ςτοιχεία του πίνακα αντλήθηκαν από τισ ιςτοςελίδεσ των πανεπιςτημίων και από ςχετικό 

άρθρο, βλ. Keegan, D. (2001). «Η ευρωπαϊκή πανεπιςτημιακή εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςη ςτην αυγή 

τησ τρίτησ χιλιετίασ», ςτο: Απόψεισ και προβληματιςμοί για την ανοικτή και εξ αποςτάςεωσ 

εκπαίδευςη. Αθήνα: Προπομπόσ, ςς. 15-31. 
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ωσ γνώμονα το Open University. Ακϐμα και για το εκπαιδευτικϐ υλικϐ, 

αγορϊςτηκαν τα δικαιώματα απϐ τουσ Βρετανοϑσ και ϋγιναν μεταφρϊςεισ και 

απαραύτητεσ τροποποιόςεισ και προςθόκεσ. Σο υλικϐ βϋβαια αξιολογόθηκε και 

ϐπου κρύθηκε κατϊλληλο, ϋγιναν οι αντύςτοιχεσ διαδικαςύεσ. Ψσ προσ τη 

λειτουργύα του ΕΑΠ ακολουθόθηκε η ςτρατηγικό του Open University με την 

υιοθϋτηςη ενϐσ κατανεμημϋνου μοντϋλου που βαςύζεται ςτον εκπαιδευτό, 

καθηγητό-ςϑμβουλο. Ο εκπαιδευτόσ μαζύ με το εκπαιδευτικϐ υλικϐ και τον 

εκπαιδευϐμενο δημιουργοϑν μια τριαδικό ςχϋςη που εύναι κϊτι νϋο, κϊτι 

διαφορετικϐ απϐ τη δυαδικό ςχϋςη εκπαιδευτό–εκπαιδευϐμενου που λαμβϊνει 

χώρα ςτην εκπαιδευτικό διαδικαςύα τησ ςυμβατικόσ εκπαύδευςησ. το εξ 

αποςτϊςεωσ μοντϋλο που υιοθετόθηκε και απϐ το ΕΑΠ, ο εκπαιδευτόσ ϋχοντασ 

ϋναν τροποποιημϋνο ρϐλο υποςτηρύζει το εκπαιδευτικϐ υλικϐ και παρϊλληλα 

ςυμβουλεϑει και ενθαρρϑνει τη μαθηςιακό διαδικαςύα του εκπαιδευϐμενου 

(Λιοναρϊκησ, 2001). 

 

Η χρόςη του e-learning απϐ τα ανοικτϊ πανεπιςτόμια, ποικύλει ανϊλογα με τισ 

εκπαιδευτικϋσ μεθϐδουσ που ϋχουν υιοθετόςει και υλοποιοϑν μϋςω των 

εκπαιδευτικών προγραμμϊτων τουσ. υνοπτικϊ η υπϊρχουςα κατϊςταςη 

περιγρϊφεται ςτον πύνακα που ακολουθεύ: 
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Ανοικηό 

Πανεπιζηήμιο 

Πλαηθόπμα 

e-learning 

Portal Ππόζβαζη Σύγσπονη επικοινωνία Υποζηήπιξη 

Αζύγσπονη επικοινωνία 

Open University Όρη Ναη 

(ROUT

ES) 

Με θσδηθό Chat, 

Electronic 

conferencing 

E-mail Τ/Φ, E-mail, 

Chat 

Universidad 

Nacional de 

Educacion a 

Distancia  

Ciber 

UNED, 

WebCT 

Ναη Με θσδηθό WAP  E-mail Τ/Φ, E-mail, 

Αιιεινγξαθία, 

Πξνζσπηθέο 

ζπλαληήζεηο 

FernUniversitat Όρη Ναη Με θσδηθό Chat E-mail Τ/Φ, E-mail, 

Chat 

Universitat Oberta 

de Catalunya  

VLE-Virtual 

Campus 

Ναη 

(Αλά 

ζέκα) 

Χσξίο θσδηθό 

(IP 

recognition) 

Counseling 

classroom 

E-mail Τ/Φ, E-mail 

Open Universiteit 

Nederland 

Studienet & 

Edubox 

Ναη Με θσδηθό Video 

conferencing 

E-mail, News 

groups, Course 

sites 

Τ/Φ, E-mail, 

Study & support 

centers 

Διιεληθό Αλνηθηό 

Παλεπηζηήκην 

Όρη Ναη Με θσδηθό Όρη E-mail, forums Τ/Φ, E-mail 

Universidade 

Aberta  

Όρη Όρη Όρη Video-

conferencing 

E-mail Τ/Φ, E-mail, Fax 

 

Πίνακασ 2. Πολιτικζσ e-learning ςτα Ανοικτά Πανεπιςτήμια 

 

Η εμπλοκό τησ βιβλιοθόκησ του κϊθε ανοικτοϑ πανεπιςτημύου ςτην 

εκπαιδευτικό διαδικαςύα και ουςιαςτικϊ ςτην παροχό εκπαύδευςησ εύναι ύςωσ 

παραμελημϋνη, ϐπωσ και η χϊραξη πολιτικόσ. Η ενεργό ςυμμετοχό τησ 

βιβλιοθόκησ ςτην παροχό εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ ςτα κατεξοχόν αρμϐδια 

ιδρϑματα ϐπωσ εύναι τα ανοικτϊ πανεπιςτόμια δεν ϋχει ακϐμα υλοποιηθεύ. 

Ψςτϐςο οι ηλεκτρονικϋσ υπηρεςύεσ των βιβλιοθηκών μποροϑν να ςυνειςφϋρουν 

ςτη βελτύωςη τησ ποιϐτητασ τησ εκπαύδευςησ. Η τρϋχουςα κατϊςταςη 

αντικατοπτρύζεται ςτον πύνακα που ακολουθεύ, ϐπου και επιχειρεύται μια 

καταγραφό των προςφερϐμενων ηλεκτρονικών υπηρεςιών των βιβλιοθηκών 

των ανοικτών πανεπιςτημύων.  
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Βιβλιοθήκη 

Ανοικηού 

Πανεπιζηημίος 

Οδηγοί 

σπήζηρ –

βοήθειαρ 

Μαθήμαηα 

πληποθοπιακήρ 

παιδείαρ 

Βάζειρ 

Γεδομένων 

Ψηθιακέρ 

Βιβλιοθήκερ 

Δπικοινωνία με 

ηη βιβλιοθήκη 

Open University F.A.Q., 

turorials 

(Safari) 

Ναη (MOSAIC), 

(ITLO) 

ACM, Amico, 

IEEE, JSTOR, 

IoP, θ.ά. 

Ναη 

(Ζιεθηξνληθά 

πεξηνδηθά & 

βηβιία, 

ROUTES, 

Theses, θ.ά.) 

E-mail, Chat 

(ask a librarian) 

Universidad 

Nacional de 

Educacion a 

Distancia  

F.A.Q. Ναη (θαη κέζσ 

WebCT) 

Ναη Ναη 

(Ζιεθηξνληθά 

πεξηνδηθά & 

βηβιία, e-prints) 

E-mail 

FernUniversitat - - ACM, Academic 

Search Premier, 

ABC, θ.ά. 

Ναη (Ψεθηαθή 

βηβιηνζήθε & 

Ζιεθηξνληθά 

πεξηνδηθά) 

E-mail, Chat 

(IRC server) 

Universitat Oberta 

de Catalunya  

Virtual 

tutorials & 

Training 

materials, 

F.A.Q. 

Ναη (workshops) Juridical, 

Kluwer, Wiley, 

θ.ά. 

Ναη 

(Ζιεθηξνληθά 

πεξηνδηθά & 

βηβιία, 

Γηδαθηηθό πιηθό, 

theses) 

E-mail, Virtual 

Reference Desk 

Open Universiteit 

Nederland  

F.A.Q. 

(Virtual 

ReferenceDe

sk) 

Ναη (English 

tutorial on 

searching 

information) 

Ναη Ναη  E-mail, Virtual 

Reference Desk 

Διιεληθό Αλνηθηό 

Παλεπηζηήκην 

F.A.Q. Όρη Health 

Management 

Information, 

Oxford, ISI, 

ZentralBlatt 

Math, θ.ά. 

Ναη 

(Ζιεθηξνληθά 

πεξηνδηθά, 

Δγρεηξίδηα θαη 

Ζιεθηξνληθά 

βηβιία) 

E-mail 

Universidade 

Aberta  

Όρη Όρη Όρη Όρη E-mail 

 

Πίνακασ 3. Πολιτικζσ Βιβλιοθηκών ςτα Ανοικτά Πανεπιςτήμια 

 

τουσ πύνακεσ 2 και 3 περιγρϊφονται οι υπηρεςύεσ που παρϋχουν τα ανοικτϊ 

πανεπιςτόμια και οι βιβλιοθόκεσ τουσ, με πληροφορύεσ που προϋρχονται απϐ 

ϋρευνα κυρύωσ ςτισ ιςτοςελύδεσ των πανεπιςτημύων. Πρϋπει ςε αυτϐ το ςημεύο 

να γύνουν κϊποιεσ χρόςιμεσ επιςημϊνςεισ.  

 

 Για το πανεπιςτόμιο FernUniversitat ϐλεσ οι πληροφορύεσ που 

αφοροϑν ςτη βιβλιοθόκη εύναι ςτα γερμανικϊ και επομϋνωσ δεν 

υπϊρχουν πλόρη ςτοιχεύα ςτουσ πύνακεσ που παρουςιϊςτηκαν 
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παραπϊνω. Πρϋπει να αναφερθεύ ϐτι επιλϋχθηκε να ςυμπεριληφθεύ ςτην 

παροϑςα εργαςύα και το FernUniversitat παρϊ το γεγονϐσ τησ ϋλλειψησ 

ςτοιχεύων, για να επιςημανθεύ με αυτϐ τον τρϐπο το πρϐβλημα τησ 

γλώςςασ. Εύναι μϊλλον αντιφατικϐ να μιλϊμε για ανοικτό και εξ 

αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη και το περιεχϐμενο των ιςτοςελύδων των 

πανεπιςτημύων να μην μπορεύ να εύναι αξιοποιόςιμο. Αν μη τι ϊλλο, η 

ϑπαρξη πληροφορύασ -αν ϐχι και μαθηςιακοϑ περιεχομϋνου- ςτην 

αγγλικό γλώςςα, θα ϋπρεπε να εύναι δεδομϋνη, ϋτςι ώςτε να 

διευκολϑνεται η πρϐςβαςη ςτην πληροφορύα.  

 Οι ςυγκρύςεισ που λαμβϊνουν χώρα ϋχουν κϊποιεσ ιδιαιτερϐτητεσ. 

Πρακτικϊ ςυγκρύνουμε διαφορετικϊ μεγϋθη και διαφορετικϊ πλαύςια, 

αλλϊ το πρϊττουμε ςυνειδητϊ για να μπορϋςουμε να διακρύνουμε κοινϊ 

ςημεύα και διαφορϋσ. ημαντικϋσ ιδιαιτερϐτητεσ εύναι η πολιτικό που 

ακολουθεύται για την προςϋλκυςη φοιτητών και η γλώςςα. Ϊτςι για 

παρϊδειγμα το Open University και γενικϊ τα βρετανικϊ πανεπιςτόμια 

επενδϑουν και επιδιώκουν την παροχό εκπαύδευςησ ςε φοιτητϋσ εκτϐσ 

των ςυνϐρων τησ χώρασ. Προςπαθοϑν δηλαδό να προςελκϑςουν 

φοιτητϋσ εκμεταλλευϐμενα και το πλεονϋκτημα τησ γλώςςασ. τον 

αντύποδα, ϊλλα πανεπιςτόμια και εκπαιδευτικϊ ςυςτόματα γενικϐτερα, 

ϐπωσ παραδεύγματοσ χϊριν των κανδιναβικών χωρών, δεν θϋτουν τουσ 

ύδιουσ ςτϐχουσ. ε ςχϋςη με τη γλώςςα, χαρακτηριςτικϐ παρϊδειγμα 

αποτελεύ το FernUniversitat, το οπούο απευθϑνεται ςε φοιτητϋσ εκτϐσ 

ςυνϐρων αλλϊ ϋχει το μειονϋκτημα ϐτι η γερμανικό γλώςςα που 

χρηςιμοποιεύται ςτην εκπαιδευτικό διαδικαςύα δεν εύναι τϐςο 

διαδεδομϋνη ϐςο η αγγλικό. Επομϋνωσ εκ των πραγμϊτων δεν μπορεύ να 

προςελκϑςει τϐςουσ φοιτητϋσ ϐςουσ το Open University. Απϐ την ϊλλη, 

το Universitat Oberta de Catalunya παρϋχει μαθόματα ςτην ιςπανικό 

γλώςςα και ςυνεκδοχικϊ και ςτισ ιςπανϐφωνεσ χώρεσ τησ Λατινικόσ 

Αμερικόσ. 

 Σο Open Univerisiteit Nederland δεν διαθϋτει αυτϐνομη ςυμβατικό 

βιβλιοθόκη και οι φοιτητϋσ εξυπηρετοϑνται μϋςω των βιβλιοθηκών 

ϊλλων πανεπιςτημύων. Οι φοιτητϋσ κϊνουν χρόςη των βιβλιοθηκών των 

ςυμβατικών πανεπιςτημύων Erasmus Universiteit Rotterdam και 
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University of Twente και ϋχουν τα ύδια προνϐμια ϐπωσ και οι 

παραδοςιακού φοιτητϋσ αυτών των πανεπιςτημύων.  

 Σϋλοσ, το Universidade Aberta δεν φαύνεται να διαθϋτει καθϐλου 

ηλεκτρονικϋσ υπηρεςύεσ, παρϊ μϐνο παραδοςιακϋσ, βαςιζϐμενη ςε 

ςυμβατικϐ και ϋντυπο υλικϐ. 

 

Όπωσ εύναι ευνϐητο, οι ιδιαιτερϐτητεσ που αναφϋρθηκαν επηρεϊζουν το εϑροσ 

και τη μορφό των υπηρεςιών των πανεπιςτημύων και των βιβλιοθηκών τουσ. Η 

ςυγκριτικό ανϊλυςη των πινϊκων που ακολουθεύ, θα μασ δώςει μια εικϐνα των 

υπηρεςιών και των πολιτικών που ϋχουν υιοθετηθεύ ςε επύπεδο πανεπιςτημύων 

και ςε επύπεδο βιβλιοθηκών. 

 

τον πύνακα 2 αναφϋρονται ςτοιχεύα για τα πανεπιςτόμια και ειδικϐτερα για 

την ϑπαρξη πλατφϐρμασ e-learning και portal, για την πρϐςβαςη και την 

επικοινωνύα και για την υποςτόριξη που παρϋχεται ςτουσ φοιτητϋσ. 

Πλατφϐρμεσ e-learning διαθϋτουν και τα δϑο ανοικτϊ πανεπιςτόμια τησ 

Ιςπανύασ καθώσ και τησ Ολλανδύασ, τα υπϐλοιπα πανεπιςτόμια ϐμωσ ϐχι. 

Αναφορικϊ με τα portals, παρατηροϑμε ϐτι διαθϋτουν ϐλα τα πανεπιςτόμια με 

εξαύρεςη το Πανεπιςτόμιο τησ Πορτογαλύασ. Η πρϐςβαςη ςτα μαθόματα ό ςτα 

portals εύναι με κωδικϐ ό με IP recognition, εκτϐσ βϋβαια απϐ την περύπτωςη του 

Aberta που δεν διαθϋτει μαθόματα ςτην ιςτοςελύδα, οϑτε και portal και 

επομϋνωσ η πρϐςβαςη εύναι ελεϑθερη. Η επικοινωνύα των φοιτητών με το 

πανεπιςτόμιο περιλαμβϊνει ςϑγχρονεσ και αςϑγχρονεσ μορφϋσ ςχεδϐν ςε ϐλεσ 

τισ περιπτώςεισ. ϑγχρονη επικοινωνύα δεν υπϊρχει μϐνο ςτο ΕΑΠ, ενώ ςτα 

υπϐλοιπα πανεπιςτόμια παρατηρεύται ποικιλύα μεθϐδων, ϐπωσ chat, video 

conferencing ό και counseling classrooms, ακϐμα και μϋςω WAP. Αςϑγχρονη 

επικοινωνύα ςε ϐλεσ τισ περιπτώςεισ γύνεται με το δημοφιλϋςτατο τρϐπο του 

ηλεκτρονικοϑ ταχυδρομεύου. Επιπρϐςθετα, το Ανοικτϐ Πανεπιςτόμιο τησ 

Ολλανδύασ παρϋχει και newsgroups και το ΕΑΠ forums. Σϋλοσ και ωσ προσ την 

υποςτόριξη, θα πρϋπει να διευκρινιςθεύ ϐτι τα πρϊγματα δεν εύναι ξεκϊθαρα. 

Δεδομϋνου ϐτι οι φοιτητϋσ επικοινωνοϑν και ϋχουν υποςτόριξη απϐ τουσ 
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καθηγητϋσ τουσ ςε ϐλεσ τισ περιπτώςεισ, επιχειρόθηκε να αποτυπωθεύ ςτη 

ςυγκεκριμϋνη ςτόλη του πύνακα η υποςτόριξη που φαύνεται ϐτι παρϋχεται μϋςω 

των ιςτοςελύδων των ανοικτών πανεπιςτημύων. Απϐ τα διαθϋςιμα ςτοιχεύα 

φαύνεται ϐτι υπϊρχει υποςτόριξη μϋςω τηλεφώνου και μϋςω e-mail. ε 

οριςμϋνεσ περιπτώςεισ, υποςτόριξη μπορεύ να παρϋχεται και με ϊλλουσ τρϐπουσ 

ϐπωσ με αλληλογραφύα ό και με προςωπικϋσ ςυναντόςεισ. Αξιοςημεύωτη 

πϊντωσ δυνατϐτητα εύναι η υποςτόριξη μϋςω chat που παρϋχεται απϐ το 

Ανοικτϐ Πανεπιςτόμιο του Ηνωμϋνου Βαςιλεύου και απϐ το FernUniversitat. 

 

τον πύνακα 3 καταγρϊφονται ςτοιχεύα για τισ βιβλιοθόκεσ των ανοικτών 

πανεπιςτημύων και τισ ηλεκτρονικϋσ υπηρεςύεσ που παρϋχουν ςτουσ φοιτητϋσ 

αλλϊ και ςτουσ διδϊςκοντεσ. Εντϑπωςη προκαλεύ το γεγονϐσ ϋλλειψησ 

ηλεκτρονικών υπηρεςιών απϐ το Ανοικτϐ Πανεπιςτόμιο τησ Πορτογαλύασ που 

παρατηρεύται ςε ϐλεσ ςχεδϐν τισ ςτόλεσ του πύνακα. την πρώτη ςτόλη 

αναφϋρονται οι οδηγού χρόςησ και οι οδηγού βοόθειασ ϐπου και το κοινϐ 

ςτοιχεύο εύναι η ϑπαρξη Frequently Asked Questions (F.A.Q.) ςε ϐλεσ τισ 

βιβλιοθόκεσ. Επιπλϋον, οι περιςςϐτερεσ βιβλιοθόκεσ ϋχουν tutorials. Ψσ προσ τα 

μαθόματα πληροφοριακόσ παιδεύασ, οι περιςςϐτερεσ βιβλιοθόκεσ τα ϋχουν 

ςυμπεριλϊβει ςτισ ιςτοςελύδεσ τουσ, εύτε ξεχωριςτϊ εύτε ενςωματωμϋνα ςε 

πλατφϐρμεσ e-learning. Εξαύρεςη αποτελεύ η βιβλιοθόκη του ΕΑΠ που δεν 

διαθϋτει ςτην ιςτοςελύδα τησ ολοκληρωμϋνα μαθόματα πληροφοριακόσ 

παιδεύασ. τισ επϐμενεσ ςτόλεσ καταγρϊφονται οι βϊςεισ δεδομϋνων και οι 

ψηφιακϋσ βιβλιοθόκεσ, που ϐπωσ εύναι προφανϋσ ϐλεσ οι βιβλιοθόκεσ 

προςφϋρουν ςε διαφορετικϊ βϋβαια μεγϋθη αναλϐγωσ πϊντα και των 

κοινοτότων που εξυπηρετοϑν και ςε ςυνδυαςμϐ με τα θεματικϊ πεδύα που 

διδϊςκονται. Σϋλοσ, ςτην τελευταύα ςτόλη εμφανύζονται ςτοιχεύα για την 

επικοινωνύα κυρύωσ των φοιτητών με τισ βιβλιοθόκεσ. Σο κοινϐ ςτοιχεύο βϋβαια 

εύναι η επικοινωνύα με ηλεκτρονικϐ ταχυδρομεύο. Επιπλϋον υπϊρχει η 

επικοινωνύα μϋςω chat για το Open University και το FernUniversitat και τα 

Virtual Reference Desks που διαθϋτουν το Uninersitat Oberta de Catalunya 

(UOC) και το Open Universiteit Nederland (OUN). 
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Ακολοϑθωσ αναλϑονται οι υπηρεςύεσ που κϊθε Ανοικτϐ Πανεπιςτόμιο παρϋχει 

για την κατανϐηςη των πινϊκων και των πληροφοριών που εμπεριϋχονται ςε 

αυτοϑσ. 

 

Open University                                                                                              

Σο Open University εύναι το μοναδικϐ πανεπιςτόμιο τησ Μεγϊλησ Βρετανύασ που 

παρϋχει αποκλειςτικϊ εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη. Κϊθε χρϐνο φοιτοϑν περύπου 

εκατϐν πενόντα χιλιϊδεσ προπτυχιακού φοιτητϋσ, τριϊντα χιλιϊδεσ 

μεταπτυχιακού φοιτητϋσ και δϋκα χιλιϊδεσ φοιτητϋσ με ειδικϋσ ικανϐτητεσ. 

 

Σο Open University εύναι ανοιχτϐ ςε ανθρώπουσ, μϋρη, μεθϐδουσ και ιδϋεσ. Ψσ 

ςτϐχο ϋχει την παροχό τησ εκπαιδευτικόσ δυνατϐτητασ και την εξιςορρϐπηςη 

τησ κοινωνικόσ αδικύασ με τη διϊθεςη υψηλόσ ποιϐτητασ ακαδημαώκόσ 

εκπαύδευςησ. Μϋςω τησ ακαδημαώκόσ ϋρευνασ, των καινοτομιών ςτην 

παιδαγωγικό και των διαφϐρων ςυνεργαςιών που αναπτϑςςει ςτοχεϑει να ϋχει 

ϋναν ηγετικϐ ρϐλο ςτο ςχεδιαςμϐ και ςτη διϊθεςη του περιεχομϋνου ςτην εξ 

αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη.  

 

Σο Open University ωσ ιδϋα γεννόθηκε τη δεκαετύα του 1960 και ςυγκεκριμϋνα 

το 1962 ϐταν ο εκπαιδευτικϐσ και ιςτορικϐσ J.G. Stobart ϋγραψε για τα οφϋλη 

του «Αςϑρματου Πανεπιςτημύου» (Wireless University). τη ςυνϋχεια 

προϋκυψαν πολλϋσ ϊλλεσ ιδϋεσ για τη δημιουργύα ενϐσ πανεπιςτημύου που θα 

μποροϑςε να ςυνδυϊςει διαλϋξεισ (broadband lectures), υλικϐ για εκπαύδευςη 

δια αλληλογραφύασ (correspondence texts) και επιςκϋψεισ ςε ςυμβατικϊ 

πανεπιςτόμια. Οι επύςημεσ προετοιμαςύεσ για τη λειτουργύα του ϊρχιςαν το 

1969 και την αμϋςωσ επϐμενη χρονιϊ δϋχθηκε τισ πρώτεσ αιτόςεισ. όμερα με τη 

μαζικό εκμετϊλλευςη του διαδικτϑου το Open University εύναι πλϋον ϋνα 

ηλεκτρονικϐ πανεπιςτόμιο (e-university). Αρκεύ να ςημειωθεύ ϐτι περιςςϐτεροι 

απϐ 180.000 φοιτητϋσ αλληλεπιδροϑν on-line με το πανεπιςτόμιο απϐ 

προςωπικοϑσ υπολογιςτϋσ.  
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Η βιβλιοθόκη του Open University η Open Library θεωρεύται κορυφαύα ςτο εύδοσ  

τησ, παρϋχοντασ αναβαθμιςμϋνεσ υπηρεςύεσ ςτουσ χρόςτεσ τησ με ςκοπϐ τη 

βελτύωςη και υποςτόριξη τησ εκπαιδευτικόσ διαδικαςύασ. Εύναι αξιοςημεύωτο 

ϐτι Open Library ονομϊζεται η ηλεκτρονικό βιβλιοθόκη, ενώ η ςυμβατικό 

βιβλιοθόκη καλεύται Interactive Open Learning Centre and Media Archive 

(IOLCMA). 

 

Παρϋχει on-line tutorials προσ τουσ χρόςτεσ τησ ϐπωσ το SAFARI, το οπούο 

βοηθϊει τον χρόςτη να αναπτϑξει πληροφοριακϋσ ικανϐτητεσ (information 

skills) για τισ Βϊςεισ Δεδομϋνων που ϋχει ςτη ςυλλογό τησ. Επύςησ ϋχει F.A.Q. 

ςτη διεϑθυνςη: http://library.open.ac.uk/help/faq.html  

 

Σο MOSAIC (Making Sense of Information in the Connected Age) εύναι μια 12-

ώρη online ςειρϊ μαθημϊτων που προςφϋρεται απϐ τη βιβλιοθόκη ςε 

ςυνεργαςύα με τη χολό Εκπαύδευςησ & Γλωςςικών πουδών (Faculty of 

Education and Language Studies) με ςκοπϐ να μυόςει τουσ χρόςτεσ ςτην 

αποτελεςματικό αναζότηςη, αξιολϐγηςη και διαχεύριςη τησ πληροφορύασ. 

Παρϋχεται επιπλϋον ϋντυπο υλικϐ και ϐπου χρειϊζεται τηλεφωνικό υποςτόριξη, 

υποςτόριξη μϋςω e-mail και ταχυδρομεύου First Class. Σο κϐςτοσ για το MOSAIC 

ανϋρχεται ςε 95₤. Επύςησ, η Open Library παρϋχει το “Learning Landscapes 

Video” διϊρκειασ 16 λεπτών για την ενημϋρωςη χρόςησ των ηλεκτρονικών 

πηγών τησ.   

 

Η Open Library παρϋχει πρϐςβαςη ςε αρκετϋσ Βϊςεισ Δεδομϋνων ϐπωσ εύναι: 

ACM Digital Library, Amico Library, Article First, Blackwell Synergy, IEEE Xplore, 

IoP Electronic Journals, JSTOR, κ.ϊ.  

 

http://library.open.ac.uk/help/faq.html
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Διαθϋτει ηλεκτρονικϊ βιβλύα και περιοδικϊ, theses, εφημερύδεσ, ψηφιακϋσ 

βιβλιοθόκεσ με εικϐνεσ και το ROUTES (Resources for Open University TEachers 

and Students) το οπούο εύναι μια υπηρεςύα που παρϋχει πρϐςβαςη ςε 

επιλεγμϋνεσ ποιοτικϊ πηγϋσ του διαδικτϑου για τα μαθόματα του Open 

University.  Η επιλογό των πηγών για το ROUTES ϋχει γύνει απϐ το διδακτικϐ 

προςωπικϐ (Course teams) και απϐ τουσ βιβλιοθηκονϐμουσ (Information 

specialists). Αποτελεύ μια πϑλη αναζότηςησ με λϋξεισ-κλειδιϊ. 

 

Σο Introducing Teaching and Learning Online (ITLO) εύναι ϋνα πρϐγραμμα 

υποςτόριξησ του προςωπικοϑ του Open University για την ανϊπτυξη τησ online 

εκπαύδευςησ και μϊθηςησ. Ο δικτυακϐσ τϐποσ του ITLO αποτελεύται απϐ online 

διαδραςτικϋσ δραςτηριϐτητεσ αποςκοπώντασ ςτη βοόθεια των εκπαιδευτικών 

ομϊδων ϋτςι ώςτε να λαμβϊνουν αποφϊςεισ για την online εκπαύδευςη. 

Περιϋχονται ακϐμα και πληροφορύεσ για την πληροφοριακό παιδεύα 

(information literacy). 

 

ημαντικό υπηρεςύα τησ βιβλιοθόκησ αποτελεύ και η MyOpenLibrary. Πρϐκειται 

για μια προςωπικό ςελύδα βιβλιοθόκησ, που αναγνωρύζει την ταυτϐτητα του 

χρόςτη, το προφύλ του και παρουςιϊζει τισ ςχετικϋσ ηλεκτρονικϋσ πηγϋσ τησ 

βιβλιοθόκησ. Με τη μϋθοδο τησ εξατομύκευςησ (personalization) η βιβλιοθόκη 

παρϋχει με το MyOpenLibrary τη δυνατϐτητα ςτον φοιτητό να ςυγκεντρώςει 

ϐλεσ τισ απαραύτητεσ πηγϋσ ςε μια προςωπικό ςελύδα αλλϊ και να προςθϋςει τισ 

πηγϋσ που επιθυμεύ. Με αυτό την υπηρεςύα ο φοιτητόσ εξοικονομεύ χρϐνο, 

αφαιρεύ την πληροφορύα που δεν χρειϊζεται και ϋχει ϊμεςη πρϐςβαςη ςτισ 

πηγϋσ που τον ενδιαφϋρουν απϐ οποιοδόποτε ςημεύο. Για τη χρόςη του 

MyOpenLibrary απαιτεύται απλϊ η χρόςη των κωδικών που παρϋχονται απϐ το 

πανεπιςτόμιο. Σϋλοσ, αξύζει να αναφερθεύ ϐτι ο δικτυακϐσ τϐποσ τησ Open 

Library ϋχει 2,5 εκατομμϑρια επιςκϋψεισ κϊθε χρϐνο. 

 

Open University: http://www.open.ac.uk/ 

http://www.open.ac.uk/
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Open Library: http://library.open.ac.uk/  

MOSAIC: http://www.open.ac.uk/mosaic/index.cfm 

ROUTES: http://routes.open.ac.uk/) 

Introducing Teaching and Learning Online (ITLO):  

https://msds.open.ac.uk/sams/SAMSDefault/SAMS001_Default.asp 

MyOpenLibrary: http://myopenlibrary.open.ac.uk/ 

 

 

 

Universidad Nacional de Educacion a Distancia (UNED) 

Σο Universidad Nacional de Educacion a Distancia (UNED) εύναι ιςϐτιμο με τα 

υπϐλοιπα ιςπανικϊ πανεπιςτόμια, φϋρει ωςτϐςο κϊποια ιδιαύτερα 

χαρακτηριςτικϊ. Σα χαρακτηριςτικϊ αυτϊ εύναι η διαφορετικό εκπαιδευτικό 

μεθοδολογύα, τα θεμϋλια τησ οπούασ εύναι το ϋντυπο και το οπτικοακουςτικϐ 

υλικϐ (καςϋτεσ, slides, διαφϊνειεσ και ραδιοφωνικϋσ εκπομπϋσ) και η ςυνεχώσ 

αυξανϐμενη χρόςη των ΣΠΕ. Σα κτύρια του UNED εκτεύνονται ςε τϋςςερισ 

διαφορετικϋσ περιοχϋσ τησ Μαδρύτησ. Σο UNED δεν εύναι ϋνα εικονικϐ 

πανεπιςτόμιο αλλϊ ϋνα εκπαιδευτικϐ ύδρυμα που ςυνδυϊζει τισ νϋεσ τεχνολογύεσ 

με τισ παραδοςιακϋσ μεθϐδουσ μϊθηςησ αποςκοπώντασ ςτην ϊριςτη ποιϐτητα 

των μαθημϊτων.   

 

Σο εκπαιδευτικϐ μοντϋλο του UNED βαςύζεται ςε νϋεσ θεωρύεσ μϊθηςησ και 

υποςτηρύζεται απϐ πειραματικό παιδαγωγικό (experimental pedagogy). 

ϑμφωνα με τισ νϋεσ εκπαιδευτικϋσ μεθϐδουσ, η ϊμεςη επαφό μεταξϑ 

εκπαιδευτό και εκπαιδευϐμενου δεν εύναι αναγκαύα εφϐςον διϊφορα 

επιςτημονικϊ πεδύα μποροϑν να μελετηθοϑν απευθεύασ απϐ τον εκπαιδευϐμενο 

με την προϒπϐθεςη τησ χρόςησ ςωςτών τεχνικών. 

http://library.open.ac.uk/
http://www.open.ac.uk/mosaic/index.cfm
http://routes.open.ac.uk/
https://msds.open.ac.uk/sams/SAMSDefault/SAMS001_Default.asp
http://myopenlibrary.open.ac.uk/
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Σο CiberUNED εύναι η πλατφϐρμα e-learning, η οπούα περιλαμβϊνει εικονικϊ 

μαθόματα, ϋνα κανϊλι για τη διϊχυςη τησ πληροφορύασ μϋςω του διαδικτϑου 

και μια πϑλη WAP για παροχό εξελιγμϋνων ακαδημαώκών υπηρεςιών. 

 

Η βιβλιοθόκη διαθϋτει εξόντα χώρουσ μελϋτησ ςτην Ιςπανύα και δεκαπϋντε 

χώρουσ μελϋτησ ςε διϊφορεσ πϐλεισ του εξωτερικοϑ. Οι χώροι μελϋτησ 

παρϋχουν, ςυν τοισ ϊλλοισ, βιβλιοθόκη και αρχεύο πολυμϋςων (media archive). 

 

Η βιβλιοθόκη του UNED προςφϋρει μια αξιϐλογη ςυλλογό απϐ Βϊςεισ 

Δεδομϋνων και Χηφιακϋσ Βιβλιοθόκεσ που περιλαμβϊνουν ηλεκτρονικϊ 

περιοδικϊ και βιβλύα. Επύςησ, παρϋχει μαθόματα ςτην ιςτοςελύδα και μαθόματα 

πληροφοριακόσ παιδεύασ με ςκοπϐ να μυόςει τουσ χρόςτεσ τησ ςτισ τεχνικϋσ 

αναζότηςησ και χρόςησ των διαθϋςιμων πηγών τησ. 

 

Universidad Nacional de Educación a Distancia (UNED):  

http://www.uned.es/webuned/home.htm 

CiberUNED: http://virtualdb.uned.es 

Πϑλη WAP: http://campuswap.com 

Biblioteca de la UNED: 

http://biblioteca.uned.es/lenya/bibliuned/live/index.html 

 

 

 

 

http://www.uned.es/webuned/home.htm
http://virtualdb.uned.es/
http://campuswap.com/
http://biblioteca.uned.es/lenya/bibliuned/live/index.html
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Universitat Oberta de Catalunya 

 

Σο Ανοικτϐ Πανεπιςτόμιο τησ Καταλονύασ ό Open University of Catalonia με 

ϋδρα τη Βαρκελϐνη, ιδρϑθηκε το 1994 περιςςϐτερο ςαν εικονικϐ πανεπιςτόμιο 

(virtual university) παρϊ ςαν ανοικτϐ (Keegan, 1996, ς. 9). Σο Univesitat Oberta 

de Catalunya (UOC) εύναι ϋνα πανεπιςτόμιο που προϋκυψε κατϐπιν αύτηςησ τησ 

αυτϐνομησ περιφερειακόσ κυβϋρνηςησ τησ Καταλονύασ (Autonomous Regional 

Government  of Catalonia). Λειτουργεύ απϐ τισ 6 Οκτωβρύου 1994 και απϐ τϐτε 

ϋχει γύνει διεθνϋσ ςημεύο αναφορϊσ ςτουσ τομεύσ τησ εικονικόσ εκπαύδευςησ 

(virtual education) και εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ. Αποςκοπεύ να 

διαδραματύςει ηγετικϐ ρϐλο ςε πρωτοβουλύεσ ςχετικϋσ με την εκπαύδευςη, την 

ϋρευνα και τη διϊχυςη τησ γνώςησ. Σο UOC κατϊφερε μϊλιςτα να τιμηθεύ με το 

βραβεύο αριςτεύασ για το καλϑτερο εικονικϐ και εξ αποςτϊςεωσ πανεπιςτόμιο 

απϐ το International Council for Distance Education (ICDE).  

 

το Univesitat Oberta de Catalunya ϋχουν υιοθετόςει την ϋννοια του 

πανεπιςτημύου που ϋχει ωσ επύκεντρο τησ εκπαιδευτικόσ διαδικαςύασ τουσ 

φοιτητϋσ. Σο εκπαιδευτικϐ μοντϋλο του UOC χρηςιμοποιεύ εκτενώσ τισ 

Σεχνολογύεσ τησ Πληροφορύασ και των Επικοινωνιών και βαςύζεται ςε ϋνα 

εικονικϐ περιβϊλλον που τονύζεται η επικοινωνύα και η ςχϋςη μεταξϑ των 

ατϐμων. Σο Virtual Campus, ο κϑριοσ εκπαιδευτικϐσ χώροσ μϊθηςησ και 

υποςτόριξησ του πανεπιςτημύου παρϋχει ςτουσ φοιτητϋσ και ςτουσ καθηγητϋσ 

πρϐςβαςη ςτισ πανεπιςτημιακϋσ πηγϋσ. Η πλατφϐρμα Virtual Campus 

αναπτϑχθηκε απϐ το ύδιο το πανεπιςτόμιο ςε ςυνεργαςύα με την εταιρεύα IDEA 

Solutions. 

 

Σο Univesitat Oberta de Catalunya εύναι ςτην ουςύα ϋνα εικονικϐ πανεπιςτόμιο 

χωρύσ φυςικοϑσ χώρουσ αλλϊ με μια on-line εκπαιδευτικό και διοικητικό δομό 

ικανό να διευκολϑνει την αλληλεπύδραςη μεταξϑ καθηγητών και φοιτητών με 

ολοκληρωμϋνο ανεξϊρτητο χρονοδιϊγραμμα, ϋνα χαρακτηριςτικϐ γνωςτϐ ωσ 
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αςϑγχρονη εκπαύδευςη. Ο κϑριοσ ςκοπϐσ του Univesitat Oberta de Catalunya 

εύναι να προςδώςει ςε κϊθε ϊτομο τη δυνατϐτητα να εκπληρώςει τισ ανϊγκεσ 

του για περαιτϋρω μϊθηςη. 

 

 

 

 

Εικϐνα 1. Σο εκπαιδευτικϐ μοντϋλο του OUC 

 

Σο Univesitat Oberta de Catalunya δομεύται ωσ ϋνα δύκτυο, με πυρόνα την 

ακαδημαώκό κοινϐτητα (φοιτητϋσ, διδακτικϐ και διοικητικϐ προςωπικϐ) και με 

χώρο για διϊφορουσ ςυνεργϊτεσ απϐ τον κϐςμο. 

 

Ψσ προσ την επεξεργαςύα και παραγωγό του διδακτικοϑ υλικοϑ, το UOC παρϊγει 

το δικϐ του on-line και off-line περιεχϐμενο και χρηςιμοποιεύ την αποκτηθεύςα 

εμπειρύα για τη βελτύωςη του. 
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Η βιβλιοθόκη του Univesitat Oberta de Catalunya γνωςτό ωσ Virtual Library 

προςπαθεύ ςυνεχώσ να μετατρϋπει και να βελτιώνει τισ υπηρεςύεσ τησ προσ 

ϐφελοσ των χρηςτών τησ. Αναλυτικϐτερα, οι βελτιώςεισ αφοροϑν ςτα εξόσ: 

 

 Αϑξηςη τησ ψηφιακόσ ςυλλογόσ. Οι ψηφιακϋσ προςκτόςεισ ϋχουν 

εμφανώσ διευρυνθεύ μϋςω νϋων πηγών απϐ ςυνδρομϋσ (subscription 

sources) και νϋων ειδικών περιοδικών. 

 Ηλεκτρονικό διανομό των περιλόψεων των 58.298 ϊρθρων των 

περιοδικών (Electronic Distribution of Summaries-DESU). Η υπηρεςύα 

αυτό παρϋχει επιπρϐςθετα ςτο χρόςτη τη δυνατϐτητα αύτηςησ 

ολϐκληρου του ϊρθρου, ςε περύπτωςη που επιθυμεύ κϊτι ανϊλογο. 

 Προτϊςεισ βιβλιογραφύασ και διδακτικοϑ υλικοϑ ανϊ θεματικό περιοχό 

για τη διευκϐλυνςη τησ αναζότηςησ. 

 Νϋεσ προςαρμοςμϋνεσ υπηρεςύεσ, ϐπωσ υπηρεςύα νϋων για την 

ψυχολογύα και το διαδύκτυο ό ημερόςιεσ υπηρεςύεσ οικονομικών 

θεμϊτων. 

 

Οι χρόςτεσ τησ Virtual Library ϋχουν πρϐςβαςη ςε 50.194 μονογραφύεσ, 2.677 

περιοδικϊ και 13.648 ψηφιακϊ τεκμόρια ϐπωσ online Βϊςεισ Δεδομϋνων 

(Juridical Database, Kluwer International Law, Wiley Interscience), ηλεκτρονικϊ 

βιβλύα, κ.ϊ. 

 

Η Virtual Library παρϋχει ςτουσ χρόςτεσ τησ την ευκαιρύα μιασ εικονικόσ 

ξενϊγηςησ (virtual tour) για οτιδόποτε αφορϊ ςτη βιβλιοθόκη καθώσ και virtual 

reference desk.  Παρϊλληλα, παρϋχεται προςωπικό εκπαύδευςη του χρόςτη δϑο 

φορϋσ το εξϊμηνο μϋςω workshops για τισ παρεχϐμενεσ υπηρεςύεσ τησ 

βιβλιοθόκησ. Σο περιεχϐμενο των workshops μεταβϊλλεται ανϊλογα με τισ 

αλλαγϋσ των πληροφοριακών υπηρεςιών. Τπϊρχουν ακϐμα ειδικϊ workshops 

για καθηγητϋσ, ςυμβοϑλουσ και εκπαιδευτϋσ. 
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Universitat Oberta de Catalunya: http://www.uoc.edu/web/eng/index.html 

Virtual Library of Universitat Oberta de Catalunya: http://xina.uoc.es/eng/  

 

 

FernUniversitat 

 

Σο Ανοικτϐ Πανεπιςτόμιο τησ Φϊγησ εύναι ϋνα απϐ τα μεγαλϑτερα πανεπιςτόμια 

τησ Γερμανύασ με 55.000 ςπουδαςτϋσ ετηςύωσ. Διακρύνεται ςε ϋξι τμόματα 

(faculties) και παρϋχει 1.700 μαθόματα (courses). Ϊχει υιοθετόςει τη φιλοςοφύα 

τησ εξατομικευμϋνησ  μελϋτησ με καθοδόγηςη απϐ απϐςταςη. Ϊτςι οι φοιτητϋσ 

μποροϑν να ςπουδϊζουν ακολουθώντασ το δικϐ τουσ πρϐγραμμα. Εύναι 

χαρακτηριςτικϐ ϐτι το 80% των φοιτητών εύναι εργαζϐμενοι. Σο εκπαιδευτικϐ 

υλικϐ ςτϋλνεται με το ταχυδρομεύο ςτουσ φοιτητϋσ αλλϊ και με ηλεκτρονικϊ 

μϋςα, εύτε εντϐσ τησ χώρασ εύτε εκτϐσ. Διαθϋτει κϋντρα μελϋτησ (study centers) 

και εκτϐσ τησ Γερμανύασ, ωςτϐςο η γλώςςα ςτην οπούα γύνονται τα μαθόματα 

εύναι η Γερμανικό. υμμετϋχει ςε εθνικϊ και διεθνό δύκτυα, ςε ενώςεισ και ςε 

διεθνό προγρϊμματα. Σελευταύα δύνεται μεγϊλη ϋμφαςη ςτην ανϊπτυξη του 

εικονικοϑ πανεπιςτημύου. 

 

Η βιβλιοθόκη γνωςτό ωσ Hagener Bibliotheken προςφϋρει ποικιλύα υπηρεςιών, 

αλλϊ δυςτυχώσ δεν διαθϋτει καμύα ςελύδα με περιεχϐμενο ςτην αγγλικό γλώςςα. 

Διαθϋτει πολλϋσ βϊςεισ δεδομϋνων ϐπωσ η ACM, η ABC Political Science, η 

Academic Search Premier, κ.ϊ. Διαθϋτει επύςησ ηλεκτρονικϊ περιοδικϊ και 

ψηφιακό βιβλιοθόκη. Η ψηφιακό βιβλιοθόκη που φϋρει την ονομαςύα Digitale 

Bibliothek εύναι προςβϊςιμη μϐνο με κωδικϐ, ϐπωσ και το Fachportale που 

αποτελεύ το portal τησ βιβλιοθόκησ. Σϋλοσ, η βιβλιοθόκη περιλαμβϊνει ςτισ 

υπηρεςύεσ τησ ακϐμα και ειδικϐ εξυπηρετητό για chat, ϋναν IRC server. 

 

http://www.uoc.edu/web/eng/index.html
http://xina.uoc.es/eng/
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FernUniversitat: http://www.fernuni-hagen.de 

 

 

 

Open Universiteit Nederland 

 

To Open Universiteit Nederland (OUN) ιδρϑθηκε το 1984 και αποτελεύ το 

νεϐτερο πανεπιςτόμιο τησ Ολλανδύασ. Εύναι το μοναδικϐ πανεπιςτόμιο που 

παρϋχει ανοικτό εκπαύδευςη ςε τριτοβϊθμιο επύπεδο. Ϊχει περύπου 24.000 

εγγραφϋσ νϋων φοιτητών κϊθε χρϐνο και εδρεϑει ςτην πϐλη Heerlen. Παρϋχει 

ςτουσ φοιτητϋσ τησ δώδεκα χώρουσ μελϋτησ που βρύςκονται ςτην Ολλανδύα και 

ϋξι χώρουσ μελϋτησ ςτο Βϋλγιο.  

 

Σο Open Universiteit Nederland εύναι ϋνα πολϑ καλϊ εξοπλιςμϋνο πανεπιςτόμιο 

ικανϐ να ανταποκριθεύ ςτισ προκλόςεισ τησ νϋασ υβριδικόσ μϊθηςησ (blended 

learning), δηλαδό μιασ διαςταϑρωςησ τησ εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ και τησ 

ςυμβατικόσ ό «πρϐςωπο με πρϐςωπο» εκπαύδευςησ (contact education).  

 

Σο Open Universiteit Nederland εύναι πρϐδρομοσ ςτισ τεχνολογύεσ μϊθηςησ 

προςφϋροντασ ςτουσ φοιτητϋσ του ςϑγχρονα ηλεκτρονικϊ περιβϊλλοντα 

μϊθηςησ. Οι πλατφϐρμεσ e-learning του OUN εύναι το Studienet και το Edubox (a 

student-oriented e-learning player) βαςιςμϋνο ςτο IMS Learning Design και ςτη 

γλώςςα EML (Education Modeling Language). Οι πλατφϐρμεσ e-learning του 

Open Universiteit Nederland εξαςφαλύζουν ςτουσ φοιτητϋσ ϋνα ςϑγχρονο 

ηλεκτρονικϐ περιβϊλλον μϊθηςησ μϋςω του οπούου μποροϑν να επικοινωνοϑν 

εύτε μεταξϑ τουσ εύτε με τουσ εκπαιδευτϋσ τουσ, να «εφοδιϊζονται» με το 

απαραύτητο διδακτικϐ υλικϐ και να δοκιμϊζουν τισ γνώςεισ και τισ ικανϐτητεσ 

τουσ μϋςω ενϐσ ςϑντομου ειςαγωγικοϑ τεςτ που παρϋχεται ςτο Studienet. Αυτό 

http://www.fernuni-hagen.de/
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τη ςτιγμό τουλϊχιςτον 20.000 φοιτητϋσ κϊνουν χρόςη του Studienet 

μετατρϋποντασ το ωσ το μεγαλϑτερο ηλεκτρονικϐ περιβϊλλον μϊθηςησ τησ 

Ολλανδύασ. 

 

Σο Open Univesiteit Nederland δεν διαθϋτει προσ το παρϐν αυτϐνομη ςυμβατικό 

βιβλιοθόκη. Οι φοιτητϋσ καλϑπτουν τισ πληροφοριακϋσ τουσ ανϊγκεσ απϐ ϊλλεσ 

ακαδημαώκϋσ ολλανδικϋσ βιβλιοθόκεσ. υγκεκριμϋνα, οι φοιτητϋσ κϊνουν χρόςη 

των βιβλιοθηκών των πανεπιςτημύων Erasmus Universiteit Rotterdam14 και 

University of Twente15 απολαμβϊνοντασ τα ύδια προνϐμια με τουσ ςυμβατικοϑσ 

φοιτητϋσ των πανεπιςτημύων. 

 

Open Univerisiteit Nederland: http://www.ouh.nl   

 

 

Universidade Aberta  

 

Σο Universidade Aberta (A Universidade Publica de Ensimo a Distancia) 

δημιουργόθηκε το 1988 και κϊθε χρϐνο φοιτοϑν περιςςϐτεροι απϐ δϋκα 

χιλιϊδεσ φοιτητϋσ απϐ ϐλο τον κϐςμο. Οι εγκαταςτϊςεισ του βρύςκονται ςτη 

Λιςςαβϐνα, ςτην Κϐιμπρα (Coimbra) και ςτο Πϐρτο, ενώ χώροι μελϋτησ 

υπϊρχουν ςε διϊφορα ςημεύα τησ χώρασ. 

 

Παρϋχει μια μεγϊλη ποικιλύα προπτυχιακών και ακαδημαώκών προγραμμϊτων. 

Σο ακαδημαώκϐ ϋτοσ αφορϊ ςτο διϊςτημα Οκτωβρύου-Ιουλύου και εύναι 

χωριςμϋνο ςε δϑο εξϊμηνα. Ανϊμεςα ςτισ κϑριεσ δραςτηριϐτητεσ του 

                                                           
14

 Erasmus Universiteit Rotterdam: http://www.eur.nl/  

15
 University of Twente: http://www.utwente.nl/ub/ 

http://www.ouh.nl/
http://www.eur.nl/
http://www.utwente.nl/ub/
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πανεπιςτημύου εύναι και η προώθηςη τησ πορτογαλικόσ γλώςςασ και 

κουλτοϑρασ τϐςο ςτην Πορτογαλύα ϐςο και ςτο εξωτερικϐ. 

 

Σο Universidade Aberta εύναι ϋνασ απϐ τουσ μεγαλϑτερουσ εθνικοϑσ 

παραγωγοϑσ ακαδημαώκοϑ διδακτικοϑ υλικοϑ. ημειώνεται ϐτι το ϋντυπο 

ακαδημαώκϐ διδακτικϐ υλικϐ ςυνοδεϑεται απϐ βιντεοκαςϋτεσ, καςϋτεσ, CD-

ROMs, διαδύκτυο καθώσ και τηλεοπτικϋσ και ραδιοφωνικϋσ εκπομπϋσ. 

 

ε διεθνϋσ επύπεδο, το Universidade Aberta διαδραματύζει ϋνα ςημαντικϐ ρϐλο 

ςτην Ευρώπη, Αφρικό, Νϐτια Αμερικό και Αςύα για την ανϊπτυξη 

προγραμμϊτων και ερευνητικών ϋργων εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ. Ιδιαύτερη 

ςημαςύα δύνεται ςτη ςυνεργαςύα μεταξϑ των πορτογαλικών ομιλοϑντων χωρών 

τησ Αφρικόσ (Αγκϐλα, Μοζαμβύκη, κ.ϊ.) και τησ Αμερικόσ (Βραζιλύα). ε 

ευρωπαώκϐ επύπεδο, το Universidade Aberta ςυμμετϋχει ςτο SOCRATES και 

ςυμμετϋχει ςε διϊφορα προγρϊμματα, ενώςεισ και δύκτυα ϐπωσ: 

 

 Association of Portuguese Language Universities-AULP. 

 European Association of Distance Teaching Universities-EADTU. 

 European Distance and E-learning Network-EDEN. 

 European University Association-EUA. 

 European University Continuing Education Network-EUCEN. 

 International Council for Open and Distance Education-ICDE. 

 International Council for Educational Media-ICEM. 

 

το Universidade Aberta υπϊρχουν τρεισ βιβλιοθόκεσ, μια κεντρικό βιβλιοθόκη 

ςτη Λιςςαβϐνα και δϑο περιφερειακϋσ βιβλιοθόκεσ ςτην Κϐιμπρα και ςτο 

Πϐρτο, ανοιχτϋσ ςτο κοινϐ.  

 

Universidade Aberta: http://www.univ-ab.pt  

http://www.univ-ab.pt/
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Sector de Documentaco e Arquivo:  

http://www.univ-ab.pt/estudantes/secdocumentacao/index.html 

 

Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιςτόμιο 

 

Σο Ελληνικϐ Ανοικτϐ Πανεπιςτόμιο ιδρϑθηκε το 1997 και ϋκτοτε παρϋχει την 

επύςημη και αποκλειςτικό εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη ςτην Ελλϊδα. Παρϋχει 

προπτυχιακϊ και μεταπτυχιακϊ προγρϊμματα ςπουδών ςε πϊνω απϐ 10.000 

φοιτητϋσ. 

 

Η βιβλιοθόκη του Ελληνικοϑ Ανοικτοϑ Πανεπιςτημύου (ΕΑΠ) προςπαθεύ να 

καλϑψει τισ ανϊγκεσ των φοιτητών του πανεπιςτημύου τϐςο με επιτϐπιεσ ϐςο 

και εξ αποςτϊςεωσ υπηρεςύεσ. Οι υπηρεςύεσ που παρϋχει εύναι περιοριςμϋνεσ ςε 

ςχϋςη με τη διεθνό πρακτικό, ωςτϐςο δεύχνει ςημϊδια προςαρμογόσ και 

επιδύωξησ μεγαλϑτερου βαθμοϑ ικανοπούηςησ των χρηςτών τησ. υγκεκριμϋνα, 

παρϋχει υπηρεςύεσ δανειςμοϑ και διαδανειςμοϑ, επύ τϐπου και απϐ απϐςταςη, 

ϋχει διευρυμϋνο ωρϊριο με καθημερινϋσ ώρεσ λειτουργύασ ςυμπεριλαμβϊνοντασ 

και τα αββατοκϑριακα. Αναφορικϊ με το ωρϊριο, απϐ το Νοϋμβριο του 2004 η 

δανειςτικό βιβλιοθόκη λειτουργεύ και το ϊββατο και την Κυριακό με ωρϊριο 

10π.μ. - 4μ.μ.  

 

Επύςησ, η βιβλιοθόκη διαθϋτει F.A.Q. για την παροχό βοόθειασ ςτουσ χρόςτεσ τησ 

και ςε θϋματα που προφανώσ εγεύρουν πολλϊ ερωτόματα που χρόζουν 

απαντόςεωσ. Σα F.A.Q. εύναι διαθϋςιμα ςτη διεϑθυνςη: http://lib.eap.gr/faq.htm 

και ενημερώνουν τουσ ενδιαφερϐμενουσ, κυρύωσ για θϋματα και λεπτομϋρειεσ 

δανειςμοϑ και διαδανειςμοϑ. Η βιβλιοθόκη διαθϋτει ςυμβατικϐ υλικϐ για 

επιτϐπια χρόςη αλλϊ και ψηφιακϐ υλικϐ, εύτε εγχειρύδια και βιβλύα εύτε 

ηλεκτρονικϊ περιοδικϊ και βϊςεισ δεδομϋνων. Ψσ προσ την αναζότηςη των 

πηγών και την πρϐςβαςη ςτο υλικϐ τησ βιβλιοθόκησ χρηςιμοποιεύται ϋνα 

http://www.univ-ab.pt/estudantes/secdocumentacao/index.html
http://lib.eap.gr/faq.htm
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λογιςμικϐ διαςϑνδεςησ, το Muse ϐπου με το MuseSearch ο χρόςτησ μπορεύ απϐ 

μια διεπαφό (interface) να πραγματοποιόςει πολλαπλϋσ αναζητόςεισ ςε 

διαφορετικϋσ κατηγορύεσ υλικοϑ και ςε διαφορετικϋσ ςυλλογϋσ. Παρϊλληλα, 

διαθϋτει διαδικτυακό πϑλη (portal) ςτη διεϑθυνςη: http://online.eap.gr/ ςτην 

οπούα οι χρόςτεσ τησ πϑλησ ϋχουν πρϐςβαςη με κωδικϐ ςε χώρουσ ηλεκτρονικόσ 

ςυνεργαςύασ καθώσ και ςε υπηρεςύεσ του Υοιτητικοϑ Μητρώου. 

 

Επιπρϐςθετα, η βιβλιοθόκη του ΕΑΠ προχώρηςε ςε ςυνεργαςύα με ϋνα πλόθοσ 

ακαδημαώκών βιβλιοθηκών τησ χώρασ με ςκοπϐ την εξυπηρϋτηςη των αναγκών 

των ςπουδαςτών του ΕΑΠ που διαμϋνουν μακριϊ απϐ την ϋδρα του 

πανεπιςτημύου, την Πϊτρα. Οι ςυνεργαςύεσ αυτϋσ εύναι ςε δϑο επύπεδα, 

δανειςμοϑ και διϊθεςησ των εκδϐςεων του ΕΑΠ και πρϋπει να ςημειωθεύ ϐτι δεν 

ςυμπύπτουν. Δηλαδό εύναι πιθανϐ μια ςυνεργαζϐμενη ακαδημαώκό βιβλιοθόκη 

να διαθϋτει τισ εκδϐςεισ του ΕΑΠ αλλϊ να μην δανεύζει ςε φοιτητϋσ του ΕΑΠ. ε 

επύπεδο δανειςμοϑ και μϋςω των ςυνεργαςιών αυτών, οι ςπουδαςτϋσ του ΕΑΠ 

που διαμϋνουν ςε ϊλλεσ πϐλεισ, ϐπωσ ςτην Αθόνα, τη Θεςςαλονύκη, τα Ιωϊννινα 

κ.λπ. εύναι ςε θϋςη να προμηθευθοϑν υλικϐ απϐ τα αντύςτοιχα πανεπιςτόμια τησ 

περιοχόσ τουσ. τισ 15 ςυνεργαζϐμενεσ ακαδημαώκϋσ βιβλιοθόκεσ, οι ςπουδαςτϋσ 

μποροϑν εύτε να δανειςτοϑν βιβλύα, εύτε να προμηθευθοϑν ϊρθρα περιοδικών 

και να φωτοτυπόςουν το υλικϐ που επιθυμοϑν. ε δεϑτερο επύπεδο, το ΕΑΠ 

ϋκανε δωρεϊ ςε 16 ςυνεργαζϐμενεσ βιβλιοθόκεσ ϐλο το εκπαιδευτικϐ υλικϐ του 

πανεπιςτημύου. Με αυτϐ τον τρϐπο, οι ςπουδαςτϋσ του ΕΑΠ μποροϑν να ϋχουν 

πρϐςβαςη ςτο υλικϐ που τουσ εύναι απαραύτητο για τισ ςπουδϋσ τουσ αλλϊ και 

ςε ςυμπληρωματικϐ. Πρϐκειται για μια παραδοςιακό υπηρεςύα που αφορϊ 

ςυμβατικϐ υλικϐ, αλλϊ κατανεμημϋνη κατϊ μια ϋννοια. Παρϊλληλα, κϊθε 

ενδιαφερϐμενοσ μπορεύ ϋτςι να ϋχει πρϐςβαςη ςε ϋνα πλοϑςιο εκπαιδευτικϐ 

υλικϐ και μϊλιςτα ςε ποικύλα θεματικϊ πεδύα. 

 

Η βιβλιοθόκη του ΕΑΠ επιδιώκει να μετεξελιχθεύ ςε εξ αποςτϊςεωσ βιβλιοθόκη, 

ϐπωσ και τησ αρμϐζει, εκμεταλλευϐμενη και ςχετικϐ ϋργο ςτο πλαύςιο του 

ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ. Η βιβλιοθόκη θα αποτελεύ πηγό πληροφϐρηςησ των φοιτητών του 

http://online.eap.gr/
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ΕΑΠ και αναφορϊσ των μελών του διδακτικοϑ προςωπικοϑ, των μελών των 

ομϊδων ανϊπτυξησ  εκπαιδευτικοϑ υλικοϑ,  αλλϊ και κϊθε φορϋα που 

δραςτηριοποιεύται ςτον τομϋα τησ εκπαύδευςησ απϐ απϐςταςη καθώσ και ςτον 

τομϋα ενςωμϊτωςησ ςτην εκπαύδευςη των Σεχνολογιών τησ Πληροφορύασ και 

των Επικοινωνιών (ΣΠΕ). 

 

Ειδικϐτερα, οι κϑριεσ υπηρεςύεσ που πρϐκειται να αναπτυχθοϑν εύναι: 

 

 Τπηρεςύα πρϐςκτηςησ και επεξεργαςύασ ϋντυπου και ψηφιακοϑ υλικοϑ. 

 Τπηρεςύα εξυπηρϋτηςησ χρηςτών που περιλαμβϊνει τισ υπηρεςύεσ: εξ 

αποςτϊςεωσ πληροφϐρηςησ και ηλεκτρονικόσ υποςτόριξησ χρηςτών, 

δανειςμοϑ, διαδανειςμοϑ, κυκλοφορύασ και διακύνηςησ  υλικοϑ. 

 Τπηρεςύα επικοινωνύασ και ςυνεργαςύασ με ϊλλεσ βιβλιοθόκεσ, 

κοινοπραξύεσ βιβλιοθηκών και οργανιςμοϑσ. 

 

Με την ανϊπτυξη των παραπϊνω υπηρεςιών, οι χρόςτεσ τησ εξ αποςτϊςεωσ 

βιβλιοθόκησ θα ϋχουν πρϐςβαςη ςε Course packs (ςυνοδευτικϐ υλικϐ ςτα 

εκπαιδευτικϊ προγρϊμματα που παρϋχει το ΕΑΠ), ςε ψηφιακϋσ ςυλλογϋσ καθώσ 

και ςε υλικϐ που αφορϊ ςτην εκπαύδευςη απϐ απϐςταςη. Παρϊλληλα θα 

μποροϑν να επικοινωνοϑν με τη βιβλιοθόκη 16 ώρεσ την ημϋρα και θα 

εκπαιδεϑονται απϐ απϐςταςη ςτη χρόςη τησ βιβλιοθόκησ με on-line tutorials, 

ακϐμα και για βαςικϋσ πρακτικϋσ on-line ϋρευνασ. υνοπτικϊ δηλαδό οι χρόςτεσ 

τησ βιβλιοθόκησ θα ϋχουν ϋνα ςϑνολο ολοκληρωμϋνων υπηρεςιών πρϐςβαςησ, 

επικοινωνύασ, ενημϋρωςησ και επικοινωνύασ. 

 

Ελληνικϐ Ανοικτϐ Πανεπιςτόμιο (ΕΑΠ): http://www.eap.gr 

Βιβλιοθόκη ΕΑΠ: http://lib.eap.gr/ 

 

http://www.eap.gr/
http://www.lib.eap.gr/
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Συμβατικϊ πανεπιςτόμια 

 

Πϋρα απϐ τα ανοικτϊ πανεπιςτόμια υπϊρχουν αρκετϋσ ευρωπαώκϋσ χώρεσ, οι 

οπούεσ ϋχουν επιλϋξει να παρϋχουν εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη μϋςω των 

ςυμβατικών τουσ πανεπιςτημύων. Η πολιτικό αυτό, υλοποιεύται ςε πϋντε 

περιπτώςεισ, που αφοροϑν κυρύωσ ςτισ κανδιναβικϋσ χώρεσ (ουηδύα, 

Νορβηγύα, Υιλανδύα) αλλϊ και ςτην Ιταλύα και ςτην Ιρλανδύα (Keegan, 2001). 

 

Επιπρϐςθετα, υπϊρχουν και αρκετϋσ περιπτώςεισ εικονικών πανεπιςτημύων 

(virtual universities). υνόθωσ τα ςυμβατικϊ πανεπιςτόμια αναπτϑςςουν και 

τισ εικονικϋσ μορφϋσ τουσ για να παρϋχουν εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη. Ο 

Keegan (2001) χαρακτηρύζει εικονικϊ τα πανεπιςτόμια εκεύνα που παρϋχουν 

προγρϊμματα ςπουδών  αποκλειςτικϊ μϋςω διαδικτϑου. Σελευταύα αυξϊνεται 

προοδευτικϊ η χρόςη του ϐρου e-University για την εκπαύδευςη αποκλειςτικϊ 

μϋςω διαδικτϑου (Bacsich, 2004). Ψςτϐςο, η εικϐνα δεν εύναι απϐλυτα ςαφόσ 

μια και πρϐκειται για ενϋργειεσ που λαμβϊνουν χώρα ςτο πλαύςιο ερευνητικών 

και πιλοτικών προγραμμϊτων και χρειϊζεται ακϐμα χρϐνοσ για την οριοθϋτηςη 

του χώρου των εικονικών πανεπιςτημύων. 
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4.6. Πολιτικϋσ παροχόσ εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ ανϊ χώρα 
 

Με δεδομϋνη την απουςύα ενιαύασ, επύςημησ και γραπτόσ πολιτικόσ παροχόσ εξ 

αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ ςε ευρωπαώκϐ πλαύςιο, προςεγγύζονται επιλεκτικϊ 

οριςμϋνεσ ενδεικτικϋσ πολιτικϋσ εκπαιδευτικών ιδρυμϊτων ςτην Ευρώπη. Η 

προςϋγγιςη αποβλϋπει ςτην καλϑτερη παρουςύαςη τησ υπϊρχουςασ 

κατϊςταςησ, μϋςω τησ ςϑντομησ παρϊθεςησ μιασ ςειρϊσ απϐ μελϋτεσ 

περύπτωςησ για το Ηνωμϋνο Βαςύλειο, την Ολλανδύα, τη Γερμανύα, τη Γαλλύα, την 

Σουρκύα και την Ουκρανύα. ημειώνεται ϐτι ςε οριςμϋνεσ περιπτώςεισ δεν 

υπϊρχουν αναφορϋσ ςτισ βιβλιοθόκεσ, εύτε γιατύ δεν υπϊρχουν ςτοιχεύα εύτε 

γιατύ οι βιβλιοθόκεσ ϐπου υπϊρχουν εύναι μϊλλον ςυμβατικϋσ. Πρϋπει επύςησ να 

διευκρινιςτεύ ϐτι οι πληροφορύεσ που παρατύθενται ϋχουν ςυγκεντρωθεύ κυρύωσ 

μϋςα απϐ τισ επύςημεσ ιςτοςελύδεσ των πανεπιςτημύων. 

 

Ηνωμϋνο Βαςύλειο 

 

UK Libraries Plus Scheme  

 

Σο ςχόμα αυτϐ επιτρϋπει ςτουσ ςπουδαςτϋσ εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ να 

δανεύζονται υλικϐ απϐ βιβλιοθόκεσ που βρύςκονται κοντϊ ςτην κατοικύα ό ςτην 

εργαςύα τουσ. Εύναι ϋνα ςυνεργατικϐ εγχεύρημα των βρετανικών ακαδημαώκών 

βιβλιοθηκών με ςκοπϐ την εξυπηρϋτηςη των εξ αποςτϊςεωσ φοιτητών ςτη 

χρόςη των βιβλιοθηκών (Usherwood, 2002). υγκεκριμϋνα, παρϋχονται ςτουσ 

φοιτητϋσ εξ αποςτϊςεωσ προγραμμϊτων ςπουδών το δικαύωμα δανειςμοϑ 

υλικοϑ, η δυνατϐτητα πρϐςβαςησ ςε Βϊςεισ Δεδομϋνων και ςε Ηλεκτρονικϊ 

Περιοδικϊ και επύςησ βοόθεια ςτην αναζότηςη υλικοϑ και τη χρόςη των πηγών 

των βιβλιοθηκών.  
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όμερα ςυμμετϋχουν 137 ακαδημαώκϊ ιδρϑματα, πανεπιςτόμια και κολϋγια 

μεταξϑ των οπούων και το Open University. 

 

UK Libraries Plus Scheme: http://www.uklibrariesplus.ac.uk 

 

 

Society of College, National and University Libraries (SCONUL)  

 

Σο SCONUL ςυμβϊλλει ςτην προώθηςη των βιβλιοθηκονομικών υπηρεςιών 

ςτην ανώτατη εκπαύδευςη και ςτισ εθνικϋσ βιβλιοθόκεσ τησ Μεγϊλησ Βρετανύασ 

και τησ Ιρλανδύασ. Επομϋνωσ, για το ϐφελοσ των βιβλιοθηκών και των χρηςτών 

το SCONUL αποςκοπεύ ςτα εξόσ: 

 

 Προώθηςη τησ ανϊπτυξησ των βιβλιοθηκών. 

 Παρακύνηςη των δημιουργών πολιτικόσ (policy makers) και ενθϊρρυνςη 

του διαλϐγου. 

 Ανϑψωςη του κϑρουσ των ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυμϊτων και των 

εθνικών βιβλιοθηκών. 

 

Σα μϋλη του SCONUL αποτελοϑνται απϐ ϐλεσ τισ βιβλιοθόκεσ των 

πανεπιςτημύων και των ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυμϊτων και τισ εθνικϋσ 

βιβλιοθόκεσ.  

 

Σo SCONUL ιδρϑθηκε το 1950 με την ονομαςύα Standing Conference of National 

and University Libraries. Σο 1994 ςυγχωνεϑθηκε με το COPOL (Council of 

Polytechnic Librarians) και το 2001 ϋωσ ςόμερα εύναι γνωςτϐ ωσ Society of 

COllege, National and University Libraries.  

http://www.uklibrariesplus.ac.uk/
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Οι προπτυχιακού και μεταπτυχιακού φοιτητϋσ ϐλων των βρετανικών και 

ιρλανδικών πανεπιςτημύων μποροϑν να ϋχουν πρϐςβαςη ςτισ βιβλιοθόκεσ του 

ςχόματοσ SCONUL χωρύσ ϐμωσ να τουσ παρϋχεται το δικαύωμα δανειςμοϑ και η 

πρϐςβαςη ςτισ ηλεκτρονικϋσ πηγϋσ. Διακρύνεται ςε εθνικϊ και περιφερειακϊ 

ςχόματα (National Access Schemes και Regional Access Schemes). 

 

Σο SCONUL ϋχει εκδώςει οδηγύεσ υποςτόριξησ των εξ αποςτϊςεωσ φοιτητών 

μϋςω των βιβλιοθηκονομικών υπηρεςιών και ςυγκεκριμϋνα το “Information 

Support for eLearning: Principles and Practices, revised edition, May 2004”16 

παραθϋτοντασ τισ αρχϋσ και τισ πρακτικϋσ ςτισ οπούεσ μια υπηρεςύα 

πληροφϐρηςησ οφεύλει να βαςιςτεύ προκειμϋνου να ειςαγϊγει προςαρμοςμϋνεσ 

υπηρεςύεσ για τουσ off-campus χρόςτεσ. Αναλυτικϐτερα, οι αρχϋσ εύναι η 

Τπευθυνϐτητα, η Ποιϐτητα, η Ιςϐτητα, η Πρϐςβαςη ςτισ πληροφορύεσ και η 

βοόθεια, η Πληροφοριακό Παιδεύα, η Ενςωμϊτωςη, η Επικοινωνύα και το Σελικϐ 

Κϐςτοσ (whole-process costing). 

 

SCONUL: http://www.sconul.ac.uk 

 

British Library 

 

Η British Library «αντιλαμβϊνεται» το e-learning ωσ κϊτι παραπϊνω απϐ τα 

ολοκληρωμϋνα ακαδημαώκϊ μαθόματα που προςφϋρουν τα ανοικτϊ και εικονικϊ 

πανεπιςτόμια. υγκεκριμϋνα για την British Library το e-learning 

ςυμπεριλαμβϊνει και τισ ανεπύςημεσ μεθϐδουσ μϊθηςησ για ϐλουσ ϐςουσ 

επιθυμοϑν να μϊθουν κϊτι παραπϊνω για θεματικϊ πεδύα που τουσ ενδιαφϋρουν 

                                                           
16

 Γηα πεξηζζόηεξεο πιεξνθνξίεο γηα ηηο νδεγίεο ηνπ SCONUL βι.: 

http://www.sconul.ac.uk/pubs_stats/pubs/info_support_elearning.pdf  

http://www.sconul.ac.uk/
http://www.sconul.ac.uk/pubs_stats/pubs/info_support_elearning.pdf
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μϋςω των νϋων δυνατοτότων που παρϋχουν οι Σεχνολογύεσ τησ Πληροφορύασ 

και των Επικοινωνιών. Επομϋνωσ, η British Library προςεγγύζει και 

αντιμετωπύζει το θϋμα του e-learning πιο πολϑ απϐ την πλευρϊ τησ ανεπύςημησ 

μεθϐδου μϊθηςησ κατανοώντασ πωσ πλϋον καλεύται να αντιμετωπύςει ενεργϊ 

και ϐχι παθητικϊ διαφορετικϋσ κοινϐτητεσ χρηςτών.   

 

Η ςυνειςφορϊ τησ British Library για την ηλεκτρονικό μϊθηςη (e-learning) 

εςτιϊζεται ςτην παροχό μοναδικών και πλοϑςιων διαφορετικών πηγών ϐπωσ η 

ψηφιακό ςυλλογό “Collect Britain” και ςτην ϋναρξη ϋργων ψηφιοπούηςησ 

ςημαντικών τμημϊτων τησ ςυλλογόσ τησ. 

 

Σα ερωτόματα που προκϑπτουν αναφορικϊ με το ρϐλο των εθνικών 

βιβλιοθηκών και το e-learning εύναι τα ακϐλουθα (Brindley, 2004): 

 

 Πωσ το e-learning αλλϊζει τον εκπαιδευτικϐ ρϐλο των εθνικών 

βιβλιοθηκών; 

 Πρϋπει οι εθνικϋσ βιβλιοθόκεσ να προωθόςουν τισ ςπϊνιεσ ςυλλογϋσ τουσ 

ϐπωσ τα μουςεύα; 

 Πρϋπει οι εθνικϋσ βιβλιοθόκεσ να προςφϋρουν ϊμεςα εκπαιδευτικϊ 

προγρϊμματα (learning programmes) ό να παρϋχουν ανεπεξϋργαςτεσ 

πηγϋσ ςτουσ εκπαιδευτικοϑσ οργανιςμοϑσ και ςτουσ εμπορικοϑσ 

αντιπρϐςωπουσ; 

 

Idea Stores 

 

Σα Idea Stores αποτελοϑν ϋνα νϋο εύδοσ υπηρεςύασ για το Ηνωμϋνο Βαςύλειο. 

Αναπτϑχθηκαν με ςκοπϐ να καλϑψουν την τοπικό κοινωνύα παρϊλληλα με τισ 

δημοτικϋσ βιβλιοθόκεσ επιχειρώντασ να καταςτόςουν τη βιβλιοθόκη πιο 

ευϋλικτη και την εκπαύδευςη πιο ελκυςτικό (Wills, 2003). 
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Σο Idea Store επενδϑει ςτη δημιουργύα ενϐσ δικτϑου εκπαύδευςησ ενηλύκων και 

βιβλιοθηκονομικών-πληροφοριακών υπηρεςιών δια μϋςου επτϊ state-of-the-art 

κτιρύων δύπλα ςε τοπικϊ εμπορικϊ καταςτόματα. Ψσ ςκϋψη το Idea Store 

προϒπόρχε απϐ το 1999 ενώ τϋθηκε ςε λειτουργύα μϐλισ το 2002. Σα κτύρια του 

Idea Store αποτελοϑν κϊτι περιςςϐτερο απϐ μια βιβλιοθόκη προςφϋροντασ 

πλην των παραδοςιακών βιβλιοθηκονομικών υπηρεςιών μια ευρεύα ποικιλύα 

διαφορετικών παροχών ϐπωσ αύθουςεσ για ανϊπτυξη θεατρικών δεξιοτότων, 

τϊξεισ εκπαύδευςησ ενηλύκων (adult education classes), κ.ϊ. 

 

Σο Idea Store ςυμβϊλλει ςημαντικϊ ςτην υποςτόριξη τησ εξ αποςτϊςεωσ 

εκπαύδευςησ ςτηρύζοντασ και καλϑπτοντασ τισ πληροφοριακϋσ ανϊγκεσ κυρύωσ 

των κατούκων του Tower Hamlets.   

 

Idea stores: http://www.ideastore.co.uk  

 

Συμβατικϊ πανεπιςτόμια Ηνωμϋνου Βαςιλεύου 

 

Πολλϊ απϐ τα ςυμβατικϊ πανεπιςτόμια του Ηνωμϋνου Βαςιλεύου που παρϋχουν 

εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη, ϋχουν να επιδεύξουν υπηρεςύεσ που θα μποροϑςαν 

να θεωρηθοϑν ωσ καλϋσ πρακτικϋσ. Αναφϋρουμε ενδεικτικϊ το University of 

Leicester και το Northumbria University. ημειώνεται ϐτι γενικϊ για τα θϋματα 

εκπαιδευτικόσ πολιτικόσ ςτο Ηνωμϋνο Βαςύλειο αρμϐδιοσ οργανιςμϐσ εύναι το 

Higher Education Academy17. 

 

                                                           
17

 Βλ. ςχετικά ςτη διεφθυνςη: http://www.heacademy.ac.uk 

 

http://www.ideastore.co.uk/
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University of Leicester 

 

Η βιβλιοθόκη του πανεπιςτημύου διαθϋτει ειδικϐ τμόμα για την εξ αποςτϊςεωσ 

εκπαύδευςη, το οπούο ονομϊζει Distance Learning Unit. Ιδρϑθηκε το 1999 και 

εξυπηρετεύ τισ ανϊγκεσ 6.000 περύπου φοιτητών εξ αποςτϊςεωσ προγραμμϊτων 

ςπουδών. τελεχώθηκε αρχικϊ με ϋνα βιβλιοθηκονϐμο και τρεισ βοηθοϑσ, ενώ 

ςόμερα διαθϋτει ϋξι βοηθοϑσ. Σο τμόμα δϋχεται περύπου 300 αιτόςεισ το μόνα 

και αποτελεύ ϋνα παρϊδειγμα θετικόσ αντιμετώπιςησ των υπηρεςιών που 

πρϋπει να προςφϋρει το πανεπιςτόμιο και η βιβλιοθόκη ςτουσ εξ αποςτϊςεωσ 

φοιτητϋσ. Με ϊλλα λϐγια δεύχνει να ϋχει ληφθεύ μϋριμνα τϋτοια, ώςτε να 

δημιουργηθεύ ακϐμα και κατϊλληλο τμόμα που θα αναλϊβει την κϊλυψη των 

απαιτόςεων τησ εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ. Η βιβλιοθόκη του πανεπιςτημύου 

του Λϋςτερ παρϋχει τισ ακϐλουθεσ υπηρεςύεσ: 

 

Δανειςμϐ βιβλύων (Book loans), Τπηρεςύεσ εξυπηρϋτηςησ (Enquiry services), 

Αναζητόςεισ θεμϊτων (Literature services), Διαδανειςμϐ (Document delivery), 

Πληροφοριακό παιδεύα (Information skills tutorials), Ανατροφοδϐτηςη 

(Feedback). 

 

University of Leicester. Distance Learning Unit: 

http://www.le.ac.uk/li/distance/guide/guide.html 

 

Northumbria University 

 

Η πανεπιςτημιακό βιβλιοθόκη του Northumbria φϋρει την ονομαςύα University 

Library & Learning Services δύνοντασ ϋμφαςη ςτη μϊθηςη. Αποτελεύ ϋνα καλϐ 

παρϊδειγμα για το διττϐ ρϐλο των ακαδημαώκών βιβλιοθηκών. Εύναι επύςησ 

http://www.le.ac.uk/li/distance/guide/guide.html
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ενδιαφϋρον ϐτι διαθϋτει ακϐμα και newsletter με θϋματα ςχετικϊ με το 

elearning. 

  

University of Northumbria. University Library & Learning Services. Part Time & 

Distance Learning Service: http://www.unn.ac.uk/central/isd/subj/distl.htm 

University of Northumbria. University Library & Learning Services. Elearning: 

http://www.unn.ac.uk/central/isd/elearn.htm 

 

Ολλανδύα 

 

την Ολλανδύα ϋχει δημιουργηθεύ το Digital University Consortium με τη 

ςυμμετοχό 10 πανεπιςτημύων. Ιδρϑθηκε το 2001 ςτην Ουτρϋχτη και ϋχει ωσ 

ςκοπϐ την ανϊπτυξη και την εφαρμογό ψηφιακών εκπαιδευτικών προώϐντων 

και ψηφιακοϑ περιεχομϋνου για την τριτοβϊθμια εκπαύδευςη τησ χώρασ. Οι 

ςυγκεκριμϋνοι ςτϐχοι που ϋχουν τεθεύ αφοροϑν ςτη δημιουργύα ενϐσ δικτϑου 

γνώςησ, ςτο διαμοιραςμϐ τησ τεχνογνωςύασ και βϋβαια ςτην καλϑτερη 

αξιοπούηςη των κονδυλύων για ϋρευνα και καινοτομύα (Boezerooy, et al., 2004). 

 

Digitale Universiteit: http://www.du.nl 

 

University of Twente 

 

Σο University of Twente ιδρϑθηκε το 1961 ωσ Twente University of Technology 

και απϐ το 1986 φϋρει τη νϋα του ονομαςύα. Βαςύςτηκε ςτο ϊγγλο-ςαξωνικϐ 

μοντϋλο και εύναι το μϐνο πραγματικϐ campus πανεπιςτόμιο ςτην Ολλανδύα. 

Διαθϋτει την καλϑτερη τεχνολογικό υποδομό για τουσ φοιτητϋσ αλλϊ και για το 

εκπαιδευτικϐ προςωπικϐ. Σο University of Twente δεν αποςκοπεύ να 

http://www.unn.ac.uk/central/isd/subj/distl.htm
http://www.unn.ac.uk/central/isd/elearn.htm
http://www.du.nl/
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μετατραπεύ ςε εικονικϐ πανεπιςτόμιο μια και ενςτερνύζεται την καταλυτικό 

ςυνειςφορϊ τησ «πρϐςωπο με πρϐςωπο» εκπαύδευςησ ςτη ςυγκρϐτηςη τησ 

γνώςησ. Ψςτϐςο, επενδϑει ςτισ νϋεσ τεχνολογύεσ και ςε θϋματα εξοπλιςμοϑ και 

για τη βιβλιοθόκη του πανεπιςτημύου. 

 

Η βιβλιοθόκη του πανεπιςτημύου διαθϋτει πλόθοσ υπηρεςιών ςτουσ φοιτητϋσ. 

Διαθϋτει βϊςεισ δεδομϋνων και ςυλλογϋσ ηλεκτρονικών περιοδικών και 

ηλεκτρονικών βιβλύων. τον τομϋα τησ παροχόσ βοόθειασ παρϋχει επύςησ μια 

ςειρϊ απϐ ςημαντικϋσ υπηρεςύεσ, ϐπωσ οδηγύεσ αναζότηςησ, γλωςςϊρι και 

tutorials. Περιλαμβϊνει και υπηρεςύεσ e-reference, ϐπωσ την υπηρεςύα “Ask a 

librarian”. Σα τελευταύα χρϐνια, αναπτϑςςει ςυνεχώσ τη ψηφιακό ςυλλογό τησ 

με ενϋργειεσ ϐπωσ η ηλεκτρονικό δημοςύευςη, η υπηρεςύα εκτϑπωςησ κατϊ 

παραγγελύα (printing-on-demand) και η ψηφιοπούηςη διπλωματικών εργαςιών 

και διδακτορικών διατριβών. 

 

University of Twente: http://www.utwente.nl 

 

Universitat Des Saarlandes. Virtual University 

 

Ιδρϑθηκε το 1948 και παρϋχει εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη ςε ςυνεργαςύα με το 

Ανοικτϐ Πανεπιςτόμιο τησ Φϊγησ (FernUniversitat in Hagen). Παρϋχει 

προγρϊμματα ςπουδών βαςιςμϋνα ςτον εκπαιδευτό (tutor-based courses of 

study) για διϊφορεσ θεματικϋσ ενϐτητεσ. Ϊχει οκτώ τμόματα (Νομικό, 

Θεωρητικό Ιατρικό και Βιοεπιςτόμεσ, Κλινικό Ιατρικό, Ανθρωπιςτικϋσ 

Επιςτόμεσ, Υυςικϋσ Επιςτόμεσ και Σεχνολογύα). 

 

Σο Distance Learning Center του Πανεπιςτόμιου Saarlandes παρϋχει μαθόματα 

μϋςω του Διαδικτϑου (internetkurse). Φρηςιμοποιοϑνται οι πλατφϐρμεσ Wiki 

http://www.utwente.nl/
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Clone και Moin Moin για την επικοινωνύα και τισ ανακοινώςεισ για τουσ 

φοιτητϋσ.  

 

Universitat Des Saarlandes: http://www.uni-saarland.de/en 

Distance Learning Center: http://www.uni-saarland.de/z-

einr/wwb/esc/index.htm 

 

Γερμανύα 

 

Freie Universitaet Berlin 

 

Η δρϊςη του πανεπιςτημύου αναφορικϊ με το elearning ξεκύνηςε το 1994 και 

απϐ το 2001 ϊρχιςε να αναπτϑςςεται ακϐμα περιςςϐτερο με την ύδρυςη του 

ερευνητικοϑ κϋντρου Center of Digital Systems (CeDiS). Σο ερευνητικϐ κϋντρο 

ϋδωςε ώθηςη ςτην περαιτϋρω ανϊπτυξη τησ ηλεκτρονικόσ μϊθηςησ και το 

φθινϐπωρο του 2004 το πανεπιςτόμιο εύχε 14 τμόματα, με 43.000 φοιτητϋσ και 

600 καθηγητϋσ18. Η ςτρατηγικό του πανεπιςτημύου βαςύζεται ςτην «ελεγχϐμενη 

αποκϋντρωςη» με το ςκεπτικϐ ϐτι δεν μποροϑν να υποςτηριχθοϑν 

προγρϊμματα που αφοροϑν τϐςο μεγϊλο αριθμϐ φοιτητών απϐ μια κεντρικό 

διούκηςη. 

 

Σο πανεπιςτόμιο μϋςω του CeDiS διοργανώνει εςωτερικοϑσ διαγωνιςμοϑσ για 

την επιλογό 20 ϋργων περύπου ετηςύωσ που χρηματοδοτοϑνται για την 

ανϊπτυξη εφαρμογών ηλεκτρονικόσ μϊθηςησ. όμερα υποςτηρύζονται 70 

περύπου ϋργα που αφοροϑν ςυςτόματα διαχεύριςησ περιεχομϋνου (content 

                                                           
18

 Οη πιεξνθνξίεο πξνέξρνληαη από ζπλέληεπμε ηνπ θαζ. Ν. Απνζηνιόπνπινπ, ηδξπηή θαη δηεπζύλνληα 

ζύκβνπιν ηνπ CeDiS πνπ δόζεθε ζηνλ ειιεληθό θόκβν CORDIS, ζηηο 16/9/2004. 

http://www.uni-saarland.de/en
http://www.uni-saarland.de/z-einr/wwb/esc/index.htm
http://www.uni-saarland.de/z-einr/wwb/esc/index.htm
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management systems), ςυςτόματα διαχεύριςησ μϊθηςησ (learning management 

systems) και ςχεδιαςμϐ απεικϐνιςησ (visualization design). Η χρηματοδϐτηςη 

των ϋργων προϋρχεται απϐ εθνικοϑσ και ευρωπαώκοϑσ πϐρουσ. Σο CeDiS 

ενημερώνει τη διούκηςη του πανεπιςτημύου ςχετικϊ με τισ τελευταύεσ εξελύξεισ 

του elearning ςε ευρωπαώκϐ και διεθνϋσ επύπεδο και παρϋχει υποςτόριξη και 

ςυμβουλευτικϋσ υπηρεςύεσ ςτα τμόματα που υποβϊλλουν ςχετικϋσ προτϊςεισ 

ϋργων. Επιπρϐςθετα, ςυμμετϋχει ςε εθνικϊ και διεθνό ερευνητικϊ προγρϊμματα 

με ςκοπϐ την προώθηςη των εφαρμογών και τη μελλοντικό ανϊπτυξό τουσ.  

 

Freie Univeritaet Berlin: http://www.fu-berlin.de 

CeDiS: http://www.cedis.fu-berlin.de 

 

Γαλλύα 

 

Centre National d’ Enseignement a Distance  

 

Σο Centre National d’ Enseignement a Distance (CNED) ςτη Γαλλύα ιδρϑθηκε το 

1939 και ϋχει 350.000 εγγεγραμμϋνουσ φοιτητϋσ απϐ 170 χώρεσ. Οι 30.000 δεν 

διαμϋνουν ςτη Γαλλύα και τα 2/3 του ςυνολικοϑ αριθμοϑ των ςπουδαςτών εύναι 

ενόλικοι. Θεωρεύται το μεγαλϑτερο δημϐςιο εκπαιδευτικϐ ύδρυμα τησ Ευρώπησ 

και το γεγονϐσ αυτϐ επιβεβαιώνει και ο Keegan (1996). Παρϋχει ςχεδϐν 3.000 

μαθόματα ςε διϊφορα θεματικϊ πεδύα. Απευθϑνεται ςε μαθητϋσ, φοιτητϋσ, 

ανϋργουσ και επαγγελματύεσ αλλϊ και ςε κυβερνητικοϑσ οργανιςμοϑσ και 

επιχειρόςεισ. Σο CNED χρηςιμοποιεύ το “Campus Electronique”, το οπούο 

αποτελεύ μια ανοικτό πλατφϐρμα για την παροχό πληροφοριακών και 

παιδαγωγικών υπηρεςιών μϋςω του διαδικτϑου. Σο “Campus Electronique” 

προςφϋρει μια ςειρϊ απϐ υπηρεςύεσ ςτισ οπούεσ ςυμπεριλαμβϊνονται υπηρεςύεσ 

πληροφϐρηςησ, καθοδόγηςησ, τηλεκπαύδευςησ, πρϐςβαςησ ςε δύκτυα, κ.ϊ. 

http://www.fu-berlin.de/
http://www.cedis.fu-berlin.de/
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Σο CNED αποτελεύ ϋναν αυτϐνομο και πολυεπύπεδο εκπαιδευτικϐ οργανιςμϐ 

παροχόσ εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ (Keegan, 1996). Η ςημαντικό διαφορϊ για 

το CNED εύναι ϐτι δεν αποτελεύ οργανιςμϐ αποκλειςτικόσ παροχόσ τριτοβϊθμιασ 

εκπαύδευςησ. υγκεκριμϋνα παρϋχει εκπαύδευςη αλλϊ και κατϊρτιςη ςε ϐλα τα 

επύπεδα. Ψςτϐςο, πρϋπει να ςημειωθεύ ϐτι οι μιςού ςχεδϐν φοιτητϋσ 

ςυμμετϋχουν ςε προγρϊμματα ςπουδών τριτοβϊθμιασ εκπαύδευςησ. Σϋλοσ, το 

CNED ςυμμετϋχει ςε ποικύλα ευρωπαώκϊ προγρϊμματα και μεταξϑ ϊλλων ϋχει 

προςκληθεύ απϐ το UNED ςτο πλαύςιο του SOCRATES να λϊβει μϋροσ ςε μια 

προςπϊθεια παροχόσ πρϐςβαςησ ςτη δευτεροβϊθμια εκπαύδευςη για τουσ 

φυλακιςμϋνουσ. 

 

Centre National d’ Enseignement a Distance: http://www.cned.fr 

 

Τουρκύα 

 

Anadolu University 

 

Σο 1958 ιδρϑθηκε ςτο Εςκύ-εχύρ η Ακαδημύα Οικονομικών και Εμπορικών 

Επιςτημών (Eskisehir Academy of Economics and Commercial Sciences) και το 

1982 μετονομϊςτηκε ςε Anadolu. Σο πανεπιςτόμιο τησ Ανατολύασ (Anadolu) 

εύναι το μϐνο ύδρυμα τριτοβϊθμιασ εκπαύδευςησ που παρϋχει εξ αποςτϊςεωσ 

εκπαύδευςη ςτην Σουρκύα. Ωρχιςε να αςχολεύται με την παροχό ανοικτόσ και εξ 

αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ το 1982 αποκτώντασ μια υβριδικό μορφό (dual 

university), διοργανώνοντασ δηλαδό τϐςο ςυμβατικϊ προγρϊμματα ςπουδών 

ϐςο και απϐ απϐςταςη.  Σο πανεπιςτόμιο Anadolu βρύςκεται ςτο Εςκύ-εχύρ και 

παρϋχει διετό και τετραετό προπτυχιακϊ προγρϊμματα ςπουδών. Ϊχει δώδεκα 

ςχολϋσ εκ των οπούων οι τρεισ (Open Faculty, Faculty of Economics, Faculty of 

Business Administration) παρϋχουν προγρϊμματα εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ 

http://www.cned.fr/
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ςτα οπούα φοιτοϑν περύπου 800.000 φοιτητϋσ. Σο γεγονϐσ αυτϐ κατατϊςςει το 

Anadolu μϋςα ςτα δϋκα μεγαλϑτερα πανεπιςτόμια του κϐςμου, ωςτϐςο δεν 

εύναι ευρϑτερα γνωςτϐ για τισ εξ αποςτϊςεωσ δραςτηριϐτητεσ του (Ozkul, 

2001).  

 

Σα μαθόματα των εξ αποςτϊςεωσ προγραμμϊτων παρϋχονται μϋςω του 

υπολογιςτικοϑ κϋντρου του πανεπιςτημύου και ςυγκεκριμϋνα μϋςω του 

λογιςμικοϑ WebCT.  

 

Σο εκπαιδευτικϐ υλικϐ εύναι ςχεδιαςμϋνο ςϑμφωνα με τισ αρχϋσ τησ ατομικόσ 

μελϋτησ και των πρϐςφατων εξελύξεων ςτον τομϋα τησ εκπαιδευτικόσ 

τεχνολογύασ. Σο υλικϐ αυτϐ ενιςχϑεται με ρϊδιο-τηλεοπτικϊ προγρϊμματα, τα 

οπούα ςυνεχώσ ανανεώνονται.  

 

Η επικοινωνύα των εκπαιδευϐμενων με τουσ εκπαιδευτϋσ γύνεται μϋςω e-mail, 

φαξ ό τηλεφώνου ενώ απαντόςεισ ςτισ ερωτόςεισ των εκπαιδευϐμενων 

δύνονται και κατϊ τη διϊρκεια ζωντανών προγραμμϊτων.      

 

Η βιβλιοθόκη (Anatolia University Library and Documentation Centre) του 

πανεπιςτημύου Anadolu εύναι μια ςϑγχρονη και πλόρωσ εξοπλιςμϋνη 

πληροφοριακό μονϊδα. Παρϋχει ϋναν αρκετϊ ςημαντικϐ αριθμϐ Βϊςεων 

Δεδομϋνων ϐπωσ JSTOR, Science Direct, Academic Search Premier, κ.ϊ. τη 

ςυλλογό τησ διαθϋτει 180.000 τϐμουσ εκ των οπούων οι 165.152 εύναι 

μονογραφύεσ και οι 23.871 εύναι τϐμοι δεμϋνων περιοδικών. Οι ςυνδρομϋσ ςε 

περιοδικοϑσ τύτλουσ ανϋρχονται ςε 1.268 τύτλουσ. 

 

Ανϊμεςα ςτισ παρεχϐμενεσ υπηρεςύεσ ςυναντϊμε την υπηρεςύα CD-ROM 

Network System, η οπούα απευθϑνεται μϐνο ςτο διδακτικϐ προςωπικϐ του 
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πανεπιςτημύου και η πρϐςβαςη ςε αυτόν εύναι εφικτό μϐνο απϐ το intranet του 

πανεπιςτημύου, την υπηρεςύα On-line Journals, τον αυτοματοποιημϋνο 

κατϊλογο τησ βιβλιοθόκησ Kybele και βϋβαια την υπηρεςύα Διαδανειςμοϑ. 

Επύςησ, η βιβλιοθόκη προςφϋρει προγρϊμματα ξενϊγηςησ ςε τακτϊ χρονικϊ 

διαςτόματα που παρϋχουν πληροφϐρηςη για τη χρόςη των πηγών τησ 

βιβλιοθόκησ.   

 

Anadolu University: http://www.anadolu.edu.tr 

 

 

Ουκρανύα 

 

National Technical University of Ukraine (Kyiv Polytechnic Institute-KPI) 

 

Σο National Technical University of Ukraine ιδρϑθηκε το 1898 και τον πρώτο 

χρϐνο λειτουργύασ του οι εγγεγραμμϋνοι φοιτητϋσ όταν 360. Απϐ τϐτε μϋχρι 

ςόμερα ϋχει κατορθώςει να θεωρεύται ϋνα απϐ τα καλϑτερα πολυτεχνεύα του 

ευρωπαώκοϑ χώρου. Ϊχει δεκαεννϋα τμόματα, πϋντε εκπαιδευτικϊ-ερευνητικϊ 

ινςτιτοϑτα, δεκαπϋντε ερευνητικϊ ινςτιτοϑτα και ϋξι μηχανολογικϊ κϋντρα 

(engineering centers). Ψσ προσ το εκπαιδευτικϐ προςωπικϐ ϋχει 1.700 

καθηγητϋσ και 1.500 βοηθοϑσ και ερευνητϋσ. ε αρκετϋσ ςχολϋσ τα μαθόματα 

διεξϊγονται ςτην αγγλικό γλώςςα. όμερα, ο αριθμϐσ των φοιτητών ανϋρχεται 

περύπου ςε 40.000 ενώ φιλοξενεύ και ξϋνουσ φοιτητϋσ οι οπούοι ανϋρχονται ςε 

1.300. Σο πανεπιςτόμιο διαθϋτει ειδικϐ τμόμα, το Foreign Relation Department 

για τουσ ξϋνουσ φοιτητϋσ, το οπούο παρϋχει την απαραύτητη πληροφϐρηςη για 

τισ ςπουδϋσ αλλϊ και τη διαμονό ςτο Κύεβο. 

 

http://www.anadolu.edu.tr/
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Η βιβλιοθόκη ιδρϑθηκε και αυτό το 1898 και ςόμερα διαθϋτει τρύα εκατομμϑρια 

τϐμουσ βιβλύων. 

 

Αξύζει να ςημειωθεύ ϐτι το National Technical University of Ukraine ϋχει οριςτεύ 

απϐ την UNESCO να αναλϊβει το ρϐλο του ςυντονιςτό του Central and Eastern 

European Virtual University (CEEVU). Σο CEEVU ϋχει ωσ κϑρια αποςτολό το 

ςυνδυαςμϐ των προςπαθειών που γύνονται απϐ ϐλεσ τισ χώρεσ τησ κεντρικόσ 

και ανατολικόσ Ευρώπησ ςτο πεδύο του e-learning.  

 

National Technical University of Ukraine: http://www.ntu-kpi.kiev.ua/eng/ 

Library: http://cad.ntu-kpi.kiev.ua/frd/ 

http://www.ntu-kpi.kiev.ua/eng/
http://cad.ntu-kpi.kiev.ua/frd/
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4.7. Σύγκριςη υπηρεςιών βιβλιοθηκών Open University και ΕΑΠ 

 

ε ςυνϋχεια των πληροφοριών που αναφϋρθηκαν ςτισ παρουςιϊςεισ των 

πανεπιςτημύων και των βιβλιοθηκών τουσ ςτην ενϐτητα 2.5. παρατύθεται 

πύνακασ με ςτοιχεύα για τισ δϑο βιβλιοθόκεσ και τισ παρεχϐμενεσ υπηρεςύεσ τουσ, 

και καταγρϊφονται οι ομοιϐτητεσ και οι διαφορϋσ. Επιχειρεύται ουςιαςτικϊ μια 

προςπϊθεια να παρουςιαςτεύ το εϑροσ των υπηρεςιών που δϑνανται να 

παρϋχουν οι βιβλιοθόκεσ των ανοικτών πανεπιςτημύων.  

 

τη ςυγκριτικό αυτό μελϋτη παραβλϋπονται ςυνειδητϊ οι μεγϊλεσ διαφορϋσ των 

δϑο πανεπιςτημύων και των βιβλιοθηκών τουσ. Εύναι γεγονϐσ ϐτι η Open Library 

του Open University και η βιβλιοθόκη του ΕΑΠ διαφϋρουν ςημαντικϊ. Η 

βιβλιοθόκη του ΕΑΠ εύναι μϐνο μια κεντρικό ενώ η Open Library διαθϋτει την 

κεντρικό βιβλιοθόκη ςτο Milton Keynes και οκτώ περιφερειακϊ κϋντρα 

ςπουδών. την κεντρικό βιβλιοθόκη ςτην ϋδρα του πανεπιςτημύου 

εξυπηρετεύται κυρύωσ το εκπαιδευτικϐ και διοικητικϐ προςωπικϐ και ςτα 

περιφερειακϊ κϋντρα εξυπηρετοϑνται κυρύωσ οι ςπουδαςτϋσ. Οι υπηρεςύεσ που 

παρϋχονται απϐ τη βιβλιοθόκη του Open University εύναι ςαφώσ πληρϋςτερεσ 

και υπερτεροϑν ςε ςχϋςη με ϐλα τα υπϐλοιπα ανοικτϊ πανεπιςτόμια. Η 

μακρϐχρονη εμπειρύα και το μϋγεθοσ του πανεπιςτημύου εν μϋρει δικαιολογοϑν 

τη διϊκριςη αυτό, ωςτϐςο θα όταν χρόςιμο να καταγραφοϑν οι διαφορϋσ ςε 

ςχϋςη με το ΕΑΠ. ημειώνεται, ϐτι οι πολλϋσ υπηρεςύεσ δεν ςημαύνει απαραύτητα 

και καλϋσ υπηρεςύεσ αλλϊ δεύχνουν τη διϊςταςη του εϑρουσ που θεωρητικϊ 

αλλϊ και πρακτικϊ καλϑπτει περιςςϐτερεσ και ετερϐμορφεσ ανϊγκεσ χρηςτών. 

 

Κοινϋσ υπηρεςύεσ για τισ δϑο βιβλιοθόκεσ εύναι η παροχό πρϐςβαςησ ςε βϊςεισ 

δεδομϋνων, ηλεκτρονικϊ περιοδικϊ και ψηφιακϋσ βιβλιοθόκεσ με αρκετϋσ 

βϋβαια διαφοροποιόςεισ ωσ προσ την ϋκταςη και την θεματολογύα. Επύςησ, 

κοινϋσ υπηρεςύεσ εύναι ο δανειςμϐσ και ο διαδανειςμϐσ υλικοϑ και απϐ τισ δϑο 

βιβλιοθόκεσ.  

http://library.open.ac.uk/
http://lib.eap.gr/
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Οι διαφορϋσ, ϐπωσ φαύνεται και απϐ τον πύνακα εύναι ςημαντικϋσ. Θα πρϋπει 

ϐμωσ να ςημειωθεύ ϐτι ςυγκρύνουμε βιβλιοθόκεσ πανεπιςτημύων με διαφορετικϐ 

δυναμικϐ, με διαφορετικό πορεύα και ιςτορύα και ανϐμοια μεγϋθη. Ψςτϐςο, θα 

μποροϑςαμε να διακρύνουμε τισ διαφορϋσ ςε επιμϋρουσ τομεύσ, ϐπωσ: 

 

Τλικϐ 

 

Σο Open University διαθϋτει ϋνα ευρϑτατο φϊςμα υλικοϑ που δεν διαθϋτει η 

βιβλιοθόκη του ΕΑΠ. υγκεκριμϋνα διαθϋτει υλικϐ ϐπωσ τηλεοπτικϊ 

προγρϊμματα, ραδιοφωνικϊ προγρϊμματα και εκπομπϋσ ςε CD, διαφϊνειεσ και 

ϊλλο οπτικοακουςτικϐ υλικϐ. 

 

υνεργαςύεσ 

 

Σο Open University ςυνεργϊζεται με πϊρα πολλϋσ βιβλιοθόκεσ για την 

εξυπηρϋτηςη των ςπουδαςτών του, μϋςω του ςχόματοσ UK Libraries Plus 

Scheme. το ςχόμα αυτϐ ςυμμετϋχουν 137 βιβλιοθόκεσ ςτισ οπούεσ 

ςυμπεριλαμβϊνονται τϐςο βιβλιοθόκεσ πανεπιςτημύων ϐςο και κολεγύων. Σο 

ΕΑΠ ϋχει αναπτϑξει ςυνεργαςύεσ με τα μιςϊ περύπου τριτοβϊθμια ιδρϑματα τησ 

χώρασ που πρϋπει να θεωροϑνται ικανοποιητικϋσ, ειδικϊ αν αναλογιςτοϑμε τισ 

γεωγραφικϋσ και πληθυςμιακϋσ διαφορϋσ μεταξϑ Ελλϊδασ και Μεγϊλησ 

Βρετανύασ. Σο ΕΑΠ ςυνεργϊζεται με τα πανεπιςτόμια τησ χώρασ ςε δϑο επύπεδα. 

Σο πρώτο επύπεδο ςχετύζεται με την παραχώρηςη του βαςικοϑ εκπαιδευτικοϑ 

υλικοϑ με τη μορφό δωρεϊσ ςε μια ςειρϊ απϐ ακαδημαώκϋσ βιβλιοθόκεσ. Σο 

δεϑτερο επύπεδο ϋχει να κϊνει με τισ ςυμφωνύεσ για δια-δανειςμϐ υλικοϑ με ϋναν 

εξύςου ικανοποιητικϐ αριθμϐ ακαδημαώκών βιβλιοθηκών. 
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Επικοινωνύα 

 

H Open Library διαθϋτει επιπλϋον ςτουσ τρϐπουσ επικοινωνύασ τη μϋθοδο του 

chat. Πρϐκειται για μια ςημαντικό υπηρεςύα, την υπηρεςύα “Librarians on Call” 

για ςϑγχρονη επικοινωνύα, την οπούα και προβϊλλουν αρκετϊ. Οι ςπουδαςτϋσ 

μποροϑν να ϋχουν πρϐςβαςη ςτην υπηρεςύα ϊμεςα και απϐ κϊθε ςελύδα που 

επιςκϋπτονται. Η αμεςϐτητα αυτόσ τησ υπηρεςύασ ςαφώσ και δύνει πολϑ 

μεγαλϑτερη ικανοπούηςη ςτουσ ςπουδαςτϋσ. 

 

 

 

Οδηγού χρόςησ 

 

Σο ΕΑΠ διαθϋτει μϐνο F.A.Q. ενώ το Open University διαθϋτει επιπλϋον και on-

line tutorials ϐπωσ εύναι το Safari αλλϊ και ολοκληρωμϋνα μαθόματα 

πληροφοριακόσ παιδεύασ, με το πρϐγραμμα MOSAIC. 

 

Ψρϊριο 

 

Η βιβλιοθόκη του ΕΑΠ λειτουργεύ λιγϐτερεσ ώρεσ αλλϊ εύναι πολϑ ςημαντικϐ ϐτι 

πρϐςφατα προχώρηςε ςτην επϋκταςη του ωραρύου λειτουργύασ και τα 

αββατοκϑριακα. Η βιβλιοθόκη του Open University δεν λειτουργεύ τισ Κυριακϋσ 

αλλϊ ϋχει διευρυμϋνο ωρϊριο για τισ υπϐλοιπεσ ημϋρεσ. 

 

Ακολουθεύ πύνακασ με τον οπούο παρουςιϊζονται πολϑ ςυνοπτικϊ οι υπηρεςύεσ 

των βιβλιοθηκών των δϑο ανοικτών πανεπιςτημύων. 
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Υπηρεςύεσ 

Βιβλιοθόκησ 

ΕΑΠ Open University 

Τλικϐ Βιβλύα, Περιοδικϊ, 

Διπλωματικϋσ εργαςύεσ, καςϋτεσ 

όχου – βύντεο 

Βιβλύα, Περιοδικϊ, Διπλωματικϋσ 

εργαςύεσ, καςϋτεσ όχου – βύντεο, 

slides, T.V. programmes, Radio 

programmes on CD, κ.ϊ. 

υνεργαςύεσ υνεργαςύα με ακαδημαώκϋσ 

βιβλιοθόκεσ ςε δϑο επύπεδα 

Study rooms – centers και μϋςω του 

U.K. Libraries Plus Scheme  

Επικοινωνύα Σ/Υ,  e-mail Σ/Υ, e-mail, chat, VLE (e-

reference), personalization 

(myOpenLibrary), 

Οδηγού 

χρόςησ, κ.λπ. 

F.A.Q. Information Literacy (MOSAIC), 

tutorials (Safari), F.A.Q. 

Ψρϊριο Καθημερινϊ 8π.μ. – 3μ.μ., 

αββατοκϑριακα 10π.μ. – 4μ.μ. 

Καθημερινϊ 8.30π.μ. – 7.30μ.μ., 

Παραςκευό 9π.μ. – 5μ.μ., ϊββατο 

10π.μ. – 1μ.μ. 

 

Πύνακασ 4. ϑγκριςη υπηρεςιών βιβλιοθηκών 
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4.8. Η ελληνικό πραγματικϐτητα 

 

Η κατϊςταςη ςτην Ελλϊδα τα τελευταύα χρϐνια ςηματοδοτεύται απϐ την ύδρυςη 

του Ελληνικοϑ Ανοικτοϑ Πανεπιςτημύου (ΕΑΠ). Με το νϐμο 2552 του 1997 

καθορύζεται η αποςτολό του ΕΑΠ και με αυτϐ τον τρϐπο καθιερώνεται και 

θεςμικϊ η εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη19. ϑμφωνα με το ϊρθρο 1, παρϊγραφοσ 3 

του Ν.2552/1997 «Αποςτολό του ΕΑΠ εύναι η εξ αποςτϊςεωσ παροχό 

προπτυχιακόσ και μεταπτυχιακόσ εκπαύδευςησ και επιμϐρφωςησ, με την 

ανϊπτυξη και αξιοπούηςη κατϊλληλου εκπαιδευτικοϑ υλικοϑ και μεθϐδων 

διδαςκαλύασ».  

 

Απϐ την πολϑ μεγϊλη αποδοχό και ζότηςη που ϋχουν τα προςφερϐμενα 

προγρϊμματα ςπουδών του ΕΑΠ καταλαβαύνει κανεύσ τισ ανϊγκεσ που 

υπϊρχουν για εκπαύδευςη ςτην Ελλϊδα. Εύναι χαρακτηριςτικϐ ϐτι το 2004 οι 

αιτόςεισ για εγγραφό ςε προπτυχιακϊ και μεταπτυχιακϊ προγρϊμματα του ΕΑΠ 

ξεπϋραςαν τισ 80.000. Οι επαγγελματύεσ επιζητοϑν κατϊρτιςη, οι νϋοι αναζητοϑν 

επαγγελματικϊ εφϐδια και επιπλϋον προςϐντα, οι απϐφοιτοι λυκεύων ζητοϑν μια 

δεϑτερη ευκαιρύα να ςπουδϊςουν. 

 

Απϐ την ϊλλη πλευρϊ, πολλϊ απϐ τα ακαδημαώκϊ ιδρϑματα τησ χώρασ 

δραςτηριοποιοϑνται ςτο χώρο τησ εκπαύδευςησ απϐ απϐςταςη. Αρχύζουν ςιγϊ-

ςιγϊ να προςφϋρουν μεμονωμϋνα μαθόματα με τη μϋθοδο τησ εκπαύδευςησ απϐ 

απϐςταςη, ϋςτω και πιλοτικϊ. Ϋδη απϐ το 1996 ϊρχιςαν οι πρώτεσ προςπϊθειεσ 

εκμετϊλλευςησ του διαδικτϑου για εκπαιδευτικοϑσ ςκοποϑσ. Επρϐκειτο βϋβαια 

για προςωπικϋσ προςπϊθειεσ επιςτημϐνων και τεχνικών με ανϑπαρκτη ό μικρό 

ϋςτω οικονομικό υποςτόριξη (Περςύδησ, 1998). Με την πϊροδο του χρϐνου και 

ςε ςυνδυαςμϐ με την αλματώδη ανϊπτυξη των δικτϑων οι δραςτηριϐτητεσ των 

                                                           
19

 Σεκεηώλεηαη όηη ε ηππηθή ίδξπζε ηνπ ΔΑΠ έγηλε κε ην λόκν 2083 ηνπ 1992 πνπ αθνξνύζε ζηνλ 

«Δθζπγρξνληζκό ηεο Αλώηαηεο Δθπαίδεπζεο» θαη ζπγθεθξηκέλα βάζεη ηνπ άξζξνπ 27. Με ην 

Ν.2552/1997 ιεηηνπξγεί ζήκεξα ην ΔΑΠ θαη ηα πξώηα εθπαηδεπηηθά πξνγξάκκαηα έιαβαλ ρώξα ην 

1998. 
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πανεπιςτημύων ϋγιναν πιο αιςθητϋσ. Πρϋπει βϋβαια να ςημειωθεύ ϐτι δεν 

υπϊρχει κανϋνασ ολοκληρωμϋνοσ κϑκλοσ ςπουδών που να οδηγεύ ςε πτυχύο. 

Ψςτϐςο, προςφϋρονται απϐ οριςμϋνα ακαδημαώκϊ ιδρϑματα προγρϊμματα 

κατϊρτιςησ με την αξιοπούηςη, κυρύωσ, τησ εκπαύδευςησ μϋςω του διαδικτϑου 

που οδηγοϑν ςτην απονομό βεβαιώςεων ό πιςτοποιητικών παρακολοϑθηςησ. 

 

Σα ακαδημαώκϊ ιδρϑματα τησ χώρασ ϋχουν προχωρόςει ςτην υλοπούηςη 

δραςτηριοτότων τϐςο για τη ςϑγχρονη εκπαύδευςη απϐ απϐςταςη, ϐςο και την 

αςϑγχρονη εκπαύδευςη απϐ απϐςταςη. Η χρηματοδϐτηςη προϋρχεται απϐ το Γ’ 

Κοινοτικϐ Πλαύςιο τόριξησ (ΚΠ), απϐ την Ευρωπαώκό Ϊνωςη (Πρϐγραμμα 

SOCRATES, κ.λπ.) και απϐ το Τπουργεύο Εθνικόσ Παιδεύασ και Θρηςκευμϊτων. Οι 

κϑριεσ δραςτηριϐτητεσ των ιδρυμϊτων αφοροϑν ςτην ανϊλυςη αναγκών και 

ςτον προςδιοριςμϐ προδιαγραφών ςυςτημϊτων εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ, 

ςτην ϋρευνα αγορϊσ εργαλεύων και υποδομών, ςτην εγκατϊςταςη τεχνικών 

υποδομών υποςτόριξησ τησ εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ, ςτην ανϊπτυξη 

εκπαιδευτικοϑ περιεχομϋνου και ςτη διαχεύριςό του, και τϋλοσ ςτην ενημϋρωςη 

ςε θϋματα εκπαύδευςησ απϐ απϐςταςη με ημερύδεσ και ςυνϋδρια. 

 

Για τη ςϑγχρονη εκπαύδευςη και ςτο πλαύςιο του προγρϊμματοσ τησ "Κοινωνύασ 

τησ Πληροφορύασ" (ΚτΠ) και με την αρωγό του Τπουργεύου Εθνικόσ Παιδεύασ 

και Θρηςκευμϊτων δημιουργόθηκαν ειδικϊ διαμορφωμϋνοι και εξοπλιςμϋνοι 

χώροι τηλεκπαύδευςησ ςε ϐλα τα ανώτατα εκπαιδευτικϊ ιδρϑματα. Ο ςκοπϐσ 

του προγρϊμματοσ όταν να υποςτηρύξουν τϐςο οριζϐντιεσ εκπαιδευτικϋσ 

δρϊςεισ για τισ ανϊγκεσ τησ τριτοβϊθμιασ εκπαύδευςησ ϐςο και ϊλλεσ 

εκπαιδευτικϋσ ανϊγκεσ. Ϋδη πολλϊ ακαδημαώκϊ ιδρϑματα ϋχουν ανταποκριθεύ 

ςτο αύτημα για ανϊπτυξη τεχνικών υποδομών τϐςο για τη ςϑγχρονη εκπαύδευςη 

απϐ απϐςταςη ϐπου η επικοινωνύα διδϊςκοντα – διδαςκομϋνων γύνεται ςε 

πραγματικϐ χρϐνο ϐςο και ςτην αςϑγχρονη εκπαύδευςη απϐ απϐςταςη ϐπου η 

επικοινωνύα πραγματοποιεύται ϋμμεςα κυρύωσ μϋςω του διαδικτϑου. 

υγκεκριμϋνα αυτό τη ςτιγμό, λειτουργοϑν ειδικϊ κϋντρα τηλεκπαύδευςησ ςτο 

Εθνικϐ Καποδιςτριακϐ Πανεπιςτόμιο Αθηνών, ςτο Οικονομικϐ Πανεπιςτόμιο 

Αθηνών, ςτο Αριςτοτϋλειο Πανεπιςτόμιο Θεςςαλονύκησ, ςτο Εθνικϐ Μετςϐβιο 

http://hermes.di.uoa.gr/pms542/default.asp
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Πολυτεχνεύο, ςτο Πανεπιςτόμιο Πατρών, ςτο Πανεπιςτόμιο Θεςςαλύασ, ςτο 

Πανεπιςτόμιο Ιωαννύνων, ςτο Πανεπιςτόμιο Κρότησ, ςτο Πανεπιςτόμιο 

Μακεδονύασ και ςτο ΣΕΙ Πειραιϊ.  

 

υνοψύζοντασ, διαπιςτώνουμε ϐτι η τεχνολογικό υποδομό υπϊρχει και απομϋνει 

να αξιοποιηθεύ, εύτε ςυμπληρωματικϊ ςτην παραδοςιακό εκπαύδευςη εύτε για 

την παροχό εκπαύδευςησ απϐ απϐςταςη με απονομό τύτλων ό ϐχι. Θα μποροϑςε 

επύςησ να χρηςιμοποιηθεύ η υπϊρχουςα υποδομό απϐ τα πανεπιςτόμια για τη 

ςυνεχιζϐμενη εκπαύδευςη και κατϊρτιςη που πολλϊ απϐ αυτϊ προςφϋρουν 

ςτουσ αποφούτουσ τουσ ό ςε ϊλλουσ εκπαιδευϐμενουσ. Με την εξ αποςτϊςεωσ 

εκπαύδευςη ό την τηλεκπαύδευςη μπορεύ να προβληθοϑν τα πανεπιςτόμια και 

να ενιςχϑςουν τη θϋςη τουσ ενϐψει του διεθνοϑσ ανταγωνιςμοϑ. 

 

Ψςτϐςο η μϋχρι τώρα αξιοπούηςη τησ υποδομόσ τηλεκπαύδευςησ αφορϊ ςτα 

μϋλη Δ.Ε.Π. και ςτουσ ςπουδαςτϋσ, καθώσ και ςε δραςτηριϐτητεσ ςχετικϋσ με 

την κϊλυψη πανελλόνιων ςυνεδρύων, επιμϐρφωςη εκπαιδευτικών απϐ 

απϐςταςη, διαλϋξεισ ςτα πλαύςια των τμημϊτων των πανεπιςτημύων, 

παρακολοϑθηςη ημερύδων, ταυτϐχρονη ςϑνδεςη παρακολοϑθηςησ εργαςιών 

ημερύδασ ό ςυνεδρύων απϐ ενδιαφερομϋνουσ που βρύςκονται ςε ϊλλεσ πϐλεισ 

χωρύσ να χρειϊζεται να μετακινηθοϑν.  

 

Εκτϐσ απϐ τισ αύθουςεσ τηλεδιϊςκεψησ τα πανεπιςτόμια χρηςιμοποιοϑν και 

ςυςτόματα τηλεδιϊςκεψησ γραφεύου με προςωπικοϑσ υπολογιςτϋσ. Επιπλϋον, 

αναπτϑςςουν υπηρεςύεσ ψηφιοπούηςησ ζωντανών προγραμμϊτων για μετϊδοςη 

και παρακολοϑθηςη μϋςω του διαδικτϑου (video on demand) και ψηφιακόσ 

μετϊδοςησ εικϐνασ και όχου (video and audio streaming).  

 

Αναφορικϊ με την αςϑγχρονη εκπαύδευςη, πολλϊ ακαδημαώκϊ ιδρϑματα ϋχουν 

αναπτϑξει δραςτηριϐτητα ςτον τομϋα τησ ανϊπτυξησ ψηφιακοϑ εκπαιδευτικοϑ 

περιεχομϋνου. Οριςμϋνα απϐ τα ιδρϑματα ϋχουν επικεντρώςει τισ προςπϊθειεσ 

τουσ ςτην παραγωγό ειδικοϑ εκπαιδευτικοϑ υλικοϑ με αυξημϋνεσ απαιτόςεισ και 

ιδιαιτερϐτητεσ για ςυγκεκριμϋνεσ κατευθϑνςεισ. Ψσ προσ τη διαχεύριςη του 

εκπαιδευτικοϑ περιεχομϋνου τα τριτοβϊθμια ιδρϑματα μοιρϊζονται μεταξϑ τησ 
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χρόςησ ϋτοιμων εμπορικών εργαλεύων (π.χ. WebCT ό Blackboard) και τησ 

ανϊπτυξησ δικόσ τουσ πλατφϐρμασ διαχεύριςησ περιεχομϋνου (π.χ. eCMS απϐ το 

Πανεπιςτόμιο Θεςςαλύασ). 

 

Εύναι γεγονϐσ ϐτι δεν ϋχουν δημιουργηθεύ ακϐμη προγρϊμματα ανοικτόσ 

εκπαύδευςησ για ϐλουσ, καθώσ βϋβαια και ολοκληρωμϋνων κϑκλων ςπουδών 

που να οδηγοϑν ςτη λόψη πτυχύου. Παρϊ ταϑτα, πολλϊ απϐ τα ςυμβατικϊ 

ιδρϑματα τριτοβϊθμιασ εκπαύδευςησ εμπλϋκονται με την παροχό εκπαύδευςησ 

απϐ απϐςταςη, με ςτϐχο την κατϊρτιςη και την εξειδύκευςη των 

ενδιαφερομϋνων και την παροχό ςυμπληρωματικόσ εκπαύδευςησ. Ενδεικτικϊ 

αναφϋρονται οι βαςικϋσ δρϊςεισ των ιδρυμϊτων αυτών ςτισ ςελύδεσ που 

ακολουθοϑν. 

 

Συνεργαςύεσ πανεπιςτημύων 

 

Σο Εθνικϐ Μετςϐβιο Πολυτεχνεύο, το Οικονομικϐ Πανεπιςτόμιο Αθηνών και το 

Εθνικϐ και Καποδιςτριακϐ Πανεπιςτόμιο Αθηνών ϋχουν αναπτϑξει το 

Διαπανεπιςτημιακϐ Δύκτυο ΑΣΜ και παρϋχουν προγρϊμματα τηλεκπαύδευςησ 

και τηλεώατρικόσ. Παρϊλληλα ϋχουν δημιουργόςει αύθουςεσ τηλεδιϊςκεψησ ςτισ 

οπούεσ λειτουργεύ αςϑρματο δύκτυο WIFI. 

 

Διαπανεπιςτημιακϐ Δύκτυο Σηλεκπαύδευςησ: http://www.teleteaching.gr 

http://atm.ntua.gr  

 

Εθνικό και Καποδιςτριακό Πανεπιςτόμιο Αθηνών (ΕΚΠΑ) 

Κϋντρο Επαγγελματικόσ Κατϊρτιςησ 

 

http://www.teleteaching.gr/
http://atm.ntua.gr/
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Σο Κϋντρο Επαγγελματικόσ Κατϊρτιςησ (Κ.Ε.Κ.) του ΕΚΠΑ παρϋχει 

προγρϊμματα ςυμπληρωματικόσ εκπαύδευςησ με τη χρόςη καινοτϐμων 

μεθϐδων εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ ςε ποικύλα εκπαιδευτικϊ αντικεύμενα, 

ϐπωσ Φρηματοοικονομικό Διούκηςη, Σραπεζικό Διούκηςη, Φρηματιςτηριακϊ 

Παρϊγωγα, Ανϊλυςη Δεδομϋνων και Λόψη Αποφϊςεων, Κοςτολϐγηςη, κ.ϊ. Σα 

προγρϊμματα οδηγοϑν ςτη χορόγηςη Πιςτοποιητικοϑ Εξειδύκευςησ ό 

Επιμϐρφωςησ και η παρακολοϑθηςη του προγρϊμματοσ γύνεται απϐ το 

διαδύκτυο χωρύσ φυςικό παρουςύα και μϋςω απλοϑ εκπαιδευτικοϑ λογιςμικοϑ. 

Σο Κ.Ε.Κ. εφαρμϐζει το μοντϋλο τησ ανεξϊρτητησ μϊθηςησ με αςϑγχρονη 

επικοινωνύα μϋςω τησ αποκλειςτικόσ χρόςησ του διαδικτϑου (Παπαθαναςύου, 

2003). Απϐ το Κ.Ε.Κ. παρϋχονται ψηφιακϐ εκπαιδευτικϐ υλικϐ και πλόρησ 

διαδικτυακό υποςτόριξη για τουσ ςπουδαςτϋσ. Ο εκπαιδευϐμενοσ απευθϑνεται 

ηλεκτρονικϊ ςτον υπεϑθυνο εκπαιδευτό για να επιλϑςει τισ απορύεσ του και ϋχει 

πρϐςβαςη ςε ψηφιακό βιβλιοθόκη προκειμϋνου να χρηςιμοποιεύ πρϐςθετο 

υλικϐ για τισ εργαςύεσ του και τον εμπλουτιςμϐ των γνώςεων του (Εθνικϐ και 

Καποδιςτριακϐ Πανεπιςτόμιο Αθηνών, 2004). 

 

Σο εκπαιδευτικϐ υλικϐ που χρηςιμοποιεύ το Κ.Ε.Κ. διατύθεται και ςε ϋντυπη 

μορφό αλλϊ και ςε ψηφιακό. Παρϊλληλα παρϋχεται και ςχετικϐσ οδηγϐσ 

πλοόγηςησ ςτο εκπαιδευτικϐ υλικϐ που επιτρϋπει ςτουσ εκπαιδευϐμενουσ να 

αξιοποιόςουν ςτο μϋγιςτο βαθμϐ το υλικϐ. Παρϊλληλα ςτη διϊθεςη των 

εκπαιδευϐμενων βρύςκεται η εκπαιδευτικό πλατφϐρμα Estia ϐλο το 

εικοςιτετρϊωρο (Παπαθαναςύου, 2003). 

 

Σα προγρϊμματα εκπαύδευςησ με τη χρόςη μεθϐδων εξ αποςτϊςεωσ 

εκπαύδευςησ (e-learning) διοργανώνονται απϐ το 2001 με ιδιαύτερη επιτυχύα. 

Εύναι χαρακτηριςτικϐ ϐτι υποβλόθηκαν 2.000 και πλϋον αιτόςεισ 

ενδιαφερομϋνων ςτον πρώτο ενϊμιςη χρϐνο λειτουργύασ των προγραμμϊτων 

(Σα Νϋα, 2002). Σην Ωνοιξη του 2005 προκηρϑχθηκε αιςύωσ και ο 10οσ κατϊ 

ςειρϊ κϑκλοσ ςπουδών που περιλαμβϊνει εκπαιδευτικϊ προγρϊμματα ςε 

διϊφορα θϋματα, κυρύωσ οικονομικόσ φϑςεωσ. 
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ΕΚΠΑ. Κϋντρο Επαγγελματικόσ Κατϊρτιςησ: http://elearn.elke.uoa.gr 

 

Εθνικό Μετςόβιο Πολυτεχνεύο (ΕΜΠ) 

Κεντρικό Βιβλιοθόκη. Πρϐγραμμα ΑΡΙΑΔΝΗ (ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ) 

 

το πρϐγραμμα ΑΡΙΑΔΝΗ που υλοποιεύται απϐ το ΕΜΠ ςτο πλαύςιο του 

ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ προβλϋπεται, μεταξϑ ϊλλων, το Πακϋτο Εργαςύασ 3 (ΠΕ.3): Ενεργό 

ςυμμετοχό τησ βιβλιοθόκησ ςτην υποςτόριξη τησ εφαρμογόσ των 

προγραμμϊτων ςπουδών. Δημιουργύα ηλεκτρονικοϑ υλικοϑ (electronic 

resources) για προπτυχιακϊ μαθόματα. 

 

Οι ςτϐχοι του ςυγκεκριμϋνου πακϋτου εργαςύασ ϋχουν ωσ εξόσ: 

 

1. υνϋχιςη τησ μετεξϋλιξησ τησ Βιβλιοθόκησ ςε κϋντρο ψηφιακόσ παροχόσ 

πληροφϐρηςησ, μϋςω ςυνδρομών ςε ηλεκτρονικϊ περιοδικϊ, ηλεκτρονικόσ 

πρϐςβαςησ ςτισ διδακτορικϋσ διατριβϋσ και τισ τεχνικϋσ εκθϋςεισ που 

παρϊγονται ςτο άδρυμα, κ.λπ. Η μετεξϋλιξη αυτό θα ενιςχυθεύ μϋςω τησ 

μεταφορϊσ ϋντυπου υλικοϑ και πληροφορύασ ςε ψηφιακό μορφό με 

παρϊλληλη ανϊπτυξη εργαλεύων χρόςησ και αξιολϐγηςησ μηχανών 

αναζότηςησ τησ πληροφορύασ ςτο διαδύκτυο (ΠΕ.2), δημιουργύασ 

ςυςτόματοσ εκπαιδευτικών οδηγών για τουσ χρόςτεσ (ΠΕ.4), ανϊπτυξησ 

ςυςτόματοσ ςυνεχοϑσ διϊχυςησ πληροφϐρηςησ και δημιουργύασ κϊθετων 

καταλϐγων με ςυνδϋςμουσ ςτο διαδύκτυο (ΠΕ.7). 

 

2. Ανϊπτυξη νϋων ςυςτημϊτων ϊμεςησ επικοινωνύασ με τον απομακρυςμϋνο 

χρόςτη. Αναλυτικϐτερα, προτϊθηκε και όδη εύναι ςε εξϋλιξη η ανϊπτυξη 

http://elearn.elke.uoa.gr/
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ηλεκτρονικοϑ υλικοϑ για εννϋα (9) προπτυχιακϊ μαθόματα που διδϊςκονται 

ςτο άδρυμα, ϋνα ανϊ Σμόμα του ΕΜΠ, μετϊ απϐ ςϑνταξη προδιαγραφών και 

προκόρυξη, με βϊςη αυτών, εςωτερικοϑ διαγωνιςμοϑ μεταξϑ των μελών 

ΔΕΠ ανϊ Σμόμα του ΕΜΠ με ποιοτικϊ κριτόρια. Σαυτϐχρονα εύναι ςκϐπιμο 

να δημιουργόςει ο κϊθε Σομϋασ και το κϊθε Σμόμα του ΕΜΠ ϋνα ηλεκτρονικϐ 

ςϑςτημα ςυνεργαςύασ μϋςω διαμοιραςμοϑ τησ «καταγεγραμμϋνησ γνώςησ» 

(ςημειώςεισ, διαφϊνειεσ, αςκόςεισ κ.λπ.), ϋτςι ώςτε μετϊ με εϑκολο τρϐπο να 

εύναι τα ςτοιχεύα αυτϊ διαθϋςιμα και οργανωμϋνα για τουσ φοιτητϋσ 

(groupware). Η προςπϊθεια θα εύναι πιλοτικό, ϋτςι ώςτε να εύναι ελεγχϐμενο 

το περιβϊλλον και να μποροϑν να γύνουν οι απαραύτητεσ προςαρμογϋσ πριν 

γενικευτεύ η χρόςη του ηλεκτρονικοϑ αυτοϑ ςυςτόματοσ ςυνεργαςύασ 

μελλοντικϊ. 

 

Σο ΠΕ.3 περιλαμβϊνει τα ακϐλουθα ςτϊδια: 

 

 ϑνταξη προδιαγραφών για το ηλεκτρονικϐ υλικϐ. 

 Προκόρυξη εςωτερικοϑ διαγωνιςμοϑ μεταξϑ των μελών ΔΕΠ ςε κϊθε 

Σμόμα του ΕΜΠ. 

 Επιλογό με κριτόρια την ποιϐτητα τησ ϑλησ, την πρωτοτυπύα 

παρουςύαςησ και την αναμενϐμενη ζότηςη. 

 Πιλοτικό δημιουργύα του ηλεκτρονικοϑ υλικοϑ των μαθημϊτων. 

 

Η διϊρκεια του πακϋτου εργαςύασ εύναι απϐ 01/10/2001 ϋωσ 30/09/2005. Η 

υλοπούηςη του πακϋτου εργαςύασ ανατϋθηκε ςτο Εργαςτόριο υςτημϊτων 

Βϊςεων Γνώςεων και Δεδομϋνων του ΕΜΠ, το οπούο ανϋλαβε την ανϊπτυξη των 

ηλεκτρονικών μαθημϊτων για λογαριαςμϐ τησ Κεντρικόσ Βιβλιοθόκησ. 

Φρηςιμοποιόθηκε ϋνα περιβϊλλον Course Content Management System (CCMS). 

υγκεκριμϋνα, πρϐκειται για ϋνα περιβϊλλον διαχεύριςησ περιεχομϋνου (content 

management) και ϐχι για ϋνα περιβϊλλον διαχεύριςησ μαθημϊτων (lessons 

management). Σο περιβϊλλον CCMS βαςύςτηκε ςτο Content Management 
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Methodologies Environments and Tools (COMMET), το οπούο αποτελεύ ϋνα 

περιβϊλλον ανϊπτυξησ εφαρμογών διαχεύριςησ περιεχομϋνου γενικοϑ ςκοποϑ20. 

 

ϑμφωνα με το CCMS, το πληροφοριακϐ υλικϐ των μαθημϊτων οργανώνεται ςε 

ιεραρχικϋσ δομϋσ, με ενϐτητεσ και πϐρουσ. Περιλαμβϊνει τρύα επύπεδα χρηςτών, 

τουσ φοιτητϋσ (viewers), τουσ καθηγητϋσ (editors) και τουσ διαχειριςτϋσ 

(managers). 

 

Ψςτϐςο το λογιςμικϐ δεν εύναι δεςμευτικϐ. Μπορεύ να χρηςιμοποιηθεύ απϐ τα 

Σμόματα και τουσ διδϊςκοντεσ του ΕΜΠ τϐςο το CCMS, ϐςο και το e-Class. Για 

το λϐγο αυτϐ το ΕΜΠ προςπαθεύ να παραμετροποιόςει το e-Class ςτα δεδομϋνα 

του ΕΜΠ και παρϊλληλα να προςαρμϐςει εικαςτικϊ τη διεπαφό του 

προγρϊμματοσ ώςτε να ςυνϊδει με τισ υπϐλοιπεσ εφαρμογϋσ του ιδρϑματοσ. 

 

τϐχοσ τησ Κεντρικόσ Βιβλιοθόκησ του ΕΜΠ μϋςω του πιλοτικοϑ προγρϊμματοσ, 

εύναι ο παραδειγματιςμϐσ για την επϋκταςό του και τη δημιουργύα 

περιςςϐτερων ηλεκτρονικών μαθημϊτων. Η βιβλιοθόκη θα δύνει ςτο μϋλλον τισ 

κατευθϑνςεισ αρχικϊ για τη δημιουργύα και τη δϐμηςη του υλικοϑ ςε κϊθε 

ενδιαφερϐμενο διδϊςκοντα – καθηγητό ό Σμόμα του ΕΜΠ. ημαντικϐ κομμϊτι 

τησ δουλειϊσ που ϋχει αναλϊβει η βιβλιοθόκη εύναι και ο οριςμϐσ τεχνικών 

προδιαγραφών για το υλικϐ (δομό, ϐγκοσ, μορφό αρχεύων, κ.λπ.), καθώσ και ο 

οριςμϐσ προδιαγραφών για ϐλο το πληροφοριακϐ υλικϐ ςε ηλεκτρονικό μορφό 

(e-course pack).  

 

Επύςησ, το ΕΜΠ μϋςω του Κϋντρου Ηλεκτρονικών Τπολογιςτών (ΚΗΤ) παρϋχει 

ηλεκτρονικϊ μαθόματα μϋςω του διαδικτϑου και πϊντα ςυμπληρωματικϊ ςτα 

αντύςτοιχα μαθόματα που διδϊςκονται με ςυμβατικϐ τρϐπο. Παρϊδειγμα 

                                                           
20

 Πεξηζζόηεξεο πιεξνθνξίεο κπνξνύλ λα αλαθηεζνύλ από ην δηθηπαθό ηόπν ηνπ Δξγαζηεξίνπ 

Βάζεσλ Γλώζεσλ & Γεδνκέλσλ ηνπ ΔΜΠ ζηε δηεύζπλζε: http://web.dbnet.ntua.gr/ 

http://web.dbnet.ntua.gr/
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αποτελεύ το μϊθημα «Αγγλικό Σεχνικό Ορολογύα» απϐ το Κϋντρο Ξϋνων 

Γλωςςών του ιδρϑματοσ, το οπούο ϊρχιςε να παρϋχεται απϐ το εαρινϐ εξϊμηνο 

του 2005 και μϋςα απϐ το δικτυακϐ τϐπο Σηλεκπαύδευςησ του ΚΗΤ. Σην 

υποςτόριξη του ςυγκεκριμϋνου μαθόματοσ καθώσ και ϊλλων που 

προςφϋρονται, παρϋχει το Σμόμα Ανϊπτυξησ Εκπαιδευτικών Σεχνολογιών του 

ΚΗΤ του ΕΜΠ. 

 

Σϋλοσ, μαθόματα ςτο ΕΜΠ παρϋχονται και μϋςα απϐ τουσ δικτυακοϑσ τϐπουσ 

των χολών. Παρϊδειγμα αποτελεύ ο καλϊ ςχεδιαςμϋνοσ δικτυακϐσ τϐποσ τησ 

χολόσ Ναυπηγών Μηχανολϐγων Μηχανικών, ϐπου υπϊρχει λύςτα με on-line 

μαθόματα. Σα μαθόματα ϋχουν υλοποιηθεύ με το MANHATTAN Virtual 

Classroom και εύναι προςβϊςιμα μϐνο απϐ εγγεγραμμϋνουσ χρόςτεσ. 

 

Πανεπιςτόμιο Πατρών 

 

ημαντικϊ βόματα για την παροχό εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ ϋχουν γύνει απϐ 

το Πανεπιςτόμιο Πατρών. Παρϋχονται όδη μια ςειρϊ απϐ μαθόματα για τισ 

διϊφορεσ ςχολϋσ και τμόματα του πανεπιςτημύου, μϋςω τησ πλατφϐρμασ e-

Class. Σα μαθόματα ανϋρχονται ςε 152 και εύναι εύτε «ανοικτϊ» εύτε «κλειςτϊ», 

δηλαδό δεν απαιτοϑν ό απαιτοϑν εγγραφό αντύςτοιχα. Σα ανοικτϊ μαθόματα 

εύναι προςβϊςιμα απϐ ϐλουσ ενώ τα κλειςτϊ μϐνο ςε ςυγκεκριμϋνεσ ομϊδεσ 

(φοιτητών και καθηγητών). Παρϊλληλα, υπϊρχει και μια κατηγορύα μαθημϊτων 

ϐπου απαιτεύται εγγραφό, αλλϊ εύναι προςβϊςιμα απϐ ϐλουσ ϐςουσ εγγραφοϑν 

(Πανεπιςτόμιο Πατρών, 2005). 
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Εικϐνα 2. Η αρχικό ςελύδα του e-Class ςτο Πανεπιςτόμιο Πατρών 

 

Οικονομικό Πανεπιςτόμιο Αθηνών 

 

Σο Οικονομικϐ Πανεπιςτόμιο Αθηνών (ΟΠΑ) παρϋχει μαθόματα με τη μϋθοδο 

τησ εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ ϐπου χρηςιμοποιεύται το λογιςμικϐ e-Class και 

ςε αυτό την περύπτωςη. υγκεκριμϋνα, ο εξυπηρετητόσ e-Class του Οικονομικοϑ 

Πανεπιςτημύου Αθηνών διαθϋτει 88 ανοικτϊ μαθόματα, διαθϋςιμα δηλαδό ςε 

ϐλουσ. Η πλατφϐρμα του ΟΠΑ υποςτηρύζεται απϐ το Κϋντρο Σηλεκπαύδευςησ 

και το Κϋντρο Διαχεύριςησ Δικτϑων του πανεπιςτημύου (Οικονομικϐ 

Πανεπιςτόμιο Αθηνών, 2004).  

 

Εκεύνο ϐμωσ που πρϋπει να ςημειωθεύ και για τισ δϑο περιπτώςεισ χρόςησ του e-

Class που αναφϋρονται, εύναι η ϋλλειψη περιεχομϋνου. Σα περιςςϐτερα 
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μαθόματα που φαύνονται ςτισ ιςτοςελύδεσ των πανεπιςτημύων δεν ϋχουν 

ικανοποιητικϐ περιεχϐμενο. Σύθεται δηλαδό ϋνα μεγϊλο ζότημα ςτο οπούο η 

ςυμβολό τησ βιβλιοθόκησ θα μποροϑςε να εύναι καταλυτικό. Σο ζότημα τησ 

μορφόσ και τησ δομόσ του περιεχομϋνου των μαθημϊτων. 

 

Ομούωσ και τα υπϐλοιπα πανεπιςτόμια τησ χώρασ υλοποιοϑν προγρϊμματα e-

learning με διδαςκαλύα μϋςω ηλεκτρονικόσ πλατφϐρμασ, ϐχι ϐμωσ ςε επύπεδο 

επιθυμητόσ λειτουργύασ και διϊρκειασ. Μερικϋσ απϐ τισ ενϋργειεσ εύναι πιλοτικϋσ 

(π.χ. απϐ το Εθνικϐ Μετςϐβιο Πολυτεχνεύο), ςε ϊλλεσ ϋχει αγοραςτεύ κατϊλληλο 

λογιςμικϐ (π.χ. το Blackboard απϐ το Αριςτοτϋλειο Πανεπιςτόμιο 

Θεςςαλονύκησ), ενώ ςε κϊποιεσ αναπτϑχθηκε λογιςμικϐ (π.χ. ςτο Πανεπιςτόμιο 

Θεςςαλύασ). 

 

Ο ρϐλοσ τησ βιβλιοθόκησ ςε ϐλεσ τισ παραπϊνω περιπτώςεισ δεν εύναι 

ξεκϊθαροσ. Οι βιβλιοθόκεσ λειτουργοϑν ςχεδϐν πϊντα ωσ πηγϋσ πληροφϐρηςησ 

για την ανϊπτυξη των ηλεκτρονικών μαθημϊτων και παρϊλληλα ςυμμετϋχουν 

ςτην κατϊρτιςη βιβλιογραφύασ για τα διδαςκϐμενα μαθόματα. ε ελϊχιςτεσ 

περιπτώςεισ οι βιβλιοθόκεσ των πανεπιςτημύων αναλαμβϊνουν και τη 

διαχεύριςη τησ πρϐςβαςησ, με την παροχό κωδικών ςε διδϊςκοντεσ και 

διδαςκϐμενουσ. υνόθωσ η διαχεύριςη τησ πρϐςβαςησ και η επύβλεψη τησ 

λειτουργύασ των εφαρμογών ηλεκτρονικόσ μϊθηςησ αναλαμβϊνεται απϐ τα 

Κϋντρα Δικτϑων ό απϐ εργαςτόρια. 

 

 

 

GUnet 
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Σο δύκτυο Greek University network (GUnet) διαθϋτει δωρεϊν το λογιςμικϐ e-

Class. Σο e-Class εύναι μια πλατφϐρμα που υποςτηρύζει υπηρεςύεσ αςϑγχρονησ 

τηλεκπαύδευςησ. Φρηςιμοποιεύται για τισ ανϊγκεσ του δικτϑου και παρϊλληλα 

παρϋχεται ελεϑθερα ςε κϊθε ενδιαφερϐμενο φορϋα (GUnet, 2004). Οι 

ενδιαφερϐμενοι φορεύσ μποροϑν να χρηςιμοποιόςουν το e-Class εύτε μϋςα απϐ 

το δικτυακϐ τϐπο τησ GUnet εύτε ςε τοπικϐ επύπεδο κατεβϊζοντασ και 

εγκαθιςτώντασ το λογιςμικϐ τοπικϊ. 

 

Σο e-Class βαςύςτηκε ςτο ανοικτϐ ςϑςτημα Claroline, το οπούο επιλϋχθηκε απϐ 

ϋνα ςϑνολο απϐ ανοικτϋσ πλατφϐρμεσ και εξελληνύςτηκε. Προςτϋθηκαν 

ςυμπληρωματικϊ διαχειριςτικϊ εργαλεύα και ϋγινε η ςυγγραφό υποςτηρικτικοϑ 

υλικοϑ και οδηγών χρόςησ και δημιουργύασ υλικοϑ. Σο βαςικϐ ςκεπτικϐ για την 

επιλογό όταν η δυνατϐτητα παραμετροπούηςησ τησ πλατφϐρμασ και η 

ικανοπούηςη ςυγκεκριμϋνων προκαθοριςμϋνων χαρακτηριςτικών και 

προδιαγραφών. 

 

Παρϊλληλα, το δύκτυο GUnet ϋχει προβλϋψει τισ μελλοντικϋσ του ενϋργειεσ και 

δρϊςεισ, οι οπούεσ ϋχουν επιγραμματικϊ ωσ εξόσ: παρακολοϑθηςη εξελύξεων 

προτυποπούηςησ, ανϊπτυξη νϋασ λειτουργικϐτητασ ςτην πλατφϐρμα 

τηλεκπαύδευςησ και ειςαγωγό δομημϋνων μαθηςιακών αντικειμϋνων. 

 

GUnet: http://www.gunet.gr 

e-Class: http://e-class.gunet.gr 

 

Μεταπτυχιακϊ προγρϊμματα  

  

Σα Σεχνολογικϊ Εκπαιδευτικϊ Ιδρϑματα (ΣΕΙ) τησ χώρασ με ςκοπϐ να καλϑψουν 

τισ ανϊγκεσ των ςπουδαςτών τουσ και των αποφούτων τουσ και ςε ςυνδυαςμϐ 

http://www.gunet.gr/
http://e-class.gunet.gr/
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με την αδυναμύα τουσ να παρϋχουν μεταπτυχιακοϑσ τύτλουσ ςπουδών, 

οδηγοϑνται ςτην πολιτικό τησ διοργϊνωςησ μεταπτυχιακών κϑκλων ςπουδών 

ςε ςυνεργαςύα με ξϋνα πανεπιςτόμια αλλϊ και ελληνικϊ. Οι ςυνεργαςύεσ με τα 

ξϋνα πανεπιςτόμια εύναι ενδιαφϋρουςεσ για την θεματικό περιοχό τησ παροϑςησ 

εργαςύασ μια και εμπεριϋχουν μεθοδολογύεσ εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ, ςε 

μικρϐ ό μεγαλϑτερο βαθμϐ. Ενδεικτικϊ αναφϋρονται οι ενϋργειεσ των ΣΕΙ 

Πειραιϊ και ΣΕΙ Αθόνασ. 

 

Σο ΣΕΙ Πειραιϊ ςε ςυνεργαςύα ό ςϑμπραξη με ξϋνα πανεπιςτόμια παρϋχει 

μεταπτυχιακϊ προγρϊμματα ςπουδών που οδηγοϑν εύτε ςε Μεταπτυχιακϐ 

Δύπλωμα Ειδύκευςησ εύτε ςε απϐκτηςη Πιςτοποιητικών Προχωρημϋνων 

πουδών. Σα προγρϊμματα ςπουδών που οδηγοϑν ςε μεταπτυχιακϐ τύτλο 

διαρκοϑν τϋςςερα εξϊμηνα ό δϑο ϋτη, αφοροϑν διϊφορα γνωςτικϊ αντικεύμενα 

και προςφϋρονται ςε ςυνεργαςύα με ςυγκεκριμϋνα ξϋνα πανεπιςτόμια, ϐπωσ το 

Kingston, το Paisley, το University of Kentucky, το Open University, κ.ϊ. Σα 

προγρϊμματα ςπουδών του ΣΕΙ Πειραιϊ ςε ςυνεργαςύα με το Open University 

τησ Βρετανύασ που οδηγοϑν ςτην απονομό Πιςτοποιητικοϑ Προχωρημϋνων 

πουδών διεξϊγονται με το ςϑςτημα τησ εκπαύδευςησ απϐ απϐςταςη. Για την 

ακρύβεια πρϐκειται για ςυνδυαςμϐ παραδοςιακόσ εκπαύδευςησ και εκπαύδευςησ 

απϐ απϐςταςη. Σο ΣΕΙ Πειραιϊ για το ακαδημαώκϐ ϋτοσ 2004-2005 προςφϋρει 

δϑο κατευθϑνςεισ, τη Διούκηςη Βιομηχανικών Επιχειρόςεων και τη Διαχεύριςη 

Ενεργειακών υςτημϊτων, με διϊρκεια δϑο εξϊμηνα. Σο Πιςτοποιητικϐ αυτϐ 

αναγνωρύζεται απϐ το Open University και παρϋχει τη δυνατϐτητα ςυνϋχιςησ 

των ςπουδών πϊλι με το ςϑςτημα τησ εκπαύδευςησ απϐ απϐςταςη, για την 

απϐκτηςη Master of Science απϐ το Open University (ΣΕΙ Πειραιϊ, 2004). 

 

Σο Σμόμα Ηλεκτρονικόσ του ΣΕΙ Αθόνασ, μετϊ απϐ ςυμφωνύα με το Department 

of Electronic and Computer Engineering του Πανεπιςτημύου Brunel τησ Μεγϊλησ 

Βρετανύασ, διοργανώνει ϋνα μεταπτυχιακϐ κϑκλο ςπουδών, που οδηγεύ ςε 

δύπλωμα Master of Science ςτο αντικεύμενο Data Communication Systems. Οι 

τύτλοι ςπουδών απονϋμονται απϐ το Πανεπιςτόμιο Brunel και αναγνωρύζονται 
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απϐ το αρμϐδιο ϐργανο με τουσ ύδιουσ ϐρουσ και τισ ύδιεσ προϒποθϋςεισ ϐπωσ οι 

τύτλοι του αντύςτοιχου προγρϊμματοσ του Πανεπιςτημύου του Brunel που 

πραγματοποιεύται εξ ολοκλόρου ςτην ϋδρα του Πανεπιςτόμιου χωρύσ τη 

ςϑμπραξη του ΣΕΙ Αθόνασ (ΣΕΙ Αθόνασ, 2004). 

 

ΣΕΙ Αθόνασ. Μεταπτυχιακϋσ ςπουδϋσ: 

http://www.teiath.gr/activities/3postgr1.htm 

ΣΕΙ Πειραιϊ. Μεταπτυχιακϊ: http://gdias.teipir.gr/post_grad_gr.htm 

  

http://www.teiath.gr/activities/3postgr1.htm
http://gdias.teipir.gr/post_grad_gr.htm
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4.9. Μελϋτεσ περύπτωςησ 

 

την ενϐτητα αυτό θα αναφερθοϑμε ςε δϑο περιπτώςεισ καλόσ πρακτικόσ, 

εκτϐσ του ευρωπαώκοϑ χώρου. Επιλϋξαμε το Massachusetts Institute of 

Technology (MIT) και το California Virtual Campus (CVC) ςτισ Η.Π.Α. 

ημειώνεται ϐτι μικρό αναφορϊ ϋχει προηγηθεύ και για το Cardean University 

ςτο πρώτο κεφϊλαιο αυτόσ τησ εργαςύασ. 

 

 

MIT OpenCourseWare (OCW) 

 

Ϊνα απϐ τα πιο γνωςτϊ εκπαιδευτικϊ ιδρϑματα ςτον κϐςμο το MIT ϋχει χαρϊξει 

τη δικό του πολιτικό ωσ προσ την παροχό εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ, 

επιδιώκοντασ την ελεϑθερη διϊθεςη ϐλων των μαθημϊτων που διδϊςκονται και 

μϋςω του διαδικτϑου.  Σο MIT αποςκοπεύ ςτην προώθηςη τησ γνώςησ και τησ 

εκπαύδευςησ γενικϐτερα. Σο πρϐγραμμα MIT OpenCourseWare (OCW) ξεκύνηςε 

το 2001 και οι ςτϐχοι του MIT εύναι: 

 

 να παρϋχει ελεϑθερη πρϐςβαςη ςτο εκπαιδευτικϐ υλικϐ του MIT για ϐλουσ 

τουσ εκπαιδευϐμενουσ ανϊ τον κϐςμο, 

 να επεκτεύνει το πρϐγραμμα και παρϊλληλα να προωθόςει την φιλοςοφύα 

των ανοικτών μαθημϊτων. 

 

Σο MIT OCW υποςτηρύζει τουσ ςτϐχουσ του πανεπιςτημύου, δηλαδό την 

ανϊπτυξη τησ εκπαύδευςησ, τη διϊδοςη τησ γνώςησ και την εξυπηρϋτηςη τησ 

παγκϐςμιασ κοινϐτητασ. Σο MIT OCW εύναι ϋνα μεγϊλησ κλύμακασ πρϐγραμμα 

ηλεκτρονικόσ δημοςύευςησ το οπούο χρηματοδοτεύται απϐ το πανεπιςτόμιο 

αλλϊ και απϐ τα ιδρϑματα William and Flora Hewlett Foundation και Andrew W. 

Mellon Foundation. υγκεκριμϋνα, το MIT OCW δημοςιεϑει ςτο Web το 

εκπαιδευτικϐ υλικϐ των μαθημϊτων χωρύσ να απαιτεύ καμύα εγγραφό. Ψςτϐςο, 

http://ocw.mit.edu/
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το πρϐγραμμα MIT OCW δεν παρϋχει κανϋνα πτυχύο ό πιςτοποιητικϐ και δεν 

ςυμπεριλαμβϊνει επικοινωνύα με τουσ διδϊςκοντεσ του πανεπιςτημύου. 

 

Σο επτϋμβριο του 2004 παρϋχονταν όδη 900 μαθόματα με ςτϐχο το 2008 να 

παρϋχονται απϐ το MIT ϐλα τα μαθόματα και ϐλο το περιεχϐμενο των 

εκπαιδευτικών προπτυχιακών και μεταπτυχιακών προγραμμϊτων (MIT 

OpenCourseWare, 2004). Επιπρϐςθετα παρϋχονται και μαθόματα ϐπου το 

περιεχϐμενο τουσ ϋχει μεταφραςτεύ ςτα Ιςπανικϊ και ςτα Πορτογαλικϊ. Σο  

πρϐγραμμα υπϐκειται ςε ςυνεχό αξιολϐγηςη ςε θϋματα πρϐςβαςησ, χρόςησ και 

επύδραςησ του MIT OCW  ςτη διεθνό κοινϐτητα. Σα ςχϐλια και οι αντιδρϊςεισ 

των χρηςτών του εκπαιδευτικοϑ περιεχομϋνου που διατύθεται απϐ το MIT εύναι 

ενδεικτικϊ για την αποδοχό τησ πρωτοβουλύασ του προγρϊμματοσ. χϐλια που 

αναφϋρουν ϐτι «η μϊθηςη εύναι πϊνω απϐ ϐλα» ό ϐτι «η χαρϊ τησ μϊθηςησ εύναι 

μοναδικό» δεν αφόνουν περιθώρια αμφιςβότηςησ τησ ευεργετικόσ επύδραςησ 

του προγρϊμματοσ MIT OCW ςτη διϊδοςη τησ γνώςησ. 

 

MIT OpenCourseWare (OCW): http://ocw.mit.edu/ 

 

Εύναι χρόςιμο, ςε αυτϐ το ςημεύο, να αναφερθεύ η πολιτικό που ακολουθεύται 

ςτισ Η.Π.Α. ςε ςχϋςη με τισ μεταπτυχιακϋσ εργαςύεσ και τισ διδακτορικϋσ 

διατριβϋσ απϐ το MIT αλλϊ και τα ϊλλα πανεπιςτόμια. Όλεσ οι μεταπτυχιακϋσ 

εργαςύεσ του MIT προςτατεϑονται ςϑμφωνα με το νϐμο των πνευματικών 

δικαιωμϊτων και δεν επιτρϋπεται η αναπαραγωγό και η διανομό τουσ χωρύσ 

γραπτό ϊδεια απϐ το πανεπιςτόμιο και δύχωσ την ενημϋρωςη και ςυναύνεςη του 

ςυγγραφϋα. H πολιτικό πρϐςβαςησ για τισ μεταπτυχιακϋσ εργαςύεσ του MIT 

εύναι η πρϐςβαςη ανϊ κατηγορύα. την πολιτικό αυτό η πρϐςβαςη εύναι 

απϐλυτα ελεγχϐμενη και χρεώςιμη και διαφοροποιεύται ανϊλογα με τισ 

κατηγορύεσ χρηςτών, δηλαδό ϊλλα δικαιώματα πρϐςβαςησ ϋχει ϋνασ ερευνητόσ 

ό ϋνασ υποψόφιοσ διδϊκτορασ και ϊλλα ϋνασ προπτυχιακϐσ φοιτητόσ ό ϋνασ 

μαθητόσ ό ακϐμα και ϋνασ απλϐσ χρόςτησ.  

 

http://ocw.mit.edu/
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Σο δύκτυο Networked Digital Library of Theses and Dissertations (NDLTD) το 

οπούο ξεκύνηςε με πρωτοβουλύα του Virginia Tech ϋχει υιοθετόςει μια εξύςου 

ανοικτό φιλοςοφύα. υγκεκριμϋνα η πολιτικό που ακολουθεύται αποτυπώνεται 

με την ελεϑθερη διϊθεςη και χρόςη των μεταπτυχιακών εργαςιών απϐ ϐλουσ, ό 

ϋςτω εντϐσ τησ κοινϐτητασ του ιδρϑματοσ (Campus only). Σα ιδρϑματα που 

ςυμμετϋχουν ξεπερνοϑν πλϋον τα 200 και δεύχνουν να ενςτερνύζονται τη 

φιλοςοφύα τησ ελεϑθερησ πρϐςβαςησ ςτο υλικϐ, που βϋβαια πρϐκειται για 

μεταπτυχιακϋσ εργαςύεσ και διδακτορικϋσ διατριβϋσ. Ενδεικτικϊ αναφϋρεται ϐτι 

οι περιςςϐτεροι φοιτητϋσ του Virginia Tech επιλϋγουν την πολιτικό τησ πλόρουσ 

και ελεϑθερησ πρϐςβαςησ και θϋτουν ϋτςι ςτη διϊθεςη τησ παγκϐςμιασ 

ερευνητικόσ κοινϐτητασ τισ εργαςύεσ τουσ (Suleman, et al., 2001).  

 

California Virtual Campus 

 

Σο California Virtual Campus (CVC) παρϋχει 5.329 εξ αποςτϊςεωσ μαθόματα 

απϐ πιςτοποιημϋνα ιδρϑματα τησ Καλιφϐρνιασ προσ ϐλουσ τουσ μαθητϋσ 

λυκεύου, φοιτητϋσ κολεγύων και πανεπιςτημύων αλλϊ και ςε εργαζϐμενουσ. Σο 

CVC δεν απονϋμει πτυχύα ό πιςτοποιητικϊ αλλϊ εξυπηρετεύ απλϊ τουσ φοιτητϋσ 

εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ ωσ μιασ πϑλη για ϐλα τα εξ αποςτϊςεωσ μαθόματα 

και προγρϊμματα. Σα πτυχύα και τα πιςτοποιητικϊ απονϋμονται απευθεύασ απϐ 

τα πιςτοποιημϋνα ιδρϑματα. όμερα εκπροςωπεύ 139 πιςτοποιημϋνα 

εκπαιδευτικϊ ιδρϑματα τησ Καλιφϐρνιασ και φιλοξενεύ 226 προγρϊμματα. 

Καλϑπτει πϊνω απϐ 100 πτυχύα και διπλώματα. 

 

Σα μαθόματα προςφϋρονται μϋςω τησ πλατφϐρμασ WebCT και απαιτεύται 

εγγραφό, τϐςο για χρόςτεσ εντϐσ τησ πολιτεύασ, ϐςο και εκτϐσ ό ακϐμα και εκτϐσ 

Αμερικόσ. Παρϊλληλα το εικονικϐ πανεπιςτόμιο διαθϋτει και το ASSIST21, το 

οπούο εύναι ϋνα αυτοματοποιημϋνο ςϑςτημα πληροφϐρηςησ για τη μετακύνηςη 

των φοιτητών (computerized student-transfer information system) 

προςπελϊςιμο μϋςω του διαδικτϑου. Θεωρεύται το επύςημο αποθετόριο των 

κολεγύων και των πανεπιςτημύων τησ Καλιφϐρνιασ και επομϋνωσ παρϋχει την 
                                                           
21

 ASSIST. Γηαζέζηκν ζηε δηεύζπλζε: http://www.assist.org/web-assist/welcome.html  

http://www.cvc.edu/
http://www.assist.org/web-assist/welcome.html
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ακριβϋςτερη και την πιο ενημερωμϋνη πληροφορύα για την ανταλλαγό 

φοιτητών.      

 

Αναφορικϊ με τισ βιβλιοθόκεσ, οι φοιτητϋσ του California Virtual Campus 

μποροϑν να χρηςιμοποιόςουν ϐλεσ τισ υπηρεςύεσ των βιβλιοθηκών των 

πανεπιςτημύων και των κολεγύων που εντϊςςονται ςτην εικονικό 

πανεπιςτημιοϑπολη. 

 

California Virtual Campus: http://www.cvc.edu/ 

  

http://www.cvc.edu/
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Συμπερϊςματα 

 

Η εκπαύδευςη πρϋπει να εύναι ανοικτό ςε διαδικαςύεσ αλλαγόσ. Όλα τα 

εκπαιδευτικϊ ιδρϑματα δεν μποροϑν παρϊ να ςυμμερύζονται το ρϐλο και τη 

φιλοςοφύα τησ εκπαύδευςησ. Δεν μποροϑν παρϊ να επιδιώκουν την αλλαγό και 

την καινοτομύα. Η διϊδοςη τησ εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ και η ανϊγκη 

υιοθϋτηςησ ευϋλικτων εκπαιδευτικών προγραμμϊτων απϐ τα πανεπιςτόμια, 

δημιοϑργηςε νϋα δεδομϋνα για τα ακαδημαώκϊ ιδρϑματα. Σο νϋο εκπαιδευτικϐ 

και παιδαγωγικϐ περιβϊλλον ωθεύ να διαφοροποιόςουν το ρϐλο τουσ, να 

επεκτεύνουν τισ υπηρεςύεσ τουσ και πρωτύςτωσ να αναπτϑξουν ηλεκτρονικϋσ 

υπηρεςύεσ. Πανεπιςτόμια, ςχολύα, Κϋντρα ελευθϋρων ςπουδών καλοϑνται να 

προβϊλουν και να προωθόςουν τισ πληροφοριακϋσ τουσ υπηρεςύεσ (reference 

services) και τισ εκπαιδευτικϋσ, μαθηςιακϋσ πηγϋσ τουσ (learning resources), 

κυρύωσ μϋςω ηλεκτρονικών υπηρεςιών (IFLA, 2003). 

 

Πρϊγματι, τα ιδρϑματα και οι υπηρεςύεσ που παρϋχουν αναβαθμύζονται ςυνεχώσ 

και τεύνουν να ςυναντόςουν τισ ανϊγκεσ των χρηςτών. Οι πολιτικϋσ ωςτϐςο που 

ακολουθοϑνται θα λϋγαμε ϐτι δεν εύναι οριοθετημϋνεσ με ςαφόνεια. Η 

υπϊρχουςα κατϊςταςη χαρακτηρύζεται απϐ την προςπϊθεια προςαρμογόσ ςτη 

μεταβατικό, ψηφιακό εποχό ςτην οπούα βριςκϐμαςτε. άςωσ εύναι ακϐμα νωρύσ 

για την εφαρμογό ολοκληρωμϋνων πολιτικών, ωςτϐςο οι πρώτεσ προςπϊθειεσ 

ϋχουν ξεκινόςει.  

Ο εκπαιδευτικϐσ πλϋον ϋχει ϊπειρεσ δυνατϐτητεσ που μπορεύ να προςαρμϐςει ςε 

κϊθε εκπαιδευτικό διαδικαςύα και ϋτςι να δώςει την δυνατϐτητα ςε 

οποιονδόποτε ςτον κϐςμο να επιμορφωθεύ ςϑμφωνα με τισ ςϑγχρονεσ μεθϐδουσ 

εκπαύδευςησ.  

Όλα αυτϊ δύνουν την δυνατϐτητα τησ δημιουργύασ μεγϊλων κοινοτότων 

ανϊπτυξησ και οργϊνωςησ των πληροφοριών και την δυνατϐτητα αλματώδουσ 

ανϊπτυξησ του ϋργου τησ εκπαύδευςησ 
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Παρϊρτημα I 

 

Σύγκριςη ςυμβατικόσ και εξ  αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ 

(πλεονεκτόματα - μειονεκτόματα) 

 

Πλεονεκτόματα εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ 

Η τηλεκπαύδευςη ϋφερε επανϊςταςη ςτο χώρο τησ εκπαύδευςησ. Μϋχρι τώρα, η 

κλαςςικό μορφό εκπαύδευςησ όταν «δαςκαλοκεντρικό», επικεντρωνϐτανε 

δηλαδό ςτισ ανϊγκεσ του διδϊςκοντα και οι εκπαιδευϐμενοι όταν υποχρεωμϋνοι 

να προςαρμοςτοϑν ςε αυτϋσ. Αν ςκεφτοϑμε ϐμωσ τουσ μαθητϋσ ςαν πελϊτεσ θα 

δοϑμε ϐτι η ςχϋςη θα ϋπρεπε να εύναι η ανϊποδη, η εκπαύδευςη πρϋπει να εύναι 

«μαθητοκεντρικό». Η τηλεκπαύδευςη φϋρνει το μαθητό ςτο κϋντρο. 

Μϋςω του διαδικτϑου μπορεύ να ϋχει πρϐςβαςη ςε πλοϑςιο πληροφοριακϐ υλικϐ 

(διεθνό πανεπιςτόμια, βιβλιοθόκεσ κλπ). Ο εκπαιδευϐμενοσ μπορεύ να 

προςαρμϐςει τα μαθόματϊ του και να δημιουργόςει ϋνα πρϐγραμμα που να 

καλϑπτει τισ ανϊγκεσ του. Ϊτςι εύναι εφικτό πλϋον η δια βύου κατϊρτιςη αφοϑ 

το μϊθημα μπορεύ να διαμορφωθεύ ςϑμφωνα με τισ προτιμόςεισ και το χρϐνο 

του μαθητό. 

Φϊρη ςτην τηλεκπαύδευςη δύνεται η δυνατϐτητα ςτο μαθητό να παρακολουθεύ 

το μϊθημα απϐ παντοϑ και ϐποτε θϋλει. Σο εκπαιδευτικϐ υλικϐ εύναι πϊντα και 

απϐ παντοϑ προςβϊςιμο. Με τη βοόθεια τησ ςϑγχρονησ τηλεκπαύδευςησ 

κερδύζεται πολϑτιμοσ χρϐνοσ και μειώνεται το κϐςτοσ απϐ ϊςκοπεσ 

μετακινόςεισ. Δύνεται η δυνατϐτητα ςε περιςςϐτερουσ να παρακολουθόςουν, 

εϑκολα και χωρύσ κϐςτοσ, διαλϋξεισ ειδικών και να υπϊρχουν ςυνεργαςύεσ 

μεταξϑ πανεπιςτημύων.  

Ο εκπαιδευτόσ ϋχει τη δυνατϐτητα να εμπλουτύςει το μαθηςιακϐ υλικϐ, να 

χρηςιμοποιόςει καινοϑριεσ τεχνολογύεσ (πολυμϋςα κλπ) που κϊνουν το μϊθημα 

πιο ενδιαφϋρον και προςφϋρουν περιςςϐτερεσ δυνατϐτητεσ. ε ϋρευνεσ που 

ϋχουν γύνει, κυρύωσ ςε ςχολεύα ςτην Αμερικό, ϋχει αποδειχθεύ ϐτι οι μαθητϋσ 

κατανοοϑν και αφομοιώνουν πολϑ πιο εϑκολα το μαθηςιακϐ υλικϐ ϐταν αυτϐ 

τουσ δύνεται με παραςτατικϐ τρϐπο, κϊτι το οπούο με τη χρόςη των 

υπολογιςτών και των προςφερϐμενων τεχνολογιών εύναι πλϋον εφικτϐ για ϐλα 

τα μαθόματα. 
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Σο υλικϐ που παρϊγεται μπορεύ να επαναχρηςιμοποιηθεύ και ϋτςι δύνεται η 

δυνατϐτητα ςτον εκπαιδευτό να αςχολεύται μϐνο με την ενημϋρωςη και τον 

εμπλουτιςμϐ του υλικοϑ και ϐχι με την εκ νϋου δημιουργύα του κϊθε φορϊ που 

διδϊςκεται το μϊθημα. 

Επύςησ απϐ τη ςτιγμό που το μαθηςιακϐ υλικϐ εύναι διαθϋςιμο ςτο διαδύκτυο 

δύνεται η δυνατϐτητα να δημιουργηθεύ μύα κοινό βϊςη για πολλϊ θϋματα και μύα 

ενιαύα πηγό πληροφϐρηςησ. Σο υλικϐ αυτϐ θα εύναι μύα προςφορϊ ςτην 

κοινϐτητα του διαδικτϑου. 

Εύναι πιο εϑκολη η παρακολοϑθηςη τησ προϐδου των μαθητών απϐ τον 

καθηγητό και ςωςτϐτερη η αξιολϐγηςό τουσ. Επύςησ εύναι πιο αντικειμενικό η 

αξιολϐγηςη των καθηγητών και των μαθημϊτων που προςφϋρονται ϐπωσ 

επύςησ και η πιςτοπούηςη των γνώςεων και των δεξιοτότων απϐ τη ςτιγμό που 

το υλικϐ εύναι προςβϊςιμο απϐ ϐλουσ. 

Ϊνα απϐ τα ςημαντικϐτερα πλεονεκτόματα τησ τηλεκπαύδευςησ εύναι η 

ουςιαςτικϊ «ϊπειρη» δυνατϐτητα επϋκταςησ. Δεν υπϊρχει περιοριςμϐσ ςτον 

αριθμϐ των ςυμμετεχϐντων. την ςϑγχρονη τηλεκπαύδευςη βϋβαια υπϊρχει 

φυςικϐσ περιοριςμϐσ απϐ το εϑροσ ζώνησ του δικτϑου που χρηςιμοποιεύται 

αλλϊ επειδό η ςϑγχρονη τηλεκπαύδευςη πραγματοποιεύται ςυνόθωσ απϐ ειδικϊ 

διαμορφωμϋνεσ αύθουςεσ, τϐςο για τον καθηγητό ϐςο και για το μαθητό και ϊρα 

πρακτικϊ μπορεύ μεγϊλοσ αριθμϐσ φοιτητών να παρακολουθόςει το μϊθημα. 

Επύςησ μϋςα απϐ την τηλεκπαύδευςη δύνεται ςε ϊτομα πιο ςυνεςταλμϋνα η 

δυνατϐτητα να ςυμμετϋχουν ενεργϊ. Κυρύωσ ςτην αςϑγχρονη τηλεκπαύδευςη 

που η επικοινωνύα εύναι ωσ επύ το πλεύςτον αςϑγχρονη δύνεται η δυνατϐτητα ςε 

ϐλουσ τουσ μαθητϋσ να πϊρουν μϋροσ και να ςυνειςφϋρουν ςτισ ςυζητόςεισ που 

αφοροϑν το μϊθημα.  

 

Μειονεκτόματα εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ 

Με την τηλεκπαύδευςη μειώνεται αιςθητϊ η προςωπικό επικοινωνύα και επαφό 

μεταξϑ του μαθητό και του διδϊςκοντα. Ακϐμα και ςτη ςϑγχρονη 

τηλεκπαύδευςη η οθϐνη εύναι πολϑ δϑςκολο να αντικαταςτόςει την φυςικό 

παρουςύα του καθηγητό ςτην αύθουςα. την αςϑγχρονη τηλεκπαύδευςη το 

πρϐβλημα αυτϐ εύναι μεγαλϑτερο καθώσ η μϐνη επικοινωνύα γύνεται μϋςω 

γραπτών μηνυμϊτων και μϋςω του ηλεκτρονικοϑ ταχυδρομεύου.  
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Η ϋλλειψη εξοικεύωςησ των ςυμμετεχϐντων με την χρηςιμοποιοϑμενη 

τεχνολογύα δημιουργεύ μύα αμηχανύα και κϊνει τισ ςχϋςεισ πιο «τυπικϋσ». 

Οι υποχρεώςεισ του εκπαιδευτό αυξϊνονται πολϑ. Ο καθηγητόσ υποχρεώνεται 

ϋκτοσ απϐ το χρϐνο του μαθόματοσ να αφιερώνει και ϊλλο χρϐνο για τη 

ςωςτϐτερη προετοιμαςύα του μαθόματοσ, για τη δημιουργύα και ςυντόρηςη του 

ψηφιακοϑ υλικοϑ καθώσ και για την αςϑγχρονη επικοινωνύα με τουσ μαθητϋσ 

(ςυμμετοχό ςε βόματα ςυζητόςεων, απαντόςεισ ςε ηλεκτρονικϊ μηνϑματα κλπ). 

Εύναι επύςησ απαραύτητη η εξοικεύωςη τϐςο του καθηγητό ϐςο και των μαθητών 

με τισ νϋεσ τεχνολογύεσ και επειδό αυτϐ δεν εύναι πϊντα εφικτϐ δημιουργεύται η 

ανϊγκη για την ϑπαρξη ενϐσ τεχνικοϑ/διαχειριςτό που να επιλϑει διϊφορα 

προβλόματα και να φροντύζει για την ομαλό διεξαγωγό του μαθόματοσ. 

Εκτϐσ απϐ την απαραύτητη ϑπαρξό τεχνικοϑ, το κϐςτοσ τϐςο για την προμόθεια 

του εξοπλιςμοϑ ϐςο και για την ςυντόρηςη του εύναι αρκετϊ υψηλϐ. Για την 

καλϑτερη διεξαγωγό του μαθόματοσ χρειϊζεται πρϐςβαςη ςε δύκτυο υψηλοϑ 

εϑρουσ ζώνησ. 

 

Κύνδυνοι 

Όπωσ κϊθε τεχνολογικϐ επύτευγμα του ανθρώπου ϋτςι και η τηλεκπαύδευςη 

εκτϐσ απϐ τισ απεριϐριςτεσ δυνατϐτητεσ που προςφϋρει κρϑβει και κινδϑνουσ. 

Η ευρεύα χρόςη των δυνατοτότων που προςφϋρονται μπορεύ να οδηγόςει ςε 

ϊδειαςμα των πανεπιςτημιακών αιθουςών και την αποξϋνωςη των 

ςυμμετεχϐντων ςτην εκπαιδευτικό διαδικαςύα (ςπουδαςτών και διδαςκϐντων). 

Η εμπειρύα δεύχνει ϐτι ϐταν γύνεται αλϐγιςτη χρόςη τησ τηλεκπαύδευςησ (ϐταν 

δηλαδό χρηςιμοποιοϑνται τϋτοιου εύδουσ τεχνολογύεσ χωρύσ να υπϊρχει ανϊγκη 

και χωρύσ να προςφϋρουν ουςιαςτικϊ ςτην ποιϐτητα του μαθόματοσ) οδηγεύ 

ςτην απώλεια του ενδιαφϋροντοσ και τησ προςοχόσ απϐ τουσ εκπαιδευϐμενουσ. 

Νομικϊ προβλόματα που αφοροϑν τα πνευματικϊ δικαιώματα του 

εκπαιδευτικοϑ υλικοϑ, το οπούο θα εύναι ελεϑθερα προςβϊςιμο και ϊρα 

«αντιγρϊψιμο». Αναφϋρεται το παρϊδειγμα του MIT, το οπούο ϋχει όδη 

ανακοινώςει ϐτι θα δώςει ελεϑθερη πρϐςβαςη ςτο εκπαιδευτικϐ του υλικϐ, 

μϋςα ςτην τρϋχουςα δεκαετύα, χωρύσ βϋβαια να παρϋχει πιςτοποιητικϊ 

εκπαύδευςησ με αυτϐ τον τρϐπο.  
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Αυτό η εξϋλιξη, ανεξϊρτητα απϐ τον χρϐνο και τον τρϐπο υλοπούηςόσ τησ, 

δεύχνει ϐτι η κατεϑθυνςη εύναι προσ την απελευθϋρωςη τησ πρϐςβαςησ ςτη 

γνώςη, και ϐτι οι περιοριςμού με βϊςη παραδοςιακϋσ πρακτικϋσ δεν θα 

μπορϋςουν τελικϊ να επιβιώςουν μακροχρϐνια. 

 

Ο υπερβολικϐσ αριθμϐσ απϐ ειδικοϑσ ςε μερικϊ γνωςτικϊ αντικεύμενα, μπορεύ να 

χρειαςτεύ να μειωθεύ, με αποτϋλεςμα να υπϊρχουν διαγωνιςμού και διαξιφιςμού 

που θα βλϊψουν την εικϐνα τησ εκπαιδευτικόσ κοινϐτητασ. 

Σα ελλεύμματα που υπϊρχουν ςτο θεςμικϐ πλαύςιο των ΑΕΙ/ΣΕΙ, που αφοροϑν 

κυρύωσ την «επιχειρηματικό» δραςτηριϐτητα των Ιδρυμϊτων με ςκοπϐ την 

ανεϑρεςη πϐρων για τη ςυντόρηςό τουσ, μπορεύ να αποτελϋςει ανυπϋρβλητο 

εμπϐδιο ςτην διϊδοςη τησ τηλεκπαύδευςησ καθώσ επύςησ και το θεςμικϐ 

πλαύςιο που αφορϊ τη γλώςςα ςτην οπούα πρϋπει να διδϊςκονται τα μαθόματα 

μπορεύ να κϊνει απαγορευτικϋσ τισ ςυνεργαςύεσ με ξϋνα 

πανεπιςτόμια και να περιορύςει την χρόςη τησ τηλεκπαύδευςησ ςτον ελλαδικϐ 

χώρο. 

Η χρόςη νϋων τεχνολογιών μπορεύ να αποτρϋψει τϐςο τουσ διδϊςκοντεσ ϐςο και 

τουσ διδαςκϐμενουσ απϐ τη χρόςη τησ τηλεκπαύδευςησ. Οι καθηγητϋσ, ςε μύα 

μεγϊλη πλειοψηφύα τουσ, δεν ϋχουν μεγϊλη εξοικεύωςη με τισ νϋεσ τεχνολογύεσ 

και η χρηςιμοπούηςη τουσ απϐ ϋνα περιβϊλλον πολϑπλοκο μπορεύ να τουσ 

φοβύςει και να τουσ αποτρϋψει. 

Η ϋλλειψη κινότρων (ϐχι μϐνο οικονομικών) για τουσ διδϊςκοντεσ ςτην φϊςη 

εκκύνηςησ τησ διαδικαςύασ ανϊπτυξησ τησ τηλεκπαύδευςησ, μπορεύ να επιφϋρει 

δυςκολύεσ, αφοϑ οι διδϊςκοντεσ εύναι αυτού που θα πρϋπει να επωμιςτοϑν το 

μεγαλϑτερο μϋροσ τησ υλοπούηςησ τησ ανϊπτυξησ αυτόσ. 

Επιπλϋον υπϊρχει ο κύνδυνοσ τησ εγκατϊλειψησ των υπαρχϐντων υποδομών 

λϐγω ϋλλειψησ οικονομικών πϐρων. Οι υποδομϋσ τηλεκπαύδευςησ που 

δημιουργοϑνται χρειϊζονται ςυντόρηςη και τεχνικό υποςτόριξη για να εύναι 

λειτουργικϋσ και ϐχι απλϊ υποδομϋσ που υπϊρχουν ςτα «χαρτιϊ». 
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Παρϊρτημα II 

 

Πηγϋσ πληροφόρηςησ για την εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη 

 

Α. Περιοδικϊ για την εξ Αποςτϊςεωσ Εκπαύδευςη 

 

The American Journal of Distance Education: http://www.ajde.com/  

Asian Journal of Distance Education: http://www.asianjde.org/  

Australian Journal of Educational Technology: http://www.ascilite.org.au/ajet/ajet.html  

Distance Education: http://www.tandf.co.uk/journals/titles/01587919.asp  

Distance Learning 

e-JIST-e-Journal of Instructional Science and Technology: 

http://www.usq.edu.au/electpub/e-jist/  

EURODL-European Journal on Open and Distance Learning: http://www.eurodl.org  

International Journal of Instructional Technology and Distance Learning: 

http://www.itdl.org/  

IRRODL-International Review of Research in Open and Distance Learning: 

http://www.irrodl.org/  

JLSDE-The Journal of Library Services for Distance Education: 

http://www.westga.edu/~library/jlsde/  

Journal of Distance Education: http://cade.athabascau.ca/  

Online Journal of Distance Education and Communication:  

Online Journal of Distance Learning Administration: 

http://www.westga.edu/~distance/jmain11.html  

Open Education-the Journal for Open and Distance Education and Educational 

Technology: http://www.opennet.gr/ 

http://www.ajde.com/
http://www.asianjde.org/
http://www.ascilite.org.au/ajet/ajet.html
http://www.tandf.co.uk/journals/titles/01587919.asp
http://www.usq.edu.au/electpub/e-jist/
http://www.eurodl.org/
http://www.itdl.org/
http://www.irrodl.org/
http://www.westga.edu/~library/jlsde/
http://cade.athabascau.ca/
http://www.westga.edu/~distance/jmain11.html
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Open Learning: the Journal of Open and Distance Learning: 

http://www.tandf.co.uk/journals/titles/02680513.asp  

TOJDE-The Turkish Online Journal of Distance Education: http://todge.anadolu.edu.tr  

 

 

 

 

Β.  Περιοδικϊ για την ηλεκτρονικό μϊθηςη (e-learning) 

 

Electronic Journal of eLearning: http://www.ejel.org 

eLearning Journal: http://www.elearningjournal.com/ 

 

Γ. Περιοδικϊ για την εκπαύδευςη με θεματολογύα που αφορϊ και την εξ 

αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη 

 

Assessment in Education: principles, policy & practice: 

http://www.tandf.co.uk/journals/titles/0969594X.asp  

International Journal of Qualitative Studies in Education: 

http://www.tandf.co.uk/journals/titles/09518398.asp  

The Journal of General Education: 

http://muse.jhu.edu/journals/journal_of_general_education/  

Journal of the Learning Sciences: http://www.cc.gatech.edu/lst/jls/  

The New Review of Libraries and Lifelong Learning: 

http://www.tandf.co.uk/journals/titles/14689944.asp  

  

http://www.tandf.co.uk/journals/titles/02680513.asp
http://www.todge.anadolu.edu.tr/
http://www.ejel.org/
http://www.elearningjournal.com/
http://www.tandf.co.uk/journals/titles/0969594X.asp
http://www.tandf.co.uk/journals/titles/09518398.asp
http://muse.jhu.edu/journals/journal_of_general_education/
http://www.cc.gatech.edu/lst/jls/
http://www.tandf.co.uk/journals/titles/14689944.asp
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Δ. Ενώςεισ που δραςτηριοποιούνται ςτην εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη 

 

α. την Ελλϊδα: 

 Επιςτημονικό Εταιρεύα «Ελληνικό Δύκτυο Ανοικτόσ και εξ 

Αποςτϊςεωσ Εκπαύδευςησ» (Ε.Δ.Α.Ε.): http://www.opennet.gr/main.php  

 

Η ιςτοςελύδα τησ Επιςτημονικόσ Εταιρεύασ «Ελληνικϐ Δύκτυο Ανοικτόσ και εξ 

Αποςτϊςεωσ Εκπαύδευςησ» ϋχει ςτϐχο να δημιουργόςει μια ευϋλικτη και χρηςτικό 

βϊςη δεδομϋνων ςτα ευρϑτερα γνωςτικϊ πεδύα τησ ΑεξΑΕ και τησ Εκπαιδευτικόσ 

Σεχνολογύασ. 

 

 

Επιςτημονικό Ένωςη Εκπαύδευςησ Ενηλύκων (Ε.Ε.Ε.Ε.): 

http://www.adulteduc.gr/  

 

Πρϐκειται για την πϑλη τησ Επιςτημονικόσ Ϊνωςησ Εκπαύδευςησ Ενηλύκων, ϋνα μη 

κερδοςκοπικϐ οργανιςμϐ που προςβλϋπει ςτην ανϊπτυξη του επιςτημονικοϑ και 

επαγγελματικοϑ πεδύου τησ εκπαύδευςησ ενηλύκων και των επαγγελματικών 

ικανοτότων των μελών τησ. 

 

β. το εξωτερικϐ: 

International Council for Distance Education-ICDE 

http://www.icde.org 

http://www.opennet.gr/main.php
http://www.adulteduc.gr/
http://www.icde.org/
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Ιδρϑθηκε το 1938 ωσ μη κερδοςκοπικϐσ οργανιςμϐσ και παρϊλληλα εγκρύθηκε και 

εξουςιοδοτόθηκε απϐ την UNESCO να λειτουργεύ ωσ ο Παγκϐςμιοσ Καθιερωμϋνοσ 

Οργανιςμϐσ για την ανοιχτό, ευϋλικτη και υβριδικό μϊθηςη περιλαμβϊνοντασ θϋματα 

που αφοροϑν ςτην ηλεκτρονικό μϊθηςη και ςτην εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη. τϐχοσ 

του οργανιςμοϑ εύναι η διευκϐλυνςη των διεθνών ςυνεργαςιών για θϋματα τησ εξ 

αποςτϊςεωσ και τησ ανοιχτόσ εκπαύδευςησ λϐγω τησ πολυετοϑσ εμπειρύασ του ςε 

διαφορετικϋσ κουλτοϑρεσ. 

 

 European Association for Distance Learning–EADL 

http://www.eadl.org 

 

Η EADL εύναι η ϋνωςη ιδρυμϊτων, ςχολεύων αλλϊ και ιδιωτών που εργϊζονται και 

υλοποιοϑν την εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη. Η EADL ϋχει μϋλη απϐ ϐλεσ ςχεδϐν τισ 

χώρεσ τησ Ευρωπαώκόσ Κοινϐτητασ και επύςησ απϐ την Ιςλανδύα, τη Νορβηγύα, τη 

Ρωςύα, την Ελβετύα και την Σουρκύα. Αποτελεύ ϋνα αντιπροςωπευτικϐ φϐρουμ για την 

ανταλλαγό πληροφοριών και ιδεών καθημερινόσ πρακτικόσ αλλϊ και ανϊπτυξησ ςτο 

πεδύο τησ εκπαύδευςησ και τησ κατϊρτιςησ. 

 

European Association of Distance Teaching Universities-EADTU 

http://www.eadtu.nl 

 

Ιδρϑθηκε τον Ιανουϊριο του 1987 με ςκοπϐ να καλλιεργόςει τη ςυνεργαςύα μεταξϑ των 

ευρωπαώκών οργανιςμών που αςχολοϑνται με θϋματα εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ. 

Αυτό τη ςτιγμό αποτελεύται απϐ εύκοςι εθνικϊ μϋλη-μη κερδοςκοπικοϑσ οργανιςμοϑσ 

απϐ δεκαεννϋα χώρεσ. Σα γραφεύα τησ EADTU βρύςκονται ςτο Heerlen τησ Ολλανδύασ 

παρϋχοντασ υποςτόριξη για ανϊπτυξη ςυνεργαςιών και κοινών ερευνητικών 

προγραμμϊτων. 

http://www.eadl.org/
http://www.eadtu.nl/
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European Distance and E-learning Network-EDEN 

http://www.eden-online.org 

 

Η EDEN ιδρϑθηκε μϐλισ το 1991. Η ςυμμετοχό τησ ςε εξ αποςτϊςεωσ και e-learning 

προγρϊμματα τησ Ευρωπαώκόσ Ϊνωςησ επικεντρώνεται ςε ςτρατηγικϊ ερευνητικϊ 

ϋργα, ςε ϋργα ανϊπτυξησ ποιϐτητασ και υποςτόριξησ υλοποιόςεων μϋςω τησ 

αξιολϐγηςησ και διαςπορϊσ των αποτελεςμϊτων που προκϑπτουν. Εύναι ανοιχτό ςε 

δύκτυα, οργανιςμοϑσ και πρϐςωπα. 

 

European University Association-EUA 

http://www.eua.be 

 

Η EUA εύναι αποτϋλεςμα τησ ςυγχώνευςησ τησ Association of European Universities και 

του Confederation of European Union Rector’s Conferences που ϋλαβε χώρα το Μϊρτιο 

του 2001. Αποςτολό τησ EUA εύναι η προώθηςη τησ ανϊπτυξησ ενϐσ ςυςτόματοσ 

ευρωπαώκόσ ανώτερησ εκπαύδευςησ και ϋρευνασ. Μερικού ςτϐχοι τησ εύναι η 

ενδυνϊμωςη του ρϐλου του πανεπιςτημύου και η βελτύωςη τησ ευρωπαώκόσ διϊςταςησ 

ςτην ανώτερη εκπαύδευςη καθώσ και η προώθηςη τησ ροόσ των πληροφοριών μϋςω 

τησ οργϊνωςησ ςυνεδρύων, ςυναντόςεων και εκδϐςεων.    

 

European Universities Continuing Education Network-EUCEN 

http://www.eucen.org 

 

http://www.eden-online.org/
http://www.eua.be/
http://www.eucen.org/
http://www.eucen.org/main.html
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Ιδρϑθηκε το 1991 και ςόμερα εύναι η μεγαλϑτερη ευρωπαώκό ϋνωςη για τη δια βύου 

μϊθηςη ςε πανεπιςτημιακϐ επύπεδο. Πρϐκειται για ϋναν μη κυβερνητικϐ και μη 

κερδοςκοπικϐ οργανιςμϐ με 188 μϋλη απϐ 39 χώρεσ.  

 

European Federation for Open and Distance Learning–E.F.ODL 

http://www5.vdab.be/vdab/test/efodl/top2.htm 

 

Η E.F.ODL παρϋχει δωρεϊν πρϐςβαςη ςε on-line υπηρεςύεσ ςτα μϋλη των εθνικών 

δικτϑων ανοικτόσ και εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ που ςυμμετϋχουν ςτην ευρωπαώκό 

ομοςπονδύα. Παραδεύγματα αποτελοϑν το ενημερωτικϐ newsletter, ςτο οπούο 

καταγρϊφονται δραςτηριϐτητεσ, νϋα και χρόςιμεσ ιςτοςελύδεσ, οι ςϑνδεςμοι με 

πληροφορύεσ για την ανοικτό και εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςη και οι πληροφορύεσ για τα 

μϋλη. 

 

 

 

EDUCASE 

http://www.educase.edu 

 

Η EDUCASE εύναι μια μη κερδοςκοπικό ϋνωςη που ϋχει ςαν βαςικϐ ςτϐχο την 

προώθηςη τησ εκπαύδευςησ μϋςω τησ χρόςησ τησ Πληροφορικόσ. τα μϋλη τησ 

ςυμπεριλαμβϊνει 1800 εκπαιδευτικοϑσ οργανιςμοϑσ, πανεπιςτόμια και κολϋγια και 180 

μεγϊλεσ επιχειρόςεισ (Λϑτρασ, 2003, ς. 276). 

 

German Association for Distance Education–GADE  

http://www.ag-fernstudium.de/ 

 

http://www5.vdab.be/vdab/test/efodl/top2.htm
http://www.educase.edu/
http://www.ag-fernstudium.de/
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Η German Association for Distance Education εύναι μια εθνικό ϋνωςη 270 ιδρυμϊτων και 

αρκετών ατϐμων. Ο ςκοπϐσ τησ μη κερδοςκοπικόσ ϋνωςησ εύναι η προώθηςη, η 

ςυνεργαςύα και η παρουςύαςη τησ ςυνεχιζϐμενησ και εξ αποςτϊςεωσ εκπαύδευςησ. 

 

Finnish Association for Distance Learning–FDE 

 

Πρϐκειται για μια ϋνωςη δϋκα πανεπιςτημιακών ιδρυμϊτων, ιδιωτικών εταιρειών και 

οργανιςμών που αποβλϋπει ςτην παροχό εκπαύδευςησ απϐ απϐςταςη μϋςα απϐ τα 

ςυμβατικϊ ό παραδοςιακϊ πανεπιςτόμια. Προωθεύ τη ςυνεργαςύα και την ϋρευνα, 

ςυντονύζει τισ λειτουργύεσ και τισ υπηρεςύεσ και παρϋχει με αυτϐ τον τρϐπο μια ςειρϊ 

απϐ μαθόματα, ϐχι ϐμωσ ςε μεταπτυχιακϐ επύπεδο (Λιοναρϊκησ, 1999). 

 

Open and Distance Learning Association of Australia–ODLAA 

http://www.odlaa.org 

 

Canadian Association for Distance Education–CADE 

http://www.cade-aced.ca 

 

http://www.odlaa.org/
http://www.cade-aced.ca/

